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TRANSLATION OF ORIGINAL INSTRUCTIONS

To our valued customers

Thank you for selecting an Emak product.

Our network of dealers and authorized
workshops will always be at your complete
disposal for any need you may have.

INTRODUCTION

For correct use of the machine and to avoid
accidents, do not start working until you have
read this manual carefully. You will find
explanations concerning the operation of the
various parts plus instructions for necessary
checks and relative maintenance.

NOTE: The descriptions and illustrations
contained in this manual are not binding. The
manufacturer reserves the right to undertake
any modifications it deems necessary without
revising this manual.

In addition to the operating instructions, this
manual contains paragraphs that require your
special attention. Such paragraphs are marked
with the symbols described below:

WARNING: where there is a risk of an accident or
personal, even fatal, injury or serious damage to
property.

CAUTION: where there is a risk of damaging the
machine or its individual components.

WARNING
RISK OF HEARING DAMAGE
IN NORMAL CONDITIONS OF USE, THIS MACHINE
MAY EXPOSE THE OPERATOR TO A PERSONAL DAILY
NOISE LEVEL EQUAL TO OR HIGHER THAN

85 dB (A)
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EXPLANATION OF SYMBOLS AND
SAFETY WARNINGS (Fig.1)

Read operator’s instruction book before
operating this machine.

Wear head, eye and ear protection.

Type of machine: CHAIN SAW.

Guaranteed sound power level

Serial number

CE conformity marking

Year of manufacture

Primer bulb

Chain brake, activated (right). Chain brake,
not activated (left).

WARNING! The surface can be hot.

CHAIN SAW COMPONENTS (Fig. 2)

. Choke lever

. Throttle trigger

. Throttle trigger lockout

. Carburetor adjustment screws
. Inertial brake lever

. Exhaust muffler

. Chain

. Guide bar

. Air filter cover

. On/off switch

11.

Fuel tank cap

. Starter handle
13.
14.
15.
16.
17.
18.

Oil tank cap

Primer bulb

Lateral chain tensioner screw
Front handle

Rear handle

Bar cover




3. SAFETY PRECAUTIONS

A\ WARNING - If correctly used, the chainsaw

is a quick, easy to handle and efficient
tool; if used improperly or without the due
precautions it could become a dangerous tool.
For pleasant and safe work,always strictly
comply with the safety rules that follow and
throughout this manual.

A\ WARNING: The ignition system of your

machine produces an electromagnetic
field of very low intensity. This field could
interfere with certain pacemakers. To reduce
the risk of serious or fatal injury, persons with
pacemakers should consult their doctor or the
manufacturer of the pacemaker before using
this machine.

4\ WARNING: - National regulations could
limit use of the machine.

1. Do not use the chainsaw until you have
completely understood the specific
operating methods. First time users must
familiarize themselves thoroughly with the
operation of the machine before working in
the field.

2. The chainsaw must only be used by adults in
good physical condition with knowledge of
the operating instructions.

3. Do not use the chainsaw when you are
physically tired or if you have taken alcohol,
drugs, or medication.

4. Never wear scarves, bracelets or anything
else which could be taken up by the
machine or chain. Wear close-fitting safety
clothing.

5. Wear protective non-slip safety shoes,
gloves, glasses, ear protection and safety
helmet.

6. Never allow bystanders to remain within
your working area when starting or cutting
with the saw.

7. Do not start cutting until you have a clear
work area. Do not cut near electric cables.

8. Always cut from a firm-footed and safe
position.

9. Only use the chainsaw in well-ventilated
places, do not operate the chainsaw in
explosive or flammable atmospheres or in

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

closed environments.

Never touch the chain or attempt to service
the saw while the engine is running.

It is prohibited to fit any device other than
that supplied by the manufacturer.

All labels with health hazards must be kept
in good conditions. In case of damage or
deterioration, immediately substitute them
(Fig. 1).

Do not utilize the machine for uses different
from the ones specified in the manual (see
pag. 14).

Never leave the machine unattended with
the engine running.

Check the chainsaw each day to ensure that
each device, whether for safety or otherwise,
is functional.

Always follow the manufacturer’s
instructions for the maintenance operations.

Never use a damaged, modified, or
improperly repaired or assembled chainsaw.
Do not remove, damage or deactivate any of
the safety devices. Only use bars of the
length indicated in the table.

Never carry out operations or repairs on your
own that are other than routine
maintenance. Call specialized and
authorized workshops only.

Never start up the chainsaw without the
chain cover fitted.

If your chainsaw is no longer usable, dispose
of it properly without damaging the
environment by handing it in to your local
Dealer who will arrange for its correct
disposal.

Only loan your saw to expert users who are
completely familiar with saw operation and
correct use. Give other users the manual
with operating instructions, which they
should read before using the saw.

All saw service, other than the operations
shown in the present manual, should be
performed by competent personnel.

Keep this manual on hand and consult it
before each use of the tool.

Please note that the owner or the user is

responsible for any accidents or damage to
third parties or their property.
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SAFETY PROTECTIVE CLOTHING

A\ Major cases of chainsaw accidents happen

when the chain hits the operator. While
working with the chainsaw, always use safety
protective approved clothing. The use of
protective clothing does not eliminate injury
risks, but it reduces the injury effects in case of
accident. Consult your trusted supplier to choose
an adequate equipment.

The clothing must be proper and not an obstacle.
Wear adherent anti-cut clothing. Anti-cut
jackets, dungarees and leggings are the ideal.
Do not wear clothes, scarves, ties or bracelets
that can stuck into woods or twigs. Tie up and
protect long hair (example with foulards, cap,
helmets, etc.)

Safety shoes or boots having skid-proof sole
and anti-piercing insert.

Wear protective helmet in places where there
can be falling objects.

Wear protective goggles or face screens!

Use protections against noises; for example
noise reduction ear guards or earplugs.
The use of protections for the ear requests
much more attention and caution, because the
perception of danger audio signals (screamings,
alarms, etc.) is limited.

Wear anti-cut gloves.

4. FITTING THE BAR AND CHAIN

A\ WARNING - Always wear work gloves

during assembly procedures. Use only
bars and chains recommended by the
manufacturer (page 19).

- Pull the guard (Fig. 3) towards the front handle
to check that the chain brake is not on.

- Remove the bar nuts (A) and the chain cover
(B, Fig. 4).

- Remove and dispose of the cardboard spacer
placed on the chain bar stud screws (C, Fig.5).

- Take the chain tightener pawl (D, Fig. 5) to the
limit stop, by unscrewing all the chain
tightener screw (L).

- Place the bar (F, Fig. 5) onto the studs (N).

- Fit the chain (H, Fig. 6) inside the sprocket (E)
and the bar groove (M). Pay attention to the

direction of rotation of the chain (Fig. 8).

- Put down the chain cover, inserting it into its
housing and, keeping it pressed against the
bar, screw on the chain tightener screw
(L, Fig. 7) so that the pawl (D, Fig. 5) goes into
the hole (G) of the bar.

- Fit the chain cover and the relative nuts
without tightening them.

- Tension the chain by means of the tensioning
screw (L, Fig. 7).

- Hold the tip of the guide bar up and tighten
the chain cover nut securely (Fig. 9). The
tightening torque is 1,5 kgm (15 Nm). The
chain should be taut but turn freely by hand
(Fig. 10).

- The chain is tensioned correctly when it can
be pulled upwards a few millimetres (Fig. 10).

A\ WARNING - Always maintain the correct

chain tension. An excessively slack chain
increases the risk of kickback and the chain may
ride out of the bar channel; these events can
cause injury the operator and damage to the
chain. An excessively slack chain will result in
rapid wear of chain, bar and sprocket. On the
contrary, an over tensioned chain will tend to
overload the motor with resulting damage. A
correctly tensioned chain provides the best
cutting characteristics, optimal safety, and
long working life of the chain. The working life
of the chain depends on correct tensioning and
correct lubrication.

5. STARTING

FUELING

A\ WARNING: Gasoline is an extremely

flammable fuel. Use extreme caution
when handling gasoline or fuel mix. Do not
smoke or bring any fire or flame near the fuel
or the chainsaw.

- To reduce the risk of fire and burn injury,
handle fuel with care. It is highly flammable.

- Mix and store fuel in a container approved for
gasoline.

- Mix fuel outdoors where there are no sparks or
flames.

- Select bare ground, stop engine, and allow to
cool before refueling.

- Loosen fuel cap slowly to release pressure and
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to keep fuel from escaping around the cap.

- Tighten fuel cap securely after refueling. Unit
vibration can cause an improperly tightened
fuel cap to loosen or come off and spill
quantities of fuel.

- Wipe spilled fuel from the unit. Move 3 meter
away from refueling site before starting
engine.

- Never attempt to burn off spilled fuel under
any circumstances.

- Do not smoke while handling fuel or while
operating the chainsaw.

- Store fuel in a cool, dry, well ventilated place.

- Never place the machine in a combustible area
such as dry leaves, straw, paper, etc.

- Store the unit and fuel in an area where fuel
vapors cannot reach sparks or open flames
from water heaters, electric motors or switches,
furnaces, etc.

- Never take the cap off the tank when the
engine is running.

- Never use fuel for cleaning operations.

- Take care not to get fuel on your clothing.

This product is powered by a 2-cycle engine and
requires pre-mixing gasoline and 2-cycle oil.
Pre-mix unleaded gasoline and 2-cycle engine oil
in a clean container approved for gasoline.
RECOMMENDED FUEL: THIS ENGINE IS
CERTIFIED TO OPERATE ON UNLEADED GASOLINE
INTENDED FOR AUTOMOTIVE USE WITH AN
OCTANE RATING OF 89 ([R + M] / 2) OR HIGHER.
Mix 2-cycle engine oil with gasoline according to
the instructions on the package.

We strongly recommend the use of 2% (1:50)
Oleo-Mac/Efco two cycle engine oil, which is
specifically formulated for all air-cooled
two-stroke engines.

The correct oil / fuel proportions shown in the
table are suitable when using the Oleo-Mac/Efco
PROSINT 2 and EUROSINT 2 or an equivalent
high-quality engine oil (JASO specification FD
or ISO specification L-EGD).

GASOLINE olL
iﬁ 2% -50:1
L L (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A CAUTION: DO NOT USE AUTOMOTIVE OIL
OR 2-CYCLE OUTBOARD OIL.

A\ CAUTION:

- Match your fuel purchases to your
consumption; don’t buy more than you
will use in one or two months;

- Store gasoline in a tightly-closed
container in a cool, dry place.

A\ CAUTION - For the mixture, never use a

fuel with an ethanol percentage higher
than 10%; gasohol (mixture of gasoline and
ethanol) up to 10% ethanol or E10 fuel are
acceptable.

NOTE - Prepare only the quantity of mixture
required for immediate use; do not leave fuel in
the tank or a container for a long time. Were
commend the use of the additive Emak ADDITIX
2000 code 001000972 if the mixture is to be
stored for 12 months.

Alkylate gasoline

A\ CAUTIONS - Alkylate fuels have different

density than normal fuel. Therefore
engines, set with normal fuel, need different H
jet regulation to avoid critical issues. For this
operation it’s necessary turned at a Licensed
Service Dealer.

FILLING THE TANK
Stir the mixture well before refuelling.

A\ WARNING: Follow safety instruction for

fuel handling. Always shut off engine
before fuelling. Never add fuel to a machine
with a running or hot engine. Move at least 3
m from refuelling site before starting engine.
DO NOT SMOKE!
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1. Clean surface around fuel cap to prevent
contamination.

2. Loosen fuel cap slowly.

3. Carefully pour fuel mixture into the tank.
Avoid spillage.

4. Prior to replacing the fuel cap, clean and
inspect the gasket.

5. Immediately replace fuel cap and hand
tighten. Wipe up any fuel spillage.

A\ WARNING: Check for fuel leaks, if any
are found, correct before use. Contact a
Servicing Dealer if necessary.

OIL FILLING AND CHAIN LUBRICATION
The saw chain is automatically lubricated during
use by a pump which normally requires no
maintenance. The oil flow is pre-regulated by the
manufacturer to ensure a sufficient oil delivery
even under heavy working conditions. During
cutting of thin timber a possible oil dripping is
normal.

- Always wipe off around the filler hole before
unscrewing the cap (13, Fig. 2) so that no dirt
enters the oil reservoir.

- During work watch the oil level.

- After the filling, operate the motor 2 or 3 times
to restore correct oil delivery.

- In case of faults do not try to repair the
machine yourself, but apply to your authorized
dealer.

Correct chain lubrication during the cutting

phase reduces wear to a minimum between the

chain and bar thus prolonging life. Always use a

good quality oil.

A\ WARNING - Never use waste oil.

Always use biodegradable lubricant (eco-
lube Oleo-Mac/Efco) which is specific for bar
and chain and also respectful towards nature,
operator health and chain saw’s parts.

A\ Before starting make sure the chain is not
obstructed.

A\ When the chainsaw is running, grip the

front handle firmly with your left hand
and the back handle with your right hand
(Fig. 11).

- Do not lean forward and do not cut above
shoulder height; gripping the chain saw at the

top of the handle makes it difficult to control
and counteract kickback.

- Check that all parts of the body are kept
away from the chain and muffler.

- Left-handers should follow these
instructions too. Keep a proper cutting
stance.

A\ Over exposure to vibrations can result in

blood-vessel or nerve injury to persons
suffering with blood circulation problems.
Seek medical attention if you experience
physical symptoms such numbness, lack of
feeling, reduction in normal strength, changes
in the color of the skin. These symptoms
normally appear in the fingers, hands or
wrists.

Engine is Flooded

- Set the on/off switch to STOP (B, Fig. 13).

- Unscrew the screw on the cover (A, Fig. 27).

- Remove the cover.

- Pry off the spark plug boot.

- Unscrew and dry off the spark plug.

- Open the throttle wide.

- Pull the starter rope several times to clear the
combustion chamber.

- Refit the spark plug and connect the spark
plug boot, press it down firmly.

- Set the choke lever to OPEN position - even if
engine is cold.

- Now start the engine.

A\ WARNING - Never start the saw engine

without the bar, chain and clutch cover
(chain brake) assembled - or else the clutch can
come loose and cause personal injuries.

STARTING THE ENGINE

The chain brake must be engaged when
starting the saw. Set the chain brake by
pushing the chain brake lever / hand guard
forward (towards the bar), to the brake
position (Fig. 12). Fill the carburetor by pushing
primer bulb (A, Fig. 14). Push the choke lever, (B,
Fig.14A) fully down (1).

Place the chainsaw on the ground in a stable
position. Check that the chain is free to turn
and will not come into contact with any foreign
objects. Before you start the engine, make sure
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the saw chain is not contacting any object.
Never try to start the saw when the guide bar
is in a cut. Hold the front handle firmly with the
left hand and put your right foot onto the base
of the rear handle (Fig. 15). Pull the starter cord a
few times until the first kick over of the engine
is heard. Move the choke lever, (B, Fig.14B) to the
intermediate position (2). Pull the starter cord to
start the engine. Once the engine is going release
the chain brake and wait for a few seconds.
Then accelerate with the throttle (C, Fig. 13) to
fire the half throttle-blocking device.

A\ WARNING - Once the engine is warmed up
do not use the choke to start up again.

A\ WARNING - Use the semi-acceleration
device only in the phase of starting the
engine.

BREAKING-IN THE ENGINE

The engine reaches the maximum power after
5+8 hours of activity.

During this period of breaking-in do not use the
engine at wide open throttle without load, to
avoid excessive functioning stress.

A WARNING! - During the breaking-in

period do not vary the carburetion to
obtain a presumed power increment; the
engine can be damaged.

NOTE: It is normal for smoke to be emitted
from a new engine during and after first use.

BREAKING-IN THE CHAIN

New chains will stretch and must be tightened
frequently. Tension adjustment should only be
made when the chain is cool. First, turn the chain
and lubricate it with additional oil. Then start
the saw and allow it to run at moderate speed,
checking that the oil pump is working properly.
Stop the engine and adjust the chain tension.
Start the saw again and make a few cuts in a
trunk to heat up the chain. Stop the engine, allow
the chain to cool and adjust again. Repeat this
process until the chain retains proper tension. Do
not touch the ground with the chain.

A\ WARNING - Never touch the chain while
the motor is running. Do not touch the
ground with the chain.

6. STOPPING THE ENGINE

Release the throttle lever (C, Fig. 12) and let the
engine return to idle. Switch off the engine,
returning the choke lever (B, Fig.13) to the fully
up position (3).

Do not put the chain saw on the ground
when the chain is still moving.

7. USE

Long term inhalation of the engine’s exhaust
fumes, chain oil mist and dust from sawdust can
represent a health risk.

KICKBACKS, SKIDDING, BOUNCING AND

FALLING

AWARNING - Reaction forces can occur
during chain rotation and can affect the
safe control of the chain saw. These forces
can be very dangerous as they result in
movement and/or loss of control of the
chain saw which can cause serious injury
or death. Understanding these forces
helps you to reduce the corresponding
risks.

The most common reactive forces are:

« Skidding: occurs when the bar slips or moves
quickly on the wood.

«Bouncing: occurs when the bar lifts off the
wood and hits it repeatedly.

- Falling: occurs when the chain saw falls down
at the end of the cut. This can cause the moving
chain to touch parts of the body or other
objects, causing injury or damage.

- Dragging: occurs when the chain suddenly
stops touching an object in the wood along
the bottom of the bar. This sudden stop causes
the chain saw to be dragged forward and away
from the operator, causing loss of control of the
machine.

A\ WARNING - The most dangerous reactive
force is the kickback.

- Kickback: occurs when the end of the bar
touches an object and suddenly moves upwards
and backwards. Kickback can also occur when
the wood closes and tightens the chain while
cutting. In both cases, this sudden stop of the
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chain causes the overturning of the active forces
present in cutting the wood, causing the chain
saw to move in the opposite direction to that of
the chain’s rotation. The chain saw is pushed
up and back towards the operator.

Kickback is the result of tool misuse and/or
incorrect operating procedures or conditions and
can be avoided by taking proper precautions as
given below:

Precautions against kickback and reactive

forces

A\ WARNING - Keep in mind that kickback
and other reaction forces can take place.
With an understanding of kickbacks
and reaction forces, you can reduce
the surprise factor that contributes to
accidents.

A\ WARNING - Using the chain saw with one
hand can more easily cause kickback. Be
extremely careful when working like this.

Risks from kickback and other reactive forces can

be reduced by the following actions:

« Behave appropriately and adopt all safety rules.

- Correctly use the safety devices built into the
chain saw.

- Always pay attention to the position of the end
of the bar.

« Never let the end of the bar touch any object.

« Be careful when cutting small branches, small
bushes and saplings that can lock the chain.

- Free the work area from any obstacles, such as
trees, branches, rocks, fences, stumps, etc. Avoid
any obstacles that the chain saw can touch.

+ Keep the chain sharp and properly adjusted;
a dull or slack chain increases the possibility
of kickback. Follow the manufacturer’s
sharpening and maintenance instructions
for the saw chain. Check the tensioning
regularly. Make sure that the locknuts are firmly
tightened. Decreasing the depth gauge height
can lead to increased kickback.

- Start and continue cutting at full speed. If
the chain moves at a slower speed, the risk of
kickback is greater.

+ Only cut one log at a time.

+Use extreme caution when resuming a
previously started cut.

« Do not try to start the cut with the tip of the bar
(plunge cut).

« Beware of moving logs or other objects that can
close the cut and tighten the chain.
- Only use spare chains and bars specific to
your model of chain saw and approved by
the manufacturer. Incorrect replacement bars
and chains may cause chain breakage and/or
kickback.
Firmly grip the chain saw with both hands,
fully grasping the handles with your hands
and fingers. Never let go of your grip. Keep
your left arm straight with the elbow locked.
Position your body and arms so that you
can withstand kickback and reaction forces.
Gripping the chain saw correctly reduces
kickback and reaction forces and improves
control over the machine.
Never reverse the position of the right and left
hand under any circumstances.
Maintain a balanced position on both feet.
Do not overreach and do not cut above
shoulder height. This helps prevent
unintended tip contact, helps avoid being off
balance, and enables better control of the chain
saw in unexpected situations.
Maintain control of the chain saw when
cutting and when the wood falls after the
cut is complete. Do not let the weight of the
chain saw make it drop down when the cut is
complete.

Safety devices against kickback

A\ WARNING - The following devices are
included with your chain saw to reduce
the risk of kickback and other reaction
forces. Such devices do not completely
eliminate such dangerous reactions.
As the operator of the chain saw, do
not completely rely on these devices.
You must follow all safety precautions,
instructions and maintenance procedures
described in this manual to avoid
kickback and other reaction forces that
can cause serious injury or death.

- Guide bar: a bar with a small end radius, it
reduces the kickback hazard zone on the bar.
Only use bars approved by the chain saw
manufacturer and listed in this manual (see 10.
TECHNICAL DATA).

«The low kickback chains listed in this manual
(see 10. TECHNICAL DATA) meet the low
kickback requirements when tested according
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to the appropriate standards. Use only chains
approved by the chain saw manufacturer.

+The front guard is designed to reduce the
possibility of the left hand coming into contact
with the chain if it slips from the front handle;
it is also designed to activate the chain brake
when pressed forward or moved forward by
inertial forces.

«The front and rear handles are designed with
appropriate distances between them and in
line with each other in order to give balance and
resistance in controlling the chain saw when the
latter moves towards the operator in the event
of a kickback.

- The chain brake is designed to quickly stop the
moving chain. When the brake lever/front guard
is pushed forward towards the bar, the chain
should stop immediately. The chain brake
limits the consequences of kickback but
does not prevent it. The chain brake should
be cleaned and tested before each use of the
chain saw.

- The chain tensioning device is designed to allow
the operator to adjust the chain appropriately: a
slack chain increases the possibility of kickback
and other reactive forces.

ICE DEVICE SYSTEM

In the event of temperatures below 0°C, move
the cursor (A, Fig.33) to the winter position. In
this way heated air from the cylinder is also taken
in, preventing thus the formation of ice inside the
carburetor.

When the temperature rises above +10°C,
move the cursor (A, Fig.34) to the summer
position. Failure to reset this parameter
could impair motor performance due to
overheating.

CHAIN BRAKE

The inertial chain brake ensures maximum
safety in using the chainsaw. It protects the
operator from dangerous kickback which can
occur during working phases. It is actuated, with
consequent instant locking of the chain, when
the operator presses the lever (manual operation)
or automatically by inertia when the protection is
pushed forward (Fig. 16) in the event of sudden
kickback (inertial operation).

The chain brake is released by pulling the lever
towards the operator (Fig. 3).

CHECKING BRAKE OPERATION

At machine inspection prior to each job, check

the operating condition of the brake following

the steps below:

1. Start the engine and grasp the handle
securely with both hands.

2. Pulling the throttle lever to maintain the chain
operation, push the brake lever down toward
the front using the back of your left hand
(Fig. 11).

3. When the brake operates and the chain is
stopped, release the throttle lever.

4. Release the brake (Fig. 3).

BRAKE MAINTENANCE: always keep the
chain brake mechanism clean and lubricate
the leverage. Check wear on the brake belt. Its
minimum thickness must be 0.30 mm.

PROHIBITED USE

A\ WARNING - Always follow the safety

regulations. This chain saw is designed
and built for pruning and tending standing
trees or shrubs. It is forbidden to cut other
types of material. Vibrations and kickback
vary with different materials and the
requirements of the safety regulations would
not be respected. Do not use the chainsaw as
a lever for lifting, moving or splitting objects.
Do not lock it over fixed stands. It is forbidden
to hitch tools or applications to the P.t.o. that
are not specified by the manufacturer.

PRECAUTIONS FOR THE WORK AREA

- Do not work near electrical cables.

- Work only in conditions offering sufficient
visibility and light to see clearly.

- Stop the engine before setting the chainsaw
down.

- Be particularly cautious and alert when
wearing ear protectors, as these can restrict
your ability to hear sounds indicating danger
(shouts, signals, warnings, etc.)

- Be extremely careful when working on slopes
or uneven surfaces.

- Do not cut above chest height, as a saw held
higher is difficult to control against kickback
forces.

- Do not cut from a ladder, this is extremely
dangerous.
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- Stop the saw if the chain strikes a foreign
object. Inspect the saw and repair parts as
necessary. Inspect the machine even in case of
accidental fall of the machine.

- Keep the chain out of dirt and sand. Even a
small amount of dirt will quickly dull a chain
and increase the possibility of kickback.

- Always keep the handles dry and clean.

- When cutting a limb that is under tension, be
alert for springback so you will not be struck
when the tension in the wood fibre is released.

- Take great care when cutting small branches or
shrubs which can block the chain, be thrown
back towards you or cause you to lose your
balance.

OPERATING INSTRUCTIONS

A\ WARNING - Tree filling is a task that

requires experience. Not groped tree
filling if you are inexperienced. AVOID
ALL TRANSACTIONS FOR WHICH YOU ARE
NOT QUALIFIED! It is recommended that
inexperienced operators to refrain tree filling
if the trunk has a diameter greater than the
length of the bar. When using the chainsaw
for the first time, make several cuts in a small
trunk in order to become familiar with the
saw in action. Always use full throttle when
cutting with the saw, regardless of the size of
the timber. Never push down on the saw when
cutting. The weight of the saw alone enables it
to cut properly with minimum effort.

A\ WARNING - Never cut in high wind, bad

weather, when visibility is poor or in very
high or low temperatures. Always check the
tree for dead branches which could fall during
the felling operation.

TREE FELLING

In tree filling and bucking operations exploit the
presence of spike bumpers, pivoting on it. Study
the tree and surrounding area before starting to
cut. Clear the work area before beginning to cut.
Prepare the widest possible path of retreat for
when the tree falls (Fig. 17). Cut off any branches
at the bottom of the trunk up to a height of
about 2 metres. Make a 90 degree notch on
the face of the tree, in the direction it will fall.
The depth of the notch should never exceed
1/4 of the diameter of the trunk (1 - Fig. 18).

About 10 cm (4”) higher up the trunk make a cut
down towards the first cut, in order to extract a
wedge. This is the mouth of the hinge, and is the
direction in which the tree falls (2 - Fig. 18).
Now, make your felling cut on the opposite
side of the trunk. Start the cut about 4-5 cm (2")
higher than the center of the notch (3 - Fig. 18).
Always leave a hinge (A, Fig. 19-24) which allows
you to control the direction the tree falls in. Put a
wedge into the felling cut, before the tree starts
to move, to prevent the chainsaw guide bar from
getting stuck.

If the diameter of the trunk is greater than the
length of the guide bar, make the felling cut as
shown in the sequence of Fig. 19.

LIMBING

a) Always start from the larger diameter and
move towards the tip to cut off limbs and any
secondary branches.

b) Always find the safest and most stable
position before accelerating the chainsaw. If
necessary, keep your balance by resting your
knee on the trunk itself.

c) Keep the chainsaw on the trunk so as not

to get too tired, turning it onto the left- or

right-hand side depending on the position of

the branch to cut (Fig. 20).

In the case of branches under tension, find a

safe position to protect yourself if they whip

back. Always start the cut from the opposite
side to the bend.

When lopping large diameter branches make

use of the bumper spike.

&

o

A WARNING - Do not use the upper edge
of the tip of the guide bar to cross-cut;
otherwise you might risk a kickback.

BUCKING

When bucking up the trunk to desired lengths,

there is one basic rule to follow. Look to see where

the trunk is supported, and determine which way
the two halves will fall when cut.

a) If the trunk is supported at both ends, first
make a small cut at the top (1 - Fig. 21), then
complete the cut from the bottom (2 - Fig. 21).
This will avoid pinching the saw.

b) If the trunk is supported at one end or
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near the center, first make a small cut from
underneath (1 - Fig. 22), then complete the cut
from the top (2 - Fig. 22).

A\ WARNING - If the saw becomes pinched in

the trunk, stop the engine, lift the log and
change its position (Fig. 23). Never attempt to
free the saw by pulling on it.

8. MAINTENANCE

A\ WARNING - Always wear protective gloves
during maintenance operations. Do not
carry out maintenance when the engine is hot.

A\ WARNING - Departure from the
sharpening instructions considerably
increases the risk of kickback.

CHAIN SHARPENING

The pitch of the chain (Fig. 25) is 3/8".

Sharpen the chain using protective gloves and a
round file of @ 4.0 mm (5/32").

Always sharpen the cutters only with outward
strokes observing the values given in Fig. 25.
After sharpening, the cutting links must all have
the same width and length.

A\ WARNING - A sharp chain produces well-
defined chips. When your chain starts to
produce sawdust, it is time to sharpen.

After every 3-4 times the cutters have been
sharpened you need to check the height of the
depth gauges and, if necessary, lower them using
the flat file and template supplied optional, then
round off the front corner (Fig. 26).

A WARNING - Proper adjustment of the
depth gauge is as important as proper
sharpening of the chain.

GUIDE BAR

The guide bars provided with a sprocket at
their tip must be lubricated with grease using a
lubrication syringe.

The bar should be reversed every 8 working
hours to ensure uniform wear.

Keep the bar groove and lubrication hole clean
using the bar groove cleaner supplied optional.

Check the bar rails frequently for wear and, if
necessary, remove the burs and square-up the
rails using the flat file.

Turn the guide bar and check that the lubrication
holes are free from impurities.

A WARNING - Never mount a new chainsaw
on a worn sprocket.

AIR FILTER - Rotate the knob (A, Fig. 27) and
check the air filter (B) each day. Open air cleaner
(B) by means of the two tabs (E, Fig.27). Clean
with Emak degreaser p/n 001101009A, rinse with
water and blast dry with compressed air, not too
close, blowing from the inside outwards. Renew
the filter if heavily clogged or damaged.

A\ WARNING! - When refitting the air filter (B),
fit it into well, before reassembly.

FUEL FILTER - Check the fuel filter periodically.
Replace it if too dirty (Fig. 28).

OIL PUMP (automatic/adjustable) - Flow
adjustment is pre-set by the manufacturer. Oil
flow can be adjusted by the operator according
to specific requirements by means of the special
adjusting screw (Fig. 32). Oil flow occurs only
when the chain is moving.

A WARNING - Never use scavenge oil.

STARTING UNIT - Use a brush or compressed
air to keep the cooling louvers of the starter
assembly free and clean.

ENGINE - Clean the cylinder fins with
compressed air or a brush periodically.
Dangerous overheating of engine may occur
due to impurities on the cylinder.

SPARK PLUG - Clean the spark plug and check
the electrode gap periodically (Fig. 29).

Use TORCH L8RTF or of other brand with the
same thermal grade.

CHAIN BRAKE - If the chain brake does not work
properly, remove the chain cover and the clean
brake components. Replace the chain brake band
if worn or deformed.

Never use fuel for cleaning operations.

17



CARBURETOR

Before adjusting the carburetor, clean the starter
cover, the air filter (Fig. 27) and warm up the
engine.

Idle screw T is adjusted in order to ensure a good
safety margin between idle running and clutch
engagement.

A\ WARNING - With the engine idling, the
chain must never turn. If the chain moves to
the minimum, intervene on the T screw and
reduce the speed of the motor. If the problem
persists, immediately stop the work and
contact an Authorized Service Center to solve
the problem.

A WARNING - Weather conditions and
altitude may affect carburation. Do not allow
anyone to stay close to the chainsaw while
working or while adjusting the carburetor.

EXTRA MAINTANANCE ADVISABLE

It is advisable to inspect the machine by a
specialized technician at an authorized service
network at the end of season, if used intensively,
and every two years if with normal use.

A\ WARNING! - Any maintenance operations

not specifically dealt with in this manual
must be carried out by an authorized service
center. To ensure that your chainsaw continues
to function correctly, use only ORIGINAL
REPLACEMENT PARTS.

A\ Any unauthorized changes and/or

use of non-original replacement parts
may result in serious injury or death to the
operator or third parties.

TRANSPORTION
Carry the chainsaw with the engine stopped,
guide bar to the rear and chain cover on (Fig. 31).

A\ WARNING - When transporting the

machine on a vehicle, ensure that it is
firmly and securely fastened using straps or
belts. The machine must be transported in the
horizontal position, also ensuring compliance
with applicable transport regulations for such
machines.
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MAINTENANCE CHART
218 5
Please note that the following maintenance intervals apply for normal operating conditions only. If | G E ‘g, = 1’;@
your daily work requires longer than r]ormal or harsh cutting conditions are present the suggested | & 5= ] g 3
intervals should be shortened accordingly. E g § = S w
g & =

Complete Machine Inspect (Leaks, Cracks, and Wear) X X
Controls (Ignition Switch, Choke Lever, Throttle | Check Operation
Trigger, Trigger Interlock) X X
Chain Brake Check Operation X X

Check by Dealer X
Fuel Tank and Oil Tank Inspect (Leaks, Cracks, and Wear) X X
Fuel Filter Inspect and Clean X

Replace Filter Element X
Chain Lubrication Check Output X X
Saw Chain Inspect (Damage, Sharpness, and Wear) X X

Check Tension X X

Sharpen (Check Gauge Depth) X
Guide Bar Inspect (Damage, and Wear) X X

Clean Bar groove and Oil Passages X

Rotate, Lubricate Sprocket Nose and Deburr X

Replace X
Rim Sprocket Inspect (Damage, and Wear) X

Replace X
Clutch Drum Inspect (Damage, and Wear) X

Replace X
Chain Catcher Inspect (Damage, and Wear) X X

Replace X
All Accessible Screws and Nuts (not Adjusting Inspect - Retighten X
Screws)
Air Filter Clean X

Replace X
Cylinder Fins and Starter System Vents Clean X
Starter Rope Inspect (Damage, and Wear) X

Replace X
Carburetor Check Idle (Chain must not rotate at Idle) X X
Spark Plug Check Electrode Gap X

Replace X
Vibration Mounts Inspect (Damage and Wear) X
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9. STORAGE

If the machine is to be stored for long periods:

- Drain and clean the fuel and oil tank in a well-
ventilated area.

- Dispose of fuel and oil according to the rules
and respecting the environment.

- To drain the tank, start the engine and wait
until the fuel is exhausted and the engine
stops (leaving fuel mixture in the carburetor
could damage the membranes).

- Remove, clean and spray it with protective oil
the chain and the bar.

- Thoroughly clean the air intake slots on the
starter housing, the air filter (Fig. 27) and the
cylinder fins.

- Store the blower in a dry place, preferably not
in direct contact with the ground, away from
heat sources and the tanks empty.

- The procedures for returning the machine to
service following winter storage are the same
as for starting up during everyday use
(page 10).

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Environmental protection should be a priority of

considerable importance when using the

machine, for the benefit of both social cohesion
and the environment in which we live.

- Try not to cause any disturbance to the
surrounding area.

- Scrupulously comply with local regulations
and provisions for the disposal of oils, petrol,
batteries, filters, deteriorated parts or any
elements which have a strong impact on the
environment. This waste must not be disposed
of as normal waste, it must be separated and
taken to specified waste disposal centers
where the material will be recycled.

Demolition and disposal

When the machine reaches the end of its service
life, do not dispose of it into the environment;
instead take it to a waste disposal center.

Most materials used in the manufacture of the
machine are recyclable; all metals (steel,
aluminium, brass) can be delivered to a normal
recycling station. For information contact your

local waste recycling service. Waste disposal must
be carried out with respect for the environment,
avoiding soil, air and water pollution.

In all cases, applicable local legislation must
be complied with.
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10. TECHNICAL DATA

GSH 37 - GSH 370 GSH 40 - MTH 400
Displacement 35,2 cm? 38,9 cm?
Engine 2 stroke Emak 2 stroke Emak
Min. rpm 2.900 +/- 100 min‘ * 3.000 min”' ¥
Max. rpm 11.750 +/- 150 min' ¥ 12.800 min™ *
Primer bulb Yes
Lateral chain tensioner screw Yes
Starting system M Yes
No.of pinion teeth 6
Weight without bar and chain 4.5kg
Fuel tank capacity iﬂ + 6 320 (0.32) cm3 (8)
Chain oil reservoir capacity 220 (0.22) cm3 (8)
g:;;'zespeed at maximum power speed of 15.2 m/s 16,2 m/s

* No load RPM with bar and chain

Recommended guide bar and chain combinations

GSH 37 - GSH 370
GSH 40 - MTH 400

Chain pitch and gauge 3/" x .050"
Guide bar length 14" (35 cm) 16" (41 cm)
) 140SDEA041 160SDEA041
Type of guide bar M1501452-1041 | M1501657-1041
. 91P053X 91P057X
Type of chain CL153PB CL157PB
Cutting length 310 mm 370 mm

/\ WARNING!!

The risk of kickback is greater when using a combination bar/chain wrong! Use only the
combination bar/chain recommended and follow the instructions for sharpening.
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GSH 37 - GSH 370

GSH 40 - MTH 400

LpA av

Pressure level - dB(A) EN SO 11681-1 102.1 103,2

EN 22868
Uncertainty - dB(A) 2.3 3,2
Measured sound power 25302/;%%(: 108.1 111,5
level - dB(A) EN 1SO 3744
Uncertainty - dB(A) 3 31

Lwa
Guaranteed sound power 2000/14/EC 111 115
level - dB(A) EN 22868
EN ISO 3744
EN ISO 11681-1

Vibration level - m/s? EN 22867 gg ((g),(()) 3'19 ((g))(())

EN 12096 : !
Uncertainty - m/s2 EN 12096 11'2 (‘S’;’, 11 '3 ((gf())

* Weighted average values (1/3 minimum rpm, 1/3 at full load, 1/3 racing).

To choose appropriate hearing protectors, third-octave band analysis can be provided

upon request
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11. DECLARATION OF CONFORMITY

The undersigned,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declares under its own responsibility that the machine:

1. Type:

Chainsaw

2.Trademark: / Type:

OLEO-MAC GSH 37 / EFCO MTH 370
OLEO-MAC GSH 40 / EFCO MTH 400

3. serial identification

OLEO-MAC GSH 37 - 408 XXX 0001 - EFCO MTH 370 - 408 XXX 9999
OLEO-MAC GSH 40 - 818 XXX 0001 - EFCO MTH 400 - 818 XXX 9999

complies with the provisions of
the Directive / Regulation and
subsequent amendments or
additions

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU

conforms with the provisions of the
following harmonized standards:

ENISO 11681-1:2022 - EN 55012:2007/A1:2009 -
ENISO 14982:2009

conforms with the model that was
awarded EC certification No.

EPT 0477.MAC.25/6020 (GSH 37) - EPT 0477.MAC.24/5482.1 (GSH 400)
EPT 0477.MAC.25/6021 (MTH 370) - EPT 0477.MAC.24/5483.1 (MTH 4000)

issued by:

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - v. Courgne, 21 -
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

Conformity assessment procedure
followed

AnnexV -2000/14/EC

Measured sound power level

370-108 dB(A) (GSH 37 - MTH 370)
400- 112 dB(A) (GSH 40 - MTH 400)

Guaranteed sound power level:

370-111dB(A) (GSH 37 - MTH 370)
400- 115 dB(A) (GSH 40 - MTH 400)

Made at:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Date:

24/01/2026

Technical documentation available
by:

the administrative headquarter. - Technical Department

p
;/ G ®
o Emak

Luigi Bartoli - CEO
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12. WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and
manufactured using the most modern
techniques. The manufacturer guarantees its
products for 24 months from the date of
purchase, for private and hobby use. The
warranty is limited to 12 months in case of
professional use.

Limited warranty

1) The warranty period starts on the date of
purchase. The manufacturer, acting
through the sales and technical assistance
network, shall replace free of charge any
parts proven defective in material,
machining or manufacturing. The warranty
does not affect the purchaser’s rights as
established under legislation governing the
consequences of defects in the machine.

2) Technical personnel will undertake the
necessary repairs in the minimum time
possible, compatible with organizational
needs.

3) To make any claim under the warranty,
this certificate of warranty, fully
completed, bearing the dealer’s stamp
and accompanied by the invoice or
receipt showing the date of purchase,
must be displayed to the personnel
authorized to approve work.

4) The warranty shall be null and void if:

- the machine has evidently not been
serviced correctly

- the machine has been used for improper
purposes or has been modified in any
way,

- unsuitable lubricants and fuels have
been used

- non-original spare parts and accessories
have been fitted

- work has been done on the machine by
unauthorized personnel

5) The warranty does not cover consumables
or parts subject to normal wear.

6) The warranty does not cover work to
update or improve the machine.

7) The warranty does not cover any
preparation or servicing work required
during the warranty period.

8) Damage incurred during transport must be
immediately brought to the attention of
the carrier: failure to do so shall render the
warranty null and void.

9) Engines of other manufacturers (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler, etc.) fitted to our machines are
covered by the warranties of the engine
manufacturer.

10) The warranty does not cover injury or
damage caused directly or indirectly to
persons or things by defects in the
machine or by periods of extended disuse
of the machine resulting from the said
defects.

[
[
[
[
[
[
| BOUGHT BY Mr.
[
[
[
[
[
[

MODEL
SERIAL No DEALER
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13. TROUBLESHOOTING

WARNING: Always stop unit and disconnect spark plug before performing all of the
recommended remedies below except remedies that require operation of the unit.

When you have checked all the possible causes listed and you are still experiencing the problem, see
your Servicing Dealer. If you are experiencing a problem that is not listed in this chart, see your

Servicing Dealer for service.

PROBLEM

POSSIBLE CAUSE

SOLUTION

Engine will not start or will run
only a few seconds after starting.

1. No spark

2. Flooded engine.

1. Watch for spark at spark plug tip. If there
is no spark, repeat test with a new spark
plug (L8RTF).

2. Follow procedure page 12 If engine still
fails to start, repeat procedure with a
new spark plug.

Engine starts but will not
accelerate properly or will not run
properly at high speed.

Carburetor requires adjustment.

Contact a Servicing Dealer for carburetor
adjustment.

Engine does not reach full speed
and / or emits excessive smoke

_

. Check oil fuel mixture.
2. Airfilter dirty.

3. Carburetor requires
adjustment.

1. Use fresh fuel and the correct 2-cycle oil
mix.

2. Clean per instruction in Maintenance-
Air Filter Section.

3. Contact a Servicing Dealer for
carburetor adjustment.

Engine starts, runs and
accelerates but will not idle.

Carburetor requires adjustment.

Turn idle speed screw “T” (Fig. 30)
clockwise to increase idle speed.See
Operation-Carburetor Adjustment.

Bar and Chain Running Hot and
Smoking

_

. Chain oil tank empty.

2. Chain tension too tight.

3. Oiler function.

1. Oil tank should be filled every time that
fuel tank is filled.

2. Tension chain per instructions in
Operation-Chain Tension section
(Pag. 10).

3. Run at full throttle 15 to 30 seconds.
Stop saw and check for oil dripping
from bar tip guard and guide bar. If oil
is present the chain may be dull or bar
may be damaged. If no oil contact a
Servicing Dealer.

Engine starts and runs, but chain
is not rotating

WARNING: Never
touch the chain while
the engine is running.

—_

. Chain brake engaged.

2. Chain tension too tight.

w

. Guide bar and chain assembly.

4. Chain and/or guide bar
damaged.

5. Clutch drum and/or rim
sprocket damaged.

1. Release chain brake, see Operation-
Chain Brake Section (Pag. 13).

2. Tension chain per instructions in
Operation-Chain Tension section
(Pag. 10).

3. Refer to Assembly-Assembling the Bar
and Chain Section (Pag. 10).

4, Refer to Maintenance-Chain and/or
Maintenance-Guide Bar Section
(Pag. 15).

5. Replace if necessary - contact a
Servicing Dealer.
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TRADUCTION DES
ORIGINALES

A notre aimable clientéle

Merci d'avoir choisi un produit Emak.

Notre réseau de distributeurs et d'assistance est
a votre disposition pour toute nécessité.

INTRODUCTION

Pour un emploi correct de la machine et pour
éviter tout accident, ne commencez pas le travail
sans avoir préalablement lu ce manuel avec
attention. Vous y trouverez les descriptions du
fonctionnement des différents composants, ainsi
que les instructions relatives aux controles et aux
procédures d’entretien requis.

N.B. Les descriptions et les illustrations
figurant dans le présent manuel ne sont pas
rigoureusement contractuelles. Le fabricant
se réserve le droit d’apporter d’éventuelles
modifications sans étre tenu de mettre a jour
a chaque fois ce manuel.

Outre les instructions relatives au
fonctionnement, le présent manuel contient des
paragraphes requérant une attention particuliere
de votre part. Ces paragraphes sont signalés par
les symboles décrits ci-dessous :

ATTENTION : lorsqu'il existe des risques
d’'accidents, de blessures corporelles voire
mortelles, ou de graves dommages au matériel.
AVERTISSEMENT : lorsqu'il existe un risque de
dommages sur l'unité ou ses composants.

INSTRUCTIONS

ATTENTION
RISQUE DE DOMMAGES AUDITIFS
EN CONDITIONS NORMALES D’UTILISATION, CET
ENGIN PEUT REPRESENTER POUR LOPERATEUR
PREPOSE UN NIVEAU D’EXPOSITION PERSONNELLE
ET QUOTIDIENNE AU BRUIT EGALE OU SUPERIEURE A
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EXPLICATION DES SYMBOLES ET
REGLES DE SECURITE (Fig.1)

Lire le manuel avant d'utiliser cette machine.
Porter casque, visiére et protege-oreilles.
Type de machine : TRONCONNEUSE.
Niveau de puissance acoustique garanti
Numeéro de série

Label CE de conformite

Année de construction

Pompe primer

Frein de chaine, activé (droit). Frein de
chaine, non activé (gauche).

. ATTENTION! Les surfaces risquent d'étre tres

chaudes.

COMPOSANTS DE LA
TRONCONNEUSE (Fig. 2)

. Levier starter

. Levier accélérateur

. Levier accélérateur bloqué

. Vis réglage carburateur

. Levier frein inertiel

. Pot d’échappement

. Chaine

. Guide

. Couvercle filtre air

. Interrupteur de masse

. Bouchon réservoir carburant
. Poignée démarrage

. Bouchon réservoir huile.

. Pompe primer

. Vis tendeuse de chaine latérale
. Poignée avant

. Poignée arriére

. Couvre-guide

N
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3. NORMES DE SECURITE

A\ ATTENTION - Si vous utilisez correctement
la tronconneuse, vous aurez un
instrument de travail rapide, pratique et
efficace; utilisé de facon non correcte ou
sans adopter les précautions nécessaires, cet
instrument pourrait s'avérer dangereux. Pour
que votre travail soit toujours agréable et sar,
respectez scrupuleusement les mesures de
sécurité reportées ici et au cours du manuel.

A\ ATTENTION : Le systéme de mise en

marche de l'unité produit un champ
électromagnétique de trés basse intensité.
Ce champ peut créer des interférences avec
certains pacemakers. Pour réduire le risque
de lésions graves ou mortelles, les porteurs de
pacemaker devraient consulter leur médecin
et le fabricant du pacemaker avant d'utiliser
cette machine.

A\ ATTENTION ! - Certains réglements
nationaux pourraient limiter I'utilisation
de la trongonneuse.

1. N'utilisez la trongonneuse que lorsque vous
aurez appris a le faire. Lopérateur inexpert
devrait s'exercer avant d'utiliser la machine
sur le terrain.

2. La trongonneuse ne doit étre utilisée que par
des adultes en bonnes conditions physiques
et ayant pris connaissance.

3. N'utilisez pas la trongonneuse si vous étes
physiquement fatigué ou sous l'influence de
I'alcool, de drogues ou de médicaments.

4. Ne portez pas d'écharpe, de bracelets ou
d’autres objets qui pourraient se prendre
dans la machine ou dans la chaine. Utilisez
des vétements adhérents pourvus de
protection anti-coupure.

5. Portez des chaussures de protection
antidérapantes, des gants, des lunettes, des
protége-oreilles et un casque antichoc.

6. Veillez a ce que personne ne se trouve dans
le rayon d’action de la trongconneuse,
pendant la mise en route et la coupe.

7. Ne commencez pas la coupe tant que
I'espace dans lequel vous devez travailler
n‘est pas totalement propre et libre. Ne
coupez pas a proximité de fils électriques.

8. Coupez toujours en position stable et sre.

9. N'utilisez la trongonneuse que dans des
endroits bien aérés, ne |'utilisez pas dans des
atmosphéres explosives ou inflammables ou
dans des endroits clos.

10. Ne touchez pas a la chaine et n'effectuez
aucun entretien lorsque le moteur tourne.

11. Il est interdit d'appliquer sur la prise de force
de la tronconneuse des dispositifs non
fournis par le constructeur.

12. Veillez a ce que les étiquettes portant les
signaux de danger et de sécurité soient
toujours en parfait état. Si elles sont
détériorées, remplacez-les sans délai (Fig. 1).

13. N'utilisez pas la trongonneuse dans un but
autre que ceux indiqués dans le manuel (voir
pag. 30).

14. N'abandonnez pas la machine moteur en
marche.

15. Controélez la tronconneuse tous les jours pour
vous assurer que tous les dispositifs, de
sécurité et autres, fonctionnent bien.

16. Suivez toujours nos instructions pour les
opérations d'entretien.

17. Ne travaillez pas avec une trongconneuse
endommagée, mal réparée, mal montée ou
modifiée arbitrairement. Evitez d'enlever, de
détériorer ou de neutraliser les dispositifs de
sécurité. Utilisez uniquement des guides de
la longueur indiquée dans le tableau.

18. N'effectuez jamais par vous-mémes des
opérations ou des réparations qui ne sont pas
d'entretien normal. Adressez-vous seulement
a des ateliers spécialisés et autorisés.

19. Ne mettez pas la tronconneuse en marche
sans le carter de la chaine.

20. Si votre tronconneuse ne marche plus, ne
I'abandonnez pas dans la nature ! Appelez
votre revendeur habituel, qui saura résoudre
la situation.

21. Ne prétez votre tronconneuse qu’a des
personnes expertes qui sachent la faire
fonctionner correctement. Donnez-leur aussi
le manuel avec le mode d'emploi a lire avant
de commencer a travailler.

22. S'adresser a un revendeur pour toutes autres
demandes ou pour une intervention
prioritaire.

23. Conservez ce manuel soigneusement et
consultez-le a chaque foisque vous devrez
utiliser la machine.

24. Se rappeler que le propriétaire ou l'opérateur
sont responsables des accidents ou des
dommages a tiers, aux biens de leur
propriété.

VETEMENTS DE PROTECTION

A La plupart des accidents avec la
tronconneuse sont dus a la chaine qui

percute l'opérateur. Toujours porter des

vétements de protection homologués

pour utiliser une tronconneuse. Le port de
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vétements de protection n'élimine pas les risques
de blessure mais il peut en réduire les effets
en cas d'accident. Demandez conseil a votre
revendeur habituel pour choisir le vétement qui
répond le mieux a vos exigences.

Assurez-vous que le vétement choisi ne géne
pas les mouvements. Portez un vétement anti-
coupe prés du corps. La veste, la salopette et
les jambiéres de protection anti-coupe sont
I'idéal. Ne portez pas de vétements, écharpes,
cravates ou bijoux qui risqueraient de s'accrocher
dans le bois ou les buissons. Nouez les cheveux
longs et protégez-les (par exemple avec un
foulard, un béret, un casque, etc...).

Portez des chaussures ou des bottes de
protection avec semelles antiglisse et pointes
en acier.

Portez un casque de protection dans les
endroits ou des objets risquent de tomber.

Portez des lunettes ou une visiére de
protection!

Utilisez des dispositifs protégeant contre les
émissions sonores; casque ou boules dans
les oreilles. Rappelez-vous d'étre extrémement
prudents lorsque vous utilisez ce genre de
protection car la perception des signaux
acoustiques de danger (cris, alarmes, etc...) est
réduite.

Portez des gants anti-coupe.

4. MONTAGE GUIDE ET CHAINE

A ATTENTION - Toujours porter des gants
durant les opérations d’assemblage.

Utiliser exclusivement la barre et la chaine

préconisées par le fabricant (page 36).

- Tirez la protection (Fig. 3) en direction de la
poignée antérieure pour vérifier que le frein
de chaine n'est pas enclenché.

- Otez les écrous (A) et démontez le carter de
chaine (B, Fig. 4).

- Eliminer la cale en carton insérée sur les
goujons (C, Fig.5).

- Placez I'encliquetage tendeur de chaine
(D, Fig. 5) en fin de course, en dévissant toute
la vis du tendeur de chaine (L).

- Placezle guide (F, Fig. 5) sur les prisonniers (N).

- Montez la chaine (H, Fig. 6) dans le pignon (E)
et a la rainure du guide (M). Faites attention au
sens de rotation de la chaine (Fig. 8).

- Posezle carter de la chaine en I'encastrant a sa
place et, en le tenant bien appuyé contre la
barre, vissez la vis du tendeur de chaine
(L, Fig. 7) afin que I'encliquetage (D, Fig. 5)
entre dans le trou (G) de la barre.

- Montez le carter protége-chaine et les écrous
correspondants sans les serrer.

- Tendez la chaine a I'aide de la vis de tension
de la chaine (L, Fig. 7).

- Serrez définitivement le écrou de fixation du
carter protége-chaine en soulevant la pointe
de guide (Fig. 9). Le couple de serrage de 1,5
kgm (15 Nm). La chaine doit étre réglée, c'est
a dire bien tendue et a méme de glisser
facilement sous la pression de la main
(Fig. 10).

- La chaine est correctement tendue lorsque
vous pouvez la soulever de quelques
millimetres (Fig. 10).

A ATTENTION - Toujours s’assurer que la

chaine est tendue correctement. Si la
chaine est détendue, le risque de contre-coup
augmente et la chaine peut sortir de la rainure
de la barre; ce genre de situation peut blesser
l'opérateur et endommager la chaine. Si la
chaine est détendue, elle risque de s'user plus
rapidement et entraine également l'usure de
la barre et du pignon. Au contraire, une chaine
trop tendue entraine la surcharge du moteur
qui risque d'étre endommagé. La chaine doit
étre tendue correctement pour assurer une
coupe parfaite, la sécurité durant I'emploi et
sa longévité. La durée de la chaine dépend de
sa tension et de sa lubrification.

5. MISE EN ROUTE

CARBURANT

A\ ATTENTION : I'essence est un carburant

extrémement inflammable. Manipulez
I'essence ou le mélange de carburant avec
une extréme précaution. Ne fumez pas ou
ne produisez pas de flammes a proximité du
carburant ou de la tronconneuse.

Pour réduire le risque d'incendie et de brdlures,
manipulez le carburant avec précaution. Il est
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extrémement inflammable.

- Secouez et mettez le carburant dans un
récipient homologué.

- Mélangez le carburant en plein air dans un
endroit sans risque d'étincelles ou de flammes.
Placez au sol, coupez le moteur et laissez-le
refroidir avant de procéder au ravitaillement.
Desserrez lentement le bouchon du carburant
pour évacuer la pression et pour éviter que le
carburant ne se déverse.

- Serrez fermement le bouchon apres le
ravitaillement. Sous I'effet des vibrations, le
bouchon risque de se desserrer et le carburant
de s'échapper.

Essuyez le carburant qui aurait pu s'échapper.
Ecartez I'outil & 3 m du lieu de ravitaillement
avant de démarrer le moteur.

Ne tentez en aucun cas de brler le carburant
déversé.

Ne fumez pas durant le ravitaillement ou
lorsque la tronconneuse est en marche.

- Stockez le carburant dans un endroit frais, sec
et bien aéré.

Ne stockez pas le carburant dans un endroit
présentant des feuilles séches, de la paille, du
papier, etc.

- Conservez l'outil et le carburant dans un
endroit olU les vapeurs de carburant
n'entreront pas en contact avec des étincelles
ou des flammes libres, des ballons d'eau pour
le chauffage, des moteurs électriques ou des
interrupteurs, des fours, etc.

N'6tez pas le bouchon du réservoir lorsque le
moteur tourne.

N'utilisez pas de carburant pour les opérations
de nettoyage.

- Assurez-vous de ne pas déverser de carburant
sur vos vétements.

Cet appareil est actionné par un moteur 2 temps
et nécessite le prémélange d'essence et d'huile
pour moteurs 2 temps. Prémélangez l'essence
sans plomb et I'huile pour moteurs 2 temps dans
un récipient propre homologué pour contenir de
I'essence.

CARBURANT CONSEILLE : CE MOTEUR EST
CERTIFIE POUR ETRE ALIMENTE EN ESSENCE
SANS PLOMB POUR USAGE AUTOMOBILIE AVEC
NIVEAU D'OCTANES 89 ([R + M] / 2) OU
SUPERIEUR.

Mélangez I'huile pour moteurs 2 temps avec
l'essence en suivant les instructions sur 'emballage.

Il est conseillé d'utiliser de I'huile pour moteurs 2
temps Oleo-Mac/Efco a 2% (1:50) spécialement
formulée pour tous les moteurs 2 temps refroidis
par air.

Les proportions correctes huile/essence illustrées
dans la notice sont adaptées a I'utilisation d'huile
pour moteurs Oleo-Mac/Efco PROSINT 2 et
EUROSINT 2 ou d'huile moteur de haute qualité
équivalente (spécifications JASO FD ou ISO
L-EGD).

ESSENCE HUILE

iﬁ 2% - 50:1
L L (cm?3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ ATTENTION : NE PAS UTILISER D'HUILE
POUR AUTOMOBILES OU POUR MOTEURS
HORS-BORD 2 TEMPS.

A\ ATTENTION:

- N'achetez que la quantité de carburant
nécessaire en fonction des
consommations personnelles ; n'en
achetez pas plus qu'il n'en sera utilisé
en un ou deux mois ;

- Conservez l'essence dans un récipient
hermétique, dans un endroit frais et
sec.

A\ ATTENTION - Pour le mélange, ne jamais

utiliser un carburant dont le pourcentage
d'éthanol dépasse 10% ; sont admis le
gazole (mélange essence/éthanol) avec un
pourcentage d'éthanol jusqu'a 10% ou le
carburant E10.

NOTA - Ne préparer que la quantité requise de
mélange ; ne pas laisser le mélange dans le
réservoir ou dans le bidon trop longtemps. Il est
conseillé d'utiliser le stabilisateur pour carburant
Emak ADDITIX 2000 réf. 001000972 pour
conserver le mélange pendant 12 mois.

Essence alkylée

A\ ATTENTION - L'essence alkylée ne présente
pas la méme densité que l'essence
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normale. Par conséquent, régler différemment
la vis H des moteurs mis au point avec I'essence
normale. Pour cette opération, s'adresser a un
centre aprés-vente agréé.

RAVITAILLEMENT
Secouez le jerrycan du mélange avant de
procéder au ravitaillement.

A ATTENTION : respectez les consignes de

sécurité sur la manipulation du carburant.
Coupez toujours le moteur avant de procéder
au ravitaillement. Ne faites jamais I'appoint
de carburant lorsque le moteur tourne ou s'il
est encore chaud. Restez a au moins 3 mde la
zone de ravitaillement avant de démarrer le
moteur. NE FUMEZ PAS !

1. Nettoyez la surface autour du bouchon de
carburant afin d'éviter toute contamination.

2. Dévissez lentement le bouchon de carburant.

3. Versez soigneusement le mélange de
carburant dans le réservoir. Evitez de renverser
du carburant.

4. Avant de remonter le bouchon de carburant,
nettoyez et inspectez le joint d'étanchéité.

5. Remontez immédiatement le bouchon de
carburant et serrez-le manuellement. Essuyez
tout déversement de carburant

A\ ATTENTION : vérifiez si le carburant fuit

et, le cas échéant, éliminez les fuites avant
d'utiliser la machine. Si nécessaire, faites
appel au service d'assistance aupreés de votre
revendeur.

REMPLISSAGE DU RESERVOIR D'HUILE ET
LUBRIFICATION DE LA CHAINE
La lubrification de la chaine se fait a travers une
pompe automatique qui n'a besoin d'aucun
entretien. La pompe a huile est tarée a l'origine
pour fournir la quantité d’huile suffisante méme
dans de dures conditions de travail. D'éventuelles
pertes d’huile sont normales pendant la coupe
du bois mince.

- Avant de remplir le réservoir nettoyer autour
du bouchon (13, Fig. 2) afin qu’aucune
impurité ne pénetre dans le réservoir.

- Pendant l'utilisation, controler le niveau
d’huile a disposition.

- Apres le remplissage faire tourner le moteur
a vide 2 ou 3 fois de facon a rétablir le bon

refoulement de I'huile.
- En cas de panne, ne pas intervenir mais
s'adresser a un revendeur spécialisé.
Une bonne lubrification de la chaine pendant
les phases de coupe réduit au minimum |'usure
entre la chaine et le guide, ce qui en assure une
plus longue durée. Utilisez toujours de I'huile de
bonne qualité.

A\ ATTENTION - N'utilisez surtout pas d’huile
récupérée!

Utiliser toujours lubrifiant biodégradable

(eco-lube Oleo-Mac/Efco) spécifique pour

barre et chaine dans le plus grand respect de

la nature, de la santé de l'opérateur et de la

durée des composants de la tronconneuse.

A\ Avant de mettre le moteur en marche,
veillez a ce que la chaine ne soit pas en
contact avec des corps étrangers.

A\ Quand le moteur tourne, saississez

toujours fermement la poignée avant
de la main gauche et la poignée arriére de la
main droite (Fig. 11).

- Ne pas se pencher et ne pas couper au-dessus
de la hauteur des épaules ; il est difficile de
controler et éviter les forces tangentielles
(kickback) en tenant la tronconneuse par le
haut.

- Ne vous approchez pas de la chaine ni du
pot d'échappement.

- Ces directives s’appliquent également aux
gauchers. Conservez la position de coupe
correcte.

A L'exposition aux vibrations peut

entrainer des problémes aux personnes
souffrant de troubles circulatoires ou de
nature nerveuse. Demander l'avis d'un
médecin en cas de symptomes physiques tels
qu'engourdissements, absence de sensibilité,
réduction de la force normale ou variations
de la couleur de la peau. Ces symptomes
se présentent normalement au niveau des
doigts, mains ou poignets.

Moteur noyé
- Basculez l'interrupteur de marche/arrét sur la
position STOP (B, Fig. 13).
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- Dévissez la vis sur le capot (A, Fig. 27).

- Retirez le capot.

- Faites levier sur la coiffe de bougie et retirez-la.

- Dévissez et séchez la bougie.

- Ouvrez I'accélérateur a fond.

- Actionnez le lanceur a plusieurs reprises de
facon a vider la chambre de combustion.

- Remontez la bougie et connectez la coiffe en
I'enfoncant fermement.

- Passez le levier d'étrangleur sur la position
OUVRIR, méme si le moteur est froid.

- Démarrez a présent le moteur.

A\ ATTENTION - Ne jamais mettre la

tronconneuse en marche si la barre, la
chaine et le carter d'embrayage (frein chaine)
ne sont pas montés — I'embrayage pourrait se
détendre ce qui pourrait mettre l'opérateur en
danger (risque de blessures).

DEMARRAGE DU MOTEUR

Le frein de chaine doit étre appliqué au
démarrage de la trongonneuse. Enclenchez le
frein de chaine en poussant le levier de frein
de chaine / protecteur de main vers I'avant
(en direction du guide-chaine) en position
de freinage (Fig. 12). Remplir le carburateur
en agissant sur la pompe (A, Fig. 14). Pousser
le levier du starter (C, Fig.14A) a fond vers le
bas (1). Posez la tronconneuse sur le terrain en
position stable. Faites attention a ce que la chaine
tourne librement et n'aille pas frapper des corps
étrangers. Avant de démarrer le moteur, vérifiez
que la chaine n'est en contact avec aucun objet.
Ne tentez jamais de démarrer la trongonneuse
avec le guide engagé dans un sillon de coupe.
Serrez bien dans la main gauche I'avant de la
poignée et enfilez le pied droit sur la base de la
poignée arriere (Fig. 15). Tirer plusieurs fois sur la
corde de démarrage jusqu'a obtenir la premiére
explosion. Amener le levier du starter (B, Fig.14B)
sur la position intermédiaire (2). Procéder au
démarrage en tirant sur la corde. Une fois le
moteur démarré, désactiver le frein de la chaine
et attendre quelques secondes. Actionner le
levier de I'accélérateur (C, Fig. 13) pour débloquer
le dispositif de semi-accélération automatique.

A\ ATTENTION - Quand le moteur est chaud
n’utilisez pas le starter pour le faire
démarrer.

A\ ATTENTION - N'utilisez le dispositif
demi-accélération que dans la phase de
démarrage du moteur.

RODAGE DU MOTEUR

Le moteur atteint sa puissance maximale au bout
de 5 a 8 heures de travail.

Au cours de cette période de rodage, ne faites
pas tourner le moteur a vide au régime maxi pour
lui éviter excessif efforts de fonctionnement.

A\ ATTENTION! - Durant le rodage, ne
modifiez pas la carburation en vue

d'augmenter la puissance; vous risquez

seulement d'endommager le moteur.

REMARQUE : il est normal qu'un moteur neuf
dégage de la fumée durant et apres la
premiére utilisation.

RODAGE DE CHAINE

Effectuez toujours le réglage lorsque la chaine
est froide. Faites tourner la chaine a la main en la
lubrifiant avec de I'huile supplémentaire. Mettez
le moteur en marche et faites tourner la chaine
a un régime moteur moyen en contrélant le bon
fonctionnement de la pompe de I'huile. Arrétez le
moteur, réglez la tension de la chaine. Redémarrez
le moteur, effectuez quelques coupes sur un tronc.
Arrétez de nouveau le moteur et recontrélez la
tension. Recommencez l'opération jusqua ce que
la chaine soit au maximum de son relachement. Ne
touchez pas le terrain directement avec la chaine.

A\ ATTENTION - Ne touchez jamais a la
chaine si le moteur tourne. Ne touchez
pas le terrain directement avec la chaine.

6. ARRET DU MOTEUR

Lachez le levier de l'accélérateur (C, Fig. 12) et
laissez le moteur tourner au ralenti. Eteindre le
moteur en amenant le levier du starter (B,Fig.13)
en fin de course vers le haut (3).

A Ne posez pas la tronconneuse sur le
terrain si la chaine tourne encore.
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7. UTILISATION

Linhalation prolongée des gaz d'échappement
du moteur, de I'huile pulvérisée de la chaine et de
la poussiere de bois peut représenter un risque
pour la santé.

CONTRECOUP, GLISSEMENT, REPORT ET
CHUTE
A\ ATTENTION - Les forces de réaction
peuvent se présenter lorsque la chaine
tourne et elles peuvent influencer le contréle
de la scie a chaine. Ces forces peuvent s’avérer
trés dangereuses du fait qu’elles entrainent
des mouvements et/ou la perte de contrdle
de la scie a chaine qui peuvent provoquer des
blessures graves, voire mortelles. Il est utile de
reconnaitre ce type de forces pour réduire les
risques qui en découlent.

Les forces de réaction les plus communes sont

les suivantes :

- Glissement : lorsque la barre glisse ou se
déplace rapidement sur le tronc a couper.

« Report : lorsque la barre se souléve du tronc et
le heurte plusieurs fois.

- Chute : lorsque la scie a chaine tombe vers
le bas a la fin de la coupe. Ceci peut amener
la chaine a atteindre des parties du corps ou
d’autres objets, provoquant des blessures ou
des dommages.

«Entrainement : lorsque la chaine s’arréte
brusquement en touchant un objet dans le
tronc le long de la partie inférieure de la barre.
L'arrét brusque entraine la scie a chaine en avant
et loin de l'opérateur, entrainant la perte de
controle de la machine.

A\ ATTENTION - La force de réaction la plus
dangereuse est le contrecoup.

- Contrecoup : lorsque l'extrémité de la barre
touche un objet et se déplace brusquement
vers le haut et en arriere. Le contrecoup peut
également se produire lorsque le tronc se
referme et serre la chaine durant la coupe.
Dans les deux cas, ce brusque arrét de la chaine
inverse les forces actives dues a la coupe et
déplace la scie a chaine dans le sens opposé a
celui de rotation de la chaine. La scie a chaine
est poussée vers le haut et en arriére vers
l'opérateur.

Le contre-coup est le résultat d'un emploi
incorrect de la machine et/ou de procédures ou
de conditions incorrectes. Pour I'éviter, prendre
les précautions appropriées citées ci-apres :

Précautions contre le contrecoup et les forces
de réaction
A\ ATTENTION - Prendre conscience que le
contrecoup et les autres forces réactives
peuvent se présenter a tout instant. En
reconnaissant le contrecoup et les forces de
réaction, il est possible de réduire le facteur
surprise qui détermine les accidents.

A\ ATTENTION - L'utilisation de la scie a

chaine d’une seule main peut entrainer
plus facilement un contrecoup. Faire
extrémement attention en travaillant de cette
facon.

Il est possible de réduire les risques dus au
contrecoup et autres forces de réaction en
procédant de la facon suivante :

«Adopter un comportement approprié et
respecter toutes les consignes de sécurité.

- Utiliser correctement les dispositifs de sécurité
incorporés dans la scie a chaine.

«Toujours prendre garde a la position de
I'extrémité de la barre.

- S'assurer que Il'extrémité de la barre ne touche
aucun objet.

- Faire attention en coupant de petites branches,
de petits buissons ou des arbustes qui risquent
de bloquer la chaine.

- Libérer la zone de travail de tout obstacle -
arbres, branches, pierres, cl6tures, blches, etc..
Eviter la présence de tout obstacle que la scie &
chaine pourrait atteindre.

- S'assurer que la chaine est toujours aiguisée et
réglée correctement ; une chaine mal aiguisée
ou détendue fait augmenter la possibilité
d’un contrecoup. Respecter les consignes
du fabricant en matiére d'aiguisage et
d'entretien de la chaine. Vérifier réguliérement
la tension de la chaine. S'assurer que les écrous
de serrage sont serrés a fond. Se rappeler que
plus la coupe est profonde, plus le contre-coup
risque d'étre fort.

- Commencer a couper et continuer a pleine
vitesse. Si la chaine se déplace plus lentement,
le risque de contrecoup augmente.

« Couper un seul tronc a la fois.
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- Faire particulierement attention en reprenant
une coupe précédente.

» Ne pas commencer a couper par la pointe de la
barre (coupe par effondrement).

- Attention aux troncs qui se déplacent ou aux
autres objets pouvant fermer la coupe et serrer
la chaine.

- Utilisez exclusivement des barres et des
chaines de rechange spécifiques pour
votre scie a chaine et approuvées par le
constructeur. Le fait d'utiliser des barres ou
des chaines non appropriées peut entrainer la
rupture de la chaine et/ou donner lieu a des
contrecoups.

- Saisir la scie a chaine fermement des deux
mains et entourer les poignées avec les
mains et les doigts. Ne jamais lacher prise.
Tenir le bras gauche bien droit en bloquant
le coude. Placer le corps et les bras de sorte a
pouvoir résister au contrecoup et aux forces
réactives. Saisir correctement la scie a chaine
afin de réduire le contrecoup et les forces
réactives et mieux contréler la machine.

+ Ne jamais inverser la position de la main droite
et gauche.

- Rester bien en équilibre sur les deux pieds.

-Ne pas se pencher et ne pas couper au-
dessus de la hauteur des épaules. Ceci
pour éviter tout contact involontaire avec
les extrémités du corps, pour éviter tout
déséquilibre et pour assurer un meilleur
contrdle de la scie a chaine en cas d'imprévu.

« Garder le contréle sur la scie a chaine durant
la coupe et lorsque le tronc tombe en fin
d'opération. Ne pas laisser que le poids de la
scie a chaine n'entraine cette derniére vers le
bas en fin d'opération.

Dispositifs de sécurité contre le contrecoup
A\ ATTENTION - Les dispositifs ci-aprés sont

inclus dans la scie a chaine et réduisent
le risque de contrecoup et d’autres forces de
réaction. Ces dispositifs n’éliminent jamais
complétement ces réactions dangereuses. En
tant qu'opérateur avec la scie a chaine, ne pas
compter exclusivement sur ces dispositifs.
Respecter toutes les consignes de sécurité, les
instructions et les procédures d’entretien décrites
dans le manuel afin d’éviter le contrecoup et les
autres forces de réaction pouvant provoquer des
blessures graves voire mortelles.

- Barre de guidage : une barre dont le rayon
réduit la zone de contrecoup sur la barre.
Utiliser exclusivement des barres homologuées
par le fabricant de la scie a chaine et
mentionnées dans ce manuel (voir 1 10.
DONNEES TECHNIQUES

Les chaines assurant un faible contrecoup
mentionnées dans ce manuel (voir 10.
DONNEES TECHNIQUES répondent aux
conditions prévues apres avoir été testées selon
les critéres appropriés. Utiliser exclusivement
des chaines homologuées par le fabricant de
la scie a chaine.

La protection avant est concue de sorte a
réduire la possibilité que la main gauche n'entre
en contact avec la chaine en glissant de la
poignée avant ; elle est également congue pour
enclencher le frein de chaine lorsque l'opérateur
la pousse ou les forces inertielles la déplacent
en avant.

Les poignées avant et arriére sont distancées
I'une de l'autre et alignées I'une avec I'autre afin
de fournir I'équilibre et la résistance nécessaires
pour controler la scie a chaine lorsque celle-ci se
déplace vers lI'opérateur en cas de contrecoup.
Le frein de chaine est congu de sorte a stopper
rapidement la chaine en mouvement. En
poussant le levier de frein/la protection avant
en avant vers la barre, la chaine doit s'arréter
immédiatement. Le frein de chaine limite les
conséquences du contrecoup mais ne l'évite
pas. S'assurer que le frein de chaine est propre
et le tester avant d'utiliser la scie a chaine.

Le dispositif tendeur de chaine est concu pour
permettre a l'opérateur de régler la chaine
correctement : une chaine détendue augmente
la possibilité d'un contrecoup et des autres
forces de réaction.

SYSTEME ANTIGIVRE

Avec une température inférieure a 0°C, placer
le curseur (A, Fig.33) sur la position hiver. De
cette fagon, l'air froid tout comme I'air chaud
provenant du cylindre sont aspirés. Il n'y a
donc pas de formation de glace a l'intérieur du
carburateur.

Avec une température supérieure a +10°C,
remettre le curseur (A, Fig.34) en position
été. Dans le cas contraire, le moteur pourrait
présenter des dysfonctionnements dus a une
surchauffe.
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FREIN DE CHAINE

Le frein de chaine inertiel est un dispositif qui
donne une grande sécurité lors de I'utilisation
de la trongconneuse. |l protége I'utilisateur
des dangereux contrecoups éventuels qui
pourraient se produire durant les diverses
phases de travail. Il se met en marche,
provoquant le blocage instantané de la chaine,
lorsque la main de l'opérateur fait pression
sur le levier (actionnement manuel), ou bien
automatiquement par inertie lorsque I'on pousse
la protection vers l'avant (Fig. 16) en cas de
brusque contrecoup (actionement inertiel). Le
frein de chaine se débloque en tirant le levier vers
l'opérateur (Fig. 3).

CONTROLE DU FONCTIONNEMENT DU FREIN

Lors du contrdle de la machine avant de I'utiliser,

vérifiez I'état de fonctionnement du frein en

effectuant le opérations ci dessous:

1. Lancez le moteur et saisissez fermement la
poignée des deux mains.

2. Tout en tirant la manette de commande des
gaz pour maintenir la chaine en opération,
poussez le levier de frein vers le bas et I'avant
avec le dos de la main gauche (Fig. 11).

3. Lorsque le frein fonctionne et que la chaine
est arrétée, retirez la main de la manette des
gaz.

4. Débloque le frein (Fig. 3).

ENTRETIEN DU FREIN: Veillez a ce que le
mécanisme du frein de chaine soit toujours
propre et lubrifiez 'ensemble des leviers. Vérifiez
I'usure du ruban du frein. Lépaisseur minimum
doit étre de 0.30 mm.

USAGES INTERDITS
A\ ATTENTION - Suivre les régles de sécurité.
Cette tronconneuse a été congue et
réalisée pour I'ébranchage et I'entretien
d'arbres ou d'arbustes. Il est interdit de couper
d'autres matériaux. Les vibrations et le rebond
sont en effet différents et les mesures de
sécurité ne seraient pas respectées. N'utilisez
pas la tronconneuse comme levier pour lever,
déplacer ou casser quoi que ce soit. Il est
interdit de brancher sur la prise de force de la
tronconneuse des outils ou des applications
autres que ceux que le constructeur a
indiqués.

PRECAUTIONS POUR LA ZONE DE TRAVAIL

- Ne vous approchez pas des fils électriques.

- Travaillez uniquement lorsque la visibilité et
I'éclairage sont suffisants.

- Coupez le moteur avant de poser la
trongonneuse.

- Soyez particulierement attentif et vigilant
lorsque vous portez des casques de protection
car de tels équipements peuvent limiter la
capacité d'entendre les signaux sonores
d'avertissement (alarmes, signaux
d'avertissement, etc.)

- Soyez particulierement prudents lorsque vous
travaillez sur les terrains en pente ou
accidentés.

- Ne coupez pas en dessus dans la hauteur de
poitrine, car il est toujours plus difficile de
contréler une trongonneuse placée en hauteur
en cas de rebond.

- N'utilisez pas la tronconneuse sur une
échelle.

- Arrétez la tronconneuse si la chaine heurte un
corps étranger. Inspectez la trongonneuse et
effectuez les réparations si nécessaire.
Inspecter la tronconneuse méme en cas de
chute accidentelle de celle-ci.

- Eliminez la poussiére et le sable déposés sur la
trongonneuse. Méme une tres faible quantité
de crasse peut trés rapidement émousser une
chaine et augmenter le risque de rebond.

- Veillez a ce que les poignées soient toujours
propres et séches.

- Pendant la coupe d'un tronc ou d’une branche
en tension, faites attention a ne pas vous faire
surprendre par le relachement instantané de la
tension du bois.

- Faites extrémement attention en coupant les
petites branches ou les arbustes qui peuvent
bloquer la chaine ou étre projetés contre vous
et vous faire perdre I'équilibre.

UTILISATION
A ATTENTION - Abattre un arbre est une
opération qui nécessite une certaine
expérience. N'essayez pas d'abattre des arbres
si vous n'en avez pas encore l'expérience.
EVITEZ TOUTES LES OPERATIONS POUR
LESQUELLES VOUS NE VOUS SENTEZ PAS
QUALIFIES ! Il est recommandé aux opérateurs
inexperts de ne pas abattre d'arbres dont
le tronc présente un diamétre supérieur
a la longueur de la barre. Si I’'on utilise la
tronconneuse pour la premiére fois, il faut
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d’abord s’exercer sur des petites biiches pour
se familiariser avec le fonctionnement. En
coupe, utilisez la machine au maximum de
sa puissance. Ne forcez pas sur les poignées ;
la machine doit descendre en coupe de son
propre poids et vous permettre de couper
sans le moindre effort.

A ATTENTION - Ne coupez jamais si le

temps est mauvais, si la visibilité est
insuffisante ou si la température est trop
basse ou trop élevée. Assurez vous qu'il n'y a
pas de branches séches qui puissent tomber.

ABATTAGE

Lors des opérations d'abattage et de découpe,
utilisez le harpion comme point d'appui. Avant
de commencer a couper, étudiez bien l'arbre,
le terrain et ses environs. Dégagez la zone
de travail. Préparez un vaste espace pour
pouvoir reculer lorsque I'arbre commencera a
tomber (Fig. 17). Otez les branches qui seraient
éventuellement sur environ deux meétres de
la partie basse du tronc. Effectuez en sens
perpendiculaire par rapport a la plante, une
entaille correspondant a environ 1/4 du diametre
du tronc, en commencant du c6té ol vous
prévoyez la chute de l'arbre (1 - Fig. 18). A
environ 10 cm un peu plus haut, commencez
une seconde entaille qui rejoigne la premiére.
Otez ainsi un coin qui donnera la direction vers
laquelle I'arbre tombera (2 - Fig. 18).

Pratiquez maintenant, du c6té opposé a la
premiere coupe, la véritable entaille d’abattage
qui devra étre positionnée 4-5 cm plus haut par
rapport a la premiére entaille ( 3- Fig. 18).
Laissez toujours une charniére (A - Fig. 19-24) qui
permette le controle de la direction de chute.
Mettez un coin dans I'entaille d’abattage, avant
que l'arbre ne commence a bouger, de facon a
éviter que le guide de la tronconneuse ne reste
bloqué.

Si le diamétre du tronc est supérieur a la
longueur du guide, effectuez I'entaille d'abattage
suivant la séquence indiquée sur la Fig. 19.

EBRANCHAGE

a) Commencez toujours par le diamétre le
plus grand en allant vers la pointe pour
ébrancher la plante ou d'éventuelles branches
secondaires.

b) Cherchez toujours la position la plus stable et

la plus stre avant d'accélérer la trongonneuse.
Maintenez I'équilibre, s'il le faut, en appuyant
le genou plus proche du tronc.

¢) Tenezla trongonneuse appuyée au tronc pour
ne pas trop vous fatiguer, en tournant sur le
cOté gauche ou sur le c6té droit suivant la
position de la branche a couper (Fig. 20).

d) Lorsque vous avez affaire a des branches

sous tension, cherchez une position sire

pour vous protéger d’éventuels coups de

fouet. Commencez toujours la coupe du coté

opposé au pli.

Pour la coupe de branches de gros diametre,

utiliser le harpon.

o

A\ ATTENTION - N'utilisez pas le bord

supérieur de la pointe du guide, surtout
pour ébrancher, parce que vous courez le
risque de recevoir un contrecoup.

DEBITAGE

Avant de commencer a débiter le tronc, vérifiez

la facon dont il est appuyé au sol. Ceci permet de

le couper de fagon correcte en évitant ainsi que
le guide reste coincé au milieu du tronc.

a) Commencez a couper la partie supérieure
pour environ 1/3 du diamétre (1 - Fig. 21).
Terminez la coupe par la partie inférieure
(2 - Fig. 21). De cette facon la coupe sera
parfaite et le guide ne restera pas coincé dans
le tronc.

b) Commencez a couper la partie inférieure pour
environ 1/3 du diameétre (1 - Fig. 22). Terminez
la coupe par la partie supérieure (2 - Fig. 22).

A\ ATTENTION - Si le guide coince dans une

entaille, arrétez le moteur, soulevez le
tronc et changez-le de position (Fig. 23). Ne
tentez pas de libérer la chaine en tirant sur la
poignée de la tronconneuse.

8. ENTRETIEN

A\ ATTENTION - Pendant les opérations
d'entretien, portez toujours des gants.
Laissez refroidir le moteur avant d'intervenir.

A\ ATTENTION - Le non-respect

des instructions d’afflitage fait
considérablement augmenter le risque de
contrecoup.
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AFFUTAGE DE LA CHAINE
Le pas de la chaine (Fig. 25) est de 3/8".

Portez des gants de protection lorsque vous
affGtez la chaine a l'aide d’une lime ronde de
@ 4.0 mm (5/32").

Affltez toujours en faisant mordre la lime en
poussant vers I'extérieur et en ayant soin de
respecter les valeurs reportées sur la Fig. 25.
Aprés |'aff(itage, les gouges doivent étre toutes
de la méme largeur et de la méme longueur les
unes par rapport aux autres.

A\ ATTENTION - Il faut affater la chaine a

chaque fois que les copeaux présentent
des dimensions trés réduites semblables a de
la sciure.

Tous les 3-4 afflitages, contrblez et
éventuellement “abattez” le nez de gouge a l'aide
d’une lime plate et du gabarit fourni en option,
aprés quoi, arrondissez I'angle antérieur (Fig. 26).

A\ ATTENTION - Le réglage correct du nez de
gouge est aussi important que lI'affiitage
correct de la chaine.

GUIDE

Les guides munis de pignon a la pointe doivent
étre lubrifiés avec de la graisse, en se servant
d’une seringue pour lubrification.

Retournez le guide toutes les 8 heures de travail
pour répartir l'usure.

Nettoyez la rainure du guide et le trou de
lubrification, a I'aide d'un racloir fourni en option.
Contrélez que les rainures du guide soient
paralléles et si cela s'avere nécessaire, ébavurez
les bords avec une lime plate.

Tournez le guide et vérifiez que les trous
de lubrification sont dégagés d’éventuelles
impuretés.

A ATTENTION - Ne montez jamais une
chaine neuve sur un pignon usé.

FILTRE A AIR - Tourner le pommeau (A, Fig. 27)
et controlez tous les jours le filtre a air (B). Ouvrir
le filtre (B) en intervenant sur les deux languettes
(E, Fig.27). Nettoyer avec du dégraissant Emak
cod. 001101009A, laver avec de l'eau et souffler a
distance avec de I'air comprimé de l'intérieur vers
I'extérieur. Remplacer le filtre s'il est fortement
colmaté ou endommagé.

A\ ATTENTION! - Lors du remontage du filtre
(B), s'assurer de le faire entrer parfaitement
dans son logement.

FILTRE CARBURANT - Vérifiez périodiquement
les conditions du filtre carburant; s'il est trop sale,
mieux vaut le changer. (Fig. 28).

POMPE A HUILE (automatique réglable)
- Le débit est préréglé a l'usine. Lopérateur
peut varier la distribution de I'huile selon les
exigences, au moyen de la vis de réglage (Fig. 32).
Il ny a débit d’huile que lorsque la chaine est en
mouvement.

A\ ATTENTION - N'utilisez jamais d’huile de
récupération.

GROUPE DEMARREUR - Veillez a ce que les
fentes de refroidissement du carter du groupe
démarreur soient toujours dégagées. Utilisez un
pinceau ou de l'air comprimé.

MOTEUR - Nettoyez régulierement les ailettes du
cylindre a I'aide d'un pinceau ou d'air comprimé.
L'accumulation d'impuretés sur le cylindre peut
provoquer des surchauffes nuisibles au bon
fonctionnement du moteur.

BOUGIE - Il est recommandé de nettoyer
périodiquement la bougie et de contréler la
distance entre les électrodes (Fig. 29).

Utiliser une bougie TORCH L8RTF ou autre
marque avec degré thermique équivalent.

FREIN DE CHAINE - Si le frein de chaine ne
fonctionne pas bien, démontez le carter protége-
chaine et nettoyez a fond les éléments du frein.
Lorsque le ruban du frein de chaine est usé et/ou
déformé, remplacez-le.

N'utilisez pas de carburant (mélange) pour les
opérations de nettoyage.

CARBURATEUR

Avant d'effectuer le réglage du carburateur,
nettoyez le convoyeur de mise en route et le filtre
a air (Fig. 27) et faites chauffer le moteur.

La vis de ralenti T est réglée de facon a laisser
une bonne marge de sécurité entre le régime de
ralenti et le régime d’embrayage.
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A\ ATTENTION - La chaine ne doit jamais

tourner si le moteur de tronconneuse
fonctionne au ralenti. Si la chaine tourne au
minimum, il faut agir sur la vis T et diminuer la
vitesse de rotation du moteur. Si le probléeme
persiste, cesser immédiatement le travail et
faire appel a un centre d'assistance agréé pour
résoudre le probléme.

A\ ATTENTION - Des variations climatiques

et altimétriques peuvent provoquer
des variations de carburation. Personne ne
doit rester prés de la trongonneuse pendant
que celle-ci travaille, ni pendant la phase de
réglage de la carburation.

ENTRETIEN EXCEPTIONNEL

Ala fin de la saison, si I'appareil a fait I'objet d'un
usage intense, ou tous les deux ans en cas
d'usage normal, faites contréler I'appareil par un
technicien spécialisé du réseau d'assistance.

A\ ATTENTION! - Les opérations de
maintenance et d’entretien non reprises
dans le présent manuel devront étre
effectuées par un agent agréé. Pour garantir le
fonctionnement régulier du la trongonneuse, on
veillera a ce que les remplacements éventuels de
pieces détachées soient effectués exclusivement
avec des PIECES DE RECHANGE D’ORIGINE.

A\ Toute modification non autorisée et/ou
utilisation d'accessoires non originaux

peut entrainer des blessures graves ou

mortelles a I'opérateur ou a des tiers.

TRANSPORT

Transportez la tronconneuse avec le moteur
coupé, apres avoir positionné le guide vers
I'arriere et muni du protéege guide (Fig. 31).

A ATTENTION - Pour transporter la
trongonneuse sur un véhicule, s'assurer

qu'elle y est fixée correctement a l'aide de
sangles. Transporter la trongonneuse en position
horizontale et s'assurer également que les
consignes pour le transport de ce genre de
machines ont été respectées.
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TABLEAU D'ENTRETIEN

Les intervalles d'entretien signalés ici sont valables exclusivement en cas de conditions normales de
fonctionnement. Si le travail quotidien s'avere plus contraignant que prévu, réduire en conséquence

Avant toute

utilisation

Apres chaque
ravitaillement

Une fois par
semaine

En cas de dommage

ou de défaut

les intervalles d'entretien.
Machine compléte Vérifier : fuites, craquelures et niveau d'usure X X
Coptréles : interrup?teur, starter, levier d'accélérateur et | Vérifier le fonctionnement X X
levier de blocage d'accélérateur
Frein de chaine Vérifier le fonctionnement X X
Faire controler par un technicien agréé X
Réservoir a carburant et réservoir d'huile Vérifier: fuites, craquelures et niveau d'usure X X
Filtre a carburant Vérifier et nettoyer X
Remplacer I'élément filtrant X
Lubrifier la chaine Controler le rendement X X
Chaine Vérifier: dommage, affitage et niveau d'usure X X
Contrdler la tension X X
Afflter: controler la profondeur du passage X
Barre Vérifier: dommages et niveau d'usure X X
Nettoyer la cannelure et le conduit de I'huile X
Tourner, lubrifier le pignon et ébarber X
Remplacer X
Pignon Vérifier : dommages et niveau d'usure X
Remplacer X
Embrayage Vérifier : dommages et niveau d'usure X
Remplacer X
Disp. d'arrét chaine Vérifier : dommages et niveau d'usure X X
Remplacer X
Toute la visserie accessible (sauf vis de | Vérifier et resserrer X
carburateur)
Filtre a air Nettoyer X
Remplacer X
Aillettes cylindre et fentes du carter de | Nettoyer X
démarrage
Corde de démarrage Vérifier : dommages et niveau d'usure X
Remplacer X
Carburateur Contr()lelj le ralenti (la chaine ne doit pas tourner X X
au ralenti)
Bougie Controler la distance des électrodes X
Remplacer X
Systéme anti-vibrations Vérifier : dommages et niveau d'usure X

38




9. REMISSAGE

Lorsque I'appareil doit étre entreposé pendant de

longues périodes :

- Vidanger et nettoyer les réservoirs a carburant
et huile dans un endroit bien aéré.

- Eliminer le carburant et I'huile conformément
aux normes et en respectant I'environnement.

- Pour vider le carburateur, démarrer le moteur
et en attendre l'arrét (le fait de laisser du
mélange dans le carburateur pourrait
endommager les membranes).

- Enlever, nettoyer et vaporiser de I'huile de
protection sur la chaine et la barre.

- Nettoyer a fond les fentes de refroidissement
du carter du groupe de démarrage, le filtre de
I'air (Fig. 27) et les ailettes du cylindre.

- Ranger I'engin dans un endroit sec, de
préférence sans le mettre en contact direct
avec le sol, loin de toute source de chaleur et
avec les réservoirs vides.

- Les procédures de mise en service apres un
remisage hivernal sont les mémes que pour le
démarrage normal de la machine (page 27).

PROTECTION DE 'ENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement est un aspect

fondamental et prioritaire de I'utilisation de la

machine, au bénéfice de la vie civile et sociale du
contexte dans lequel on vit.

- Eviter d’étre un élément de géne pour le
voisinage.

- Respecter scrupuleusement les réglements
locaux en matiere d’élimination des
emballages, huiles, essence, batteries, filtres,
piéces endommagées ou tout élément a fort
impact écologique ; ces résidus ne doivent pas
étre jetés aux ordures, mais doivent étre
séparés et remis aux centres de collecte
spécialisés qui pourvoiront au traitement des
déchets.

Démolition et élimination

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner
la machine dans la nature, mais s'adresser a un
centre de collecte.

Une grande partie des matériaux éliminés est
recyclable ; tous les métaux (acier, aluminium,
laiton) peuvent étre remis a un ferrailleur. Pour
plus d’'informations contacter le centre de
récupération des déchets de votre zone.
L'élimination des dérivés de démolition de la
machine devra se faire dans le respect de

I'environnement, en évitant de polluer le sol, I'air
et l'eau.

Dans tous les cas, respecter les législations et
réglements en vigueur en la matiére.
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10. DONNEES TECHNIQUES

GSH 37 - GSH 370

GSH 40 - MTH 400

Cylindrée 35,2 cm? 38,9 cm3
Moteur 2 temps Emak 2 tempsEmak
Nombre de tours/min au ralenti 2.900 +/- 100 min-' ¥ 3.000 min ' ¥
Nombre de tours/min a plein régime 11.750 +/- 150 min' ¥ 12.800 min ' ¥
Pompe primer Oui

Vis tendeuse de chaine latérale Oui

Démarrage facilité \@5@1 Oui

Nombre de dents du pignon 6

Poids sans guide et chaine 4.5 kg

Capacité du réservoir a carburant iﬂ + 6 320 (0.32) cm3 (&)

Capacité du réservoir d'huile de la chaine

220 (0.22) cm3 (2)

Vitesse de la chaine a la vitesse de puissance

R 15,2 m/s 16,2 m/s
maximale du moteur
* Tours a vide avec barre et chaine montées
Combinaisons barres et chaines recommandées g;:l z; _' ,\cﬁ.l:l i?)g
Pas et épaisseur chaine 3/8" x .050"
Longueur du guide 14" (35 cm) 16" (41 cm)
140SDEA041 160SDEA041
Barre type M1501452-1041 M1501657-1041
N 91P053X 91P057X
Chaine type CL153PB CL157PB
Longueur de coupe 310 mm 370 mm

/\ ATTENTION!!

Le risque de contre-coup (kickback) augmente si lI'association barre/chaine n'est pas
correcte! Utilisez exclusivement les combinaisons barre/chaine recommandées et suivez
scrupuleusement les instructions pour l'affiitage.
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GSH 37 - GSH 370

GSH 40 - MTH 400

Pression acoustique - Lo 3V
dB(A) q ENISO 11681-1 102.1 103,2 *
EN 22868
Incertitude - dB(A) 23 3,2
Niveaq de puissance 2gﬁoz/;gégc 108.1 111,5
acoustique mesuré - dB(A) EN 1SO 3744
Incertitude - dB(A) 3 3,1
Lwa
Livello potenza acustica 2000/14/EC 111 115
garantita - dB(A) EN 22868
EN ISO 3744
ENISO 11681-1
Niveau de vibration m/s2 EN 22867 33 ((S") ?? (SX) *
EN 12096 7 (bx) 1(0x)
L 1.4 (Sx) 1,9 (Sx)
Incertitude - m/s EN 12096 1.6 (Dx) 1,9 (Dx)

*Valeurs moyennes pondérés (1/3 au ralenti, 1/3 pieine charge, 1/3 vitesse en pointe dans le vide).

Pour la sélection correcte des protections antibruit, une analyse de la bande de tiers
d'octave peut étre fournie sur demande.
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Je soussigné,

11. DECLARATION DE CONFORMITE

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

déclare sous sa propre responsabilité que la machine:

1. Catégorie:

Tronconneuse

2. Marque: / Type:

OLEO-MAC GSH 37 / EFCO MTH 370
OLEO-MAC GSH 40 / EFCO MTH 400

3. identification de série

OLEO-MAC GSH 37 - 408 XXX 0001 - EFCO MTH 370 - 408 XXX 9999
OLEO-MAC GSH 40 - 818 XXX 0001 - EFCO MTH 400 - 818 XXX 9999

est conforme aux prescriptions de la Directive
/ du Réglement et de leurs modifications ou
intégrations

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU

est conforme aux recommandations des
normes harmonisées suivantes:

ENISO 11681-1:2022 - EN 55012:2007/A1:2009 -
EN ISO 14982:2009

est conforme au modele ayant obtenu la
certification CE n.

EPT 0477.MAC.25/6020 (GSH 37) - EPT 0477.MAC.24/5482.1 (GSH 400)
EPT 0477.MAC.25/6021 (MTH 370) - EPT 0477.MAC.24/5483.1 (MTH 4000)

émis par :

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - v. Courgne, 21 -
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

Procédures suivies pour
I'évaluation de la conformité

AnnexV -2000/14/EC

Niveau de puissance acoustique mesuré

370-108 dB(A) (GSH 37 - MTH 370)
400- 112 dB(A) (GSH 40 - MTH 400)

Niveau de puissance acoustique garanti:

370-111dB(A) (GSH 37 - MTH 370)
400- 115 dB(A) (GSH 40 - MTH 400)

Fait a:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Date:

24/01/2026

Documentation technique déposée
aupres du

Siege Administratif. - Direction Technique

7
maK..

Luigi Bartoli - CEO
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12. CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été concgue et réalisée avec les
techniques de production les plus modernes. Le
fabricant garantit ses produits pendant une
période de 24 mois a compter de la date
d’achat, en cas d'usage privé ou d'activités de
bricolage. En cas d’usage professionnel, la
garantie est limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie

1) La garantie devient effective a partir de la
date d’achat. Le constructeur remplace
gratuitement les pieces présentant des
vices de matériau, d’'usinage ou de
fabrication par le biais de son réseau
commercial et d'assistance. La garantie ne
prive pas l'acheteur des droits qui lui sont
octroyés par le code civil contre les
conséquences ou les vices causés par la
chose vendue.

2) Le personnel technique interviendra le plus
rapidement possible, dans les délais
concédés par les nécessités
organisationnelles.

3) Pour demander |'assistance sous
garantie, il est nécessaire de présenter
au personnel agréé le certificat de
garantie ci-dessous portant le cachet du
revendeur, diment rempli et
accompagné de la facture d’achat ou du
ticket de caisse obligatoire reportant la
date d’achat.

4) La garantie s'annule en casde:

-
MODELE

- d'absence manifeste d'entretien,

- d'utilisation incorrecte ou de
manipulation du produit,

- d'utilisation de lubrifiants ou de
carburants inadéquats,

- d'utilisation de pieces détachées ou
d’accessoires non originaux,

- d'interventions effectuées par du
personnel n‘étant pas agréé.

5) Le constructeur exclut de la garantie les
consommables et les piéces sujettes a
usure de fonctionnement normale.

6) La garantie exclut les interventions de mise
a jour et d'amélioration du produit.

7) La garantie ne couvre pas la mise au point
ni les interventions d'entretien nécessaires
pendant la période de validité de la
garantie.

8) Les éventuels dommages subis pendant le
transport doivent étre immédiatement
signalés au transporteur sous peine
d'annulation de la garantie.

9) Les moteurs d'autres marques (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler, etc.) montés sur nos machines sont
garantis par leurs constructeurs respectifs.

10) La garantie ne couvre pas les éventuels
dommages, directs ou indirects, causés a
des personnes ou des objets suite a des
pannes de la machine ou a l'interruption
forcée et prolongée de son utilisation.
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13. GUIDE AU RESOLUTION DES PROBLEMES

ATTENTION : toujours arréter I'outil et débrancher la bougie avant d'intervenir selon les
indications du tableau ci-dessous, sauf indication contraire.

d'Assistance Agréé.

Si le probléme persiste aprés avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées, contacter un Centre
d'Assistance Agréé. En cas de probléme non référencé dans ce tableau, contacter un Centre

PROBLEME

CAUSES PROBABLES

SOLUTION

Le moteur ne démarre pas ou
s'arréte quelques secondes aprés
le démarrage.

1. Pas d'étincelle

2. Moteur noyé

1. Controler I'étincelle de la bougie. S'il n'y
a pas d'étincelle, répéter le test avec
une bougie neuve (L8RTF).

2. Suivre la procédure page 28. Si le
moteur ne démarre toujours pas,
répéter la procédure avec une bougie
neuve.

Le moteur démarre mais
n'accélére pas correctement ou
ne tourne pas correctement a
vitesse élevée.

Régler le carburateur.

Contacter un Centre d'Assistance Agréé
pour régler le carburateur.

Le moteur n'atteint pas le régime
maxi et / ou dégage trop de
fumée.

1. Controler le mélange huile/
essence.

2. Filtre a air encrassé.

3. Régler le carburateur.

1. Utiliser de I'essence neuve et une huile
pour moteur 2 temps.

2. Nettoyer : voir les instructions au
chapitre Entretien filtre de l'air.

3. Contacter un Centre d'Assistance Agréé
pour régler le carburateur.

Le moteur démarre, tourne et
accélére, mais ne tient pas le
ralenti.

Régler le carburateur.

Régler la vis du ralenti "T" (Fig. 30) en la
tournant dans le sens des aiguilles d'une
montre pour augmenter la vitesse ; voir
chapitre Entretien carburateur.

Barre et chaine se réchauffent et
fument durant I'utilisation

1. Réservoir d'huile de la chaine
vide
2. Chaine trop tendue

3. Systeme de lubrification
défectueux

1. Remplir le réservoir d'huile a chaque
ravitaillement du réservoir a carburant.

2. Tension chaine; voir les instructions au
chapitre Montage barre et chaine
(Pages 26).

3. Faire tourner 15-30 secondes au régime
maxi. Arréter et vérifier si I'huile
s'écoule de la pointe de la barre. S'ily a
de I'huile, le dysfonctionnement peut
étre causé par la chaine détendue ou la
barre endommagée. S'il n'y a pas
d'huile, contacter un Centre
d'Assistance Agréé

Le moteur démarre et tourne,
mais la chaine ne tourne pas

A

ATTENTION : ne jamais
toucher la chaine
lorsque le moteur
tourne

1. Frein de la chaine serré

2. Chaine trop tendue

3. Assemblage barre et chaine

4. Chaine et/ou barre
endommagée

5. Embrayage et/ou pignon
endommagé

1. Desserrer le frein de la chaine ; voir
chapitre Utilisation - Frein de la chaine
(Page 30)

2. Tension chaine ; voir les instructions au
chapitre Montage barre et chaine
(Pages 26)

3. voir les instructions au chapitre
Montage barre et chaine (Pages 26)

4. Voir les instructions au chapitre
Entretien barre et/ou chaine (Page 32)

5. Remplacer si nécessaire ; contacter un
Centre d'Assistance Agréé
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TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES
ORIGINALES

Estimado cliente:

Gracias por elegir un producto Emak.

Nuestra red de puntos de venta y talleres
autorizados estd a su disposicion para cualquier
necesidad.

INTRODUCCION

Para utilizar correctamente la maquina y evitar
accidentes, lea con atencién este manual antes de
comenzar el trabajo. El manual contiene explicaciones
sobre el funcionamiento de los distintos componentes,
ademas de instrucciones para realizar los controles y el
mantenimiento necesarios.

Nota. Las descripciones e ilustraciones
contenidas en el presente manual no son
vinculantes. El fabricante se reserva el derecho
a modificar los productos sin hacer los cambios
correspondientes en el material impreso.
Ademds de las instrucciones de uso y
mantenimiento, este manual contiene otras
informaciones que requieren una especial
atencion. Dichas informaciones estan sefialadas
con los siguientes simbolos:

ATENCION: indica riesgo de accidentes, lesiones
personales —incluso mortales- o dafos
materiales importantes.

PRECAUCION: indica riesgo de que se dafien la
maquina o sus componentes.

ATENCION
RIESGO DE DANO AUDITIVO
EN CONDICIONES NORMALES, EL USO DE ESTA
MAQUINA PUEDE EXPONER AL CONDUCTOR A UN
NIVEL DIARIO DE RUIDO IGUAL O SUPERIOR A

85 dB (A).
iNDICE
1. EXPLICACION SIMBOLOS Y
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD 45
2. COMPONENTES DE
LA MOTOSIERRA 45
3. NORMAS DE SEGURIDAD 45
4. MONTAJEDE LA
BARRAY LA CADENA 47
5. PUESTA EN MARCHA 47
6. PARADA DEL MOTOR 50
7. UTILIZACION 50
8. MANTENIMIENTO 54
9. ALMACENAJE 58
10. DATOS TECNICOS 59

11. DECLARACION DE CONFORMIDAD __ 61
12. CERTIFICADO DE GARANTIA 62
13. RESOLUCION DE PROBLEMAS 63

1. EXPLICACION SIMBOLOS Y
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
(Fig.1)

1. Antes de utilizar esta maquina, leer el

manual de instrucciones.

Llevar casco, gafas y auriculares de

proteccion.

Tipo de maquina: MOTOSIERRA.

Nivel de potencia acustica garantizado

Numero de serie

Marcha CE de conformidad

Ao de fabricacién

Burbuja primer

Freno de cadena, activado (derecha). Freno

de cadena, no activado (izquierda).

10. jATENCION! Las superficies pueden estar
calientes.

N

CENOV AW

N

COMPONENTS DE LA
MOTOSIERRA (Fig. 2)

Palanca cebador

Palanca del acelerador

Palanca de tope del acelerador
Tornillo regulacién carburador
Palanca freno inercial
Silenciador

Cadena

Barra

Tapa filtro

. Interruptor de masa

. Tapén depdsito combustible

. Empuiadura

. Tapon deposito aceite

Burbuja primer

. Tornillo lateral para tensar la cadena
Empufadura delantera
Empufiadura trasera

. Funda de la barra

PNV~ WN =

- s s o
©®NOUAWN = OV

3. NORMAS DE SEGURIDAD

A\ ATENCION - La motosierra, si se emplea
bien, es un instrumento de trabajo
céomodo y eficaz; si se usa incorrectamente
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o sin las debidas precauciones puede
convertirse en un instrumento peligroso.
Para que su trabajo sea siempre agradable y
seguro, respete escrupulosamente las normas
de seguridad indicadas a continuacién en el
presente manual.

A\ ATENCION: El sistema de encendido

de su unidad produce un campo
electromagnético de muy baja intensidad.
Este campo puede interferir con algunos
marcapasos. Para reducir el riesgo de
lesiones graves o mortales, las personas con
marcapasos deberian consultar a su médicoy
al fabricante del marcapasos antes de utilizar
esta maquina.

A\ iATENCION! - El uso de la maquina
puede estar limitado por reglamentos
nacionales.

1. No use la motosierra si no conoce
perfectamente las intrucciones para su
empleo. El operador deberd ejercitarse antes
de utilizar la maquina por primera vez.

2. La motosierra debe de ser usada sélo por
personas adultas, en buenas condiciones fisicas
y con conocimiento de las normas de uso.

3. No usar la motosierra en condiciones de
fatiga fisica o se encuentre bajo el efecto de
alcohol, drogas o medicacion.

4. No llevar bufandas, brazaletes o cualquier
prenda que pueda engancharse en la
mdaquina o en la cadena. Usar vestidos
adherentes con proteccion anticorte.

5. Usar zapatos protectivos antideslizantes,
guantes, gafas, auriculares y casco de
proteccion.

6. No permitir que otras personas permanezcan
en el radio de acciéon de la motosierra
durante el arranque o el corte.

7. Noiniciar el corte hasta que el drea de trabajo
no esté completamente limpia y despejada.
No se deben de efectuar cortes en las
cercanias de cables eléctricos.

8. Cortar siempre en posicién estable y segura.

9. Usar la motosierra sélo en lugares bien
ventilados, no usar en atmosfera explosiva,
inflamable o en ambientes cerrados.

10. No tocar la cadena o efectuar el
mantenimiento cuando el motor esta

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

funcionando.

Estd prohibido aplicar a la toma de fuerza de
la motosierra dispositivos no suministrados
por el fabricante.

Mantenga todas las etiquetas con las sefiales
de peligro y seguridad en perfectas
condiciones. Si alguna se estropea,
sustituyala de inmediato (Fig. 1).

No utilice la maquina para una aplicacién
distinta de las que se indican en el manual
(vea pag. 47).

No abandonar la maquina en el motor
encendido.

Controlar diariamente la motosierra para
asegurarse de que funcionan todos los
dispositivos.

Seguir siempre nuestras instrucciones para
las operaciones de mantenimiento.

No trabajar con una motosierra dafiada, mal
reparada, mal montada o modificada
arbitrariamente. No quite, dafe, o vuelva
ineficaz ningun dispositivo de seguridad.
Utilizar unicamente barras del largo indicado
en el quadro.

No efectuar nunca operaciones o
reparaciones que no sean de normal
mantenimiento. Dirijirse a talleres
especializados y autorizados.

No poner en marcha la motosierra sin el
carter cubrecadena.

Si se necesita poner fuera de servicio la
motosierra, no se debe de abandonar en el
medio ambiente, se aconseja entregarla al
Distribuidor que proveerd a su correcta
colocacion.

Dar (prestar) la motosierra solamente a
personas expertas o con conocimiento del
funcionamiento y del correcto uso. Prestar
conjuntamente el manual de instrucciones
de uso, que se debera leer antes de comenzar
el trabajo.

Dirigirse siempre a su vendedor para
cualquier otra aclaracion o intervencion
prioritaria.

Conservar cuidadosamente el presente
manual de instrucciones y consultarlo en
cada ocasion en que la maquina sea utilizada.
El propietario o el usuario es responsable de
los riesgos y accidentes sufridos por terceros
y de los dafios sufridos por bienes.
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INDUMENTOS DE SEGURIDAD

A\ La mayoria de los accidentes con la

motosierra se verifican cuando la cadena
golpea al usuario. Para trabajar con la
motosierra, colocarse siempre indumentos de
seguridad homologados. El uso de elementos
de seguridad no elimina los riesgos de lesiones
pero reduce los dafos en caso de accidente.
Consultar con el vendedor de la maquina sobre
los indumentos adecuados.

La ropa debe ser cumplir su funcién de
proteccion y ser cdmoda. Utilizar ropa adherente
y a prueba de cortes. La chaqueta, el peto y
las polainas de proteccion son ideales. No
llevar ropa, bufandas, corbatas o adornos que
puedan ser atrapados por la madera o la maleza.
Recogerse el cabello largo y cubrirse, por ejemplo
con un paiuelo, una gorra o un casco.

Utilizar zapatos o botas de seguridad con
suela antideslizante y punteras de acero.

Colocarse el casco de proteccion en los lugares
donde puedan caer objetos.

ijUtilizar siempre las gafas o la visera de
proteccion!

Emplear elementos de proteccion contra el
ruido, como auriculares o tapones. El uso de las
protecciones para el oido exige mayor atencioén y
prudencia porque se reduce la percepcién de las
sefales sonoras de peligro (gritos, alarmas, etc.).

Colocarse guantes a prueba de cortes.

4. MONTAJE DE LA BARRA Y LA
CADENA

A\ ATENCION - Coléquese guantes de

proteccion para hacer el montaje. Utilice
solo barra y cadenas recomendadas por el
fabricante (pag. 53).

- Mover la proteccién (Fig. 3) hacia la
empuiadura anterior para verificar que el
freno cadena no haya sido conectado.

- Quitar las tuercas (A) y desmontar la tapa
cubrecadena (B, Fig. 4).

- Quite la proteccién de cartén aplicada a los

espdrragos de la espada (C, Fig. 5).

- Coloquen el trinquete tensor de la cadena
(D, Fig. 5) en posicion fin de carrera,
destornillando todo el tornillo tensor de
cadena (L).

- Colocar la barra (F, Fig. 5) sobre los esparragos (N).

- Montar la cadena (H, Fig. 6) dentro el piidn (E)
y en la guia de la barra (M). Prestar atencién al
sentido de rotacion de la cadena (Fig. 8).

- Apoyen la cubierta cubre-cadena,
introduciéndola en su alojamiento vy,
manteniéndola presionada contra la barra,
atornillen el tornillo tensor de la cadena
(L, Fig. 7) para que el trinquete (D, Fig. 5) entre
en el orificio (G) de la barra.

- Montar la tapa cubrecadena y las relativas
tuercas sin apretarlas.

- Tensar la cadena mediante el tornillo
tensacadena (L, Fig. 7)

- Apretar definitivamente las tuercas de fijacién
de la tapa cubrecadena manteniendo
levantada la punta de la barra (Fig. 9). El par de
apriete de 1,5 kgm (15 Nm). La cadena debe
regularse de forma que esté bien tensa y pueda
girar empujandola con la mano (Fig. 10).

- La cadena estd regulada a la tensién justa
cuando se la puede levantar algunos

- milimetros tirando de ella hacia arriba (Fig. 10).

A\ ATENCION - Mantenga siempre la

cadena con la tirantez adecuada. Una
cadena demasiado floja aumenta el riesgo de
contragolpe y se puede salir de la ranura de la
barra; estas situaciones pueden causar lesiones
al usuario y rotura de la cadena. Una cadena
demasiado floja acelera el desgaste de la propia
cadena, de la barra y del piidn. Por el contrario,
una cadena demasiado tirante sobrecarga el
motor, que se puede daiar. Una cadena con la
tension correcta dura mas, corta mejor y es
mas segura. La duracién de la cadena depende
de que esté bien tensada y también de una
lubricacion correcta.

5. PUESTA EN MARCHA

COMBUSTIBLE

A\ ATENCION: la gasolina es un combustible
extremadamente inflamable. Poner
mucho cuidado a la hora de manipular
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gasolina o una mezcla de combustibles.

No fumar ni acercar fuego o llamas al

combustible o la motosierra.

- Manipular el combustible con cuidado para
reducir el riesgo de incendio o quemadaura. El
combustible es altamente inflamable.

- Agitary poner el combustible en un recipiente
aprobado para el combustible.

Mezclar el combustible al aire libre y en
ausencia de chispas o llamas.

- Apoyar en el suelo, parar el motor y dejar
enfriar antes del llenado.

- Aflojar el tapon del combustible lentamente
para aliviar la presion y evitar fugas de
combustible.

- Apretar firmemente el tapén de combustible
después del llenado. Las vibraciones pueden
causar un aflojamiento del tapén y fugas de
combustible.

- Secar el combustible de las fugas de la unidad.
Desplazar la maquina a 3 metros de distancia
del sitio de llenado antes de poner el motor en
marcha.

No intentar en ninguna circunstancia quemar
el combustible de las fugas.

No fumar durante la manipulacién del
combustible o durante el funcionamiento de la
motosierra.

- Almacenar el combustible en un lugar fresco,
seco y bien ventilado.

No almacenar el combustible en lugares con
hojas secas, paja, papel, etc.

- Conservar la unidad y el combustible en
lugares donde los vapores del combustible no
puedan entrar en contacto con chispas o
llamas libres, calentadores de agua, motores
eléctricos o interruptores, hornos, etc.

No quitar el tapon del depdésito cuando el
motor esté en funcionamiento.

No utilizar combustible para la limpieza.
Prestar atencién para no ensuciarse la ropa con
combustible.

Este producto se acciona con un motor de 2
tiempos y requiere la premezcla de gasolina con
aceite para motores de 2 tiempos. Premezclar la
gasolina sin plomo con el aceite para motores de
dos tiempos en un recipiente limpio aprobado
para la gasolina.

COMBUSTIBLE ACONSEJADO: ESTE MOTOR
ESTA CERTIFICADO PARA FUNCIONAR CON
GASOLINA SIN PLOMO PARA USO
AUTOMOVILISTICO CON 89 OCTANOS ([R+ M] / 2)

O CON UN NUMERO MAYOR DE OCTANOS.
Mezclar el aceite para motores de 2 tiempos con
la gasolina siguiendo las instrucciones del
envase.

Recomendamos utilizar aceite para motores de 2
tiempos Oleo-Mac/Efco al 2% (1:50), formulado
especificamente para todos los motores de dos
tiempos enfriados por aire.

Las proporciones correctas de aceite y
combustible indicadas en el prospecto son
adecuadas cuando se utiliza aceite para motores
Oleo-Mac/Efco PROSINT 2 y EUROSINT 2 o un
aceite para motor de alta calidad equivalente
(especificaciones JASO FD o ISO L-EGD).

GASOLINA ACEITE
ia 2% - 50:1
L L (cm?3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ PRECAUCION: NO UTILIZAR ACEITE PARA
VEHICULOS O ACEITE PARA MOTORES
FUERA DE BORDA DE 2 TIEMPOS.

A\ PRECAUCION:

- Comprar solo la cantidad de
combustible necesaria en base al
consumo; no comprar mas de lo que se
utilizara en uno o dos meses;

- Conservar la gasolina en un recipiente
cerrado herméticamente, en un lugar
fresco y seco.

A\ PRECAUCION - Para la mezcla, no utilice

nunca un carburante con mas del 10% de
etanol. Se puede emplear gasohol (mezcla de
gasolina y etanol) con contenido de etanol de
hasta 10 % o combustible E10.

NOTA - Prepare solo la mezcla necesaria para el
uso; no la deje en el depdsito o en el bidén
durante mucho tiempo. Para conservar la mezcla
durante 12 meses, se aconseja anadir
estabilizador de combustible Emak ADDITIX
2000 c6d. 001000972.
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Gasolina alquilada

A\ PRECAUCION - La gasolina de alquilacién

no tiene la misma densidad que la
gasolina normal. Por lo tanto, los motores
puestos a punto con gasolina normal pueden
precisar una regulaciéon del tornillo H.
Para esta operacion, acuda a un centro de
asistencia autorizado.

LLENADO
Agitar el bidén de la mezcla antes del llenado.

A\ ATENCION: seguir las instrucciones de

seguridad al manipular el combustible.
Apagar el motor antes del llenado. No ainadir
combustible a una maquina con el motor
caliente o en funcionamiento. Alejarse 3 m del
punto de llenado antes de poner el motor en
marcha. jNO FUMAR!

1. Limpiar la superficie en torno al tapén del
combustible para evitar contaminaciones.

2. Aflojar lentamente el tapdn del combustible.

3. Verter la mezcla de combustible con cuidado
en el deposito. Evitar que el combustible se
derrame.

4. Antes de volver a poner el tapén del
combustible, limpiar e inspeccionar la junta.

5. Colocar inmediatamente el tapén y apretarlo
a mano. Eliminar todo eventual residuo de
combustible.

A\ ATENCION: comprobar que no haya fugas
de combustible; si las hay, eliminarlas

antes del uso. Si es necesario, contactar con el

servicio de asistencia del revendedor.

SUMINISTRO DE ACEITE Y LUBRICACION

CADENA

La lubricacion de la cadena se efectla mediante

una bomba automatica que no requiere

mantenimiento.

La bomba del aceite esta calibrada de origen

para suministrar la cantidad de aceite suficiente,

aun en condiciones de trabajo pesado. Se puede
considerar normal eventuales goteras de aceite
durante el corte de madera delgada.

- Antes de repostar limpiar bien la zona en torno
al tapon (13, Fig. 2) a fin que ninguna impureza
entre en el deposito.

- Durante el trabajo controlar a menudo el nivel
de aceite disponible.

- Después de completar el suministro, accionar
el motor en vacio dos o tres veces, para que se
restablezca el flujo correcto del aceite.

- En caso de averia no intervenir, dirigirse al
vendedor de confianza mas cercano.

La correcta lubricacién de la acadena durante

las distintas fases de corte reduce al minimo el

desgaste entre la cadena y la barra asegurando,
por lo tanto, su mayor duracién. Utilice siempre
aceite de buena calidad.

A\ ATENCION - Esta prohibido usar aceite
recuperado.

Utilizar siempre un lubricante biodegradable

especifico (eco-lube Oleo-Mac/Efco) para

barras y cadenas en el maximo respeto de la

naturaleza, de la salud de l'operador y la vida

util de los componentes de la motosierra.

A\ Antes de arrancar el motor asegurarse
que la cadena no esté en contacto con un
cuerpo extrafo.

A\ Con el motor en movimiento, sujetar

siempre fuertemente la empunadura
anterior con la mano izquierda y la posterior
con la mano derecha (Fig. 11).

- No sobresalirse y no cortar por encima de
la altura de los hombros; con un agarre
demasiado alto de la motosierra es dificil
controlar y contrarrestar las fuerzas
tangenciales (kickback).

- Verificar que todas las partes del
cuerpo estén alejadas de la cadena y del
silenciador.

- Las personas zurdas deben seguir también
estas instrucciones. Adopte una postura
adecuada para cortar.

A\ La exposicion a las vibraciones puede

causar daios a las personas que sufren de
problemas de circulacion sanguinea o nerviosos.
Acudir al médico en caso de presentarse
sintomas fisicos como entumecimiento, falta de
sensibilidad, debilitamiento o variaciones del
color de la piel. Estos sintomas suelen aparecer
en los dedos, las manos y los puiios.

Motor ahogado
- Ajuste el interruptor de activacién/desactivacion
en la posicion STOP (B, Fig. 13).
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- Suelte el tornillo de la tapa de la bujia
(A, Fig. 27).

- Retire la tapa.

- Haga palanca para sacar la funda de la bujia.

- Desenrosque la bujia y séquela.

- Abra el acelerador por completo.

- Tire de la cuerda del motor de arranque varias
veces para desahogar la cdmara de
combustion.

- Vuelva a poner la bujia y conecte su funda;
presione firmemente hacia abajo.

- Ponga la palanca de estrangulacion en la
posicion OPEN, aunque el motor esté frio.

- Ahora, arranque el motor.

A ATENCION - No arrancar la motosierra si

la barra, la cadena y el carter de embrague
(freno de cadena) no estdn montados; el
embrague podria aflojarse y provocar lesiones.

PUESTA EN MARCHA

El freno de la cadena debe estar accionado al
arrancar la motosierra. Ponga el freno de la
cadena empujando la palanca del freno de la
cadena / protector de manos hacia adelante
(hacia la barra), hasta la posicion de freno
(Fig. 12). Cebar el carburador pulsando la burbuja
transparente (A, Fig. 14). Ponga la palanca del
arrancador (B, Fig.14A) en la posicion mas baja (1).
Apoyar la motosierra sobre el terreno en posicion
estable. Comprobar que la cadena gire sin dificultad
y no choque contra cuerpos extranos. Antes de
arrancar el motor, compruebe que la cadena
no toca ningun objeto. No arranque nunca la
motosierra cuando la barra guia se encuentre en
un corte. Sujetar firmemente con la mano izquierda
la empufiadura anterior y colocar el pie derecho
sobre la base de la empufadura posterior (Fig. 15).
Tirar de la cuerda de arranque varias veces, hasta
conseguir el primer estallido. Ponga la palanca del
arrancador (B, Fig.14B) en la posicién intermedia (2).
Poner en marcha tirando de la cuerda de arranque.
Una vez puesto en marcha el motor, desactivar el
freno de cadena y esperar algunos segundos antes
de accionar la palanca del acelerador (C, Fig. 13)
para desbloquear el dispositivo de semi-aceleracién
automatica.

A\ ATENCION - Cuando el motor esta caliente
no se debe usar el cebador para la puesta
en marcha.

A\ ATENCION - Emplear el dispositivo de
semi aceleracion exclusivamente en la
fase de puesta en marcha del motor.

RODAJE DEL MOTOR

El motor alcanza su potencia maxima al cabo de
5-8 horas de trabajo.

Durante este periodo de rodaje, no haga
funcionar el motor sin carga al régimen maximo
para evitar un esfuerzo excesivo.

A\ ATENCION. Durante el rodaje, no

modificar la carburacion con el propésito
de aumentar la potencia, el motor podria
danarse.

NOTA: es normal que un motor nuevo emita
humo durante y después del primer uso.

RODAJE CADENA

La regulacién debe efecutarse siempre con la
cadena fria. Hacer girar la cadena manualmente
lubricdndola con aceite suplementario.
Arrancar el motor durante algunos minutos, a
velocidad moderada, controlando el regular
funcionamiento de la bomba de aceite. Parar el
motor y regular la tensién de la cadena. Arrancar
el motor efectuando algunos cortes en un tronco.
Parar de nuevo el motor y recontrolar la tension
de la cadena. Repetir la operacién hasta que la
cadena haya alcanzado su alargamiento maximo.
No tocar el terreno con la cadena.

A\ ATENCION - No tocar la cadena cuando el
motor esta en marcha. No tocar el terreno
con la cadena.

6. PARADA DEL MOTOR

Llevar la palanca del acelerador (C, Fig. 12) al
minimo. Apague el motor situando la palanca del
arrancador (B, Fig.13) en la posicién mas alta (3).

A\ No apoyar la motosierra sobre el terreno
si la cadena esta atin en movimiento.

7. UTILIZACION

La inhalacién prolongada de los gases de escape
del motor, del aceite nebulizado de la cadena
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y del polvo de serrin puede ser nociva para la
salud.

CONTRAGOLPE, RESBALAMIENTO, REBOTE Y CAIDA
A\ ATENCION - Las fuerzas reactivas pueden

producirse durante la rotacion de la
cadena y pueden tener efecto en el control
seguro de la motosierra. Las fuerzas reactivas
pueden ser muy peligrosas porque originan
movimientos y pérdidas de control de la
motosierra que pueden causar lesiones graves
o mortales. La comprension de estas fuerzas
puede ayudar a reducir los riesgos.

Las fuerzas reactivas mas comunes son las

siguientes:

- Resbalamiento: se verifica cuando la espada
resbala o se desplaza rapidamente sobre la
madera.

- Rebote: se verifica cuando la espada se levanta
de la maderay la golpea repetidamente.

- Caida: se verifica cuando la motosierra cae
hacia abajo al final del corte. La cadena en
movimiento podria tocar partes del cuerpo u
otros objetos, causando lesiones o dafos.

« Arrastre: se verifica cuando la cadena se detiene
repentinamente al tocar un objeto en la madera
a lo largo de la parte inferior de la espada. La
parada repentina hace que la motosierra se
arrastre hacia delante y se aleje del operador,
causando la pérdida de control de la maquina.

A\ ATENCION - La fuerza reactiva mas
peligrosa es el contragolpe.

- Contragolpe (kickback): se verifica cuando
el extremo de la espada toca un objeto y
repentinamente asciende y retrocede. El
contragolpe puede producirse también cuando
la madera se cierra y aprieta la cadena durante
el corte. En ambos casos, esta parada repentina
de la cadena provoca la inversién de las fuerzas
activas presentes durante el corte de la madera,
causando el movimiento de la motosierra en la
direccién opuesta a la rotacién de la cadena.
La motosierra sufre un empuje que la hace
ascender y retroceder hacia el operador.

El rebote es el resultado de un uso incorrecto de
la maquina o de procedimientos o condiciones
de funcionamiento incorrectos, y se puede evitar
del siguiente modo:

Precauciones contra el contragolpe y las

fuerzas reactivas

A ATENCION - Tome conciencia de que pueden
producirse contragolpes y otras fuerzas

reactivas. Con la comprension del contragolpe

y de las fueras reactivas, es posible reducir el

factor sorpresa que contribuye a los accidentes.

A\ ATENCION - El uso de la motosierra con
una sola mano puede provocar mas

facilmente un contragolpe. Preste la maxima

atencion cuando trabaje de esta manera.

Los riesgos debidos al contragolpe y a las otras
fuerzas reactivas pueden reducirse adoptando
las siguientes precauciones:

» Mantenga un comportamiento adecuado y siga
todas las reglas de seguridad.

- Utilice correctamente los dispositivos de
seguridad incorporados en la motosierra.

- Preste atencion a la posicion del extremo de la
espada.

«Nunca permita que el extremo de la espada
toque algun objeto.

« Preste atencion durante el corte de ramas,
arbustos y arboles pequefios que podrian
bloquear la cadena.

«Despeje el drea de trabajo de cualquier
obstaculo, como arboles, ramas, rocas, vallas,
cepas, etc. Evite cualquier obstaculo que pueda
ser tocado por la motosierra.

+Mantenga la cadena afilada y regulada
correctamente; una cadena no afilada o floja
aumenta las posibilidades de contragolpe.
Respete las instrucciones del fabricante
sobre el afilado y mantenimiento de la
cadena. Controle la tensién con regularidad.
Aseglrese de que las tuercas de apriete
estén apretadas firmemente. Aumentar la
profundidad de corte puede potenciar el
rebote.

- Comience y continte el corte a la maxima
velocidad. Si la cadena se mueve a una velocidad
inferior, el riesgo de contragolpe es mayor.

« Corte un solo tronco a la vez.

- Preste la maxima atencion al reanudar un corte
anterior.

« No intente comenzar un corte con la punta de
la espada.

« Preste atencién a los troncos en movimiento
y a otros objetos que puedan cerrar el corte y
apretar la cadena.
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- Utilice sélo espadas y cadenas de recambio
especificas para su modelo de motosierra 'y
aprobadas por el fabricante. Una espada o
una cadena inadecuada puede hacer que se
rompa la cadena o se produzcan contragolpes.
Sostenga la motosierra firmemente con
ambas manos; rodee completamente las
empunaduras con las manos y los dedos.
Nunca afloje el agarre. Mantenga el brazo
izquierdo erguido con el codo bloqueado.
Posicione el cuerpo y los brazos de manera
que puedan resistir el contragolpe y las
fuerzas reactivas. El correcto agarre de la
motosierra limita los contragolpes y las fuerzas
reactivas y mejora el control de la maquina.

No invierta nunca la posicién de las manos
derecha e izquierda en ningun caso.
Mantenga una posicién equilibrada sobre
ambos pies.

No se incline ni corte por encima de la altura
de los hombros. Esta precaucion contribuye a
evitar desequilibrios y contactos involuntarios
con las extremidades del cuerpo, y permite
controlar mejor la motosierra en situaciones
imprevistas.

Mantenga el control de la motosierra durante
el corte y cuando la madera caiga al terminar el
corte. No permita que el peso de la motosierra
le haga descender al finalizar el corte.

Dispositivos de seguridad contra el
contragolpe
A ATENCION - Los siguientes dispositivos estan
incorporados en su motosierra para reducir
el riesgo de contragolpe y otras fuerzas reactivas.
Estos dispositivos no eliminan completamente
tales reacciones peligrosas. El operador de
la motosierra no debe fiarse exclusivamente
de estos dispositivos. Respete todas las
prescripciones de seguridad, las instrucciones y
los procedimientos de mantenimiento descritos
en el manual para evitar el contragolpe y otras
fuerzas reactivas que pueden provocar lesiones
graves o mortales.

-Espada guia: una espada dotada de un
radio pequeno reduce la zona de peligro
de contragolpe sobre la espada. Utilice sélo
espadas aprobadas por el fabricante de la
motosierra e indicadas en este manual (vea 10.
DATOS TECNICOS).

« Las cadenas de bajo contragolpe indicadas en
este manual (vea 10. DATOS TECNICOS) cumplen
con los requisitos de bajo contragolpe de
acuerdo con los estandares pertinentes. Utilice
sélo cadenas aprobadas por el fabricante de
la motosierra.

La proteccion delantera estd disefiada para
reducir las probabilidades de que la mano
izquierda entre en contacto con la cadena al
resbalarse de la empunadura delantera; ademas,
estda disenada para activar el freno de cadena al
ser presionada o movida hacia delante por las
fuerzas inerciales.

Las empuiaduras delantera y trasera estan
disefladas con las distancias adecuadas
entre si y alineadas para asegurar equilibrio y
resistencia en el control de la motosierra cuando
ésta se mueve hacia el operador en caso de
contragolpe.

El freno de cadena esta disefiado para detener
rdpidamente la cadena en movimiento. Cuando
la palanca de freno/ proteccién delantera es
empujada adelante hacia la espada, la cadena
se debe detener inmediatamente. El freno
de cadena limita las consecuencias del
contragolpe pero no lo previene. El freno de
cadena deberia ser limpiado y probado antes de
cada uso de la motosierra.

El dispositivo para tensar la cadena esta
disefiado para asegurar una regulacién correcta
de la cadena: una cadena floja favorece las
probabilidades de contragolpe y otras fuerzas
reactivas.

SISTEMA ANTIHIELO

Con temperaturas inferiores a 0°C, situar el
cursor (A, Fig.33) en la posicién invernal. De este
modo, ademas del aire frio se aspira también
aire caliente procedente del cilindro, que evita la
formacién de hielo dentro del carburador.

Con temperaturas superiores a +10°C, situar
nuevamente el cursor (A, Fig.34) en la posicion
de verano. De lo contrario, el motor podria
recalentarse y no funcionar correctamente.

FRENO CADENA

El freno cadena inercial es un dispositivo de
grande seguridad en el uso de la motosierra.
Protege al operador de los eventuales peligrosos
rebotes que se pudieran producir durante
las distintas fases del trabajo. Viene activado,
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con el consiguiente bloqueo instantdneo
de la cadena, cuando la mano del operador
hace presion sobre la palanca (accionamento
manual), o bien automaticamente por inercia,
cuando la proteccién viene empujada hacia
adelante (Fig. 16) en caso de rebote al improviso
(accionamento inertial).

El freno cadena se desbloquea tirando de la
palanca hacia el operador (Fig. 3).

CONTROL FUNCIONAMIENTO FRENO

Al efectuar una inspeccion antes de ejecutar

cualquier trabajo, verificar el funcionamiento del

freno observando los siguientes puntos:

1. Accionar el motor y tomar la empunadura
firmemente con ambras manos.

2. Tirando la palanca de gases para mantener
el funcionamiento de la cadena, empujar
la palanca del freno hacia abajo, a la parte
anterior, utilizando el dorso de su mano
izquierda (Fig. 11).

3. Al accionar el freno y al detener la cadena,
liberar la palanca de gases.

4. Liberar el freno (Fig. 3).

MANUTENCION FRENO: Mantener siempre
limpio el mecanismo del freno cadena y lubricar
las palancas. Verificar el desgaste de la cinta
del freno. El espesor minimo debe de ser de
0.30 mm.

USOS NO ADMITIDOS

A ATENCION - Seguir siempre las normas

de seguridad. Esta motosierra esta
disefiada y construida para el desramaje
y el mantenimiento de arboles erguidos y
arbustos. Esta prohibido cortar otros tipo de
materiales. Las vibraciones y el contragolpe
son diferentes y los requisitos de seguridad no
serian respetados. No usar la motosierra como
palanca para levantar, mover o partir objetos.
Esta prohibido aplicar a la toma de fuerza de
la motosierra utensilios o accesorios que no
sean los indicados por el constructor.

PRECAUCIONES EN EL AREA DE TRABAJO

- No trabajar cerca de cables eléctricos.

- Trabajar sélo cuando la visibilidad y la luz sean
suficientes para ver claramente.

- Detener el motor antes de apoyar la
motosierra.

- Prestar atencién especialmente cuando se
estén utilizando dispositivos de proteccién que
pueden limitar la capacidad de oir sonidos que
indican riesgos (avisos, sefales, advertencias,
etc.).

- Tener mucho cuidado al trabajar en pendiente
o sobre terrenos irregulares.

- No corte con la motosierra por encima de la
altura del pecho, puesto que si esta en una
posicién mas alta resultara dificil controlarla
frente a fuerzas de rebote.

- No corte subido a una escalera, ya que es
muy peligroso.

- Pare la motosierra si la cadena golpea algin
objeto extrafo. Inspeccione la motosierra y
repare las piezas segun sea necesario. Si la
maquina se cae, revisela con atencion antes de
volver a usarla.

- Mantenga la cadena limpia y sin arena. Incluso
una pequena cantidad de suciedad hara que la
cadena pierda brillo rdpidamente y aumentara
la posibilidad de que se produzcan rebotes.

- Mantener siempre secas y limpias las
empunaduras.

- Cortando un tronco o una rama en tension,
prester atencion para que no le sorprenda la
instantanea disminucion de la tension de la
madera.

- Tener mucha precaucién cortando ramas
pequenas o arbustos que pueden bloquear la
cadena o ser proyectados contra usted y
hacerle perder el equilibrio.

NORMAS DE TRABAJO

A\ ATENCION - El derribamiento de un

arbol es una operacion que requiere
experiencia. No intentar derribar un arbol
si no se es experto. EVITAR TODAS LAS
OPERACIONES PARA LAS CUALES NO SE
CUENTE CON LA PREPARACION NECESARIA.
Se recomienda a los usuarios inexpertos
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abstenerse de derribar arboles cuyo tronco
tenga un diametro superior a la longitud de
la barra. Si se usa la motosierra por primera
vez, efectuar algunos cortes sobre un tronco
estable para familiarizarse con el producto en
accion. Durante el corte acelerar al maximo.
No hacer fuerza sobre la motosierra; su solo
peso permitira cortar con un esfuerzo minimo.

A\ ATENCION - No corte cuando hace mal

tiempo, con escarsa visibilidad o con
temperaturas demasiado rigidas o elevadas.
Asegurese de que no hay ramas secas que
pueden caer.

ABATIMIENTO

Para derribar y seccionar un arbol se debe sacar
ventaja del trinquete, utilizandolo como eje.
Estudiar bien el arbol y el terreno circunstante
antes de empezar a cortar. Liberar la zona de
trabajo. Prepararse una amplia posibilidad de
retroceso para el momento en que el arbol
iniciard la caida (Fig. 17). Quitar eventuales
ramas presentes en la parte inferior del tronco
hasta una altura de 2 m. Efectuar un corte
perpendicular a la planta, correspondiente a
1/4 del diametro del tronco, iniciandolo de
la parte donde se prevee la caida (1 - Fig. 18).
Aproximadamente 10 cm mas arriba iniciar
un segundo corte que se una con el final del
primero. Se extraera de este modo una cuia
y en esa direccion caerd la planta (2 - Fig. 18).
Practicar ahora en la parte opuesta al primer
corte el verdadero corte de abatimiento. Debera
efectuarse 4-5 cm por encima del primer corte
(3 - Fig. 18).

Dejar siempre una bisagra (A, Fig. 19-24) que
permite el control de la direccién de caida. Meter
una cuia en el corte de abatimiento antes de que
el drbol comience a moverse para evitar que la
barra de la motosierra se bloquee.

Si el didmetro del tronco es superior a la longitud
de la barra, realizar el corte de abatimiento como
se indica en la Fig. 19.

DESRAMADO

a) Comenzar siempre desde el didmetro mayor
y dirigirse hacia la punta para desramar la
planta o eventuales ramas secundarias.

b) Buscar siempre la posicion mas estable y
segura antes de acelerar la motosierra. Si es

necesario mantener el equilibrio apoyando la
rodilla més cercana al tronco en el mismo.
¢) Mantener la motosierra apoyada apoyada
al tronco para no cansarse excesivamente,
girandola sobre el lado izquierdo o derecho
segun la posicién de la rama que se debe
cortar (Fig. 20).
En el caso de ramas bajo tension buscar una
posicién segura para protegerse del posible
golpe de latigo. Iniciar siempre el corte por la
parte opuesta a la doblez.
e) Para desramar ramas de didmetro grande,
utilizar el trinquete.

d

=

A\ ATENCION - No use el borde superior de la
punta de la barra cuando debe desramar,
corre el riesgo de recibir un contragolpe.

CORTE

Antes de cortar el tronco, controlar cdmo estd
apoyado al suelo. Esto permitira cortarlo en el
modo correcto evitando que la barra quede
bloqueada en medio del tronco.

a) Comenzar a cortar por la parte superior,
aproximadamente 1/3 del didmetro
(1 - Fig. 21). Terminar el corte en la parte
inferior (2 - Fig. 21). De esta forma el corte sera
perfecto y la barra no quedara bloqueada en
el tronco.

Iniciar el corte en la parte inferior,
aproximadamente 1/3 del didmetro
(1 - Fig. 22). Terminar el corte desde la parte
superior (2 - Fig. 22).

b

=

A\ ATENCION - Si la madera se cierra sobre la

cadena durante el corte, parar el motor,
levantar el tronco y cambiar posicion (Fig. 23).
No tratar de liberar la cadena tirando por la
empuiadura de la motosierra.

8. MANTENIMIENTO

A\ ATENCION - Durante las operaciones de

manutencién llevar siempre los guantes
de seguridad. No efectuar la manutencion con
el motor caliente.

A\ ATENCION - La inobservancia de las
instrucciones para el afilado aumenta
considerablemente el riesgo de rebote.
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AFILADO CADENA

El paso de la cadena (Fig. 25) es de 3/8"

Afilar la cadena utilizando guantes de seguridad
y lima redonda de @ 4.0 mm (5/32").

Afilar siempre la cadena desde el interior hacia
el exterior del filo respetando los valores que
figuran en Fig. 25.

Los eslabones cortantes, después del afilado,
deben ser todos de la misma anchura y longitud.

A\ ATENCION - La cadena debe ser afilada

cada vez que se observe que las virutas
son de dimensiones muy reducidas, como el
normal aserrin.

Cada 3-4 afilados es necesario controlar
y, eventualmente, limar el delimitador de
profundidad sirviéndose de la lima planay de la
lima suministrada como opcional, sequidamente
se deberd redondear el angulo anterior (Fig. 26).

A\ ATENCION - La correcta regulacion

del delimitador de profundidad es tan
importante como el correcto afilado de la
cadena.

BARRA

Las barras con piidn en la punta deben ser
lubricadas con grasa usando una jeringuilla para
lubricacion.

La barra se debe girar cada 8 horas de trabajo
para permitir un desgaste uniforme.

Mantener limpias las ranuras de la barra
y el orificio de lubricacién con la rasqueta
suministrada como opcional.

Controlar que las guias de la barra sean paralelas
y, si es necesario, quitar las rebabas laterales con
la lima plana.

Girar la barra y verificar que los orificios de
lubricacién estén libres de impurezas.

A ATENCION - No montar nunca una cadena
nueva sobre un pifién.

FILTRO DEL AIRE - Girar la perilla (A, Fig. 27) y
controlar diariamente el filtro del aire (B). Para
abrir el filtro (B), presionar las dos lengiietas (E,
Fig. 27). Limpie con desengrasante Emak cod.
001101009A, lave con agua y sople a distancia
con aire comprimido desde el interior hacia el
exterior. Sustituya el filtro si estd muy atascado
o dafado.

A\ iATENCION! - Cuando se vuelva a montar el
filtro (B), encajarlo bien en su alojamiento.

FILTRO COMBUSTIBLE - Controlar
periddicamente las condiciones del filtro, en caso
de excesiva suciedad, cambiarlo (Fig. 28).

BOMBA ACEITE (automatica regulable) - El
caudal se regula previamente en la fabrica. El
flujo del aceite puede ser variado por el operador,
segun las necesidades, mediante el tornillo de
regulacién correspondiente (Fig. 32). El caudal
de aceite se activa sélo cuando la cadena estd en
movimiento.

A\ iATENCION! - No emplee nunca aceite
recuperado.

GRUPO DE ARRANQUE - Mantener libres y
limpios los orificios de refrigeracion del carter
del conjunto de arranque con pincel o aire
comprimido.

MOTOR - Limpiar periédicamente las aletas del
cilindro con un pincel o con aire comprimido.
La acumulacidon de impurezas sobre el cilindro
puede provocar recalentamientos daiinos para
el buen funcionamiento del motor.

BUJIA - Se recomienda la limpieza periddica de la
bujia y el control de la distancia de los electrodos
(Fig. 29).

Utilizar bujia TORCH L8RTF o de otra marca con
grado térmico equivalente.

FRENO DE LA CADENA - Si se diera el caso
de que el freno de la cadena no funcionara
correctamente, desmontar el carter cubrecadena
y limpiar a fondo los componentes del freno.
Cuando la cinta esté gastada y/o deformada,
cambiarla.

No usar combustible (mezcla) para operaciones
de limpieza.

CARBURADOR

Antes de regular el carburador, limpiar el
transportador de encendido, el filtro del aire
(Fig. 27) y calentar el motor.
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El tornillo del régimen minimo T ha sido regulado
para que haya un buen margen de seguridad
entre el régimen del minimo y el régimen del
embrague.

A\ ATENCION - Con el motor al minimo,

la cadena no debe girar. Si la cadena
se mueve con el motor al minimo, gire el
tornillo T y reduzca la velocidad del motor.
Si el problema no se resuelve, interrumpa de
inmediato el trabajo y llame a un centro de
asistencia autorizado.

A\ ATENCION - Las variaciones climaticas o

altimétricas pueden provocar variaciones
en la carburacion. No permitir que otras
personas estén cerca de la motosierra
mientras esta trabajando ni durante la fase
de registro de la carburacion.

MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Se aconseja hacer revisar el equipo por un
técnico especializado del servicio de asistencia,
todos los afos si el uso es intensivo o cada dos
anos si el uso es normal.

A\ iATENCION! - Todas las operaciones de

mantenimiento no indicadas en este
manual deben ser realizadas por un taller
autorizado. Para garantizar un funcionamiento
correcto y constante del la motosierra es
preciso utilizar exclusivamente RECAMBIOS
ORIGINALES.

A\ Eventuales modificaciones no autorizadas

y/o el uso de accesorios no originales
pueden causar lesiones graves o mortales al
operador o a terceros.

TRANSPORTE

Transportar la motosierra con el motor apagado,
con la barra dirigida hacia atras y el cubrebarra
inserido (Fig. 31).

A\ ATENCION - Para el transporte de la

maquina en un vehiculo, asegurarse de
que esté fijada en el vehiculo de modo correcto
y firme mediante correas. La maquina se debe
transportar en posicion horizontal; cerciorarse de
que se cumplan las normas vigentes en materia
de transporte de maquinas.
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Méquina completa Inspeccionar: fugas, grietas, desgaste X X
Controles: interruptor, cebador, palanca del|Verificar el funcionamiento
acelerador y palanca de bloqueo del acelerador X X
Freno cadena Verificar el funcionamiento X X
Hacer revisar en un taller autorizado X
Depésito de combustible y depésito de aceite |Inspeccionar: fugas, fisuras, desgaste X X
Filtro de combustible Inspeccionary limpiar X
Sustituir el elemento filtrante X
Lubricacién cadena Controlar el rendimiento X X
Cadena Inspeccionar: dafos, afilado y desgaste X X
Controlar la tension X X
Afilar: controlar la profundidad de pasada X
Barra Inspeccionar: danos y desgaste X X
Limpiar el acanalado y el conducto de aceite X
Girar, lubricar el carrete y desbarbar X
Sustituir X
Pifdn Inspeccionar: dafios y desgaste X
Sustituir X
Embrague Inspeccionar: dafos y desgaste X
Sustituir X
Tope cadena Inspeccionar: dafos y desgaste X X
Sustituir X
Todos los tornillos y tuercas accesibles (menos|Inspeccionary apretar X
los tornillos del carburador)
Filtro de aire Limpiar X
Sustituir X
Aletas del cilindro y ranuras del carter de|Limpiar X
arranque
Cuerda de arranque Inspeccionar: dafos y desgaste X
Sustituir X
Carburador Controlar el minimo (la cadena no debe girar X X
al minimo)
Bujia Controlar la distancia de los electrodos X
Sustituir X
Sistema antivibracion Inspeccionar: dafios y desgaste X
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9. ALMACENAJE

Si la maquina no se va a utilizar durante un

tiempo prolongado:

- Vaciar y limpiar los depésitos de combustible y
de aceite en un lugar bien ventilado.

- Eliminar el combustible y el aceite siguiendo
las normas y respetando el medio ambiente.

- Para vaciar el carburador, poner el motor en
marcha y esperar que se pare (si queda mezcla
en el carburador, las membranas pueden
dafarse).

- Quitary limpiar la cadena y la barra, y rociarlas
con aceite protector.

- Limpiar cuidadosamente las ranuras de
refrigeracion del carter del grupo de arranque,
el filtro de aire (Fig. 27) y las aletas del cilindro.

- Conservar la maquina con los depésitos vacios
en un ambiente seco, en lo posible sin contacto
con el sueloy lejos de fuentes de calor.

- Para volver a utilizar la maquina después de la
pausa invernal, es suficiente realizar las mismas
operaciones que para la puesta en marcha
habitual (pag. 43).

PROTECCION DEL AMBIENTE

La proteccién ambiental debe ser un aspecto

prioritario del uso de la maquina, en beneficio de

la convivencia civica y de la salud del planeta.
Evite causar molestias a sus vecinos.

- Respete escrupulosamente las normas locales
sobre el desecho de embalajes, aceites,
gasolina, baterias, filtros, piezas deterioradas o
cualquier elemento de fuerte impacto
ambiental. No los deseche con los residuos
domésticos, separelos segiin su composiciony
llévelos a un centro de clasificacion y reciclaje.

Desguace y eliminacion

Al final de la vida util de la maquina, no la deje
con la basura doméstica sino en un centro de
residuos especiales.

Gran parte de los materiales que componen la
maquina son reciclables; por ejemplo, todos los
metales (acero, aluminio, latén) se pueden
entregar a un chatarrero. Para mds informacion,
consulte al servicio de recogida de residuos de su
zona. Una vez desguazada la maquina, deseche
los componentes de acuerdo con las normas de
proteccién ambiental, evitando contaminar el
suelo, el aire y el agua.

En todos los casos deben respetarse las
normas pertinentes.
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10. DATOS TECNICOS

GSH 37 - GSH 370

GSH 40 - MTH 400

Cilindrada 352cm3 38,9 cm?
Motor 2 tiempos Emak 2 tiempos Emak
N. giros/min. minimo 2.900 +/- 100 min™ ¥ 3.000 min_ ¥
N. giros/min méaximo 11.750 +/- 150 min-' ¥ 12.800 min ' ¥

Burbuja primer

Tornillo lateral para tensar la cadena

ESsy- ]

Arranque facil (3

Numero dientes pifidn

Peso sin barra y sin cadena

4.5 kg

Capacidad del depésito de combustible iﬂ + 6

320 (0.32) cm3 ()

Capacidad del depésito de aceite de la cadena

220 (0.22) cm3 (8)

Velocidad de la cadena a la velocidad de maxima

potencia del motor 15,2 m/s 162m/s
*Vueltas en vacio con barra y cadena
N GSH 37 - GSH 370
Combinaciones de barras y cadenas recomendadas GSH 40 - MTH 200
Paso y espesor de la cadena 3/8" x .050"
Longitud de barra 14" (35 cm) 16" (41 cm)
. 140SDEA041 160SDEA041
Barra tipo M1501452-1041 | M1501657-1041
. 91P053X 91P057X
Cadena tipo CL153PB CL157PB
Longitud de corte 310 mm 370 mm

/\ ATENCION!!

El riesgo de contragolpe (kickback) es mayor en caso de combinacion barra/cadena
errénea. Utilizar exclusivamente las combinaciones barra/cadena recomendadas y atenerse

a las instrucciones de afilado.
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GSH 37 - GSH 370 | GSH 40 - MTH 400
LpA av

Presion acustica- dB(A) ENISO 11681-1 102.1 103,2

EN 22868
Incertidumbre - dB(A) 2.3 3,2
Nivel de potencia acustica 22302/;%%(: 108.1 111,5
medido - dB(A) EN 1SO 3744 ' '
Incertidumbre - dB(A) 3 3,1

Lwa
Nivel potencia acustica 2000/14/EC 111 115
garantizado - dB(A) EN 22868
EN ISO 3744
EN ISO 11681-1

Nivel de vibracion m/s2 EN 22867 =9 ((S’,(()) 71 ((3))(())

EN 12096 : !
Incertidumbre - m/s2 EN 12096 :g ((S’,‘()) 11’3 ((Ig))(())

* Valores medios ponderados (1/3 minimo, 1/3 plena carga, 1/3 velocidad maxima en vacio).

Para elegir las protecciones actisticas adecuadas, se suministra bajo pedido el analisis de
las bandas de tercios de octava.
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11. DECLARACION DE CONFORMIDAD

El abajo firmante,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declara bajo su responsabilidad que la maquina:

1. Género:

Motosierra

2. Marca: / Tipo:

OLEO-MAC GSH 37 / EFCO MTH 370
OLEO-MAC GSH 40 / EFCO MTH 400

3. identificacion de serie

OLEO-MAC GSH 37 - 408 XXX 0001 - EFCO MTH 370 - 408 XXX 9999
OLEO-MAC GSH 40 - 818 XXX 0001 - EFCO MTH 400 - 818 XXX 9999

cumple lo establecido por la
Directiva / el Reglamento y sucesivas
modificaciones o integraciones

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU

cumple las siguientes normas
armonizadas:

ENISO 11681-1:2022 - EN 55012:2007/A1:2009 -
EN SO 14982:2009

es conforme al modelo que ha obtenido
la certificacion CE N.°

EPT 0477.MAC.25/6020 (GSH 37) - EPT 0477.MAC.24/5482.1 (GSH 400)
EPT 0477.MAC.25/6021 (MTH 370) - EPT 0477.MAC.24/5483.1 (MTH 4000)

expedido por:

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - v. Courgne, 21 -
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

Procedimientos utilizados
para determinar la conformidad

AnnexV - 2000/14/EC

Nivel de potencia acustica medido

370-108 dB(A) (GSH 37 - MTH 370)
400- 112 dB(A) (GSH 40 - MTH 400)

Nivel de potencia acustica garantizado:

370-111dB(A) (GSH 37 - MTH 370)
400- 115 dB(A) (GSH 40 - MTH 400)

Hecho en:

Fecha:

Documentacién técnica depositada en:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
24/01/2026

sede administrativa. - Direccion técnica

% ’
;/ g ®
o Emak
5 =L,

Luigi Bartoli - CEO
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12. CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina ha sido disefiada y realizada con
las técnicas mas avanzadas. El fabricante
garantiza sus productos por 24 meses desde la
fecha de compra para uso no profesional. La
garantia se limita a 12 meses en caso de uso
profesional

Condiciones generales de la garantia

1) La garantia tiene validez a partir de la fecha
de compra. A través de la red de ventas y
asistencia técnica, el fabricante sustituira
gratuitamente las partes que presenten
defectos de material o de fabricacién. La
garantia no priva al comprador de los
derechos legales establecidos por el
Coédigo Civil con respecto a las
consecuencias de los defectos o vicios del
objeto vendido.

2) El personal técnico actuard lo més pronto
posible, dentro de los limites impuestos
por motivos organizativos.

3) Para solicitar asistencia en garantia, es
necesario presentar el certificado que
figura mas adelante, sellado por el
vendedor y cumplimentado en todas sus
partes, ademas de la factura o el tique
de compra.

4) La garantia se anula en caso de:

- Ausencia manifiesta de mantenimiento.

- Utilizacién incorrecta o alteraciéon del
producto.

- Uso de lubricantes o combustibles

MODELO

inadecuados.

- Empleo de recambios o accesorios no

originales.

- Intervenciones realizadas por personal no

autorizado.

5) La garantia no cubre los materiales de
consumo ni las partes sujetas a un desgaste
normal de funcionamiento.

6) La garantia no cubre los trabajos de
actualizacion y mejora del producto.

7) La garantia no cubre la puesta a punto ni
las operaciones de mantenimiento que
deban realizarse durante el periodo de
garantia.

8) Todo daiio sufrido por el producto durante
el transporte debe sefalarse
inmediatamente al transportista; de lo
contrario la garantia se anula.

9) Para los motores de otras marcas (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler, etc.) montados en nuestras
maquinas, vale la garantia del respectivo
fabricante.

10) La garantia no cubre dafos o perjuicios
directos o indirectos, materiales o
personales, causados por fallos de la
maquina o derivados de la imposibilidad
de utilizarla.

N° DE SERIE

ADQUIRIDO POR EL SR.

—_—_ — — — — — = = = = — — 4

CONCESIONARIO
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13. RESOLUCION DE PROBLEMAS

A\

ATENCION: parar la unidad y desconectar la bujia antes de realizar todas las pruebas
correctivas recomendadas en la tabla siguiente, a no ser que sea necesario el
funcionamiento de la unidad.

Una vez verificadas todas las posibles causas, si el problema no se resuelve, llamar a un Centro de
Asistencia Autorizado. Si se observa un problema no listado en esta tabla, llamar a un Centro de

Asistencia Autorizado.

PROBLEMA

POSIBLES CAUSAS

SOLUCION

El motor no arranca o se apaga a
los pocos segundos del arranque.

1. No hay chispa

2. Motor atascado

1. Controlar la chispa de la bujia. Si no hay
chispa, repetir la prueba con una bujia
nueva (L8RTF).

2. Seguir el procedimiento de la pag. 46.

Si el motor no arranca, repetir el
procedimiento con una bujia nueva.

El motor arranca, pero no acelera
correctamente o no funciona
correctamente a alta velocidad.

Es necesario regular el carburador.

Llamar a un Centro de Asistencia
Autorizado para regular el carburador.

El motor no alcanza la maxima
velocidad y/o emite demasiado
humo.

1. Controlar la mezcla aceite-
gasolina.

2. Filtro de aire sucio.

3. Esnecesario regular el
carburador.

1. Utilizar gasolina fresca y un aceite
adecuado para motores de 2 tiempos.

2. Limpiar; leer las instrucciones del
capitulo Mantenimiento del filtro de
aire.

3. Llamar a un Centro de Asistencia
Autorizado para regular el carburador.

El motor arranca, gira y acelera,
pero no mantiene el minimo.

Es necesario regular el carburador.

Regular el tornillo del minimo "T" (Fig. 30)
en sentido horario para aumentar la
velocidad; consultar el capitulo
Mantenimiento del carburador.

La barra y la cadena se calientan
y emiten humo durante el
funcionamiento

1. Deposito de aceite de la
cadena vacio

2. Cadena demasiado tensa

3. Malfuncionamiento del
sistema de lubricacién

1. El depdsito de aceite se debe llenar
cada vez que se llene el depdsito de
combustible.

2. Tensado de la cadena; ver las
instrucciones en el capitulo Montaje de
la barra y la cadena (Pag. 43).

3. Hacer funcionar a pleno régimen 15-30
segundos. Detener y comprobar que el
aceite gotee desde la punta de la barra.
Si hay aceite, el malfuncionamiento
puede deberse a que la cadena esta
floja o la barra esta dainada. Si no hay
aceite, contactar con un Centro de
Asistencia Autorizado

El motor arranca y funciona, pero
la cadena no gira

A

ATENCION: no tocar
nunca la cadena
cuando el motor esté
en funcionamiento

1. Freno cadena activado

2. Cadena demasiado tensa

3. Ensamblaje barray cadena

>

Cadena y/o barra dafiadas

5. Embrague y/o pifién dafiados

1. Desactivar el freno de la cadena; ver el
capitulo Uso - Freno cadena (Pag. 47)

2. Tensado de la cadena; ver las
instrucciones en el capitulo Montaje de
la barra y la cadena (P4g. 43)

3. Ver las instrucciones en el capitulo
Montaje de la barra y la cadena
(Pag. 43)

4. Ver las instrucciones en el capitulo
Mantenimiento barra y/o cadena
(Pag. 49)

5. Sustituir si es necesario; contactar con
un Centro de Asistencia Autorizado
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MEPEBOA, OPUTMHAJIbHOV UHCTPYKLU

BHMMaHUIO yBaXKaeMbIX KNIMEHTOB
Bnaropapvm Bac 3a Bbi6op npoaykumm Emak.
Hawa ceTb ONNepCcKkNXx N aBTOPU3OBAHHDbIX
CePBUCHDbIX LUEHTPOB HaxoAuUTCA B BalleM MOJIHOM
pacnopAXeHnn n rotosa yaoBsieTBOPUTb nobble
Ballu 3anpochbl.

BBEAEHUE

[na npaBUIbHOrO NCNONb30BaHMA MalUWHbI 1
ONnA NpefoTBPaLLeHNA HeCcYacTHbIX Cryyaes
nepeg Hayanom paboTbl OYeHb BHMMATENIbHO
npouTuTE aHHOE PYKOBOACTBO. 34eCh AaloTcs
NOsICHEHMA Mo paboTe pas3fIMUYHbLIX Y3/10B
MaLWHbI, @ TaKXe yKasaHus no Tpebyembim
NpoBepKaMm 1 TeXOOCNTYKMBAHMIO.
MpumeyaHne. ONncaHuA n nAnCTpayum,
npuBefeHHble B JAaHHOM PYKOBOACTBE, He
cyMTaloTCcA cTporo ob6asbiBawwmmmn. Pupma-
N3roToBUTENIb OCTaBMNAET 3a co6oil npaBo
BHOCUTb U3MEHEHUA B KOHCTPYKLMIO MalUHbI
6e3 o6Aa3aTtenbcTB O6HOBNEHUA 3TOrO
pyKoBoACTBa.

Kpome yka3zaHWin nmo skcnayaTauuum u
TEeXHMYECKOMY 06CNYyXUBaHWIO, faHHOE
PYKOBOACTBO COLEepXUT UHPopmauuio,
Tpebyowyo ocoboro BHUMaHMA. Takasn
nHpopmMayuma OTMeuyeHa CUMBONAMMU,
OMUCaHHbIMM HUXKeE:

BHUMAHMUE: oTHOCUTCA K ciyyasam, Korga
CYLLEeCTBYeT PUCK HECYaCTHbIX C/lyYyaeBs, B TOM
yuncne C netanbHbIM UCXOAOM, UK TeNECHbIX
noBpexXAeHUn nnu cepbé3Horo yuepba
UMYyLLECTBY.

OCTOPOHO: oTHOCUTCA K cnyyasam, Korga
CyLLecTByeT PUCK MOBPEXAEHNA YyCTPONCTBa Unu
€ro COCTaBHbIX YacTeN.

BHUMAHMUE
PUCK NOBPEXXAEHUA CNTYXA
MPU HOPMAJ1bHbIX PABOYMX YCJTTOBUAX
MOJIb3OBATEJ1b 5TOWV MALLUWHbI
MOABEPTAETCA EXXEAHEBHOMY YPOBHIO
LLIYMA, PABHOMY WJT/ MPEBbILLAIOLLEMY

85 ab (A)
COJEPKAHVE
1. 3HAYEHUE NPEAYNPEL U TEJTIbHbIX
CMBOJIOB U NMPABUNA
BE3OMACHOCTK 64
2. COCTABHbIE YACTU SJIEKTPOMWJIbl_ 64
3. MEPbI MPEOCTOPOXXHOCTN 65
4. MOHTAX LLUWHbI N LENK 66
5. NYCK 67

0 N O

O

10.
11.
12.
13.

. OCTAHOBKA OBWUTATENA 69
. MPABUNA NOJIb3OBAHMA 70
. OBCNTY>KMBAHUE 73
. XPAHEHUE 77
TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKN __ 78
3AABJIEHUE O COOTBETCTBUIA 80
FTAPAHTUAHbBIV CEPTUOUKAT 81
MOUCK N YCTPAHEHUE
HEWCIMPABHOCTEN 82

OBbACHEHUWUE CUMMBOJIOB U
MPABWUJIA BESONMACHOCTU (Puc.1)

. I'Iepe,q MCcnosnib3oBaHVeM NnJibl 03HakoMbTeCb

C MHCTPYKUMENn mo 3KcnayatTauum u
TexobCyKBaHWIO

.HapeBalTe 3aWnNTHbIE OYKMN, KacKky un

HayLWHUKN

3. Tun mawnHbl: LEMHAA OUIA

N

O ooNO WU,

g

— e e e e e e e
oONOULL A WN = OV

ONOUTA WN =

. FapaHTNpOBaHHbIN YPOBEHb aKyCTUYECKON

MOLLHOCTA

. CepuiHbIi Homep

. Mapka cooTBeTcTBUA TpeboBaHuaM CE

. fop BbINycKa

. KHoMnKa noacacbiBatoLero Hacoca

. lenHon Topmo3, akTUBMpPYeTCA (cnpaga).

LlenHom Topmo3, He aKTUBMPOBaAH (CneBa).

. BHUMAHME! MosepxHoCcTU MOryT 6bITb

ropAYnMM.

AETANM LEENHOW NUAbI (Puc.2)

. Polvar ynpaBsneruna ctaprepom

. Pbiyar akcenepartopa

. Polvar octaHoBKu akcenepatopa

. BuHTbI perynnpoBkm kapbiopaTtopa
. Pblyar nHepumoHHoro topmosa

. Tnywwurtenb

Llenb
WnnHa

. KpbliLwka Bo3ayLwHoro gpunbrpa

. Boikntoyatenb maccbl

. Kpbiwka noyka TonnneHoro 6aka
. Pyuka craptepa

. Kpblwka noyuka macnaHoro 6aka

. KHonka nopcacbiBatoLiero Hacoca
. BUHT 60KOBOrO HaTAXMUTENA Lenu
. MepepHana pykoATka

. 3apHAA pyKoATKa

. OrpaxxaeHve WyHbl
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3. MEPbI MPEAOCTOPOXHOCTU

A BHUMAHWUE - LlenHaa nuna npwu

npaBuAbHOM UCMONb30BaHUU - 3TO
6bICTpPbIfi, YAOOHDBIN N 3P PeKTUBHDbIN
MHCTPYMEHT, OAHAKO MPU HEBEPHOM
MCNoNb30BaHMN UK NPU HecobniogeHUn
AOJKHBIX Mep NPeAOCTOPOXKHOCTN OHA
MOXKeT ABUTbCA UCTOYHMKOM OMacHOCTH.
Insa Toro, uto6bl Bawa pa6oTa Bcerga 6bina
NpUATHOI 1 6e30MacHoi, CTporo co6niopanTe
npuBefieHHble HNUXKE U B APYrux mecrax
HacToALwell UHCTPYKLMN.

A BHUMAHMUE! Mpun BKknoueHnn Bawen
MallNHbI CO3[aeTCA dNeKTPOMarHuTHoe
nojsie C oUeHb Manoll HaNpPAXXeHHOCTbIO.
3TOo Mojsie MOXeT co3paTb nNomexu ansa
pa6oTbl HEKOTOPbIX KapAUOCTUMYNATOPOB.
Bo m3bexaHme pucka cepbesHbIX Uau
[a)ke neTtaNibHbIX NOCNAeACTBUI nNuua C
BXUBJIEHHbIMM KapAuocTumynatopamm
BONXKHbI NMPOKOHCYNbTMpPOBATbCA
CO CBOMM Bpayom 1M ms3rorosurtenem
KapAnocTumynatTopa nepep tem, Kak
npucTynaTthb K SKCnsyatayumm MmalliviHbl.

A BHUMAHME! - WcnonbsoBaHue
MallHblI MOXEeT periamMmeHTUpoBaTbCcA
HauVOHa/IbHbIM 3aKOHOA4ATe/IbCTBOM

1. Mcnonb3yiite LenHyio nuay TonbKo nocse
BHMUMATENIbHOTO M3YyYeHUA npaBun ee
SKcnayataumn. He nmeowmnin onbiTa
nosib30BaTeNb JOMKEH MOTPEHMPOBATLCA B
paboTe ¢ MaWwuWHOW nepep TeM, Kak
npuctynatb K ee NMpakTUYeCcKOMy
NPUMEHEHMIO.

2. LlenHyto nuny moryT ncnonb3oBaTb TONbKO
B3pOC/ble, 3HAKOMble C NMpaBuiamun ee
3KCnyaTaumm 1 HaxofAwmecs B XopoLuei
dursnueckom popme.

3. Hukorpaa He nonb3ynTecb LenHON Nuion,
ecnu Bbl cunbHO yCTanu unm HaxoanTechb nog
BAVAHUEM anKorons, HAPKOTUKOB UMW
NEeKapCTBEHHbIX CPEACTB.

4, Hukorga He HapgeBaiiTe WwapdoB., bpacnetos
VAN JPpyrux Bellein, Kotopble MOryT 6biTb
3axBayeHbl NUION unu uenbto. Hageeante
3alMLLaoLLyto OT NOPe30B oAexay, KoTopas
XOPOLUO NpuWeraeT K Teny.

5. PaboTaa c uenHowm Nunon, HagesaunTe
HeCcKonb3Auyl o6yBb, MepyaTku 1UIu
pYyKaBULbl, 3aLUTHbIE OYKW, HAYLWHUKMN U
Kacky.

6. He pnonyckaiite, utTo6bl B paguyce felicTBUA
LenHon nubl BO BpeMsa ee 3anycka unm
MUIKN HAXOAUNUCh Apyrve nuua.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.

21.

. He HauuHaiiTe paboTy go Tex nop, Noka He

. Bcerga nunute, Haxogacb B YCTOM‘-II/IBOM n

. LlenHon nnunoi MoXxHO Nonb30BaTbCA TONbKO

ocBoboaunTe MecTo paboTbl. He nonb3yintecsb
NUIon B6NN3M SNEKTPUYECKNX Kabenen.

6e30MacHOM MOMIOKEHUN.

B XOPOLLO MPOBETPMBAEMbIX MECTaX, HeMb3A
nonb3oBaTbCA B aTMochepe HacblLeHHOW
ropoYMMU UK B3PbIBOOMACHBIMU Napammu
WK B 3aKPbITbIX MOMELLEHNAX.

Henb3a goTparvBaTbCca Lenu nim NpoBoANTb
TexobCnyKrBaHMe Nubl NPy BKITIOYEHHOM
Asuratene

K Bany oT6opy MOLWHOCTA LUEMHON Nusbl
pa3spelwaeTca NOACOEANHATb TONbKO
nocTaB/ieHHble NMPOW3BOAMUTENEM
npucnocobnexua.

CoxpaHANTe B LENoCTN BCe ITUKETKUN C
npefoxpaHUTENbHbIMYM CUMBONAaMU UK
yKaszaHuaMy no 6esonacHoctu. B cnyvae
NOBpEeXAEHNA UNKM U3HOCa UX cnepyet
HemeaneHHo 3ameHuTb (Puc.1).

He ncnonb3yiiTe MallmnHy Mo Ha3HauYeHMIo,
OT/IMYHOMY OT YKa3aHHOrO B HacTosALieM
pykoBopcTse (ctp. 64).

He ocTtaBnante 6e3 npucMoTpa mallvHy C
BKJIIOUEHHbIM fiBUraTenem.

ExxepHeBHO npoBepsAiiTe, UTOObI BCe YacTu
NUAbl U 3alWUTHble Mpucnoco6neHns
paboTanu Hagnexawum obpasom.

Bcerga npupepmnsanTech Halmx yKasaHum
Mo NPOBEAEHNI0 TEXOOCTYKMBAHNA.
Henb3Aa mcnonb3oBaTb HencnpasHYo,
HenpaBWIbHO OTPEMOHTUPOBAHHYIO UMK
HenpaBWbHO YCTaHOBJIEHHYIO LieMNb Unn
NPON3BOANTb HECAaHKLMOHUPOBAHHbIE
N3MeHeHUA B ee KOHCTPyKuuu. Henb3A
CHUMaTb, OTKJIlOYaTb UAN BbIBOAUTb U3
CcTpoA nobble 3alWKNTHbIe YCTPONCTBA.
Ncnonb3ynTe WWHbI TONbKO TOW ANINHbI,
KoTopas npriBefeHa B Tabnuue.

He pemMOHTMpYyNTe uenHyl nwunay
CaMOCTOATENIbHO U He MpoBOAUTE
CaMoOCTOATeNbHO MWHbBIX pabor,
BbIXOAAWMUX 3a pPaMKM TeKylero
TexobcnyxumBaHus. ObpallanTecb TONbKO B
cneuvann3MpoBaHHble U aBTOPM30BaHHbIe
CepBUCHbIe LIEHTPbI.

Henb3a 3anyckaTb nuny 6e3 3alWMTHOro
WWTKa Lenw.

Mpu Heo6XOAMMOCTY BbIBEAEHUA LENHOW
NUAbl U3 3KCnnyatayuym He 6pocanTe
ee, a claiTe cBOeMy Junepy, KOTOpPbI
npounsseaeT ee NpPaBUNbHYIO yTUAM3aLMIO.
MepepaBanTe LenHylo MUY TONbKO TeM
NnLam, KoTopble YMeloT Nofb30BaTbCA NUON
1 3HaKOMbl C NpaBWIaMK ee SKCrayaTauun.
MepepaBaTtb LenHylo nNuny pyrum auuam

65



cneflyeT TOJIbKO BMeCTe C MHCTpyKUuen,
C KOTOpOW cnefyeT 03HaKOMUTbCA nepeq
Hauanom paboTbl.

22. Bcerpga obpaliaiitecb K cBoeMy Aunepy as
MonyyYeHnsa NPoYnx PasbACHEHWUI AU NpU
HEOOXOAMMOCTM BbIMOJIHEHUA KAaKUX-NTNOO
onepauui.

23. TwaTeNbHO COXpaHANTe HacToALYIO
WHCTPYKLMIO U KOHCYNbTUPYNTECh C Heln
nepes KaxkablM NCMONb30BaHMEM NWbI.

24.He 3ab6biBaliTe, yTO Bnageney unu
onepaTop M3aenunsa HeceT OTBETCTBEHHOCTb
3a HecyacCTHble clyyan Unm cosfaHue
onacHbIX CUTyaurin Ansa TPeTbUX UL UK UX
COOGCTBEHHOCTH.

SALLUNTHAA OOAEXAA

A Bonbwan yacTb HecuacTHbIX cfiyyaes npu

MCMOoMb30BaHNY GeH30MUMbI MPONCXOANT,
Korna uenb 3ajgeBaeT onepatopa. Mpn
paboTe c uenHas Nuao Bcerga HapgeBanTe
CcepTMULMPOBaAHHYIO 3alNTHYIO OAEXAY.
MpUMeHeHMe 3aLMTHON OfEXabl He YCTpaHAeT
PUCK MOSlyYeHUs TPaBMbl, HO YMeHblUaeT
BO3MOJXHble MOCNEeACTBUA HECYACTHOTO
cnyvasn. Mpu Bbl6GOpe 3aWUTHOW OAeXabl
PYKOBOACTBYNTECH peKomeHAauuamy Bawero
[IOBEPEHHOrO Annepa.

Opexnaa aonmkHa 6biTb YA06HO 1 He MellaTb
npu paboTe. HapeBanTe npunerawowyo K
TeNy U 3alKulalolyio OT NOPe3oB OAEXAY.
3awmuwawuwmme oT Nope3oB KypTKa,
KOMOWHE3OH U reTpbl ABNSAIOTCA NAeanbHbIM
pewieHnem. He HafeBaiiTe KOCTIOMbI, Wapdbl,
rafcTyku Wnu Lenoyku, KoTopble MOTyT
3aLennTbcs 3a 6peBHa UK 3a BeTKU. Cobepute
B MYYOK ANMHHbIE BONIOCHI U CNpPAYbTE WX
(HanpuMep Nop NNaToK, Warky, Kacky v T.4.).

Hapesalite 3awWuTHble 60TUHKM UAN canoru,
umMelowMe NPoTUBOCKONb3sALYME NOAOLBbI N
CTaNbHble HAKOHEYHUKN.

HapeBaiTe 3aWjUTHbIN WNem B MecTax, B
KOTOPbIX BO3MOXHO MageHne npeameToB.

Bcerga HageBalTe 3aljUTHbIE OUYKMN UM
Ko3blpek!

Acnonb3yiiTe npucnoco6nerHna anAa sawmnTbl
OpraHoB cjlyxa, Hanpumep, HaylWHUKA NN
3aTbluKU. [IpymMeHeHre npucnocobneHnii
ONA 3aWuUTbl OPraHoB ciyxa TpebyeT ocoboro
BHMMaHWA 1 OCTOPOXHOCTU, TaK Kak Mpu 3TOM
orpaHM4mBaeTCcA CNOCOBHOCTb BOCMPUHUMATD
3BYKOBble CMTHanbl 06 OMNacHOCTU (KPWKHU,
CUTHanbl NPeaynpPexXaeHna v T.4.).

HapgepaliTe 3awnwalouwme oTr nopesos
nepuaTtku.

4. MOHTAX LUMHbI N LIEMU

A BHUMAHME! Pa6oTbl N0 MOHTaXy Bcerga

cnepyeT BbIMONIHATL B NepuyaTKax.
Ucnonb3yinTe TONbKO WUHY N uenb,
peKkomMmeHAOBaHHble usroroutenem (crp. 70).

- MpuTaHyTb WKTOK 6e3onacHocTn (puc. 3) K
nepegHei pyuyke, utobbl MPOBEPUTb, HE
BKJTIOYEH N TOPMO3 Lienu.

- CHatb rankun (A) n KpblwKy uenu (B, puc. 4).

- Ypanute KapTOHHYI NPOKNaAKy, HafeTylo Ha
wnunbku (C, Pnc.5).

- 3apBUHYTb cobauky HaTAXWUTENA Lenwu
(D, Puc. 6) po ynopa, NoOMHOCTbIO BbIBUHTUB
BVIHT HaTAXUTENA.

- Hapetb wuHy (F, Puc. 5) Ha nocagoyHble
wnunbky (N).

- Hapenbte uenb (H) Ha 3Be3gouky (E) n Ha
Hanpasnswowyto WuHbl (M, puc. 6). Obpatute
BHUMaHMeE Ha HarpaB/eHne BpalleHns Lenu
(pwc. 8).

- [MpunoxuTte 3alWnTHbIN WUTOK Lienu, BCTaBUB
€ro B COOTBETCTBYHOLLEE FHe3[10, U, AiepXa ero
npuaTblM K LWKWHE, 3aKpyTUTE BUHT
HataxuTena (L, Puc. 7), Tak, utoObl cobauka
(D, Puc. 5) Bowwna B otBepcTue (G) WnHbI.

- YcTaHOBUTE 3aWUTHLIA WNUTOK Lenn u
COOTBETCTBYIOLUME FalKy, He 3aTArnBas rx.

- HaTAHWTe uenb Npu NOMOLWM HaTAXNUTENA
uenwu (L, puc. 7).

- [MpunoaHsB WKHY 3a KOHeL, XOPOLLO 3aTAHNUTe
rankm (puc. 9). MomeHT 3aTaxkun 1,5 Krm
(15 Hm). Llenb pomkHa 6bITb HaTAHYTa, HO
cB060OHO NPOBOpPaUMBaTLCA pyKol (puc. 10).

- LUenb HaTAHyTa NpaBuUIbHO, €C/N, NOTAHYB
BBEPX, €€ MOXXHO MPUMOAHATb HA HECKONIbKO
MUANMMeTPOB (puc. 10).

A BHUMAHUE! Bcerga nogpepxuBante

Hagne)alee HaTAXeHMe uenmu.
Mpn cnuwkKomM cnabom HaTAXKEHUU Lenu
YBeJIMUMBAETCA PUCK OTCKOKa 1 BbIxofa Lienu 13
nasa B LUMHE; Takne CUTyaLun MOTYT NPUBECTU
K TpaBMe onepatopa 1 NOBPEXAEHMNIO Lenu.
Cnrwkom crnaboe HaTAXKeHWe Lenn NpuBoOanT
K M3HOCY CaMOW Lenu, WHHbl 1 3Be3[04YKN.
N Hao60poT, CINWKOM CUNBHO HaTAHYTas
uenb NPUBOAUT K Meperpyske ABuraTtens c
BO3MOXHOCTbIO €ro Bbixofa W3 cTpoA.
MpaBunbHOe HaTAXKeHUe Lienu o6ecneunBaeT
Haunyvywee KayecTBO NUAEHMUA, a TaKxKe
6e30MacHOCTb 3KCNlyaTauum 1 yBennyeHve
cpoka cnyx6bl camoi yenu. Cpok ciyx6bl
Lenu 3aBUCUT OT NPaBUIIbHOCTW HATSXeHUA 1
CMa3Ku.
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5. NYCK
TONMNBO

A BHUMAHUE! Bensun asnaerca
Yype3BblYallHO OrHeoNnacHbIM BUAOM
Tonnuga. NMpu o6paiweHun ¢ 6eH3NHOM N
TONNUBHOW cMecblo 6yabTe MaKCcMManbHO
OCTOpPOXKHbl. He KypuTb 1 He NOAHOCUTDb
OroHb K TONAMBY Unu 6eHsonune.
- [nAa cHMXeHMA onacHOCTM BO3ropaHua u
NonyyYeHUs OXOros 6yabTe OCTOPOXKHbI NP
obpaweHun ¢ Tonameom. OHO aABAAeTCA
Yype3BblYaHO OrHEOMNaCHbIM.
PasmewwnBante n xpaHute TONAMBO B
cneumanbHOM KaHUCTpe.
CmelunBaiTe TOMMBO Ha OTKPbLITOM BO3JyXe
— Ha yy4acTKe, Ha KOTOPOM OTCYTCTBYIOT UCKPbI
Unu nnams.
Mepep 3anpaBKoli ONYCTUTE MALLUHY Ha 3eMJTIO
W 3arnywuiTe fBuraTenb.
MepaneHHO OTKPYTUTE KPbIWKY 3a11MBOYHON
rOpfOBUHbI ANA CHATUA JaBieHUA U BO
n3bexaHue yTeuek Tonamea.
Mocne 3anpaBKu NIOTHO 3aKPyTUTE KPbILLKY.
Bubpaunn moryt npusectu K ocnabneHuio
KPbILIKM 1 K yTeUYKe TonunBa.
BbiTpute nponueweecs Tonnueo. MNepen Tem
Kak mpucTynaTb K 3anycky ABuratens,
OTHeCuTe MaLUUHY Ha PacCTOsAHME He MeHee 3
M OT MeCTa 3anpaBKWu.
Hu npu Kakrx o6cToATeNbCTBAX He NblTaliTech
NoAK1raTb NPONMBLIEeCA TONINBO.
He KypurTb BO Bpemsi paboTbl C TOMIVBOM W
6eH30MNMMoN.
XpaHunTe TOMMBO B CYyXOM, MPOXIAaJHOM 1
XOPOLLO BEHTUNNPYEMOM MecTe.
He xpaHnTe TONNMBO pPAAOM C CYyXUMU
JINCTbAMU, CONOMOW, Bymaron u T.4.
[epunTe MaLrHy 1 TONSIMBO B TaKMX MecTax, B
KOTOpPbIX MCKOYeHa BO3MOXKHOCTb KOHTaKTa
TOM/IMBHbIX MAPOB C UCKPAMU WS OTKPbITbIM
nnameHem, 6onepamu, aneKTpomoTopamu,
BbIKJIlOUaTENAMMN, NEYaMU U T.4.
He cHumanTe KpblWKY 3anpaBOYHON
ropnoBuHbI NP paboTatoLlem fiBuraTene.
He ncnonb3yiite TONANBO ANA YNCTKN.
ByabTe OCTOpPOXHbBI M He gonyckante
nonafgaHvsA TOMAMBa Ha CBOIO OfeXay.

[laHHaAa mMawwWHa NPUBOAWNTCA B AeNcCTBUE
2-TaKTHbIM ABUraTeNem 1 NOAJEXNUT 3anpaBke
npeaBapuTesIbHO NPUTrOTOBAEHHOWN GeH3NHO-
MaC/IAHOW CMeCbIo [NA 2-TaKTHbIX ABWraTenen.
MNpepBapnTeNnbHO CMeLLanTe HeSTUNNPOBAHHbIN
6eH3MH C MacsIom AnA [IBYXTaKTHbIX [BUraTenen
B YNCTOW €MKOCTU, MPUrOAHON ANA XpaHeHUA
6eH3nHa.

PEKOMEHAYEMOE TOMJINBO: JAHHbIN
OBUTATEJTb CEPTUOULIMPOBAH ON1A PABOTbI C
HESTUNMPOBAHHbBIM BEH3MHOM [OJ14
ABTOTPAHCMOPTHbIX CPEACTB C OKTAHOBbIM
YUCJTOM 89 ([R + M] / 2) U BOJTbLLVM.
CmelunBaiiTe 6€H3VH C MacIoM AN ABYXTaKTHbIX
aBuratenell B COOTBETCTBUM C YKasaHUAMY,
npuBeLeHHbIMM Ha Tape.

Mbl pekomeHAyeM MCnonb30BaTb Macsio AnsA
2-TaKTHbIX aBuraTtenein Oleo-Mac/Efco B
KOHUeHTpauum 2% (1:50), cneynanbHO
pa3paboTaHHOe ANA BCeX ABYXTaKTHbIX
ABuUraTenen C BO3AYyLUHbIM OXNlaXKgeHneMm.
CooTHoLeHMst Macna/6eH3rHa, NpUBeAEHHbIE B
cnepytolel Tabnuvue, ABAAITCA BEPHBIMU NpU
ncnonb3soBaHun macna Oleo-Mac/Efco PROSINT
2 unn EUROSINT 2 unn 3KBMBaneHTHOro emy
BbICOKOKAYeCTBEeHHOro Machna
(ynosnetBopstouwero cranaapty JASO FD nnn
ISO L-EGD).

BEH3UH MACJI0
2% -50:1

L L (cm?)

1 0,02 (20)

5 0,10 (100)

10 0,20 (200)

15 0,30 (300)

20 0,40 (400)

25 0,50 (500)

A\ BHUMAHME! HE UCNONb3YNTE MACJIO
AnA ABTOMOBWIEA U MACIO AN
SBABOPTHbBIX ABYXTAKTHDbDIX
ABUTATEJIEUN

A\ BHVUMAHME!

-NMpunob6bpetannTe TONNUBO
NCKAIUYMTENbHO B KONNYeCTBaX,
COOTBETCTBYIOLUX Ballemy o6bemy
notpe6neHnna; He npuobperalite
6onblue TONNMBa, Yem Bbl pacxogyere
B TeYeHNe OfHOro-AByX MecsALeB;

- XpaHuTte 6eH3VH B repmeTUYHON
€MKOCTV B CyXOM U POXJIaAHOM MecTe.

A\ BHUMAHUE! Hukorpa He ucnonbayiite

ANA TOMNAWBHOW CMecu TOMAUBO
C copepXaHuem 3TaHona 6onbuwe 10%;
AOMNYyCKaeTcAa UCnonb3oBaTb rasoxon (cmecb
6eH3MHa C 3TAaHONIOM) C copepKaHuem
staHona ao 10 % vinm ronnueo E10.

MPUMEYAHUE - ToToBbTE TONBKO HEOOXOAMMOE
ans paboTbl KONIMYECTBO CMECU; HE OCTaBAsANTe
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roTOBYIO CMeCb B 6aKe MaLUMHbI AW B KAHUCTpe
Ha fonroe Bpems. PekomeHayeTca ncnonb3osatb
cTrabunmsmpyioLlyto npucagky Ana Tonnnsa Emak
ADDITIX 2000 kog 001000972, no3sonaioLyto
XPaHUTb TOMMNBHYI CMeCb B TeyeHue 12
MecALeB.

AnKunupoBaHHbIN 6eH3UH

A BHMUMAHUE! NMnoTHOCTb ankKunnpoBaHHOro
6eH3MHa OTNMYHA OT MNOTHOCTHU
0o6bluHOro 6eHsuHa. MosaTomy Ha ABurarensx,
OTPerynnpoBaHHbIX /il PaboTbl C 06bIYHbIM
6eH3MHOM, MOXeT NoTpe6oBaTbCA M3MEHeHue
perynuposku BuHta H. [inAa BbinonHeHmA
3Toll onepauuu cnepyet o6pawarbca B
ABTOPU30BaHHbI CEPBUCHDIN LIEHTP.

3AMPABKA TOMJIMBHON CMECDHIO
Mepepn 3anpaBKoi B36oNTalNTe KaHUCTPY CO
CMechbio.

A\ BHUMAHUE! Npu o6pawenun c
TONANBOM co6niofaiiTe ycTaHOB/IEHHbIE
npaBuaa TexHMKn 6esonacHoctu. Mepep
3anpaBKoW BbiKniovante gsurarenb. Hukorga
He BbINOJIHANTe 3anpaBKy 6aKka MalMHbI Npy
elye ropayem unu pabortaiouwem asurarene.
Mepen Tem KaK 3anyckaTb ABuUraTtenb,
oToMANTEe He MeHee, YeM Ha 3 M OT mMecTa
BbinonHeHuns sanpasku. HE KYPUTE!

1. Bo n3bexaHune 3acopeHunin npoyncTute
NOBEPXHOCTb BOKPYr 3alMBOYHON
rOpSIOBUHbI.

2. MepneHHO OTBUHTUTE KPbILWKY 3a1BOYHON
rOpPNOBUHbI.

3. OCcTOpOXHO 3aneinTe B 6aK 6eH3NHO-
MacsiAHyto cmecb. He gonyckarite nponvsaHua
TOnnvBa.

4. MNepepn TeM Kak ycTaHaBAMBaTb Ha MecTo
KPbILLKY 3a5IMBOYHON FOP/IOBUHbI, MPOYNCTUTE
NPOoKNazAKy 1 NpoBepbTe ee COCTOAHNE.

5. Cpa3y e nocne 3anpaBKu yCTaHOBUTE Ha
MEeCTO KpPbILWKY 3aJIMBOYHOIN FrOPAOBUHbI 1
3aKpyTuTe ee Bpy4Hylo. B cnyyae nponusa
TOMNNMBa BbITPUTE €ro.

A BHUMAHMWE! NpoBepAanTe, HET nu
yTeyeK TON/MBa 13 MaLUVHbI, U B Clyvae
Oo6GHapyXeHNA TaKOBbIX yCTpaHANTE Ux
nepep Tem, Kak npucrtynatb K pab6ore.
NMpun Heo6xoaMMOCTM o6GpawainTech B
ABTOPU30BaHHbI CEPBUCHDbIN LIEHTP.

3AMPABKA MACJIOM 1 CMA3KA LIENA

ABTOMaTMUYECKUIN Hacoc obecneymBaeT Lenb
CMa304YHbIM Mac/IoM. ITOT HaCOC He HyX[aeTcA B
TEXOOCNYKBaHUM N HAaCTPOEH Ha 3aBoje AJis

nofaum TpebyemMoro KonmyecTsa macsa faxe

npu TAXenbix ycnoBuax paboTbl. Mpu peske

TOHKOI ApeBeCcuHbl Nobble yTeukn macna

KarisMm1 CYMTaAlOTCA HOPMAJTbHBIMU.

- Mepep kaxxpon 3anpaskon (13, Puc. 2)
OUYNCTUTE NMOBEPXHOCTb BOKPYT MPOOGKU C
uenblo npefoTBpalleHNsa MonajaHua
npumecen B 6ak.

- Bo Bpemsa paboTbl BM3yasibHO NpoBepAnTe
YPOBeHb UMetoLLerocs B 6ake macna.

- TMocne gonuekmn 3aBoguTe ABuraTens 2-3 pasa
Ha XOJIOCTOM X0y AJiA BOCCTaHOBNeHUA
npaBuUAbHOM Nofayun mMacia. 3Ta onepauyusa
no3BofiAeT HacoCy BOCCTaHaBNMBaTb
Tpebyemyto nogavy macna.

- B cnyyae HencnpaBHOCTU He NPYMITE HUKAKOW
Mepbl, a o6paTuTech K NnpoAasuy AU B
YMOJIHOMOYEHHYI0 MaCcTEPCKYIO.

MpaBunbHaa cmaska Lenu nNpu peske CBOAUT K

MUHUMYMY M3HOC CaMOW Lienu 1 NOJIOTHA, YTO

yBenmnumMmBaeT UX CPOK Cnyxb6bl. Bcerpa

MNCMONb3yNTe BbICOKOKaYeCTBEHHOE Macsio.

A BHUMAHUE - Henb3a ncnonb3oBaTb

pereHepupoBaHHoe macno!
Bcerga mcnonb3ynTte Guonornyeckm
pasnaratoLieecs cMa3o4yHoe Macno (eco-lube
Oleo-Mac/Efco), cneuymdumnueckn
npegHasHauyeHHOe [JIA NOJIOTEH U Lieneii, B
LenAax oxpaHbl Nnpupoabl 1 obecneyeHus
ANNTeNbHOro cpoKa cnyx6bl petanei
3neKTpoOnuibl.

A\ Nepep 3anyckom nposepbTe, 4TOGLI LeNb
He Kacanacb NOCTOPOHHUX NPefMeTOB.

A\ Korpa uennas nuna pa6oTaerT, cnepayer

TBEPAO AepKaTb NepefHIoI0 PYUKY IeBOI
PYKOWN, a 3afjHI0I0 PYKOATKY MpaBoi pyKon
(Puc.11).

- He TAHWTeCb M He MUNMTE Ha BbICOTEe
Bblle YPOBHA MJjey; ecnn snekTponuna
yAepXUBaeTCcA CAULWKOM BbICOKO, MOXeT
0Ka3aTbCA CJIOXHO KOHTPONMpPOBaTb
BO3JeNCTBME KacaTesibHbIX CUJT (OTCKOKN).

- He ponyckaliTe cONpNKOCHOBEHUA C Lienblo
v raywuTenem.

- JleBwN TaKkXe AONXKHbI cobnogatb 3Tn
ykasaHua. MNpu pa6oTte coxpaHAnTe
npaBuIbHOE MOJIOXKEeHue.

A BospencTtBue Bubpayum moxer

BbI3BaTb Npo6nembl CO 340pPOBbEM Yy
niogeli C HapylWeHHbIM KpoBoo6GpaleHnem
unu c 3a6oneBaHNAMMN HePBHOI CUCTEMDbI.
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O6paTuTech 3a MeAULMHCKO NOMOLbIO,
ecnun y Bac BO3ZHUKAN TaKue cmMMmnToMbl,
KaK oOHeMeHune, noTtepAa ‘-IyBCTBI/ITeanOCTI/I,
ynanox CUN UIN N3MeHeHne LuBeTa KOXu.
Kak npaBuno, 3Tm cumMnTomMbl BO3HUKAIOT B
nanbuax, pyKax niam 3anacrbax.

ABuratenb 3anuT TONINBOM

- YcTaHOBUWTE MepekntoyaTenb B NONOXKEHNE
CTOnN (STOP) (B, Puc. 13).

- OTKpyTUTe BUHT KpbIwKK (A, Puc. 27).

- CHUMVTE KPBbILKY.

- CHMMMTE KOJNMaK CBeYun.

- OTBUHTUTE 1 CHUMUTE CBEYY 3aXKMTraHUs.

- LUnpoKo oTKpouTe APOCCENbHYIO 3aC/IOHKY.

- Heckonbko pa3s fepHuTe 3a LWHYyp CTapTepa,
YTOObI OUUCTUTD KaMepy CropaHus.

- YcTaHOBMTE Ha MeCTO CBeuvy 3a)KMraHus,
YyCTaHOBUTE KOJNAK 1 CUJIbHO HaXXMUTe Ha
Hero — 3aTeM YCTaHOBWTE Ha MeCTO OCTallbHble
aetanu.

- YcTtaHOBUTE pbluar BO3AYLWHOWN 3aC/IOHKN B
nonoxexune “OTkpbiTo” (OPEN), naxe ecnu
LBUraTesib eLle He Nporpert.

- Tenepb 3anyctute gBuratesnsb.

A BHUMAHUEH - He 3anyckiite motonuny

npu OTCYTCTBUW WWHbI, Lenu 1 Kaptepa
cuenneHun (Topmosa Lenu) — MoXeT ocnabHyTb
1 BbI3BaTb pU3nNUeCcKU Bpes.

3ANYCK ABUTATENA

Mpu 3anyckKe LEeNHOW NWIbl AOMKEH GbITb
BK/IIOYEH TOPMO3 Uenu. [nAa BKAOYEHNA
TOpMO3a Lenu, NOTAHUTE pblyar TOpmMo3a Lenu
/ WMTOK pyKu Bnepen (B HanpasAeHUN WNHbDI),
B NMOJIOXKeHne BKJlo4YeHnA Topmo3sa (Puc. 12).
3anonHuTe KapbiopaTop, HaxkaB HECKONbKO pa3
Ha KHOMKY nogcacbiBatoLero Hacoca (A) (puc. 14).
OnycTtuTe pbiyar ynpasnenus (B, Puc.14A) BHu3
fo ynopa (1). MonoxwuTe LenHyio Ny Ha 3emito
B YCTONYMBOM nosioxkeHuu. MposepbTe, YTOObI
uenb cBo60OfHO Bpallanacb U He 3ageBana
NOCTOPOHHME npeamMeThl. Mepen 3anyckom
aBuraTtensa ybeanTtechb, UTO UenHasa nuia He
CoMnprKacaeTca HU C KakuMu npegmetamu. Hu B
KOEM CJlyyae He MbiTalTecb 3anyCcTuUTb LiemnHyo
nuny, eCv ee WrHa HaXoAMTCA B PacnuiMBaeMomM
MaTepuarne. [lepxute nepefHiolo pyuky nesoi
PYKOW, 1 BCTaBbTE NMPaByio HOFY B OCHOBaHMWe 3aaHel
pyuku (puc. 15). lepHuTe 3a NyCKOBOW LWIHYP
HeCKOJIbKO pa3 [0 NepBOro 3anycka ABuratens.
YcTaHoBuWTe pblyar ynpasneHus (B, Puc.14B) B
cpenHee nonoxeHue (2). MpounsseanTe 3anyck,
feprasd 3a NyckoBoW WHYp. Korga asuratens 3aBeq
Tcs, ocBOG6OANTE TOPMO3 Lienu 1 NOAOKAUTE
HEeCKONbKO CeKYHA. 3aTeM HaXmute Ha

pblyar akcenepatopa (C, Puc. 13) gna toro gna
pa36rIoKNPOBKN YCTPONCTBa aBTOMaTNYECKOro
"nonyrasa".

A BHMUMAHUE: Ecnun pBuratenb nporper, He
ncnonb3yiiTe cTapTep AnA 3anycka.

A BHUMAHMUE: MonoxeHne akcenepatopa
"nonyras" cnegyer ncnonb3oBaTb TONbKO
B MOMEHT 3anycka ABuratens.

OBKATKA OBUrATENA

OBuratenb AOCTUraeT CBOEN MaKCUMaNbHON
MOLLHOCTI nocsie 5+8 yacos paboTbl.

Bo Bpems 3Toro nepuopa ob6kaTku He
nonb3ynTechb NUION Ha MakcMManbHbIX 060poTax
[BUraTens Bo n3bexaHune ypesmepHbIX Harpy3okK.

A BHUMAHUE! - Bo Bpemsa o6KaTKmn He
n3mMeHANTe Kapb6opayuio ¢ uyenbio

AOCTMKeHNA 6onblueil MOLHOCTI; 3TO MOXKeT

NpUBECTU K BbIXoAy ABUraTens us cTpos.

NMPUMEYAHUE: ncnyckaHne gbiMa HOBbIM
ABUraTesemMm npu ero nepBom NCNosib3oBaHUMN
N nocJsie Hero ABNAETCA HOPMANbHbIM
ABJIEHVIEM.

OBKATKA LIENN

PerynmpoBKa HaTAXXeHWA MPOU3BOANTCA TONTbKO
Ha ocTbiBLen Lenn. CHavana NpoBepHUTE Lienb
BPYUHYIO 11 JOMONHUTENbHO CMaXkbTe ee. 3aTem
3anycTuTe nuay u panTe e nopaboTaTb Ha
cpepHunx obopoTax, ciefa 3a Tem, 4tobbl
MacnAHbIN Hacoc paboTan npaBuUSIbHO.
OcTaHOBUTE ABUTaTeNb U OTperynupymnte
HaTaxeHue uyenu. CHOBa 3anycTuTte nNuay u
cpaenanTe Heckonbko pacnunos. CHoBa
OCTaHOBNWTe ABUraTeNb 1 elle pa3 NpoBepbTe
HaTsxeHue. [oBTOpANTEe 3Ty onepayuio, Noka
uenb He pacTAHETCA A0 MakcMmyma. He
KacanTech Lienbto 3eMnu.

A BHUMAHUE - Hukorga He Kacamtecb
uenu npmn pa6oTtalowem asurarene. He
KacaiTecb Lienblo 3emnm.

6. OCTAHOBKA ABUIATENA

OTtnyctuTe pbluar akcenepatopa (C, puc. 12),
CBEeAA YnCIo 060POTOB ABUraTeNsA K MUHUMYMY.
BbikntounTe fBUraTesib, NOAHAB PyUKy cTapTepa
(B, puc.13) BBepx Ao ynopa (3).

A\ He nonoxure snektponuny Ha semnio npn
elle BpalyaloLwweincs Lenu.
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7. NPABWIA NOJIb3OBAHUA

BAabixaHne BbIXNOMHbIX Fa3oB ABUraTens,
MacnAHOro TyMaHa, NCMosib3yeMoro AJif CMa3Ku
Lenu, 1 ApeBecHON Nbinu, obpasyoLenca npu
NUAEeHNI, Ha NPOTAXKEHNW MPOJOSIKUTENIBHOTO
BPeMeHMN MOXeT ObITb ONacHbIM AN1A 3A0POBbA.

OTCKOK, COCKAJIb3bIBAHUE, OBPATHAA
OTAAYA U NAQEHUE
A BHUMAHME - Mpwn BpalwieHun uenn moryt
BO3HMKaTb peaKLMOHHbIE CUbl, KOTOpbie
MOTyT NOBANATb Ha 6e30MmacHoe ynpaBjieHne
LienHoi NUAoIA. 3TU CUMbl MOTYT GbITb OYeHb
OMacHbIMWN, NOCKOJIbKY MOTYT Bbi3BaTb
ABUMKEHUA LUeNHOW NMuabl n/unmn norepio
ynpaBneHnA Hap Hell, YTO MOXKeT NpuBecTn K
cepbesHoli TpaBMe Win CMepTe/ibHOMY UCXOAY.
NMoHnmaHMe pelicTBUA 3TUX CUN NOMoraer
CHU3UTb COOTBETCTBYIOLLME PUCKNA.

Hanbonee o6blUHbIMY PEaKLMOHHbIMK CUIAMK

ABNATCA:

« CocKanb3biBaHMe: MPONCXOANT TOTAA, Korga
LUMHA NPOCKasb3bliBAaeT UK BbICTPO CcMeLlaeTcs
Ha pacnunvBaemMom npeamMeTe.

- ObpaTHas oThaya: NPOUCXoAWT Toraa, Korga
WKHa NOAHMMAETCA Haj pacnuanBaemMbiM
npenMeToM U HECKOMbKO pas3 yaapsaeT Mo Hemy.

- MageHune: NnponcxoauT, Korga uenHaa nuna
nagaeT BHM3 B KOHUeE nponusia. 3To MoXeT
npuBecTM K TOMY, YTO HaxopaAlwanaca B
OBWXEHUUN Lernb KOCHEeTCA YacTel Tena unm
APYrux npeameToB, MPUYUHUB TPABMbl WU
MaTepuanbHbIl ylwepo6.

«3aTArMBaHMe B pacnui: NPONCXoAUT TOTAa,
Korfga uenb BHe3anHO oCTaHaBNiMBaeTCsA
nocsie KacaHusi Kakoro-nmbo HaxopsLierocs
B ApeBecuHe MOCTOPOHHEro npegmeta
HXKHE YacTblo WINHbI. BHe3anHasa octaHoBKa
TAHET LenHylo nuiy Brneped, oTaansas ee oT
ornepaTtopa, YTo NPUBOAUT K NOTEPE KOHTPOJSIA
Haj MaLIVIHOWN.

A BHMUMAHWE - HanGonee onacHbim
AIBNIeHNeM, Bbi3blBaeMbIM peaKLVIOHHbIMMN
cinamm, ABNAETCA OTCKOK.

«OTtpava: nponcxoanT, Korga KOoHewl WnHbI
KacaeTcA NOCTOPOHHEro npegmeTa 1 BHeE3anHoO
nepemellaeTca Beepx U Hasaj. OTCKOK MOXeT
TaKXe nponcxoanTb B TOM Cciydae, Korga BoO

BpeMA MUSIEHNA LpeBeCcrHa 3aMblKaeTca U
3awemnseT nuay B nponune. B obowrx ciyyanx
5Ta BHe3amnHasA OCTaHOBKAa Lenv NpMBOAUT
K TOMY, UTO aKTUBHbIE CUJIbl, AEVCTBYIOLWME
npu pacnuie ApPeBecuHbl, MEHATCA Ha
NMPOTUBOMOOXHbIE, 3aCTaBAAA LUEMHYIO
MUy ABMraTbCA B Hamnpas/eHUy, 06paTHOM
HanpasneHuto BpalleHus uenu. LienHas nuna
OTCKaKMNBaeT BBePX 1 Ha3ag K oneparopy.

OTpava ABRAETCA pe3ynbTaToM HempaBUSIbHOro
NCMOJb30BaHNA MaLUUHbI U/VAN HEMpPaBUIIbHbIX
pabounx npouenyp WM ycJioBUiA, N €e MOXHO
nsbexatb, NMPUHAB Hapnexauwue mepbl
NpPefoCTOPOXKHOCTU, YKa3aHHbIE HIKE.

Mepbl NnpeaoCTOPOIKHOCTY MPOTUB OTCKOKa 1
peaKkLMOHHbIX CU
A BHUMAHME - NMomHUTE 0 BO3SMOXHOCTMN
BO3HMKHOBEHMA OoTAauYn u Apyrux
peakumoHHbIX cun. loHMMas npupoay oTaaun
1 peakKUMNOHHbIX CWJl, Bbl MOXKETEe YMEHbLUNTb
daKTOp HEOXMAAHHOCTN, KOTOPbINA
CNoco6CTBYET HeCHACTHbIM Clly4aaMm.

A BHMMAHME - MNpu ynpaBneHnun LenHom

nuAoOI OfHON PYKOWM nervye Bbi3BaTb
otpauvy. byabre makcumanbHO BHUMaTENbHbI,
ecnu Bbl paboTaeTe Takum o6pasom.

Pricku, cBA3aHHbIE C OTCKOKOM 1 peaKkLMOHHbIMU
CUNAaMU, MOXHO CHU3UTb NyTeM ChepyoLmx
NeNCTBUI:

-fencTByinTe Hagnexawumm obpasom
N cobnopante BCce NpaBuiia TEXHUKMN
6e30MacHoOCTL.

« [paBUIbHO NCNONb3YNTe NPefoXpPaHUTENbHbIE
YCTPOWNCTBA, BCTPOEHHbIE B LIEeMHYI0 Niy.

«BHMMaTenbHO cneauTe 3a MNONOXEHUEM
KOHLIEBOW YaCTW LUMHbI.

« Hekorpa He fonyckaiiTe, 4Tobbl KOHLEBas YacTb
LUWHbI Kacanacb Kakmx-nnbo npeameTos.

« BybTe BHYMaTesIbHbI NPV MUEHN HEBOSbLLNX
BETOK, KYCTOB M MaJjieHbKUX AepeBLeB, Npu
KOTOPOM BO3MO>KHO 3aKJIHVIBaHME LiEMNMu.

« Oumnctute pabouyto 30Hy OT BCeX NPENATCTBUN,
TaKMX Kak fepeBbA, BETKU, KAMHU, CYXOCTOW,
nHY 1 ap. N3beraiite nobbix NpenaTcTBUA,
KOTOPbIX MOXET KOCHYTbCA LienHasa nuna.

+ObecneybTe NpaBuibHOE BbINMONHEHMWE
perynmpoBKM 1 3aTOUKM Lienu; HesaToueHHas
MU NMpoBMCWaAA WMHA yBennymBaert
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BEPOATHOCTb OTCKOKa. CoGnioganTe ykasaHus
N3roToBUTENA, OTHOCALMECA K 3aTOUYKe
n Texob6cnyxmnBaHuio yenu. Mposepante
HaTAXeHne C perynapHoON NepruoanyYHOCTbIO.
Y6enumTecb B TOM, UTO KPEMEXKHbIE Falikn NIOTHO
3aTAHYTbl. YBenunUyeHune rnyouHbl pes3ku MoxeT
nprBecTU K 6onee CUIIbHOMY OTCKOKY.
HauunHanTe 1 3atem npogomkanTe nuneHne Ha
NonHoN ckopocTu. Mpwn gBMKeHUN Lenu ¢ 6onee
HN3KOW CKOPOCTbIO BO3PACTaeT PUCK OTCKOKA.
3a ofivH pa3 NUANTE TOSIbKO OfMH CTBOJI.
Bynbre 0c060 BHUMATENbHbI NPU BXOXAEHUN
NuUbl B HE3aKOHYEHHbIN pe3.

He nbiTanTecb HauMHaTb NUIEHNE KOHLUEBOWN
YaCTbo WUHBI (MUIEHKE NOTPY>KEHNEM).
O6pawante BHMMaHWe Ha ABUXYyluMecs
CTBOJIbI NN ApYyrue NpeameTbl, KOTopble MOryT
NPUBECTU K 3aKNMHUBAHWIO Lienu.
Ucnonb3synte ana 3ameHbl TONbKO Te WNHbI N
uenu, npegHasHa4YyeHHble ANA Balleil LenHom
nunbl N1 ofo6peHHbIe Npou3BOANTENEM.
HenopaxopaAwme WWHbI 1 Lenmn MoryT NPUBECTU
K NMOJSIOMKE Lenu u/unu otgade.

Kpenko gepxuTte LenHyw nuny obenmm
pyKamm, NOSIHOCTbIO OXBaTbiBasA PYKOATKMN
nagoHamMmum m nanbuyamu. Hukorpga He
ocnabnaite 3axBaT. [lepKuTte neByio
PYKYy npamo, 3apuKCcupoBaB NOKOTb.
Pacnonoxute cBoe TeNo N pyKku Tak, YToObl
CMOYb OKa3aTb cONpoTUBAEeHUE oThaaue
N peaKUMOHHbIM cunam. [paBuibHOe
yAep)KaHue LenHom Nuibl CHUXKaeT OTAaavy m
peakUMOHHbIE CUSTbI 1 YNyULIAeT KOHTPOSb Hag,
MaLUVNHOWN.

Hu B Koem crlyuae He MmeHANTe MecTamMu NeBYIO
1 NPaByIo PYKW.

O6e HOrM [HOONXHbI HAaxXxoAUTbCA B
ypaBHOBELUEHHOM MOJIOXKEHWMN.

He TAHUTeCb M He NUANTe Ha BbicOTe
Bbille YPOBHA nnaey. 5TO nomoraer
n3bexaTb HenpefHaMePEHHOTOo KOHTaKTa C
KOHEYHOCTAMU Tesla U NoTepu paBHOBeCKUSA,
a Tak)Ke MOo3BONAET Nyuylle KOHTPOMpPOBaThb
LienHyto Ny B HeNpeABUAEHHbIX CUTYaLUAX.
CoxpaHAnTe KOHTPO/b Hag LEenHOW NUIoN BO
BpeMA pacnuia v npu nageHnn pacrnuieHHomn
ApeBecuHbl. He no3sonamnTe Becy LienHOW Nusbl
OnycKaTb ee BHM3 NOC/e 3aBepLUeHna pacnuna.

YcTpoicTBa 3alMTbl OT OTCKOKa
£\ BHUMAHUE - B coctaB yenHoi nunbli
BXOAAT cnepyloume ycTponcrea

ANA CHMKEHUA pucKa oTgauu v Apyrux
peakKLMOHHbIX cun. 3TN yCTpoicTBaA
NOJIHOCTbIO HEe YCTPAHAIOT JaHHble OnacHble
peakuyun. Kak onepaTtop uenHoi nunbl,
He monaraTecb UCKNIOYUTENbHO Ha 3TH
ycTpoiicTBa. Bbl gomkHbI co6niogatb Bce
Mepbl NPefOCTOPONKHOCTU, UHCTPYKLUN 1
npoueaypbl TEXHNYECKOr0 06CNyXNBaHuUA,
onucaHHble B PyKOBOACTBE, YTO6bI n36exarb
oTAAuM 1 PYruX peakLMOHHbIX CUJI, KOTOpble
MOTYT NPUBECTU K CEPbe3HOIl TpaBMe unu
cMepTeNnbHOMY MCXOAY.

«Hanpasnstowas wrHa: He6onbWon pagnyc
KOHLLeBOM YacCTy LWKHbI YMEeHbLUAaeT ANNHY
yyacTKa WKWHbI, Ha KOTOPOM cyljecTByeT
OMacHOCTb OTCKOKa. Micnonb3yinTe ToNbKO
Te WWUHbI, KOTOopble 6bINU Of06pPEHDI
npounsBoAMTeNnem LenHowm Nubl U yKasaHbl B
faHHom pykosopcTee (cm. 10. TEXHUYECKUE
OAHHDIE).

Llenn c HM3KoM oTAayen, nepeynciieHHble B
faHHom pykosopcTee (cm. 10. TEXHUYECKUE
JAHHbIE), cooTBeTcTBYIOT TPE6OBaHVAM HU3KOM
OTAauM NPV UCMbITAHMAX MO COOTBETCTBYIOLWMM
cTaHpapTam. Ucnonb3yiiTe TONbKO Te Lenu,
KoTopble 6b1In 0f06peHbl NponsBogUuTeNnem
LenHon nunbl.

MepepHee 3awWMTHOE OrpaxjeHue
npefHasHayeHo Afs CHUXKEHNA BEPOATHOCTM
KacaHuA uenu neBoN PyKoW, eciv 3Ta pyka
COCKOJIb3HET C NepefHen pyyku; Kpome Toro,
OHO CNYXWUT ANA NpuBefeHnA B feNcTBue
TOpMO3a LUenu Npu pyyHOM HaxKkaTuuM Ha
Hero Unu casure Bnepes noj Bo3genNcTBreM
VNHEPLMOHHbIX CUJI.

MepenHAs 1 3aaHAA PYKOATKM PACrONOoXKeHbl Ha
onpeaeneHHOM PacCTOAHUN 1 Ha OAHOW NNHW
APYr C Apyrom, 4tobbl obecneunBaTtb GanaHc
N COMPOTUBNEHME NPU YNpaBAeHUN LEenHom
NUIo, Korga OHa ABMXeTCA K ornepaTtopy B
cnyyae otgauu.

Topmo3 uenu npefHa3HayeH gnaa 6bicTpon
OCTaHOBKM ABUXyLenca uenu. Korga pblyar
TopMo3a/nepefHee orpaxgeHre cmellaeTca
BMNepea B CTOPOHY LWUHbI, Lenb [OMKHA
HeMe[LNeHHO OocTaHOBUTbCA. Lienb Topmo3a
orpaHuuMBaeTe NOCNEeACTBUA OTCKOKaA,
HO He nMpepoTBpawaeT ero. TopMo3 uenun
cnefyeT ounLaTh U NPOBEPATb Nepes KakAblM
MNCMONb30BaHMEM LIEMHON MWSIbI.

+ YCTPONCTBO HATAXKEHUA Lenu pa3paboTaHo
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TakuM 06pa3om, UToObl MO3BOJSIUTL OnepaTopy
NPOV3BOANTL HaANEXalLLYO PErYNIMPOBKY Lienu:
npoBuCLIas Lenb MOBbIWAET BEPOATHOCTb
BO3HWKHOBEHUA OTCKOKa M ApYyrux
PEeaKLMNOHHbIX CUJL.

CUCTEMA NPOTUB 3AMEP3AHUA

Mpu TemnepaTtypax, meHbLumnx 0°C, yctaHoBMTE
Kypcop (A, Pnc.33) B 3umHee nonoxeHue. B sTom
c/lyyae Kpome XONOAHOro BO3AyXxaa
3acacblBaeTCA TaKKe TeMbll BO3AYX, NAYLMIA 13
UMAMHAPa U BHYTpW Kapblopatopa He
obpasyeTca nep.

Mpn Temnepartypax Bbiwe +10°C ycraHoBUTE
Kypcop (A, Puc.34) B neTHee nonoxeHue. B
NPOTMBHOM c/lyyae ABuUratellb MoXeT
neperpeTbca 1 BbITU U3 CTPOA.

TOPMO3 LIENKA

NHepunOHHbI TOPpMO3 Lenn obecneymBaet
MaKcMManbHytlo 6e3onacHocTb npwu
NCnonb3oBaHWK LenHon nunbl. OH 3aluwaeT
onepaTtopa OT BO3MOXHOW OThauyu, KoTopas
MOXeT CNyuyutbca BO BpemAa paboTbl. OH
nPMBOANTCA B AeNCTBMUE C nocnepytoLen
MIHOBEHHOI G/IOKMPOBKON Lienu B CJlyyae, Korga
onepaTtop HaXMmaeT Ha pblyar (pyyHoe
ynpaBsJ/ieHre) Uiy aBToMaTUyecky, B pesynbraTte
DEeNCTBMA NHEePUMN, KOraa 3aWnUTHbIN WUTOK
casuraetca snepen (Puc. 16) npy HeoXnaaHHON
oTaave (MHepLUOHHOe ynpaBsneHye).

Topmo3 Lenm MOXHO 0cBO6OANTb, MOTAHYB
pbluar no HanpaeneHuto K onepatopy (Puc. 3).

KOHTPOJ1b PABOTbl TOPMO3A

Mpu NpoBefeHUN KOHTPONA MalUUHbI NpeXxae

yeMm BbIMOJSIHUTL OOYI0 Onepauurio, NpoBepbTe

paboTy Topmo3a cnegytoLum obpasom:

1. 3anyctuTe gBuratenb Y NPOYHO AepxuTe
pyuKmn ob6enmmn pykamu.

2. TonKHUTe PYKOATKY TOPMO3a Brepes TblIbHOW
CcTopoHoOI neBoi pyku (Puc. 11).

3. Ecnn Topmo3 cpaboTan, To uenb JOSIKHa
MIHOBEHHO OCTaHOBUTbcA. OTNycTUTe
NyCKOBOW pblyar.

4. OcBobopnuTte Topmo3 (Puc. 3).

TEXHUYECKOE OBCJNTYKUBAHUE TOPMO3A:
BCerga cogepKute MexaH1m3m Topmosa B YUncToTe
1 CMa3blBaniTe pblUa)Hbll MexaHn3m. Cnegute 3a
N3HOCOM NleHTbl TopMo3a. Ee MnHumanbHas
TOJLWMHA AOSKHA 6bITb 0.30 mm.

NPOAYKTHI,
MPUMEHEHUIO

A BHUMAHMUE - Bcerpa npupaepxuBamnrtecb
MHCTPYKLUUI no 6e3onacHocTu. [laHHas

SBANPEWEHHDBIE K

LenHas nuna paspa6oTaHa U U3roToBneHa
AnsA o6pe3Kn BeTOK 1 NOACTPUIKKI flepeBbeB
1 KyCTOB. 3anpeujaeTca NUANTb apyrue
MaTepuanbl. [ipyrue matepuanbl umeioT
MHblEe YNPYrocTb U OTAaYy 1, NO3TOMY npu
pa6oTte cHUMKN 6€30MACHOCTb He MOXET
6bITb 06ecneveHa. LlenHylo nuny Henb3sA
NPUMEHATb KaK pbluar ana NoAHATUA
nnn nepemelieHve npegmeToB, a Takxe
ANA pacKkanbiBaHuA npegmeToB. Henb3sa
OCTaHaB/NBaTb LieNb O HEMOABUKHYIO OMNOpY.
3anpellyeHo UCNONb30BaTh NPUCNOCO6neHns
1 NHCTPYMEHTbI OT/INYHbIE OT YKa3aHHbIX
npounssoaunTenem.

MEPbl NMPEAOCTOPOXHOCTU B

OTHOLUEHNU PABOYEI 30HbI

- He pab6ortaiite B6n13M 31€KTPONPOBOAOB.

- PaboTaiTe TONbKO B yCNOBUAX XOpoLien
BMOMMOCTU 1 OCBELLEHNS.

- Bbiknouante gBuraTenb nepep Tem, Kak
onyckaTtb 6eH3onna Ha 3emnio.

- byabte 0co60 BHUMaTeNbHbl MNpwU
NCMNONb30BaHNMN CPEACTB UHAMBUAYANbHON
3aWnUThl, T.K. Takne cpepcTtBa MoOryT
orpaHmMyMBaTh Bally CMOCOBHOCTb ChblwaTb
npepynpexpatmume 3ByKoBble CUTHanbl
(KpviKW, rygkn n T.4.).

- ByabTe MakcMMarnbHO OCTOPOXHbI NpY paboTe
Ha HaKJTIOHHbIX M HEPOBHbIX yYacTKax.

- He nununte Ha BblCcOTe Bbllle YPOBHA Mney;
YyOEPXKMBas LernHy nuny CJIMILKOM BbICOKO,
MOXeT OKa3aTbCA C/IOXKHO KOHTPONNPOBaTh
BO3[EeNCTBME KacaTeslbHbIX cun (OTCKOKU
LUNHBI).

- He nunute, cToA Ha NecTHULE, NOCKONbKY
3TO Ype3BblyallHO ONacHO.

- OcTaHOBMTE UeENHylo MUy, ecnu uenb
ypapaeTca O NOCTOPOHHUNA Mpejmer.
MpoBepbTe 6eH30NMAY M B Ccnyyae
Heo6XOAMMOCTN OTPEeMOHTUpPYNTe
nospexaeHHble fgetanu. ObcnenyinTe MaMHy
TaKXKe B CJlyyae ee Cly4yaiHoOro nafeHus.

- CnepuTe 3a Tem, UTO6bI Ha Lienu He 6bl1o rpA3u
1 necka. [laxe Heb6onbLUOe KONMYECTBO rpsasn
ObICTPO CHIPKAET PEXYLLYO CMOCOBHOCTD Lienu
1 yBEIMYMBAET PUCK OTCKOKA LUMHBI.

- Cnepute, uTObbl PYKOATKM ObIN CyXUMU 1
YNUCTBIMMU.

- Mpun nuneHun 6peBeH NoA Harpyskomn
6eperntecb oTgaun, YTobbl HE OKa3aTbCs Nnopa
yAapoMm, KOrpa BOJIOKHA [JpPEeBECUHbI
ocBoboaaTca.

- byabTe KpallHe OCTOPOXKHbI NPU NUAEHUN
MeNKMX BeTBE UM KyCTOB, KOTOpPble MOTyT
6noKMpoBaTh Lienb v oT6POCUTb Bac Hasag
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1 3aCTaBUTb NOTEPATb paBHOBECUE.

MPABUJIA NOJ1Ib30OBAHUA

A BHMMAHME - Banka gepeBbeB ABnfAeTcA

onepauyvei, TpeGylouwen onbiTa.
He nbiTaliTecb noBanutb fepeBo, ecnu
y Bac otcyTcTBYyeT Heob6xoaumblii onbIT.
HE BbIMOJIHAUTE PABOTY, ECJIN Bbl
YYBCTBYETE, YTO BALUEN KBAJIMOUKALINA
Anda 3TOro HEAOCTATOYHO! HeonbiTHbIM
nonb3oBaTeNnsaM peKomeHAyeTcsH
BO3/lep>KaTbCA OT BaNIKu flepeBbeB, ANameTp
CTBOJ1a KOTOPbIX 60nblue ANVHbI WKHbIL. Ecnn
Bbl Monb3yeTecb NWION BNepBble, cAenamnTe
HeCKOJIbKO NPONWoB Ha YCTOMYMBOM CTBONE
ANA Toro, 4To6bl Npno6pecTn HaBbIKU
pa6oTbl. BKnouyaiTe NonHbIN ras, Korpga
pa6oTaete nunoii. Henb3A HaneraTb Ha Nnuy
BO BpeMA pacnuanBaHNA - COGCTBEHHOro
Beca Nubl AOCTaTOYHO ANA TOro, YTo6bl OHa
nununa 6e3 NPUNOKEHUA AONONHUTENbHbIX
ycunuim.

A BHUMAHUE - He pa6boTanTte uenHom
nuioii Ha Bajike lepeBbeB NpM NJIOXOoi
noropge, npun nnoxom BNANMOCTU Unn npun
OYeHb BbICOKUX WM HU3KUX TemnepaTypax.
Mepep pa6oToii o6A3aTeNbHO NpoBepbTe
AepeBo, YTO6bI Ha HeM He 6bI10 CyXUX BETOK,
KOTOpble MOryT ynacTb BO Bpems pa6oTbl.

BAJIKA OEPEBbEB

Mpn Banke um pacnuAuBaHUN LepeBbeB
NCMONb3ynTe B KayecTBe ONopbl NMEKLWNNCA
Kptok. OCMOTpUTE filepeBo 1 OKPeCTHYyto 06nacTb
nepen Havyanom nuneHusi. Oumctute pabouee
MeCTO OT MeLlaLWmx npeameToB. MNprrotoBbTe
cebe WMpoKMe BO3MOXKHOCTU [/l BO3MOXHOTO
OoTX0fa BO BpemA nageHua gepesa (Puc. 17).
CpexbTe BCe BETBU BHU3Y fepeBa Ha BblCoTe A0
2 m. CoenanTe ropu3oHTasbHbIN NPONU C TON
CTOPOHbI AepeBa, Ha KOTOPYIO OHO OyaeT nafaThb.
lmy6unHa 3TOro nponuna He JOMXHa NPeBbIWaTh
1/4 pnameTtpa ctBONa (1 - Puc. 18). MprmepHo Ha
10 cm Bbllwe chenante B CTBOMe Mponun,
COe[IMHVB €ro C NepBbIM, TaK YTOObI MOXKHO ObII0
13BfieYb U3 fpeBa KAvH. B aTom HanpasneHun
ZepeBo bynet napato (2 - Puc. 18).

3aTem cpenante OCHOBHOW MpoOnNua Ha
NPOTUBOMOIOXKHOW CTOPOHe AepeBa. HaunHante
NUANTb NPUMEPHO Ha 4-5 Cm Bbllle LeHTpa
nepsoro nponwuna (3 - Puc. 18).

Hvkorga He nponunuBaiiTe 4epeBo NOAHOCTbIO,
BCerfga oCTaBnAnNTe He pacnuieHHON cepeanHy
(A, Puc. 19-24), 370 no3BoAnT Bam ynpasiATb
HanpaBneHnem nageHua gepesa. Bctasbre B
OCHOBHOW Nponun KAWH A0 Hayana nageHua
ZlepeBa AJis TOro, UToObl AePEBO He 3aXaro WUHY

LernHom Nubl.

Ecnu gnameTp pepeBa 6onblue ANMHbBI WWHbI
nunbl, cienanTe OCHOBHOM NPONWA Tak, Kak
nokasaHo Ha Puc. 19.

OBPE3KA BETOK

a) Bcerpa HaumHaliTe c TOro mecTa, rae CTBON
Haubonbluero gnameTpa v ABUranTecb no
HarpaBJ/IeHMIO K BepLUMHe [lepeBa, Cpe3asn Bce
Cyubsi 1 6onee MenKre BETKN.

b) Mpu Hauane paboTbl 3aliMuTe Hanbonee
ycTonumnByto 1 6e30MacHyto No3nLuto Ao Toro,
Kak 3anyctute nuny. Ecnn noHapobutca,
MOHO ynepeTbcA KONEeHOM O iePeBO.

c) MNpuv 0bpe3Kke BETOK fePXKMTE MUY TaK, YTOObI
ycTaBaTb KaK MOXHO MeHblwe, ”
noeopaynBanTe ee BNpaBO UM BNEBO, B
3aBUCMMOCTM OT pacrnonoxeHunsa obpesaemoi
BeTKM (puc. 20).

d) B cnyvyae, ecnu BeTKU HaxXxoAATCA NOA
Harpysko, 3aiimmnTe 6e3onacHoe NonoXxeHue,
4yTO6bl He nonacTb Noj yaap, eciin OHKn
pacnpamaATtca. Bceraa nunnte co CTOpOHbI
NPOTNBOMONOXKHOW M3rn6y.

e) BoinonHAaa obpe3ky BeToK 6onbworo
AnameTpa, Nosb3ynTech Nanown.

A BHMUMAHUE - Henb3a ncnonb3oBatb AnA
NUNeHNA BePXHUIA Kpall KOHYMKa LUMHbI,

0co6eHHO Ana o6pe3Ku BeTOK. B npoTuBHOM

cnyyae Bbl MOXKeTe nonacTb nog otaauvy.

PACKPAMEBKA CYYbEB

Mepen Havyanom pacnunoBku 6GpeBHa

NOCMOTPUTE, KakuM 0O6pPa3oM OHO NEXMUT Ha

3emrie; 3To No3BonuUT Bam npaBunbHo BecTu ee,

He lonycKas, YToObI LWMHA OKa3anacb 3a)kaTol B

6peBHe.

a) BHauane caenaiite pacnun cBepxy, NpuMepHo
Ha 1/4 pnameTtpa (1 - Puc. 21). 3aBepwunte
pacnun cHu3y (2 - Puc. 21). B aTtom cnyvae
MONyYnTCA MAEANbHbIA PAachua U WKHa He
OKakeTcA 3a)KaTol B 6peBHe.

b) BHauane caenainte pacnun CHU3Y, NPUMEPHO
Ha 1/4 pnametpa (1 - Puc. 22). 3aBeplumnTe
pacnun ceepxy (2 - Puc. 22)

A BHUMAHWE - Echm uenb 3axano,

BblIK/lOYNTE ABUraTenb, NOAHMMUTE
6peBHO N N3MeHUTe ero nosnoxxeHue (Puc. 23).
Hu B Koem cnyuae He nbiTaliTecb 0CcBO60ANTD
uenb, Aepras 3a pyvKy nuibl.

8. OBC/IYXUBAHME

A BHUMAHUE - MNpoBoaAa TexHu4yeckoe
ob6cnyxuBaHue, Bcergqa HageBaliTe
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3alnTHbIe nepYyaTtKu. He npoBoanTe KakKunx-
nn6o Ol'lepal.lllll‘l’l, NnoKa ABuratesib He OCTbll.

A BHUMAHMUE - HeBbinonHeHne yKasaHuni
Mo 3aTo4Ke NPUBOANT K CyL|eCTBEHHOMY
yBennveHuio pucka obpaTHoro yaapa.

3ATOYKA LIENK

LWar yenwn (Puc. 25) coctaBnset 3/8"
3aTauyuBaTb LUenb cnepjyeT KPyrnbim
HanunbHUKOM aunametpom 4,0 mm (5/32")
006s13aTeNbHO HaZlEB 3aLUMTHbIE MEPYATKU.

Bcerpa 3aTaunBaiTe 3yObsi TONbKO ABUXKEHVEM
HanuNbHUKa HapyXy), cobniogaa pasmepsl,
noKasaHHble Ha puc. 25.

Mocne 3aTOUKM BCe pexkylyme KPOMKM OOMKHbI
NMEeTb OVIHAKOBbIE LUVPVIHY U ONINHY.

A\ BHUMAHME - Uenb cnepyet 3aTaunsatb
KaXpablil pa3s, Koraa Bbl yBugnTe, uto OHa
HauMHaeT AaBaTb MenKmne ONNAKN.

Mocne Kaxpbix 3-4 3aTouyeKk cnepyert
KOHTPONMpPOBaTb U MPU HEOOBXOAUMOCTU
CTaurBaTb OrpaHUYMTENb MyO6UHbI, MONb3YyACh
ONA 3TOr0 NNOCKMM HamUAbHUKOM 1
crneymnanbHbIM HanUAbHMKOM, MOCTaBAAEMbIM B
KayecTBe onuun, Nocne Yero ciefyet CKpyrnTb
nepegHun yron (Puc. 26).

A BHUMAHME - NMpaBunbHasa perynuposKa
OorpaHNuuTeNs rMy6uHbI CTONb XKe BaXHa,
KaK 1 npaBuibHasA 3aTouka Lenu.

LLNHA

HanpaBnsatowyto WrHy, C pacrnonoXXeHHON Ha
KOHLe 3Be3[04YKON, cnefyeT cMa3bliBaTb,
MCNonb3yaA WNPUL-MacieHKy.

LLinHy cnepyeT nepeBopaunBath Kaxkable 8 4acos
paboTbl, UTOObI 06ECcneynTb PaBHOMEPHDbIA
M3HOC.

CnepuTe 3a YMCTOTOW Nasa LWKWHbI 1 CMA30YHOTO
0oTBepCTUA, NpoymnwanTe Nx cneyranbHbim
CKpebKOM, MOCTaBNAEMbIM B KaYecTBe Onuuu.
MpoBepsiTe, 4TOObI HaMPABSAOLWYME WHHbI OblIN
napannenbHbIMU 1, NPU HEOBXOAMMOCTH,
ypanante 60KOBble 3ayCeHUbl MIOCKUM
HanUNbHUKOM.

MepeBepHYB WWHY, NpoBepbTe, YTOOLI
CMa30Y4Hble OTBepCTUA ObiNN cBOGOAHBI OT
3arpA3HeHni.

A BHMUMAHUE: Hukorga He HapeBanTe

HOBYIO LieNb Ha N3HOLWEHHYI0 3Be3[104KY.
BO3AYLUHbIN ®UNBTP - Mosopaunsasa pyuky
(A, Puc. 27) exxeiHeBHO npoBepsAnTe COCTOAHME
Bo3fywHoro ¢unbrpa (B). OTKpONTE KPbILWKY

¢unbTpa (B), HaxkaB B pa3Hble CTOPOHbI Ha [Ba
Asblyka (E, Puc.27). Mpounctute
obesxupupatowmnm cpegcteom Emak, kop
001101009A, npomoinTe BOAOW 1 NpogyinTe C
HEKOTOPOro pacCTOAHMA CKaTbiM BO3JYyXOM B
HanpaBneHUN U3HYTPU HapyXy. 3ameHANTe
bunbTP, €CcnM OH CUNbHO 3acopeH unm
noBpexaeH.

A\ BHUMAHMUE! - Mpu ycTaHOBKe Ha MecTo
¢unbTpa (B), NnpaBMnbHO BCTaBbTe €ro B
COOTBETCTBYIOLLEE THe3/0.

TOMAUBHbIA OUNBTP - Mepurognuecku
NnpoBepANTe COCTOAHME TOMIMBHOIO GUnbTpa.
ECnv OH OKaXeTCA CIULIKOM rPsi3HbIM, 3aMeHuTe
ero (Puc. 28).

MAC/AHbIA HACOC (aBTOoMaTUuecKUi
perynupyembiin) - Perynnposka pacxopa
BbIMOSIHEHA Ha 3aBoAe usrotoeutesne. Pacxop
Macna MoXeT 6bITb N0 HEOOXOAVMOCTN U3MEHEH
onepaTtopom C MOMOLLbIO PErysIMPOBOYHOrO
BMHTa (Puc. 32). Pacxof macna nponsBoauTca
TOJbKO, KOTAa Lienb ABMXETCA.

A BHMMAHME - Hu B Koem cnyyae Henb3Aa
ncnonb3oBaTb oTpaboTaHHOE Macno.

CTAPTEP - /icnonb3yiiTe KUCTOUKY UK CKaTbl
BO3AYX AJIA OUNCTKM OX/aXAaloLmnx OTBEPCTUIA
cTaprepa.

OBUTATEJIb - MNepropunyecku unctmute pebpa
LMAMHAPA KNCTOUYKOW WU CKaTbiM BO3[YXOM.
3arpA3HeHne UUNMHAPA MOXeT NPUBeCTM K
onacHoMy rneperpesy ABuraTens.

CBEYA 3AXUTAHUNA - PekomeHpyeTcAa
perynapHo YMUCTUTb CBeYy 3aXuraHua u
npoBepATb 3a30p Mexay anekTpodamu (Puc. 29).
Wcnonb3ynte ceeyy TORCH L8RTF unn gpyron
MapKM C TeMU Xe TemnepaTypHbIMU
XapaKTepucTuKamu.

TOPMO3 LIEMU - Ecniv Topmo3 Lenu paboTtaet
HenpaBUNbHO, CHUMUTE KPbIWKY Lenun u
npouncTUTe YacTn Topmosa. Ecnmn neHta Topmosa
U3HoLLeHa nnv aepopmmpoBaHa, 3aMeHnTe ee.

He ncnonb3yiTe TONANBHYIO CMECb ANA YNCTKU.

KAPBIOPATOP

Mepen perynupoBKoi KapblopaTtopa ouncTuTe
MYCKOBOW LUHYP, BO3AYLWHbIN GunbTp (Puc. 27) n
nporpeviTte fBUraTesb.

BVMHT MMHUManbHoro pexnma T perynupyetca
TaK, uTobObl 0becneunTb YCTONUMBYIO PaboTy Ha
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XOJIOCTOM Xoay 1 npn Cpa6aTbIBaHVII/I cuensieHnA.

A BHUMAHME - Mpu pa6oTte gBuratens Ha
XO0JIOCTOM XOAy Lenb HM B KOeM cJly4yae He
AoMXKHa BpawaTbca. B cnyyae pBumkeHun
uenu Nnpn paboTe Ha XOIOCTOM X0Ay CHU3bTe
CKOpPOCTb ABUratens c nomoubio BuHTa T.
Ecnmn HemcnpaBHOCTb ocTaeTcA, HemepAsIeHHO
npepBute pa6oty n obparurecb gnsa ee
yCTpaHeHUA B aBTOPU30BaHHbIN CEPBUCHDbIN
LeHTp.

A BHMUMAHME - Ha pa6oTty kap6lopaTtopa
MOryT BAMATb MOrofHbie YCJI0BUSA U BbiCOTa
Haj ypoBHem mops. He nosBonsiite, 4To6bl
NOCTOPOHHME NNl HAXO[UAUCh PAAOM C
nunoil Bo Bpems pa6oTbl unu Bo Bpems
perynnpoBku Kap6lopaTopa.

TEXOCMOTP

PekomeHAyeTCA MO OKOHYaHMIO CE30Ha B Cllyyae
VNHTEHCVBHOW 3KCMyaTauuy v pas B ABa roga
npu HOPManbHOW dKCNnyaTaumnm obpallatbes K
CneumanncTy no CepBUCHOMY OBCNYKUBAHNIO
[NA MPOBefeHNA MOJIHOro TEXOCMOTpA.

A BHUMAHUE! - Bc pa6ortb no

TX06CNyXUBaHNIO, H ONMNCaHHbI B
3TOM PYKOBOJACTB, AOMKHbI NPOBOAUNTbLCSA
B aBTOPM30BaHHOM CPBUCHOM UHTp. [nAa
06CNYHNPABUNbHON U ANUTAbHOW PaboThl
LieMHbIX MUL MOMHUT, YTO NPW 3aMH ATann u
Y3/10B [OJIKHbI NCMOb30BaTbCA UCKMOUNTIbHO
OUPMEHHbIE 3BAN4YACTN.

A\ Brecenme camosonbHbix mogudurKaumia

WA UCNoNb30BaHNe HEOPUTMHANbHbIX
NnpuHagnexXHocTell MOXeT NpuUBecTn
K TAXEeNbIM N CMepTeNbHbIM TpaBMam
oneparopa 1 TpeTbUx AuL,.

TPAHCMOPTUPOBKA

MepeHOCHTb MUY MOXHO TOJIbKO BbIK/IOUNB
[Buratenb, pasBepHyB ee B CTOPOHY OT cebA 1
Hages uyexon Ha uenb (Puc. 31).

A BHUMAHMUE - lMpn TpaHcnopTupoBKe
MallMHbI HAa TPAHCMOPTHOM CpeacTBe,
ybeaunTech, YTO OHa NPaBWIbHO U HafeXHOo
3aKpenyieHa nNpu noMowm pemHen. MawwmnHy
cneayeT TPAHCNOPTUPOBaTb B FOPU3OHTaSIbHOM
NnoNioXeHnun, y6eamBLNCh, YTO MPU 3TOM He
HapyLaloTca npoyre npasuia TPaHCNOPTUPOBKM
COOTBETCTBYIOLLEro 060pyAOBaHMA.
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TABJILIA TEXOBC/NTYXXKUBAHUA
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Bca mawwmHa MpoBepunTb: yTeUKU, TPELYUHbI 1 N3HOC X X
NpoBepku: BblkNloYaTenb, cTtaptep,|lpoBepnTb paboTOCNOCOOGHOCTL
pbluar akcenepaTtopa u pblyar ¢ukcatopa X X
aKcenepatopa
Topmos yenu MpoBepunTb paboTOCNOCOOHOCTDL X X
MpoBepunTb B aBTOPU30BaHHOM CepBUCe X
TonnuBHbIA 6aK 1 MacnAHbIN 6ak MpoBepunTb: yTeUKM, TPELYNHBI U N3HOC X X
TonnuBHbIN GUnbTP MpoBepuTb N OUNCTUTD X
3ameHUTb GUNBTPYIOLNIA SNEMEHT X
Cma3ska uenu MposepnTb 3pPeKTNBHOCTL X X
Lenb MpoBepunTb: NOBpexaeHNA, 3aTOUKa N U3HOC X X
MpoBepnTb HaTAXeHne X X
3aTouunTh: NPOBEPUTHL MMYBUHY Npoxoaa X
LWwnHa MpoBepnTb: NOBPEXAEHNA 1 U3HOC X X
OuNCTUTL KaHaBKY 1 MacNAHbIA KaHan X
MoBepHyTb 1 CMa3aTb LieNHOe KONeco 1 CHATb X
3ayceHubl
3ameHuUTb X
3y6uaToe Koneco MpoBepunTb: NOBPeXAEHNA U N3HOC X
3ameHuUTb X
Myérta cuennenua MpoBepunTb: NOBPeXAEHNA 1 N3HOC X
3ameHUTb X
OcTaHoB uenu MpoBepunTb: NOBPEXAEHNA N N3HOC X X
3ameHUTb X
Bce pocTynHble BUHTH M ranku (3a|llpoBeputb n3aTaHyTb X
MCKIII0YEHEM BUHTOB KapbiopaTopa)
Bo3zpaywHbin unbtp Ounctntb X
3ameHuUTb X
OpebpeHune UmMnMHApa 1 oTBEPCTMA KapTepa|Ounctutb X
3anycka
MyckoBoW WHYp MpoBepunTb: NOBPEXAEHNA N N3HOC X
3ameHuUTb X
KapbiopaTop MpoBepunTb XONOCTON peXxmMm (Lenb He JoMmKHa X X
BpaLlaTbcA Npu paboTe Ha XONOCTOM XOAy)
CBeuya 3axuraHua MpoBepunTb paccToaHne MeXay dneKTpogamm X
3ameHUTb X
AHTVBUOPALIMOHHAA cMcTeMa MpoBepunTb: NOBPEXAEHNA 1 U3HOC X

76




9. XPAHEHME

Ecnn mawwnHa pnutenbHoe Bpema He byper
MCNONb30BaTbCA, BbIMOJIHUTE crepylowune
onepauuu:

- OnopoOXHUTE M OYNCTUTE TOMSIUBHBIA U
MacnAHbIN 6aKku B XOPOLLO NPOBETPUBAaEMOM
mecrTe.

- YTunusupyiite TOMIMBO M MacC/oO COTNacHo
HaxoaALeMycs B Cuiie 3aKOHOAATeNbCTBY O
3alUuTe OKpY»KaloLLel cpeapl.

- Y106bI ONOPOXKHUTL KapblopaTtop, 3anycTuTe
ABuratenb 1 No3BosbTe emy paboTtatb Ao
OCTaHOBKM (B c/lyyae ecnu B KapbropaTope
ocTaHeTCA TOMNMBHaA cMecCb, MeMbpaHbl
MOFyT MOBPEAUTHLCA).

- CHMMUTE, oUMCTUTE 1 PachbiInTe 3almUTHOE
Macsio Ha Lerb U LWNHY.

- TwaTenbHO OYUCTUTE BEHTUIALNOHHbIE
OTBEpPCTMA Ha KapTepe y3na 3anycka,
BO3AYLWHbIN dunbTp (Prc. 27) n opebpeHne
unnnHApa.

- XpaHuTe MawWWHYy B CyXOM MecTe, No
BO3MOXHOCTU, HE B MPAMOM KOHTaKTe C
rPYHTOM, BAANW OT MCTOYHMKOB Tenna u ¢
nycTbIM1 6aKamu.

- [Mpouepypa BBOAA B 3KCMyaTayuo nocne
nepuopa 3MMHEro XpaHeHUs NAeHTUYHa TON,
KOTOpas UCNonb3yeTcsA Npu 06bIYHOM 3anycke
MaLuHbl (cTp. 61).

OXPAHA OKPYAIOLLEW CPEAbI

3aWwmnTa oKpyxatolein cpeabl JOMKHA 6bITb

BaXHblM M NMPUOPUTETHLIM acNeKToOM

MCNONb30BaHUA MaWWHbI, ANA ynyylweHnus

o6LwecTBa 1 cpeabl, B KOTOPOW Mbl XKBEM.

- He HapywawTe NOKOM OKpy»KaloLwuX.

- TwaTenbHo cnepyiTe MECTHbIM MpPaBUIam B
obnactTn yTunmlaumm ynakoBOYHBIX
MaTepuanoB, macna, 6eH3MuHa,
AKKyMynaTopoB, GunbTPOB, N3HOCMBLIKXCA
netanen unu nobbIX BewecTB, CNocoOHbIX
OKa3aTb CUNbHOE BO3AEeNCTBME Ha
OKpy»KatoLlyto cpefly; 3TM OTXOAbl HeNb3A
BbIOpacbiBaTb B MyCOPHbIe KOHTEMHEPbI, X
Heob6xoAMO CAaTb OTAENbHO B CneyunasbHbie
LeHTPbl MO NMPUeMy OTXOLOB, KOTOpble
obecneyvart rx nepepaboTky.

Cnom v ytunusaumsa

Mpwn BbIBOAE MalUHbI U3 SKCMyaTaunn, He
BbibpacbiBaiTe ee B OKpyXawlly cpegy, a
CAaiTe B LEHTP Mo c60py OTXOLOB.

Bonbwylo yacTb MaTepuanos, U3 KOTOPbIN
M3roToB/IeHa MaLlVHa, MOXXHO NnepepaboTaTb; Bce
MeTanamyeckme 4yactu (U3 ctanuv, antoMuHus,
NnaTyHW) MOXHO cAaTb B MYHKT npuema

meTannosnoma. 18 nonyyeHna JONONHUTENbHON
nHbopmaummn obpallaiTecb B MECTHYI0 Cly»K0y
no c6bopy otxofoB. Mpu yTunMsaumm oTxomos,
MONMIyYeHHbIX MPU BbiBOAE MaWMUHbI ©3
3Kcnnyatauum, Heobxoanmo GepexHo
OTHOCUTBCA K OXpaHe OKpy»Katolleln cpepbl,
n3beras 3arpA3HeHMA NOYBbI, BO3AyXa U BOAbI.

B nio6om cnyuyae Heo6xoaumo cob6niogaTtb
AelicTBYIOLee MeCTHOe 3aKOHOAaTeNbCTBO.
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10. TEXHWYECKUE JAHHbIE

GSH 37 - GSH 370 GSH 40 - MTH 400
O6bM umnuHapa 35,2cm3 38,9 cm3
[suratenb 2-X TaKTHbIN Emak 2-X TaKTHbIN Emak
MuHUManbHOE Y1Co 060POTOB 2.900 +/- 100 min™' ¥ 3.000 min_ ¥
MakcumanbHoe uncio o6opoToB 11.750 +/- 150 min' ¥ 12.800 min ' ¥
KHonka nopcacbiBatoLero Hacoca Ja
BuHT 60KOBOrO HaTsAXUTENA Ja
O6neryeHHbIin NycK El;% Ja
Yucno 3ybLoB B LecTepHe 6
Bec 6e3 wuHbl 1 Lenu 4.5 kg
EmMKoCTb TONnmBHoOro 6aka iﬂ + 6 320 (0.32) cm3 ()
EMKoCTb 6aka ¢ Maciom 1 CMa3blBaHUA LIEMn 220 (0.22) cm3 (8)
CKOpOCTb Lienu Npu CKopocTy,
COOTBETCTBYIOLLEN MAKCUMaNTbHOW MOLLHOCTY 15,2 m/s 16,2 m/s
ABurartens

*Yucno o60poTOB Ha XONOCTOM XOAY C LWWMHOW U Lienblo

GSH 37 - GSH 370

PekomeHAyemble KOMOMHaLMW WVH 1 Lienei GSH 40 - MTH 400

LWar n TonwmHa uenn 3/8" x .050"

[OnviHa WnHbI 14" (35 cm) 16" (41 cm)

140SDEA041 160SDEA041

Tunosas wuHa M1501452-1041 M1501657-1041

91P053X 91P057X
Tunosas ueno CL153PB CL157PB
Tny6rHa nponvna 310 mm 370 mm

/\ BHUMAHUE!!

OnacHOCTb OTCKOKa YBeNMYMBaeTCA B C/lyyae HenpaBWIbHOW KOMGMHaLMW WKHbI 1 Lenu!
Wcnonb3yiTe TONbKO peKOMeHAyeMble KOMOUHaLMW WWHbI 1 Lieny 1 criefyiiTe yKasaHusam
no 3aTaunBaHuUIo.
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GSH 37 - GSH 370

GSH 40 - MTH 400

YpoBeHb 3ByKOBOTO Loa 2V
_ ENISO 11681-1 102.1 103,2 #*
nasnexus- dB(A) EN 22868
MorpewwHocTs - dB(A) 23 3,2
M3mepeHHbI ypoBeHb 2000/14/EC
3BYKOBOW MOLLHOCTH - EN 22868 108.1 111,5
dB(A) EN ISO 3744
MorpewwHocTs - dB(A) 3 31
] Lwa
[JonycTmbI ypoBeHb
3BYKOBOTIO [laB/ieHMA - 2000/14/EC 111 115
dB(A) EN 22868
EN ISO 3744
ENISO 11681-1
) 2 5.0 (Sx) 6,9 (Sx) %
YpoBeHb Brbpauun - m/s EN %%ggé 5.7 (Dx) 7.1 (Dx)
i, 2 1.4 (Sx) 1,9 (Sx)
MorpelHocTb - m/s EN 12096 1.6 (Dx) 1.9 (Dx)

* OLleHOYHble cpeHMe BennymHbl (1/3 MmuHumMyMm, 1/3 nonHas Harpyska, 1/3 MaKc. CKOPOCTb Ha XON0CTOM Xofy).

[na Bbi6opa noaxopsileli 3aLUTbl OPraHOB C/lyXa Mo OTAe/IbHOMY 3anpocy MoXeT GbITb

npepocTaBneH 1/3-0KTaBHbI aHanus.
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A, HkenoanucasLWKWnca

11. 3AABJIEHUE O COOTBETCTBUU

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

3aABNIA NOJ COOCTBEHHOI OTBETCTBEHHOCTBIO, YTO MALLMHA:

1. Pon:

dneKTponubi

2. Mapka: / Tun:

OLEO-MAC GSH 37 / EFCO MTH 370
OLEO-MAC GSH 40 / EFCO MTH 400

3. CepuiiHbli HOMEpP

OLEO-MAC GSH 37 - 408 XXX 0001 - EFCO MTH 370 - 408 XXX 9999
OLEO-MAC GSH 40 - 818 XXX 0001 - EFCO MTH 400 - 818 XXX 9999

COOTBETCTBYET MNONOXEHNAM ,D,VIpEKTI/IBbI/
pernameHTa n nocieayrwym nonpaskam
nnn ooNoJIHEHUAM

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU

COOTBETCTBYET TPEGOBAHUAM CIEAYIOLMX
rapMOHU3VIPOBaHHbIX HOPM:

ENISO 11681-1:2022 - EN 55012:2007/A1:2009 -
EN SO 14982:2009

COOTBETCTBYET MOJEN, Ha KOTOPYIo
nonyueHa ceptudukayma CE N2

EPT 0477.MAC.25/6020 (GSH 37) - EPT 0477.MAC.24/5482.1 (GSH 400)
EPT 0477.MAC.25/6021 (MTH 370) - EPT 0477.MAC.24/5483.1 (MTH 4000)

BblAAHHbIN:

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - v. Courgne, 21 -
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

|/|Cﬂ0ﬂb3y€MbIe npouenypbl No oueHKe
COOTBETCTBUA TpE6OBaHVIHM

AnnexV -2000/14/EC

M3mepeHHbI ypoBeHb 3BYKOBOM
MOLLHOCT

370-108 dB(A) (GSH 37 - MTH 370)
400- 112 dB(A) (GSH 40 - MTH 400)

[apaHTVpyeMbli ypoBeHb 38yKOBOW
MOLLHOCTM

370-111dB(A) (GSH 37 - MTH 370)
400- 115 dB(A) (GSH 40 - MTH 400)

CpenaHo B:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Hara:

24/01/2026

TexHnyeckasn AOKYMEHTaUuA XpaHALaACA
B

aAMUHNCTPATMBHOM oTAene. - TexHNn4Yeckoe pyKoBOACTBO

>~ [~ Emak ..

Luigi Bartoli - CEO
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12. TAPAHTU/HOE CBUAETENIbCTBO

HacTosAwaa mawwnHa 6bina paspaboTaHa u
N3roTOBNIEHA UCNONb30BaHWeM Haunbonee
COBPEMEHHbIX TEXHOOTUYECKNX NMPOLECCOB.
Ounpma-n3roToBUTENb AAET rapaHTUIO Ha CBOMU
n3genna B TeyeHne 24 mecAueB CO AHA MOKYMNKM
npwv YCNOBUW, YTO OHY NMPUMEHAIOTCA ANA IMYHOIO
1 HenpodeccroHanbHOro nonb3oBaHuA. B cnyyae
npo¢$eccroHanbHOro NCNONb30BaHUA rapaHTMA
[lecTByeT B TeueHre 12 mecAueB.

O6LwuMe rapaHTUiiHble YCOBUA

1) TapaHTUMHBIA CPOK OTCYMTBIBAETCA OT AaTbl
NoKynKku. M3rotToButenb, yepes CBOI
TOProByt CeTb WU LUEeHTPbl CEPBUCHOTO
obcnyxumBaHna, obecneynmBaer
6e3B03Me3[Hyt0 3aMeHy YacTel, BblleLInNX
13 CTPOA B pe3ynbTaTe AepeKToB MaTepUanos
WA MPOU3BOLACTBEHHbIX AedeKTOoB.
HacToswas rapaHTua He yLeMNAeT 3aKOHHbIX
npas NoKynaTtess no rpaxaaHCcKoMy KofeKcy
B OTHOLWEHWW NocneacTBuii aedpeKkToB nnm
HeJoCTaTKOB MPOAAHHOIO eMy U3Lenus.

2) O6cnyxuBatowmin nepcoHan bygeT okasbiBaTb
COfeNCTBME KAk MOXHO CKOpee C yYyeToMm
rpadurika opraHusauum.

3) lTapaHTuMiiHble yCAyry NnpefocTaBnAloOTCA
TONbKO NO nNpepabABRNeHMUN
YyNONHOMOYEHHOMY mnepcoHany
HU)KeNnpuBeAEHHOro rapaHTUNHOro
TaNloHa, NONIHOCTbIO 3aMOJIHEHHOTO U C
neyaTtbio NpoAaBLa, BMeCcTe CoO CHeTOM uan
YeKOM UNN Apyrum o6asateNbHbIM No
HanoroBomMy 3aKoHoOAaTenbCTBY
AOKYMEHTOM, YAOCTOBEPAOIWNUM AaTy
NOKYMNKW.

4) TapaHTU¥ M3penve aHHynupyeTca B

" MOZE/b

cnefyowmx cnyyasx:

- ABHOE NpeHebpexeHne TexobCnyKnBaHem,

-MCnonb30BaHWe nU3fenna He no
Ha3HaYeHN0 MNN HapylleHue ero
LeNoCTHOCTH,

- UCMONb30BaHNe HEMOAXOAALLEN CMa3KM Un
TOMNNMBA,

- CMOJIb30BAHME HEOPUTMMHAMBbHbIX 3aMacHbIX
yacTen U NPUHaaIeXHOCTeN,

- BbiMOJIHEHUE Ha MallMHe paboT He
YMNONIHOMOYEHHbIX MEePCOHaNIOM.

5) W3 rapaHTUM WCKNOYEHbl pacxofdHble
MaTepuanbl U Te 4YacTu, KoTopble
NoOABepPralTcA HOPManbHOMY U3HOCY MpK
aKcnayaTayun.

6) W3 rapaHTUNHbBIX YCNyr UCKoYeHbl paboTbl
Mo OGHOBEHNIO U YNyULLeHWIo N3aenus.

7) TapaHTusA He NOKpbIBAET HaNnaAouYHble paboTbl
1 onepaummn no TexobcnyKnBaHuio, moryiymne
noTpeboBaThCA B TEYEHME rapaHTUNHOTO
cpokKa.

8) O nobbix NOBPEXAEHNAX, MPUUMHEHHbBIX BO
BpEeMsi NepeBO3KM, HEOOXOAMMO HEMEQJIEHHO
CcooOWMTb TPAHCMOPTHOMY MpPefnpuUATHIo, B
NPOTUBHOM CJly4ae rapaHTua yTpaTuT cuiy.

9) Ha pgBuratenu He Halwero NPou3BOACTBa
(Briggs & Stratton, Subaru, Honda, Kipor,
Lombardini, Kohler n gp.), yctaHoBneHHble Ha
HaWmnx U3pgennax, AencTByeT rapaHTua
COOTBETCTBYIOLMX U3rOTOBUTENEN.

10) lapaHTVA He NOKpblIBAaeT HUKaKUe npsambie
UMW KOCBEHHble YObITKN, MPUUYMHEHHbIE
nwogAM UAN UMyLWecTBY BCNeacTBue
noBpexXaeHUn unm [AAUTENbHOTO
NPUHYAUTENBHOMO NPOCTOA MaLUMHbI.

CEPUAHbBIN HOMEP

|
|
|
|
|
|
I Kynneu rocnogHom
|
|
|
|
|
|

rapaHTUIiHOI TeXHUYECKOI noMoLu.

x He npucnaTtb OTAe"hHO! nPVIHO)KIIITb K 3afABKe Ha OKa3aHue

LVIEP




13. MOUCK U YCTPAHEHUE HEUCMPABHOCTEN

BHUMAHMUE! Bcerpa octaHaBnnBaliiTe MallMHY N OTCOEANHANTE CBeYy nepep Tem, Kak
NpUCTYNaTh K BbINOJIHEHMIO BCEX OMNepaLuii, yKa3aHHbIX B HXKenpuBeaeHHo Tabnuye,
3a NCKNOYeHneM Tex ciy4yaeB, Korga ANA UX BbINONIHEHMA Heob6xoaummo
}yHKUMOHMPOBaHME MalUNHbI.

Ecnu nocne BbINoONHeHNA Bcex MPOBEPOK HENCMPABHOCTb OCTAETCsA, 06paTUTECh B aBTOPM30BaHHbIN
CEepBUCHDBIN LieHTp. B ciyyae noABneHna HENCNPaBHOCTU, He YKa3aHHOW B 3Tol Tabnuue, obpaTtnTech
B aBTOPM30BAHHbBIN CEPBUCHbIN LIEHTP.

HEUCNPABHOCTb

BO3MOHbIE MPUYMHbI

CNnocob YCTPAHEHUA

[Buratenb He 3anyckaeTca unn
FNMOXHET Yepe3 HeCKONIbKO CeKyH[
nocne 3anycka.

1. HeTt nckpnbl

2. [uratens "3anut" TONAMBOM

MposepbTe UCKy cBeun. Mpu oTCyTCTBUN
VNCKpPbl MOBTOPUTE NPOBEPKY C HOBOW CBEYON
(L8RTF).

BbinonHuTe npoueaypy, onncaHHyo Ha
cTp. 63. Ecnu pgBuratenb Bce euwe He
3a)KUraeTcsa, NOBTOpUTE 3Ty npoueaypy
HOBOW CBEYON.

[lBuratenb 3anyckaeTtca, HO He
pa3BuUBaeT HyXHble 060POTbI UK
HeBepHO paboTaeT Ha 6onbloNn
CKOpOCTU.

Kap6topaTop NoanexuT perysmposke.

Ob6paTtnTecb B aBTOPU3NPOBAHHDIN CEPBUCHBIN
LeHTP ANA BbINOJSIHEHUA PErynupOBKM
KapbtopaTopa.

[lBuratenb He HabupaeT NOJHYyO
CKOPOCTb U/UNW CUBHO AbIMUT.

1. TNpoBepbTe 6EH3NHO-MACNAHYO
CcMech.

2. 3acopeH Bo3ayLHbI GunbTp.

3. KapbtopaTtop nognexut
perynuposBke.

Mcnonb3yiiTe cBexmii 6eH31H 1 cnevyanbHoe
Macno Ana 2-TakTHbIX ABUraTene.

MpouncTuTe; CM. yKasaHuaA, NpuBeaeHHble B
rnase "TexobcnyxvBaHue BO3[YLWHOTO
dunbrpa”.

O6paTnTecb B aBTOPU3UPOBAHHbIN
CEepPBUCHbIA LEeHTP ANA BbiNONHEHUA
perynupoBKu Kap6ropaTopa.

[lBuratenb 3anyckaeTcs, BpallaeTcs,
HO He JePXK1T 06OPOTbI Ha XOIOCTOM
xoqy.

Kap6topaTop NoanexuT perysmposke.

OTperynupyiite NonoxeHune perynvpoBoYHOro
BWHTa xonocToro xoga "T" (Puc. 30), noBopaunsas
ero no 4acoBOW CTpenke ANA yBennyeHuna
cKkopocTu; cMm. rnasy "TexobcnyxuBaHue
Kap6topaTopa"

lWvHa » yenb Bo Bpema paboThl
HarpeBatoTCcA 1 AbIMAT

MycTon 6ak ¢ Macnom AnA CMasKu
uenun

2. Cavwkom Tyroe HaTaXxXeHune yenun

3. Henonapgka B pabote cuctembl
[dYEEN]

1.

MacnsaHbii 6aK HEO6XOAMMO 3aNoNHATb
KaXAbli pa3 npwv 3anpaske TOMIMBa.

HaTsxeHue uenu; cm. yKasaHusa B pasgene
«MoHTaX WuHbl 1 uenu» (CTp. 60).

Mo3BonbTe ABMraTento paboTtatb Ha NOJHYIO
MOWHOCTb B TeyeHune 15-30 ceKyHA.
OcTaHOBWUTE €ro ¥ NPOBEpPLTE, UMEKTCA NN Ha
KOHLe WuHbl Kannu macna. Ecnn macno
NMEETCH, NPUYNHON HEMONAAKN MOXET ObITb
cnaboe HaTsKeHVe Lieny unv noBpexxaeHHas
WwirHa. Ecnm macno oTcyTCTBYeT, CBAXKUTECH C
YMONHOMOYEHHbIM LLIEHTPOM TEeXHUYECKOW
NOLAEPXKKN

[iBuratenb 3anyckaetca u paboraer,
HO Lienb He BpallaeTcs

A

BHUMAHWE: He
AoTparuBaiiTechb Ao uenu,
noKa aBurarenb paboraer

1. BkntoyeH TOpMO3 Lenu

2. CnvKOM Tyroe HaTsKeHue Lenu
3. C6opKa WuHbI 1 Lenu

4. LUenb n/vnn WwunHa noBpexaeHbl

5. Myédrta cuennenus n/wnu sybuatoe
KOJ1eco noBpexAeHbl

BbiknounTe TOpMO3 uenwu; cM. pasaen
«Mcnonb3osaHue - Topmo3s yenu» (Ctp. 64)

HaTsxkeHue uenu; cm. yKasaHusa B pasgene
«MoHTax WuHbl 1 uenu» (Ctp. 60)

CM. yKazaHusa B pasgene «MoHTax LWKHbI 1
uenwn» (Ctp. 60)

CMm. yKasaHus B pasgene «Texo6cnyxuBaHme
WKHbBI n/vunun uenn» (CTp. 66)

3amMeHWTe X B Clyyae HEOOXOAUMOCTH;
CBSXXUTECH C YNOJHOMOUYEHHbIM LLleHTPOM
TEXHUYECKON NoaaepKKn
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MEPEKNAZ OPUTIHAJIbHUX IHCTPYKLIA

LllaHOBHUIN NOKyneLb!

[AKkyemo 3a Te, WwWo obpanu NpoayKLUilo MapKu
Emak.

QaxiBui gnnepcbKkoi mepexi Ta cepBiCHUX
LleHTpIiB roToBi MPOKOHCYNbTyBaTh Bac 3 6yab-
AKX NUTaHb.

BCTYN

[lnA NpaBUIbHOrO BUKOPUCTaHHA NaHLIIOroBMX
NUNOK, Wo6 YHUKHYTW HewacHUX BUNaAKiB,
He MOXHa nounHatn poboTy 6e3 peTenbHOro
BUBYEHHA AaHOl iHCTPYKUii. Y noci6bHuKy
HafaloTbCA MOACHEHHA WOoA0 PoboTN Pi3HUX
BY3MiB Ta iHCTPYKLUIi LLOAO HeOOXiAHMX NepeBipoK
Ta TeXHIYHOro 06C/yroByBaHHs.

YBATA: Onucwm Ta inocTpauii, wo mictatbca
B LbOMY NOCiGHUKY, He BBa)alTbCA
AVPEeKTUBHUMU. BUpo6GHMK 3annwae 3a
co6010 NpaBoO BHOCMTW 3MiHM, He Gepyun
3060B'A3aHb WOAO0 OHOBJIEHHA LbOro
noci6Huka.

OKpim IHCTPYKUiN 3 ekcnnyaTauii 1 TeXHIYHOro
06CnNyroByBaHHA Lell MOCIOHUK MiCTUTb
iHpopmalito, AKa BMmMarae ocob6nmBoi ysaru.
Taka iHpopMaLjia mo3HauYeHa TakMMM CYMBOJIAMM:
YBATA: cTocyeTbCA BMNAAKIB, KONN iCHYE
Hebe3reKa HeLacHOro BUMaAKy Yu TpaBMyBaHHH,
B TOMY YMCAi 3 neTaibHMMU Hacnigkamu, abo
Cepro3HOro NOLIKOAXKEHHA MaliHa.
OBEPEXHO: cTtocyeTbca BMNagKiB, KONU icHye
PU3MK NOLKOMXKEHHA NPUCTPOIB abo oKpeMmx
KOMTMOHEHTIB.

YBATA
PU3UK NOLUKOAMEHHA CNYXY
3A HOPMAJIbHUX YMOB EKCITYATALLIT OMEPATOP
OAHOI MALLVIHW MOXE LLLOAHA MIAAABATIACA
BIJINBY PIBHA LUYMY, LLIO JOPIBHIOE ABO
MEPEBULLYE
85 nb (A)

3MICT
1. NOACHEHHA NOMEPEAXKYBAJIbHUX

CMBOJIB TA 3BAXOAU BE3MEKN___ 83
2. KOMIMOHEHTU JTAHLIOroBOI NN _ 83
3. 3AXOAW BE3MEKN 84
4. MOHTAX LLUHW TANAHLUIIOTA _ 85
5. 3ANYCK 86
6. 3YNMNHKA IBUTYHA 89
7. EKCITYATALIA 89
8. TEXHIYHE OBC/TYTOBYBAHHA 92

10.

11

12.
13.

O 00 NOYWUL A

—_
(=)

g

O NOULT A WN =

- e e e e
0O NOULT A WN = OV

. 3BEPITAHHSA %
TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKM 97
. BEKNAPALIIA BIANOBIAHOCTI 99
FAPAHTIIHUIA CEPTUMIKAT 100
MOLUYK TA BUPILLEHHS
HECMPABHOCTEM 101
MOACHEHHA CMMBOJIIB TA

. Nepepn BUKOPUCTaHHAM NUAN NpoYnUTanTe

. HapAaraiite 3axucHy Kacky, okynapu Ta
.Ha3Ba mawwunHun: TJAHUOIFOBA MUNA

. PiBeHb 3BYyKOBOI NOTYHOCTI

. CepiiHuUN HoOMep

. MapkyBaHHa CE

. Pik BurotoBneHHs

. KHonKa nigcMoKTyto4oro Hacocy

. JlaHuloroBe ranbmo akTvBOBaHe (cnpa.a).

. YBATA! lNoBepxHi MOXyTb 6yT1 rapauvmu.

. Baxinb kepyBaHHA cTapTepom

. Baxinb akcenepatopa

. Baxinb 3ynuHku akcenepartopa

. IBUHTY perynioBaHHA KapblopaTopa
. Baxinb iHepuinHoro ranbma

. MnywHnK

. JTaHutor

. WunHa

. Kpuwka nositpaHoro ¢inbrpa

. Bummkau macu

. Kpuwka ntouka nanveHoro 6aka

. Pyuka ctaptepa

. Kpuiuka ntouka macnaHoro 6aka

. KHomKa nigcmoKTyto4oro Hacocy

. [BMHT 6OKOBOrO HaTAryBaya naHutora
. NepepHa pykoATKa

. 3aAHA pyKoATKa

. 3aXUCT WUHW

MPABUJNA BE3MEKU (Man.1)

iHCTPYKUii 3 ekcnnyaTauii 1 TexHiyHoOro
06CyroByBaHHS.

HaBYLWHUNKN.

(BEH30MWIIA)

JlaHUtloroBe rafibMo He akTUBOBAHE (3NiBa).

KOMMNOHEHTU NIAHLIOTOBOI
MWUIN (Man.2)
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3. 3AXO0AU BE3NEKU

A YBATA - JlaHywroBa nunka npwm

npaBUAbHOMY BUKOPUCTaHHI - ue
WBUAKWUIA, 3pYUYHII | epeKTUBHUI iIHCTPYMEHT,
oAHaK Npu HeBipHOMY BMKOpMCTaHHi abo
npu HeAOTPMMAHHI HaNeXHNX 3ano6iKHMX
3axofiB BOHa MoOXe CTaTu AXKepesnom
He6e3neku. [ina Toro, wo6 Bawa po6orta
3aBXAau Gyna npremMHolo i 6e3neyHolo, CTPOro
[OTPUMYITECb NpaBWJi, HABEA,eHNX HXKYe Ta
B iHWINX MicLAX AaHOT IHCTPYKLi.

A YBATA: MNMpwu BMUKaHHI MawWuHwun

YyTBOPHWETbCA eNeKTPOMAarHiTHe
none Ayxe manoi Hanpy»xXeHocTi. Lle
nojsie Moxe CTBOpPIOBaTN Nepewkoau ans
po6oTn Aaeakux Kapaioctumynsartopis. ina
3ano6iraHHA ceplio3HOro abo cmepTeNnbHOro
pu3snkKy oco6am 3i BXKUBNeHUMN
KapgiocTumynaTopamu cnig nopaamTuca 3
nikapem Ta BUpOGHNKOM KapgiocTumynaTopa
nepiy, HiXk po3no4YynHaTn po6oTy.

A YBATA! - MicueBi 3aKkoHogaBCTBa
MOXYTb 06MeXyBaTy BUKOPUCTAHHA
NUNKN.

1. BukopucrtoBynte nuaky Tinbku nicna
YyBaXHOro BUBYEHHA MpaBu ekcryarauil.
MpauiBHUK, AKMA He Ma€e BignoBigHOro
ZOCBifly, MOBUHEH BMPaBnATUCA y poboTi 3
MaLUNHOIO nepes TUM, AK nepexognTtn Jo ii
NPaKTUYHOrO BUKOPUCTAHHA.

2. JlaHUoroBy NWKy MOXyTb BUKOPUCTOBYBATU
TiNbKM OPOCHI, WO MatoTb JO6pUiA GisndHMiA
CTaH Ta O3HaMoOMNeHi 3 npasunamm ii
ekcnnyaTauil.

3. Hikonn He KOpuUCTynTeca NaHUIOroBoio
nNUAKOW, AKWO Bu cunbHo BTOMUANCH
abo 3HaxofuMTech Nif BMNIMBOM ankoroJio,
HapPKOTWMKIB a0 NiKapCbKIX Npenaparis.

4. Hikonw He HagarawTe wapdis, bpacnetis abo
iHWKX peyent, WO MOXYTb ByTW 3auenneHi
nunkot abo naHuiorom. Kopuctyintecb
OfATOM, WO 3axuULa€e Biag nopisis i pobpe
npunarae go Tina.

5. Mpauotoun 3 NnaHLroBOIO NKOLO, ofgAranTe
HeKOB3He B3YTTA, PyKaBuLii, 3aXMCHi OKynApwW,
HaBYLUHWUKW | KacKy.

6. He ponyckaiiTe, Wwo6 y pagiyci Aii naHutorosoi
nUAKK nNig vac i 3anycky abo nunAHHA
3HAaXOAMNNCA iHLWI ocobu.

7. He nounHaiite po6oTy A0 TUX MNip, NOKN
He npuBefeTe [O NOPAAKY MicLe poboTu.

20.

21.

He kopuctyinTecsa nunkow nob6nusy
eneKkTPUYHNX Kabenis.

. 3aBXAn NUNANTe, 3HAXOAAUYNCDH Y CTINKOMY i

6e3rneyHOMy NMONOMKEHH.

.KOpVICTyVITeCﬂ NaHUKrosow NUIKor

TinbKN B fobpe NpoBiTpOBaHMUX MicuAX.
He B0O3BONSAETHCA KOPUCTYBATUCA MUNKOIO
B aTMocdepi, Wo HacMyeHa NanbHUMK
abo BnbyxoHebe3neyHrMy napamu abo B
3aKPUTUX MPUMILLEHHSIX.

.He moXxHa Topkatucsa naHutora a6o

NPOBOANTU TEXOBCNYroByBaHHSA MUKK NpK
npawoyYoMy ABUTYHI.

. [lo Bany Biag6opy NOTY>KHOCTi NaHUOroBoi

MUKW JO3BONAETLCA MPUEAHYBATU TiNbKW
NPUCTPOT, HaZlaHi BUPOOHMOM.

. 36epiraliTe BCi €TUKETKN 3 MONepesKeHHAMMN

npo Hebe3neky Ta BKasiBkamy 6e3neku y
BiAMIHHOMY CTaHi. ¥ BMNaAKy NOLIKOAXKEHHA
4n 3HOCY IX CN1if HeramHo 3amiHnTn (Man. 1).

.He BuKopucrtosynte nuaky 3 metoto,

BiAMIHHOIO Bifj 3a3HauYeHOIl B iHCTPYyKLiAX
(amB. cTop. 81).

.He 3anunwante nunky 3 yBiMKHeHUM

ABUTYHOM.

. lWopaHa nepeBipAnTe, Wo6 yci yacTnHu

MUKW i 3aXUCHiI NPUCTOCYBaHHA NMpautoBann
HaneXxHnm YNHOM.

. 3aBXAn JOTPUMYMNTECh HAWMUX YKa3iBOK No

NpPOBeJEeHHI0 TeEXOOCTyroByBaHHs.

.He po3BonAaeTbcA BUKOPUCTOBYBATMU

HecnpaBHUN, HeNPaBUNbHO
BiipeMOHTOBaHWIN abo HenmpaBUJIbHO
BCTAaHOBNIeHMI NaHUulr abo pobutu
HeCaHKLiOHOBaHi 3MiHN B 1Or0 KOHCTPYKLii.
He mMoXHa 3HimMaTu, BigknwvyaTtn abo
BMBOAUTY 3 Napy Oynb-AKi 3aX1CHI MpUCTPOI.
BukopuctoBynTe WNHW TiNbKN TiET [OBXNHMY,
AKa HaBeaeHa B Tabnuui.

.He pemoHTynTe naHulrosy nunky

CaMOCTINHO i He NPOBOAbTE CAMOCTINHO iHLWI
po60Ty, WO BMXOAATb 3@ PaMKN NMOTOYHOTO
TexobcnyroByBaHHA. 3BepTanTeca TiNbKu
B CneuianizoBaHi 1 aBTOPU30BaHi CepBiCHI
LieHTpW.

. He moxHa 3anyckatv nunky 6e3 3axmcHoro

LMTKa NaHLora.

Mpn HeobXiAHOCTI BUBEAEHHA NaHLOroBOI
NUAKK 3 ekcnayaTtauii He 3anuwante iy
HaBKOMMLWHbLOMY cepefoBuULli, a 3janTe
CBOEMY Aunepy, AKUi 3abesneuntb Ti
JouinbHe BUKOPUCTaHHA.

MNepepaBaliTe NaHLIOroBy MUIKY TiNbKU TUM
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ocobam, Lo BMilOTb KOPUCTYBATUCA MUJTKOIO
i 3HanMomi 3 npaBunamu ii ekcnnayaTauyii.
MepepnaBaTv NaHUOroBy NUAKY iHWNM
ocobam Heob6XigHO TiNbKW pa3om 3
iHCTPYKLUi€lo, 3 AKOIO BapTO O3HAMOMUTUCA
nepep novyatkom poboTu.

22.3aBXAu 3BepTanTecAa O CBOro gunepa
ONA OfepXaHHA iHWNX po3'acHeHb abo
npv Heo6XiAHOCTI BMKOHAHHA 6yAb-AKNX
onepadin.

23. PeTenbHo 36epiraiite gaHy iHCTpyKLUiio
i KOHCYNbTYTECA 3 Hel nepep KOXHUM
BUKOPUCTaHHAM MUJTKN.

24. Mam’ATanTe, WO BAAaCHUK YM NpaliBHUK
BignoBiga€e 3a HewacHi Bunagkm abo
CTBOpPEHHSA Hebe3neyHnx cutyauin Ans iHWmnx
260 IXHbOro MaliHa.

3AXUCHUIA ogAr

A\ 3Hauna uyacTvHa HewacHuX BUNagKIB Npu

BMKOPWCTaHHi 6eH30nunKkn BinbyBaeTbcs,
KONM naHutor 3avinae onepatopa. Mpmn
po6oTi 3 6eH30NUNKOIO 3aBXAN ofAranTe
ceptudikoBaHMn 3axXUCHUNU opfAr.
3acToCyBaHHSA 3aXMCHOTO OJATY He YCYyBa€E PU3UK
ofepXaHHA TPaBMW, ajie 3MEHLUYE MOX/MBI
HacnigKy HewacHoro Bunagky. Mpu Bubopi
3aXVICHOTO OAATY Kepynteca pekomeHaauiamm
Balwuoro fosipeHoro gunepa.

OpfAr NOBUHHUI 6YTWN 3PYUYHUIA | He 3aBaXkaTu
npwu po6oTi. Kopuctyintecb oaAarom, Wo 3axuLiae
Bifl nopisis i fobpe npunarae po Tina. Kyprtka,
KOMOGiHe30H i reTpu, Wo 3axuuwawTb Bif
nopisis, € ineanbHUM pileHHAM. He HaparaiiTe
nnatTa, wapou, KpaBaTky abo NaHLIIOKKH, Lo
MOXYTb 3a4enuTnca 3a Konofm abo 3a rinku.
36epiTb y Ny4oK AOBre BOMIOCCA i CXOBalTe Oro
(Hanpuknag nig XycTKy, Wanky, Kacky i 1.4.).

OpsAraiiTe 3aXncHi YepeBuKM a6o 4060TH, WO
MaloTb nigowsu, AKi He KOB3aloTb, i CTanesi
HaKOHEUYHUKWN.

OpAaraiiTe 3aXNCHY Kacky y MicLsaXx, e MOXyTb
nagaTtv npegmeTu.

3aBxAu opsAranTe 3axucHi okynsapu a6o
KO3MpOK!

BuKkopucToByiiTe NpucTOCyBaHHA ANA 3aXUCTy
opraHiB cnyxy, Hanpuknag, HaByLWHUKN a6o
3aTUYKW. 3aCTOCYBaHHA NMPUCTOCYBaHb ANA
3aXMUCTy OpraHiB cnyxy BMMarae ocobnmeoi
yBaru i o6epexHoCTi, TOMy WO NPU LboMy
06MeXYETbCA 3[aTHICTb CMPUAMATU 3BYKOBI

CUTHanNM nNpo Hebesneky (KpPUKW, CUTHANU
nonepeaKeHHs i T.4.).

OparanTe pyKaBuui, Wo 3axuuwaloTb Big
nopisis.

4. MOHTAX LUMHU TA JIAHLLIOTA

A\ YBATA - MoHTaxHi po6oTu 3aBxan
cnig BUKOHYBaTu B pyKaBuuAax.
BukopucroByiiTe WNHY 1 NaHLIOT,
peKoMeHA0BaHi BUPOGHMKOM (cTop. 87).

- Mpwutartn wnutok 6e3nekn (man. 3) go
nepeaHbOT PyuKy, Wo6 nepesipuTh, Um He
BKJ/IOUYEHE rafibMo NaHutora.

- 3HimiTb ranku (A) i Kpuwwky naHuora (B, Puc. 4).

- BuimiTb KapTOHHY NPOKNaAKyY, 3aKpinieHy Ha
yCTaHOBHUX WwTndTax wuHu (C, man. 5).

- [puBepiTb XBOCTOBUK HaTAryBaya flaHutora
(D, man.5) po ynopy, NOBHICTIO BifKPYTUBLLN
rBMHT HaTAryBaya naHutora (L).

- Hapinbte wuHy (F, Puc.5) Ha nocagkoBy
wnunbky (N).

- Hapinbte naHuor (H, Man. 6) Ha 3ipouky (E) Ta
Ha HanpaBsnawouy WuHKM (M). 3BepHiTb yBary
Ha HanpsAMOK obepTaHHA naHutora (Man. 8).

- [Mpuknagitb 3aXNCHUI WNTOK NaHutora,
BCTaBWBLWM Yy cneyianbHe rHi3go, i
NPUTUCKaOYM OO WWHKW, 3aKPYYynTe rBUHT
HaTAryeaya naduora (L, Man. 7) go tux nip,
nokm xsocTtoBuk (D, Man. 5) He yBiliae B OTBip
(G) WnHN.

- BcTaHOBITb 3aXMCHUI WMTOK NaHUOra Ta
BiAMOBIAHI rakuy, He 3aTArytoum ix.

- HaTtAarHiTe naHuor 3a LONOMOrol0 HaTAryBaya
naHutora (L, Man. 7).

- MigHABWY WKWHY 3a KiHeub, fobpe 3aTArHiTb
raikm 3axmucHoro wuTtka naHutora (Man. 7).
MoMeHT 3aTAryBaHHA CcTaHOBUTb 1,5 Krm
(15 Hm). JlTaHutor NOBMHEH GYTU HATATHYTWN,
ane BiNbHO NpoBepTaTnCcA pyKoto (man. 10).

- JlaHUlor HaTATHYTUN NPaBUbHO, AKLO,
NOTArHYBLUWN BFrOpY, MOro MOXKHa MiAHATM Ha
Kinbka minimetpis. (Man. 10).

A YBATA - 3aBXAawn nipTpumynrte

npaBubHUI HaTAr naHuiora. Mpu HaaTo
cnabkoMy HaTAroBi naHutra 36inbWwyeTbCA
pu3uK Bigdaui (BigckakyBaHHA) i BUXOAY
NnlaHuiora 3 nasy WWHK; e MOXe Npu3BecTu
[0 TPaBMyBaHHA orepaTopa 1 MOWKOLXeHHs
naHytora. Hagto cnabknin HaTar Npyu3BOAUTL 4O
WBUAKOrO 3HOCY NlaHLOra, WIWHN Ta 3ipoYKu.
HaBnaku, HagTO CUbHO HATATHYTWIA NaHLor
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NpW3BOAUTb A0 MepeBaHTaXeHHA [ABUTyHa 3
MO>/IMBMM NOLIKOAKeHHAM. [paBUAbHNIA HaTAr
naHuiora 3abesnevye Kpatli xapaKTepucTukin
NUNAHHA, 6e3neKy Ta 6inbl TpUBanNui TepmiH
ekcnnyarTauii naHuylora. TepmiH ekcnnyaTtauii
naHulora 3anexutb Bifi NPaBUIbHOTO HaTAry, a
TaKOX Bif NPaBWIbHOTO 3MallyBaHHSA.

5.3ANYCK ABUI'YHA
NANUBO
AYBAFA: 6eH3MH € pgyxe

BOrHeHe6e3neyHum BUAOM nanusa.
[lyke o6epexkHO noBoAbTecA 3 6eH3MHOM 4N
nannBHOIO cymiluwio. 3a60pPOHEHO MaNnUTY 4Yn
NiAHOCUTY BOrOHb [0 NanunBa Yv NuIu.

- [InA 3MeHLeHHA PU3MKY BUHVKHEHHA MOXKeXi
Ta OTPUMaHHA OMiKiB MOBOAbTECA 3 MaJVBOM
ob6epexHo. BoHO € gy»e BorHeHe6e3neyHmm.
PosmiwynTte i TpumanTe NanuBHY CymiLl
y cneuianbHO NpU3HaYeHUX ANA LbOro
KaHicTpax.
3MmilwynTe NanMBoO Ha BiAKPUTOMY MOBITPI 3a
BiICYTHOCTI iCKOp Uun nonym's.

[epepn 3anpaBKolo OMyCTiTb MUY Ha BifIbHY
piBHY NOBEpPXHIO, 3yNUHITb ABUTYH Ta ganTe
NOMY OXONOHYTM.

BigkpyuyiiTe KpuwKy obepexHo, Wob
NOCTYNOBO CTPaBUTWU TUCK i YHUKHYTU
BUMECKY Nanuvea.

[Micna 3anoBHeHHA 6akKa MiLHO 3aTATHITb
KpUwKy. Bibpauia moxe CNpMunHUTHK
nocnabneHHs KPULLIKK Ta BUMECK Nanusa.
Butpitb BUNnecHyte nanuso. Nepep 3anyckom
ABWryHa nepeHecitb 6eH30Mny Ha 3 MeTpu Bif
MicuA, fe MpoNMAoca Nanveo.

3a OoAHUX 06CTAaBUH He HamaranTecs NanuTn
po3nuTe NanuBso.

He nanitb nig yac po60oTn 3 NafaMBOM uu
6eH3onunot.

36epiraliTe NannBo y CyxoMmy, MPOXONIOAHOMY
MiCLji 3 XOPOLUMM NPOBITPOBAHHAM.

He 36epiraiite nanneo nopaAg 3 Cyxum NncTam,
CONOMOI0, Nanepom, TOLLO.

36epirante 6eH3onny Ta NanMBO B MiCLAX,
e HEeMOXJIMBMNI KOHTaKT BMMNapoByBaHb
nasbHOro 3 iCKpamu Yn BIAKPUTUM MOAYM'AM,
6oinepamu, eneKTPUYHYMI ABUTYHaMW, TOLLO.
He 3HimaliTe KpulwKy ropnoBuHuM 6aka
NanbHOrO, AKLLO NPaLOE ABUTYH.

He BYKOpUCTOBYITE NannBO ANA YNLLEHHS.
ByabTe obepexHi Ta He ponyckante

NOoTparIAHHA NajinBa Ha oAAr.

La nunka npnBoanTbCA B Ail0 2-TaKTOBUM
OBUTYHOM, OTXe, 1i Cflif 3anpaBnATU CyMiLLLLO
MacTuNo/6eH3nH Ansa 2-TakTOBUX ABUTYHIB.
3aspanerigb 3milanTe HeeTUIOBaHWI BEeH3NH 3
MacTUIOM ANA OBOTAKTOBUX ABUTYHIB y UMCTIN
€MHOCTI, NpVAATHI AnA 36epiraHHA GEH3MHY.
PEKOMEHAOBAHE MAJIUBO LIEW
OBUTYH CEPTUOIKOBAHO ANA POBOTH
3 HEETUNOBAHWUM BEH3WMHOM [O)4
ABTOTPAHCIMOPTHIWX 3ACOBIB 3 OKTAHOB/M
YACNOM 89 ([R + M] / 2) Y BITbLLM.
3miwynTe MacTMNO ANA 2-TaKTOBUX ABUTYHIB
3 6EH3UHOM, AOTPUMYIOUYUCH THCTPYKLUIN,
HaBeAeHMX Ha YNaKoBLi.

Papnmo BMKOpUCTOBYBaTM MacTuio AnA
2-TaKTOBWX [ABUTYHiB y KOHLeHTpauii Oleo-Mac
/ Efco 2% (1:50), cneyianbHo po3pobneHe
ANA BCiX ABOTAKTOBUX ABUTYHIB 3 MOBITPAHUM
OXOJTOLKEHHSAM.

CniBBigHOLeHHA MacTuna Ta 6eH3nHy, HaBeeHe
y Tabnuui, € BipHYMU ANA BUKOPUCTaHHA MacTu
ans asuryHis Oleo-Mac / EfcoPROSINT 2 Ta
EUROSINT 2 a60 TOTOXHOFO BMCOKOSAKICHOIO
mMacTuna (o BignoBigae BUMoram ctaHgapTy
JASO FD a60 ISO L-EGD).

BEH3VH MACTUIO

iﬂ 2% - 50:1
L L (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A OBEPEXHO: HE BAKOPUCTOBYWTE
MACTUNO ANnAa ABTOMALLUH ABO ANA
2-TAKTOBUX 3ABOPTHUX AABUT'YHIB.

A\ OBEPEXHO:

- Kynyiite nanuBo B KinbKocTi, wo
BignoBigae 06’emy Bawux BUTpaT;
He KynyiTe Ginbwe nanuBa, Hix
BUKOPMCTOBYETE NPOTArOM OAHOIO 4u
[BOX MicALiB.

- 36epiraiiTe 6€H3MH Yy repmMeTUYHO
3aKpUTiIiN €MHOCTI, ¥y cyxomy
NpoXoNnoAHOMY MicLi.
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A OBEPEXKHO - Hikonun He BUKOpucToByiiTe

ANA nanuBHOT cymiwi 3 BmicTom
eTtaHony 6inbw HiXK 10%; fO3BONAETbCA
BMKOPMCTOBYBATU ra3oxon (cymiws 6eH3nHy
3 eTaHONIOM) 3 BMicTOM eTaHony Ao 10% a6o
nanuso E10.

MPUMITKA - Cymiw BapTO roTyBaTu B KinbKOCTi,
HeoOXifHI ANA KOXHOro pasy; He 3anuwanTte
cymiw y 6aui abo KaHicTpi Ha TpuBanun vac.
PekomeHAy€eTbCA BUKOPUCTOBYBaTW NPUCAAKY
Emak ADDITIX 2000, Koag 3aMOB/IEHHS
001000972, wo po3BonfAe cymiwi 36epiratnca
npotarom 12 micayis.

AnkinoBaHui 6eH3NH

A OBEPEXHO - lycTuHa ankinoBaHoro

6eH3MHY BifApi3HAETbCA Bif r'YCTUHM
3BMYyaiHoro 6eHsuHy. Tomy ABUryHu,
HanawToBaHi Ha 3BMYallHUI1 6EeH3NH, MOXKYTb
noTpe6yBaTu iHWOro HanawWTyBaHHA rBUHTa
H. na npoBegeHHA Uiei onepauii cnig
3BEpPHYTNCA [0 YNIOBHOBaXeHOro cepBicHOro
LleHTPY.

3AJIMBAHHA NAJIUBA
MoTpAciTb KaHicTpy 3 nmanuBoM nepepg
3aJIMBaHHAM.

A YBATA: noBopgbTecsa 3 najuBoM,

AOTPUMYIOYMCb NMPaBUA TeXHIiKN
6e3neku. NMepepn 3anBaHHAM NanvBa 3aBXan
BUMMKanTe ABUryH. Hikonn He gonuBaiite
nanuBo, AKLO ABUrYH rapauunii abo npaujoe.
NMepepn 3anyckom ABUTyHa NMepeHeciTb
6eH30NUNY Ha BifCcTaHb WOHaliMeHwe 3
mMeTpiB Big micua 3anuBaHHA nanuBa. HE
NAJINTU!

1. OunCTiTb MOBEPXHIO AOBKOMA 3aNnBanbHOI
ropnoBuHY, Wo6 nonepeanTn 3abpyaHEHHS
nanvea.

2. MoBinbHO NocnabTe KpULLKY Nanuea.

3. ObepexHo 3anuinTe NanvBHy cymiw y 6ak. He
JonyckanTe BUNeCKy nanvsa.

4. Mepw HiX BCTaHOBUTU KPULLKY Ha Micue,
OUNCTITb il Ta NepeBipTe CTaH.

5. 3pa3sy x nicnA 3anMBaHHA NannBa BCTaHOBITb
Ha Micue KpULWKY nanmea Ta 3akpyTiTb 1l
BPYYHY. BUTPiTb MOXKNMBI BUNAeCK/ nanuea.

A YBATA: nepeBipTe un Hema npoTikaHb

nanuBa; 3a HaABHOCTI NpubepiTb nepu,
Hi’)K po3nouyatn po6oTy. 3a Heo6XigHOCTI
3BEPHITbCA 0 YNOBHOBa)X€HOro cepBiCHOro

LieHTpY.

OOJIMBAHHA MACTUJIA | 3BMALWLYBAHHA

JIAHLIIOTA

3MallyBaHHSA NaHutora BigbyBa€eTbCA 3aBAAKU

aBTOMATUYHOMY HACOCy, KU He noTpebye

TeXHIUHOro 06CyroByBaHHA. MacTUIbHUIA HAcoC

HaJlaLLUTOBaHWU BUPOOHNKOM TaK, Wob nocravaTu

KiNIbKiCTb MacTuna, AOCTaTHIO HaBiTb 3a YMOBU

BUKOHAHHA Ba)Koi npaui. lig yac nunaHHa

TOHKOI flepeBUHM NPOTIKaHHA Maca Kpanisamu

BBAXA€ETbCA HOPMANbHUM.

- Nepepn KOXHMM JONMBaHHAM MacTuna
oumulanTe NOBepxHIO AoBKoMa Kopka (13,
Man.2), wo6 3anobirtm noTpanaAaHHIO
3abpyaHeHb y 6ak.

- Mig yac pob6oTn cnocTepiraiite 3a piBHEM
macTuna B 6aky.

- Micna ponnBaHHA mMacTuna ABidvi Ym Tpuui
3anycTiTb ABUTYH, W06 BiAHOBUTW NpPaBUIbHY
nogauvy mactuna.

- Y pasi HecnpaBHOCTI He BXMBaNTe XOAHUX
3axOAiB, @ 3BEPHiTbCA O YNOBHOBaXXeHOro
CepBICHOrO LeHTPY.

MpaBunbHe 3mallyBaHHA naHutora nig vac

NUAAHHA 3BOANTb 0 MiHIMYyMY 3HOC 3a paxyHOK

TepTsa naHuora o6 WrHy, 3abe3nevyoun Ginbwnin

TEPMIiH IXHbOT CYK6U. 3aBXAY BUKOPUCTOBYINTE

TiNbKM AKICHI MacTuna.

A YBATA - 3a60pOHAETbCA BUKOPUCTAaHHA
BignpauboBaHoro mactuna!l

3aBXAN BUKOPMCTOBYITE TiIbKM MacTuno,
fAAKe po3Knapa€eTbcA 6ionoriyHMM WwWnAxom
(eko-mactuno Oleo-Mac, npusHaueHe ana
WWH i NaHUOriB, AKe O4HAaKOBO WAaauUTb
i HaBKONNWIHE cepepoBuLye, i 340poB’'A
oneparopa i YaCTUHU NUAKN.

A\ Nepep 3anyckom asuryHa nepesipre,
Wo6 naHLlOr He TOPKaBCA CTOPOHHIX
npeameris.

A Mig yac po6oTu 6eH3oONUAN 3aBXKAMN

MiLHO TpUMaliTe NnepeAHI0 PYKOATKY
niBol0 pyKolo, a 3afHI0 - NiBOI0 pyKolo
(Man.11).

- [lMpautooym, HIKONN He TATHITbCA i He
nigHiManTe NaHUOroBy MUKy Bulle PiBHA
nneyen; AKLWO TPUMATK NUY HAaATO BUCOKO,
MOXe OYyTW CKNnafJHO KOHTpOJtoBaTy fiio
LOTWUYHKX cun (Bigaauvy).

- He ponyckalTe KOHTaKTy 4acTWUH Tina 3
NaHUIoOrom Ta rmyLlwHNKom.
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- Onepatopu-niBwi TakoX NOBUHHI
BUKOHYBaTM Ui BKasiBku. lig yac po6oTtu
36epiraiTe npaBuNbHe NOJNOMKEHHA
NUNAHHA.

A Oia Bi6pauii moXxe HeraTuBHO

No3HauYnNTUCA Ha 3A0pOB’T Nnoaen, AKi
CcTpa)kKpalThb Bif nopylweHb KpoBoo6iry Ta
3aXBOpPIOBaHb HEPBOBOI CUCTEMU. 3BEPHITbCA
B0 NiKapA, AKWWO Bac Typ6yloTb Taki cumntTomm
AIK OHiMiHHA, BTpaTa YyTANBOCTi, 3HECW/IEHHA
um 3miHa 3abapBneHHA wWKipwn. 3a3Buyan ui
AIBMLLA CMOCTEPIraloTbCA Ha NaNbLAX, N'ACTAX
ym 3an’acTax.

3aKnuHIOBaHHA ABUTYHa

- lNepeBepiTb BUMMKay Macy y nonoxeHHa STOP
(B, Puc. 13).

- MNocna6te rBuHT KpunwKu (A, Puc. 27).

- 3HIMITb KPULLKY.

- 3HiMiTb KOBMAYOK CBiYKM 3anantoBaHHs.

- BigkpyTiTb Ta BUCYLWiTb CBiUKY 3ananioBaHHA.

- [oBHicTio BigKpUNTe 4pOCenbHY 3achiHKy.

- [ekinbka pasiB MOTArHITbL 3a WHYp CTapTepa,
06 CNOPOXKHUTN Kamepy FrOpPiHHA.

- BcTaHoBITb CBiYKy 3anantoBaHHA Ta KOBMNAYoK,
pilnyye HaTUCHYBLUW Ha HbOTO.

- MNepeBegiTb Baxinb cTapTepa B NONOXKEHHA
OPEN, HaBiTb AKLIO ABUIYH XONOAHUN.

- Tenep 3anycTiTb ABUTYH.

A YBATA - Hikonu He 3anyckanTte nuiKy, AKLO
He BCTAHOBJ/IEHA LUMHA, NaHLIOT Ta KapTep

My®dTI 34uensieHHs (ranbMo NaHLora) — 34enieHHs

MOXe 0CNabHyTh 11 CNPUYMHUTY TPABMM.

3ANYCK ABUT'YHA

Mip yac 3anycKy ABUryHa ranbmo naHuiora
ma€e 6yTu BKnouyeHum. Bkniouitb ranbmo
naHuUlora, WTOBXHYBIWN BaXinb raabma
naHutora / wmnTKa pyku ynepep (y Hanpamky
WWNHKN), Y NONOXKEHHA BK/IIOYEHHA rajbma
(Man. 12). HanoBHiTb Kap6iopaTop, HaTUCHYBLUN
KHOMKY MiACMOKTYytlo4oro Hacocy (A, Man. 14).
HaTtucHiTb pyuky ctapTepa (B, puc.14A) nosHicTio
foHusy (1). Moknapitb 6eH30MKAy Ha 3emnio y
CTINKOMY NONOXeHHI. MepeKkoHanTecb B TOMY,
O NaHLUIor BiIbHO PYXa€ETbCA | He KOHTAKTYe
3i cTOpoHHiIMK npeameTamu. [epes 3anyckom
OBUTYHa nepesipTe, Wo6 6eH3onuna He
TopKanaca 6yab-akux npeameTtis. Hikonu He
HamaranTeca 3anyctuti 6eH3onuny, AKWoO
WMHA 3HAXOAUTBLCA Yy PO3NUIIIOBAHIN fepeByHi.
Tpumatoun niBol0 PyKOIo MepefiHio PYKOATKY,
NPOCYHbTE MpPaBy CTOMY Ha OCHOBY 3aAHbOI

pykoatku (Man. 15). MoTArHiTh WHyp cTapTepa
JeKinbKka pasis, O NeplUoro 3anycKy ABUryHa.
MepemicTiTb Baxinb ctaptepa (B, puc.14B) y
NPOMi>KHe MonoXKeHHA (2). MNoTArHITL WHYp
cTapTepa, wob 3anyctuty gBuryH. Micna
3anycky ABUryHa BignycCTiTb rafibMo naHutora 1a
noyekante gekinbka ceKyHp. [1oTiMm HaTUCHITb
Ha Baxinb akcenepatopa (C, Man. 13), wob
po36noKyBaT! NPUCTPiI aBTOMAaTUUYHOTO
«Hanisrasy».

A YBATA - iKwo ABUTyH NporpiTuii, He
BMKOPUCTOBYITE CTapTep ANA 3aMycKy.

A YBATA - Mono)xeHHA aKkcenepaTtopa
«HaniBras» BapTo BMKOPUCTOBYBaTMN
TiNIbKN B MOMEHT 3anycKy ABUryHa.

OBKATKA ABUT'YHA

[BYryH gocarae CBO€E MakCMMasbHOT MOTYHOCTI
nicna 5-8 rognH po6otu. Mig yac yboro
nepiogy obKaTKn He KOPUCTYNTeCA NUKOK Ha
MaKCUMasbHUX 0bepTax ABUMYHA, LOO YHUKHYTM
HaAMiPHMX HaBaHTa>eHb.

A YBATA! - Mig yac o6KaTKM He 3MiHIONTE

Kap6lopauilo 3 MeTol JOCATHEeHHA
6inbLUOT NOTY>KHOCTI; Lie MoXe NpusBecTn 0
BUXOAY ABUTYHa 3 nagy.

MPUMITKA: BunycKkaHHA AUMY HOBUM
ABUTYHOM nif, Yyac Ta nicnA oro neplioro
BUKOPMNCTaAHHA € 3BUYHNUM ABULLEM.

OBKATKA JIAHLIOrA

PerynioBaHHA HaTAry pobutbca TiNnbKu Ha
oxononomy naHutorosi. CnoyaTky NpoBepPHiTb
NaHUIor BPYYHY | AOAATKOBO 3MacTiTb. 3anycTiTb
OBUTYH i faiTe NOMy NMOMpaLoBaTh Ha cepefHix
o6epTax AeKinbka XBUINH, CTeXXaun 3a TUM, LWo6
MacTUSIbHUI HAaCOC NpaLoBaB CNPaBHO. 3yMUHITb
ABWTYH i BigperyntonTte HaTAr naHutora. 3anycTitb
NWAKY i 3po6iTb KilbKa po3nuiB. 3HOBY 3yMUHITL
OBUTYH i We pa3 nepesipTe HaTAr. [ToBTOplONTE
Lo orepawito, MOKN NaHUr He PO3TArHeTbCA
[0 Makcmmymy. He TopKanTeca fnaHLIorom 3emii.

A YBATA - Hikonu He TopKauTecs
naHylpra nig yac po6orm asBuryHa. He
TopKanTecs naHLorom semii.
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6. 3YNMUHKA ABUT'YHA

BignycTiTb Baxinb akcenepartopa (C, Man. 12),
3BiBLIM YMcno 06epTiB ABUrYHa [O MiHIMyMYy.
3YyNWHITb ABUTYH, NepemicTUBLIN CTapTOBY
BaXinb (B, puc.13) nosHicTio goropu (3).

A\ He knagitb nunky Ha semnio, Aakwo
NaHLIor LWe He 3yNUHUBCA.

7. NMPABUNA EKCNIYATALLIT

TpuBane BAUXxaHHA BUXJIOMHMX rasiB ABUTyHa,
PO3NMNOBaHOro MacTUIa NaHLora i NUIOKK Bif
TUPCY MOXKe 3aBAATU LWKOAM 300PO0B'0.

BIAAAYA, 3AHOC, BIACKOK TA NAAIHHA
YBATA - Mig yac o6epTaHHA naHulora
MOXXYTb BUHUKaTU cunm Bigpaavi, Aki

MOXKYTb BMJIMHYTU Ha 6e3neyHe KepyBaHHA

naHyroBol nunkoiw. Taki peakKTuUBHiI

cunm MoXKyTb 6yTm ayKe HeGesneuHumn,

OCKiNIbKM BOHU CNPUYUNHAIOTb NepeMilleHHsA

Ta/a60 BTpaTy KOHTPOJIO Haj NaHLIOrOBOIO

NUNKOI, WO MOXe NPN3BeCcTU A0 CePMo3HNX

a60 cmepTenbHUX TpaBM. PO3yMiHHA Lumnx

CUN Aonomo’ke BaM 3MeHLUTN BignosigHi

pu3nKu.

HannowwpeHiwmmmn peakTUBHUMM CUAAMU €:

+3aHOC: BUHWKAE, KONW LWKNHa 3ickoB3ye abo
LUBMAKO PYXAETbCA MO AePEBVHI.

- Bigckok: BUHMKAE, KON Nuna BigpuBaETbCA Bif,
JepeBuHM i 6araTopa3oBo BAAPAETbCS 06 Hel.

« MapiHHA: BinbyBa€eTbCA, KON NaHLIOroBa nmka
nagac BHM3 B KiHUi pidaHHA. Lle moxe npu3sectn
4O TOro, WO NaHulor, AKUN pyXaeTbCs,
TOPKHETbCA YaCTUH Tifla abo iHWKNX NpeaMeTiB,
CNPUYMHUBLLN TPaBMY abo MOLIKOAPKEHHS.

+BonouiHHA: Ue BifbyBa€eTbCA, KONM NaHLUior
panToBO 3yMNNHAETHCA Yepes TOPKaHHA 00'eKTa
B IepeBVIHi 3 HMXHbOI CTOPOHM WnHW. PanToBa
3yNVHKa NPU3BOAUTb JO TOTO, LLO IAHLIOT TATHe
NUAKy Bnepep i B CTOPOHY Bif onepaTopa,
BMK/MKAKOUM BTPATYy KOHTPOJIO HaZl MaLIMHOM.

A\ YBATA - Haiine6e3neuniwoio peaKTMBHOIO
cUnolo € Bigpaua.

-Bigpaya: BUHUKAE, KONMM KiHEUb WWUHNU
TOPKAETHCA 06'€KTA | PaNTOBO PyXa€TbCs Bropy
i Ha3ag. Binoaya TakoX MOXKe BUHUKHYTK, KON
JepeBrHA 3MMKAETbCA Ta 3aTUCKAE NaHLUor nig
yac po3nuny. B o6ox Bunagkax pantosa
3yNMHKa NaHulora npu3BoanTb JO TOrO, WO

aKTWBHI CUAnN B AepeBUHi, AKY pO3NuIOTb,
3MiHIOIOTbCA Ha NPOTUAEXKHI, 3MyLIYylOUNn
NaHUOroBy MUIKY PyXaTUCA B HanpaMKY,
NpoTUIeXHOMY A0 HanpAMKy obepTaHHA
naHutora. JlaHUOroBa nNuJiKka WTOBXa€ETbCA
Bropy i Hasaj y HanpsaMKy fi0 onepartopa.

Binppaua € pe3ynbTtatom HenpaBUIbHOTO
BMKOPWCTaHHA MallVHW Ta/abo HenpasunbHOro
nopagky um ymos ekcnnayatauii. Il moxHa
YHUKHYTU, BXXMBAOUMN BiANOBIOAHMX 3an0o6ixHMX
3aXOfiB, 3a3HaUYEHNX HIXKYe.

3anob6iXkHi 3axoAn NPOTY 3BOPOTHOI BigAayi
Ta peaKTUBHUX cun
YBATA - YcBigomTe, L0 MOXKe BUHVNKHY TN
BigAaua Ta iHWi peakTnBHi cunu. Matoun
3HaHHA Npo BigAayvy Ta peakTUBHI cunu, BU
MoXKeTe 3MeHWUTU paKkTop HecnoAiBaHKU,
AKNIA NPU3BOANTD [0 HEWAaCHUX BUNaAKiB.

A YBATA - BukopuctaHHa naHLUOrosoi

MUAKWN NUlle OAHIEID PYKOK MoOXe
cKopiwe npussBectn Ao Bigpauvi. byabte
0co6nnBO o6epexHi, NpayoOYN TakKUm
YMHOM.

Pu3snku, nos'sszaHi 3 Biggayelo Ta iHWKUMN
peakTUBHUMMK CUNaMM, MOXKHA 3MEHLWNTUN 3a
[OMOMOTOI0 HAaCTYMHUX Ail:

« loTpyMyITeCh HaneXHoi MOBeAiHKM Ta Npasui
TEXHiKN 6e3neKun.

« MpaBuUIbHO BUKOPUCTOBYIMTE 3aXWUCHI NPUCTPOI,
BOY[OBaHi B NaHLIOroBY MUJIKY.

« 3aBXAuW CNIAKYNTE 3@ NONOMKEHHAM KiHLA LWNHN.

«Hikonn He gonyckaiTe, wob6 KiHeub WKHA
TopKaBcA byAb-AKMX NpeAMeTIB.

« ByabTe 0b6epexHi nig yac pisaHHA APIOHVIX rinokK,
HeBeNMKNX KyLWiB i cagaHuiB, AKi MOXYTb
3a6710KyBaTU NIAHLLIOT.

+3BiNbHITb pobouy 30HY Bif OyAb-AKMX
nepewKkos, Taknx AK AepeBa, MKy, KaMiHHA,
oropoxi, nNHi Towo. YHuKante 6yab-akux
nepeLKkos, AKUX MOXe TOpKaTUCA naHuiorosa
nunka.

«TpManTe naHUr rocTpuUMm i NPaBuUIbHO
BigperynboBaHWM; He3aTouyeHUn abo
ocnabneHnin naHutr 36inblye NMOBIPHICTb
Bippayi. JoTpumynTecb iHCTPYKLinA
BUPOOGHMKA WOAO FOCTPiHHA Ta
o6cnyroByBaHHs naHuora. PerynapHo

nepeBipANTe HaTAr naHutora. lNepekoHarnTecs, LWo

3aTUCKHI Fraliky MiLUHO 3aTATHYTI. 36iNbleHHA
rMUOUHN NUNAHHA MOXe NPU3BECTM A0 6inbLuoi

Bigaaui.

« MounHanTe Ta NPOJOBXKYWNTE PO3MNWI Ha MOBHIN
LWIBMAKOCTI. AKLLO NaHLIOr PyXaETbCA 3 MEHLUOO
LWIBNAKICTIO, PU3KMK BigAadi 3pocTae.
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- Po3nunioiTe TiNbKy oanH CTOBOYP 3a OAVH pas.

«BbyabTte pgyxe obepeXxHi, NPoOAOBXYyUU
nonepeaHin posnun.

« He HamaranTecA nouymHaty po3nun 3 KiHYMKa
LIMHW (3aHYploBasibHe MUAAHHA).

- CnigKywTe 33 pyXoMumMu Kosiofamu abo iHWMm
06'eKTamn, AKi MOXYTb 3aKPUTU NPOMNUB i
3aTACHYTM NIAHLOT.

+ BuKopucToByiiTe TinbKM Ti 3anacHi WWHM Ta

naHuywru, AKi nigxogAaTb AnNA Bawoi

NaHUWroBOoi NMUAKMN Ta CXBaneHi

BUPO6GHUKOM. HeBianoBigHi 3anacHi WuHM Ta

MAHLOMM MOXYTb NMPU3BECTN A0 MOJIOMKU

naHutora Ta/abo Biggaui.

MiyHo TpumaliTe naHLUIOroBy NUAKY ABOMa

pyKamu, NOBHICTI0O o6xonuBLWIN PYyYKN

AonoHamu Ta nanbuyamu. Hi B aAkomy pasi He

Bignyckante nunky. Tpumante nisy pyky

npsamo, nikoTb 3adikcoBaHui. Postawyiite

TiNo Ta pyKku B NONOXEeHHi, AKe 6 fo3Bonano

NPOTUCTOATU BiAAavi Ta peaKTUBHUM CuUiaMm.

lMpaBunbHe TPUMaHHA NaHUIOrOBOT NUIKK

3MEHLUYE Bigaayvy Ta peakTUBHI CUIN, @ TaKOX

MOKpPALLYE KOHTPOJIb Haf MaLLUVHOM.

3a »KOAHUX 0O6CTABUH HE 3MIHIONTE MOJNTOXKEHHS

NiBoi Ta NPaBoi PyKun.

36epiraliTe 36anaHCcoOBaHe NMONOXKEHHA Ha 060X

Horax.

He Haxunantecb i He nunANTe rinkn, AKi

pocTyTb Bulle piBHA nneyen. Lle ponomarae

YHUKHY TN HEHaBMUCHOIO KOHTaKTY YaCTUH Tina

3 MUNKOK, YHUKHYTN BTpaTW piBHOBAru i

[LO3BOJIAE Kpalle KOHTPONoBaTh NUNKY B

HernepeabayeHVx CUTYyaLlisiX.

36epiraiiTe KOHTPOJb Haf NAHLIOrOBO MUJTKOO

nig yac po3nuny i konu cToBbyp nagac B KiHLi

po3nuny. He gonyckaiiTe, o6 Bara naHLorosoi

NUIKM Npr3Bena Ao i NagiHHA NicnA 3aKiHYeHHA

posnuny.

MpuncTpoi 3axucTty Big 3BOPOTHOI Bigaavi
YBATA - HaBepeHi HMXu4e npucrpoi
BXOAATb A0 KOMMNNEKTY NocTayaHHA

NaHUKWroBoi NUAKN ANA 3MeHLWEeHHA

PU3NKYy BUHUKHEHHA Bigaayi Ta iHWMX

peakTuBHux cun. Ui npucrpoi He MmoXyTb

NMOBHICTIO YCYHYTU Taki Heb6e3neuHi

peakuii. ik onepaTop NnaHWOroBoi NUKM,

He NMoKnaganTeca Auwe Ha Ui npucrpoi.

Bun noBuHHIi poTpumyBaTmnca BCix BMUMor

6e3neKu, iIHCTPYKLil i npoueayp TexHiuHOro

o6cnyroByBaHHsA, onMcaHuX B Wil iIHCTPYKLil,

W06 YHUKHYTHK BigAayi Ta iHWINX peakTUBHUX

cun, AAKi MOXKYTb MPU3BECTU A0 BaXKKUX TPaBM

a6o cmepri.

« HanpAamMHa WrHa: WwriHa 3 Manum pagiycom Kpato
3MEHLUYE 30HY Hebe3nekn Bigaui Ha LWUHI.
BukopuctoBynTte TinbKW WWHWN, CXBaneHi
BMPOBHNKOM NaHLIIOroBoi NKM Ta 3a3HaYeHi B
ubomy noci6Huky (gme. 10. TEXHIYHI
XAPAKTEPUCTUKN).

JlaHutorM 3 HU3bKMM pPiBHEM Bigfavi, nepeniyeHi
B LbOMK MOCIOHMKY 3 iHCTpyKuUiamu (ams. 10.
TEXHIYHI XAPAKTEPUCTWKW), BignoBigatoTb
BMMOraM LWOA0 HN3bKOrO pPiBHA Biggayi npu
BMNPOOYBaHHSX 3a BiAMOBIAHUMY CTaHAAPTaMMU.
BukopucroByiiTe TilbKN NaHLOrM, CXBaneHi
BUPOGHUKOM NTAHLIOroBOI NUAKA.

MepepHin 3aXNCHUIA LWNTOK NPU3HaYeHn ana
3MEHLUEHHA NMOBIPHOCTI KOHTAKTY JliBOT PyKu 3
NaHLIIOroM, AKLO BOHA 3iCKOB3He 3 nepefHbol
PYUKW; BiH TakKOX MpU3HaYeHNn AnA aktmsauil
rafbMa flaHutora npu HaTUCKaHHI Bnepeg abo
npw pyci Bnepes nig [i€to iHepLinHUX cun.
MepepgHAa Ta 3afHA PyYKkM pO3TalLOBaHI Ha
[OCTaTHIlM BiACTaHi ogHa Bifg OAHOI Ta Ha OQHIN
NiHii, wWo6 3abe3neunTr 6anaHc Ta CTINKICTb NpK
KepyBaHHI JTaHLIOrOBOIO MUKOI, KOS BOHA
PYXa€TbCA B HaNpAMKY onepaTopa y BUNagKy
Biggaui.

lanbmMo naHutlora NnpusHayeHe ANA WBUAKOT
3yNUHKWM NaHuylora, wo pyxaerbca. Konn
nepeHin Baxinb rasibmMa/3axmcHOro wuTKa
NpocCyBa€TbCA Brnepen AO WWHWN, NaHUior
NOBMHEH HeramHo 3ynuHutuca. Nanbmo
naHuora o6mexxkye Hacnigku Biggayi, ane He
3ano6irae . Mepep KOXHVMM BUKOPUCTaHHAM
NAHLIOroBOI MUKW CNif OYMLLATV Ta NEPEBIPATA
rasibmMo naHuora.

MpucTpin HaTAry naHulora NnpusHayeHun ana
TOro, W06 AO3BOMUTM OMepaTopy NpaBUbHO
BifperynioBaTi naHuior: ocnabneHunn naHuor
CNPpUAE BUHUKHEHHIO BigAayi Ta iHWKX
peaKTUBHUX CUN.

AHTU-MI2KHA CUCTEMA

Mpun Temnepartypi HUKUe 0°C nosuuitonte
Kypcop (A, puc.33) y 3IMOBOMY MOJIOXKEHHI.
Taknm YMHOM, KpPiM XONOAHOro NoBiTpA, 3
LMNiHAPa TakKoX BUTATYETbCA rapA4ve nositps,
TOMy BCepeaViHi kapbiopaTopa He YTBOPIOETbCA
nig.

Mpu Temnepatypi Buwe + 10°C, nepemictitb
noB3yHOK (A, puc.34) y niTHin nopAAoOK.
IHaKwWe MOTOp MOXe He mpaulBaTy Yepes
neperpis.

FAJIbMO JIAHLUIOTA

IlHepuiiHe ranbmo naHutora 3abesneuye
MaKcMManbHy 6e3neky nig yac ekcrnnyaTauil
naHutoroBoi Nuaku. BoHo 3axulae onepaTtopa
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BiZl MOXXNMBOI BigJavi (BiACKaKyBaHHsA), AKa MOXe
TpanuTuca nig vac poboTwn. MpusoanTbCa B fito 3
HaCTYNHYM MUTTEBMM GNIOKYBAaHHAM NaHLjora y
pasi, AKLLO onepaTop HAaTUCKAE Ha BaXiNb (pyyHe
KepyBaHHs), abo aBTOMATWYHO, y pe3y/bTaTi
Ail iHepuil, KON 3aXUCHUI WIUTOK 3PYLIYETbCA
Bnepep (Man.16) npmn HecnogiBaHin Biggauvi
(iHepuiliHe KepyBaHHsA). [anbMO NaHLOra MoXxHa
3BifIbHUTK, MOTATHYBLUW BaXiflb Y HaNpsAMKY A0
onepartopa (Man.3).

MEPEBIPKA POBOTU FAJIbMA

Min yac nepeBipku nunku, nepepn poboTolo,

060B'A3KOBO NepeBipTe epeKTUBHICTL PO6OTH

rasbma B Takumin cnoci6:

1. YBIMKHITb ABUTYH i MiLHO Bi3bMiTbCA 3a
PYKOATKM IBOMa pyKamu.

2. MoTArHyBLIN 3a BaXinb akcenepaTopa, Wob
JTAHLIOT NOYaB PyXaTuCA, LWTOBXHITb BaxXinb
ranbMa Brnepen, BUKOPUCTOBYOUM TUbHY
YyacTuHy niBoi pyku (Man.11).

3. Konu ranbmo cnpauto€, naHulor HeralnHo
3YNUHUTBLCA; BIANYCTiTb BaXifib akcenepartopa.

4. BipgnycTitb ranbmo (Man.3).

TEXHIYHE OBCJIYTOBYBAHHA TAJIbMA:
3aBXAW TPMMaNTe rafibMiBHUA MeXaHi3m y
YNCTOTI Ta 3MallynTe BaXKiIbHUA MeXaHi3Mm.
CTexTe 3a 3HOCOM CTPiuKy ranbma. fi miHimanbHa
TOBLYMHA NOBMHHA cTaHOBUTY 0,30 MmMm.

3ABOPOHEHE BUKOPUCTAHHA

A YBATA - 3aBXAaun poTpumyintecs

npaBun TexHikum 6e3neku. La
6eH30MMNa Npu3HayeHa ANA 06pi3KM rinok
i nigcTpyraHHA BUCOKNX AepeB Ta KYyLiB.
3a6opoHeHo NUNATK iHWi matepianu. IHwWi
martepianu maloTb iHWI NPYXHicTb i Biggauy
i, Tomy npn po6oTi 3 HUMN 6e3neka He
MoxKe 6yTu 3ab6e3neyeHa. JlaHLIOroBy NUAKY
He MO)XHa 3acTOCOBYBaTU AK BaXinb AnAa
NiAHATTA, NepeMilleHHA a6o po3KosnoBaHHA
npeameTiB, He MOXHa 3YNUHATU NUIKY
06 Hepyxomy onopy. [lo Bany Bip6opy
MOTY>KHOCTi NaHLIIOroBOI MUK JO3BONIAETbCA
NpMEAHYBaTN TiNbKM NPUCTPOi, HagaHi
BUPOGHUKOM.

3AMOBIKHI 3AXOAUN HA POBOMIN AINAHLY

- He npautoiiTe no6numsy enekKTpuYHUX
NpOoBOAIB.

- [Mpautorite nnLe 3a yMOBY XOPOLUOT BUAUMOCTI
Ta OCBITNEHHA.

- 3aBXAM BUMMKaWTe OBUTYH nepen TUM, AK

MOKNacTn 6eH30Mmy Ha 3eMito.

- [yxe obepexHO 3acTOCOBYNTe 3acobu
iHANBIAYanbHOTrO 3axUCTY, OCKINbKMW Ui
3acobu MoXyTb 06MeXKyBaTK Bally 3AaTHICTb
cnpuiiMaTy nepecTtepiratoyi 3ByKOBi CUrHanm
(oKnNuKK, rygKm, TOWo).

- [yxe obepexHo npauinTe Ha NOXUIKX Ta
HepiBHUX AiNAHKaXx.

- Hikonu He nigHimManTe NnaHUOroBy NUKy BurLLe
piBHA nneyewn; AKWO TPMMATL NUAY HaATO
BMCOKO, MOXe OyTN CKNagHO KOHTPONoBaTH
[it0 AOTUYHUX cvn (Bigdava WUHMK).

- He nunsaiite, ctosun Ha Apa6uHi: ue ayxe
He6e3neyHo.

- 3YNWHITb NAHUIOrOBY MUY, AKLO NaHLUor
yhapA€E CTOPOHHIN npeameT. epeBipTe
nUnKy i, AKWO HeobxigHO, BiagpeMoHTyTe
NOLUKOAXEeHi KOMNOHeHTU. OrnAaHbTe MaLnHYy
TAKOX Nicna il HEHAaBMUCHOTO NafiHHA.

- CnigkynTe, WwWo6 Ha naHurosi He 6yno 6pyay
1 nicky. HaBiTb He3HauHa KinbKicTb 6pyny
LWBMAKO 3MEHLLYE PiXKyyy 3A4aTHICTb NaHLtora
Ta 36inblUye BipOrigHicTb BigAaui WHW.

- CnipkynTe, WwWob6 pyKoATKU 3aBXAu 6ynu
CYXMMM Ta YNCTUMWN.

- Posnuniooum Konogy nif HaBaHTa)KeHHAM,
CcTepexiTbcA Bigfaui, wWob HecnoaiBaHo He
noTpanuTu Nig yaap, Konun BOSIOKHa AepeBrHN
BUMBINIbHATLCA.

- bynbte BKpan 06epexHi Npu NUAAHHI APiGHUX
rinok abo Kywyis, WO MOXYTb BifKMHYTU Bac
Ha3ag i 3MycuUTU BTPATUTX PiBHOBArY.

MPABWJIA POBOTU

A YBATA - Banka gepeBa BuMara€ focBigy.
He HamaraiiTeca Banutm gepeBo,
AKWo y Bac Hemae gocsigy. YHUKAUTE
BUKOHAHHA BYAb-AKUX OMNEPALIA, AKLLO
BU HE MNOYYBAETE CEBE JOCTATHbO
KBANI®IKOBAHUMW! HepgocBigueHum
onepatopam 6a)kaHo yTpumyBaTucsa Bif
Banku pepeB 3i ctoB6ypom, aiamerp,
AKUX GiNbWKNIA, HiI)K AOBXWHA WNHW.
AlKwo BM Kopuctyeteca 6eHsonunoto
Bneple, NOTPEeHyNnTecA Ha OfHIn Konogp,
3a6e3neymBLUM T CTillKe NONOXKEHHA, Wo06
HabyTu HaBu4oK. MMig yac NUNAHHA 36inbluTe
WBUAKICTb A0 MaKcuManbHOI. He TUCHITD
HafAMipHO Ha NUKY; Bara NUAKN AO3BOJAE
NUNATHN, AOKaAal0uM MiHIMYM 3ycUnb.

A YBATA - He nunAnTe nig yac Heroaw,

B yMoBax cnabkoi BugumocTi, npmn
HaATO HU3bKUX YU BUCOKUX TeMmnepaTypax
AOBKONULWHbOro nosiTps. NepeKkoHaliteca y
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BifACYyTHOCTI CcyxuX rinok, aki 6 mornu Bnacru.

BAJIKA

Mign yac Bankm W pPO3NUNIOBAHHA
(po3KpAXYyBaHHA) gepeBa cKopucTanTecsa
NPUCYTHICTIO nanu (ynopy), Aka MoXe Cy>KUTu
wapHipom. PeTenbHO ornAHbTe gepeBo 1
HaBKOMINLLHIM FPYHT NepL HiX po3noYynmHaTtn
BasIKy. 3BiNbHITb pobouy AinsAHKy. 3a3ganerigb
nepenb6auTe MOXMBICTb Ge3neyHoro Biaxody Bif,
nagatoyoro aepesa (Pnc.17). ObpixTe Cyukn Ha
HVIKHIN YacTUHI cTOBOYpa, Npubnn3HO 4o BUCOTH
2 meTpiB. 3pobiTb NigNMN NepneHAnKYIspHO
[0 ocCi pocTy gepeBa Ha rnubuHy 1/4
fiameTpa fepeBa, MouynHaum 3 Toro 60Ky, B
AKUI HamivyeHo BanuTu fgepeso (1 - Puc. 18).
Mpn6nusHo Ha 10 cm. BUle 3pobiTb gpyrui
nignun, KiHeub AKoro 36iraTmmeTbca 3 KiHUEM
nepworo nignuny. Takum YnHom Gyae BUpisaHo
KNWH, AKNIA 3a8acTb AepeBy HaNpAMOK NagiHHA
(2 - Puc. 18). Ha cTopoHi, NpoTunexHii nepLiomy
nignuny, Ha 4 - 5 cm BuLe BiA NepLuoro Nignuny,
3p06iTb BanoyHwi nponun (3 - Puc. 18).

3aBxau 3anuwante nepeknagky (A, Puc. 19-24)
[151 KOHTPOJTIO 33 HANPsAMKOM MafiHHA JepeBa.
BcTaBTe BUpi3aHWM paHiwe KNVH Yy BaJlOYHUN
NPONWA NepLl HiX fepeBO MOYHe pyxaTucA.
Lle pobutbca gna Toro, WwWob WUHY NUIKU He
3aKAVHMUIO.

AKwo piameTp cToBOypa GINbLIMI HiXK JOBXUHA
WWHK, 3po06iTb BaNoOYHMI NPONUA Yy NOPAAKY,
BKa3aHoMy Ha puc. 19.

OBPI3AHHA FNJIOK

a) 3aBXAu noumHaiiTe 3 TOro Micus, e cToBoyp

Ma€ Hanbinbwwuin giameTp i pyxanTteca B

HanpAmKY [0 BepLWHW AepeBsa, 3pi3ytoum BCi

CyKw i 6inbLu fpi6Hi rinku.

Ha nouatky po60oTu 3aiMiTb HaNbiNbLL CTINKY

i 6e3neyHy no3sy o TOro, K 3anycTuTe NUIKY.

AKLWO 3HapOOUTLCA, MOXKHA YNepTMCA KOMIHOM

B lepeBo.

c) NMpwn o6pi3aHHi rinok TpumanTe NUIKY
Tak, Wob BTOMMOBATUCA AKHaMEHLWe, i
noBepTaiiTe ii BpaBo abo BAiBO, B 3a1€XKHOCTI
Bif, pO3TallyBaHHA TiNKK, AKy obpi3aeTe
(Man. 20).

d) ¥ Bunapky, AKWO TiNKM 3HaXxoAATbCA
nig HaBaHTAXXeHHAM, 3aliMiTb 6e3neyHe
MoNoXeHHA, Wob He MoTpanuTK Nig yaap,
AKLLIO BOHM PO3NPAMAATLCA. 3aBXAMN NUNANTE
3 6OKY, L0 NPOTUNEXKHUIA BUTMHY.

e) O6pizaloun rinku Benumkoro piametpy
CKOpUCTaTeCh NPUCYTHICTIO Nanu.

S

A YBATA - He mo)xHa BUKopucToByBaTu Ans

NMUNAHHA BEpPXHill Kpal KiHUMKa WNHN,
0co6n1BO ANA 06Pi3KY riNoK, No3asaK MoXKeTe
noTrpanuTu nig sigaavy.

PO3MUTIIOBAHHA

Mepen po3nunioBaHHAM MNOAWBITbCA Ha

PO3MilLleHHA KOMOAM Ha IPYHTI: Le JonoMoKe

NpaBUJIbHO PO3NUAATY Konoay 1 3anobirtu

3aK/MHIOBAHHIO WVHW Y KONOfi.

a) MoumHanTe po3Nun y BepXHin YacTuHi,
3po6uBLWKM Nponun rMUOGUHOK NPUGIN3HO
1/3 piameTpy (1 - Puc. 21). 3aBepuiTb po3nun
3HK3y (2 - Puc. 21). Tak B OoTpuMaeTe
6e3n0raHHUN PO3NWA i WINHY He 3aKMHUTb
y Konogi.

b) MounHanTe Po3NUN y HUXHIN YacCTUHI,
npubnunsHo Ha rMubuHy 1/3 pgiameTpy
(1 - Puc. 22). 3aBepuwiTb po3nun 3Bepxy
(2 - Puc. 22).

A YBATA - flKwo nig 4yac posnuny y Konogi

3aK/INHIOE NIaHLIOT, 3YNUHITb ABUTYH,
nigHiMiTb Konogy Ta 3MiHiTb il NONOXKEHHA
(Puc. 23). He HamaraiiTeca 3BiIbHUTY NTAHLLIOT,
TATHYYU 32 PYKOATKY NUKU.

8. TEXHIYHE OBCJIVYTOBYBAHHA

A YBATA - Mipg yYac TexHiYHoOTro
o6cnyrosyBaHHA 3aBXAMN HapArante

3aXuCHi pyKaBuYKu. He BUKOHYIiTe 6yab-AKMNX

onepaLuiii, AOKW ABUTYH He OXOJIOHE.

A YBATA - HeBUKOHaHHA BKa3iBOK WoA[0
rocTpiHHA NPU3BOAUTbL A0 3POCTAHHA
pu3uKy Bigaaui (Big6o10).

3ATOYEHHA JIAHLUIOTA

Kpok naHutora (Puc.25) cknapae 3/8 pgronma.
3aTouyBaTM NaHUr HEOOXIAHO KPYyramm
Hanunkom @ 4,0 mm, (5/32 aroima), 060B'A3KOBO
HafArHyBLUWN 3aXVCHI PyKaBUYKN.

3aBxav 3aTouyiiTe 3yOLi TiNbKM PyXoM HanuKa
Ha30BHi, AOTPUMYIOUNCb 3HAYe€Hb, MPVBEAEHNX
Ha man. 25.

Micna 3aToueHHA BCi piXKy4di KPOMK/ MOBUHHI
MaTu O HAKOBI LUVPWHY | AOBXNHY.

A YBATA - JlaHulor BapTo 3aTouyyBaTtm
wopasy, Konu Bu no6auunte, wo nounHae
AaBaTu Api6He oGNUNIOBaHHSA.

Micns KOXHWX 3-4 3aTOUeHb BAaPTO KOHTPOSIOBATM
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i Npn HeobXiAHOCTI CTouyBaTV OOMEXHUK
rMNGVHN, KOPUCTYIOUNCH NS LbOro MIOCKUM
HaNUNKOM i cneyialbHUM 3aTUCKauyeM
(mocTayvatoTbca PpakynbTaTUBHO), MiCAsA YOro
HeobXigHO CKpyrnuTY NepegHin Kyt (Man. 26).

A YBATA - NpaBunbHe perynoBaHHA

o6MexyBauya rmm6uHM HacCTiNbKu
K Ba)knuBe, K i NpaBuibHe 3aTOYEHHA
naHuora.

LWNMHA

LLInHKM 3 po3TalloBaHO Ha KiHLji 3ipOYKOt0 BapTo
3Ma3yBaTVl BUKOPUCTOBYHOUM LLINPULb-MACITIOKY.
LLInHy BapTO NepeBepTaTh KOXKHIi 8 roanH poboTy,
W06 3a6e3neunT PiBHOMIPHUIA 3HOC.

CTe)kTe 3a YNCTOTOM Masa WKWHW i MaCTUAbHOTO
OTBOPY, NpoYUKLLaNTe iX crewiaibHUM LKPeOKoMm,
O NOCTAYaETbCA AK ONuif.

MepeBipainTe, Wob HanpasnAlYi WHU bynun
PIBHOGIXHVMU i, NpY HEOOXiAHOCTI, BUAananTe
6iuHi 3a4MPKUN NTOCKMM HamnIKOM.
MepeBepHyBLUY LUMHY, NEPEBIPTE, W06 MACTUIbHI
oTBOpPM 6ynn BiNbHi Bif 3a6pyfHeHb.

A YBATA: Hikonu He HapgArante HoOBUN
NaHLIOT Ha 3HOLLEHY 3ipOuKY.

MNOBITTPAHUN OINbTP - MosepTatoun
pyuky (A, Man. 27), WoAHA nepeBipAnTe cTaH
nositpAHoro ¢inbtpa (B). Bigkpuiite ouncHuK
nositpAa (B) 3a gonomorot asox suctynis (E,
pnc.27). OuncTith 3HexunproBauem Emak kopa
001101009A, npomuinTe BOJOI Ta NpoaynTte
Ha BigAani cCTMCAUM NOBITPAM Y HanpAMKY
3cepefnHM Ha30BHI. AKWO BiH BUABUTbCA
3aHaAToO GPYAHVIM UM MOLIKOOMKEHUM, 3aMiHiTb
noro.

A\ YBATA! - Mpu ycTaHosUi Ha micle dinbTpa
(B), npaBumnbHO BCTaBTe 1Oro y BiANoBigHe
rHI340 B KpULLL.

MAJIMBHUIA ®UILTP - MepiognuHo nepesipsiiTe
CTaH nanvBHOro GinbTpy. AKLWO BiH BUABUTLCA
3aHafTo 6PYAHMM, 3aMiHiTb oro (Marn. 28).

MACTWUJIbHUMA HACOC (aBTOMaTMuHiin,
perynboBaHmni) - PerynioBaHHA BUKOHAHO
BMPOOHMKOM. 3a HEO6XiAHOCTI BUTpaTa MacTusa
MOXe OyTu BigperynboBaHa onepaTopom 3a
[OMOMOrOl0 peryntoBasibHoro rauHTa (Man. 32).
BuTpaTa MacTuna Bi6yBa€eTbCA TiNbKU TOAI, Konu
NaHLUor PyXaeTbCA.

A YBATA - Hi B AKoMy pa3i He MOXHa
BMKOPMCTOBYBATU BifnpaLboBaHe MacTuso.

CTAPTEP - BuikopurcToByiiTe NeH3nmk abo ctucne
NOBITPA ANA OYNLLEHHA OXONOAXKYIOUNX OTBOPIB
cTapTepa.

ABUTYH - MNepiognyHO 4ynCTiTb OpebpiHHA
uuniHapa NeH3IMKom abo CTUCIUM MOBITPAM.
3abpyaHeHHs UuuniHapa MoXe Npu3BecTy Ao
Hebe3neyHoro neperpiBaHHA ABUryHa.

CBIYKA 3AMNAJIIOBAHHA - PekomeHpyeTbCA
perynapHoO YMCTUTU CBiUKY 3anafioBaHHA
N nepeBipATW BiACTaHb MiXK enekTpogamm
(Man. 29). BukopuctoBynte cBiuky TORCH
L8RTF abo iHWOI MapKn 3 aHaNoOriYHUMM
TemnepaTypHNMMN XapakTepucTuKamu.

FAJIbMO JIAHUIOIA - fkwo ranbmo naHutora
Npawutoe HeCNPaBHO, 3HIMITb KPULLIKY NaHLiora n
NPOYNCTITb KOMMOHEHTY ranbma. AKLWO CTpiuKa
rasibma 3HoleHa abo gepopmoBaHa, 3aMiHiTb Ti.

He BukopuctoBynTte nanmeo (cymiw) ana
YNLLEHHSA.

KAPBIOPATOP

Mepepn perynioBaHHAM KapblopaTtopa OUYNCTITb
CTapTepHWIN WHYpP, NOBITPAHMN GinbTp (Man. 27)
Ta NPorpinTe ABUryH.

[BUHT MiHiManbHOro pexxmumy T perynoeTbca
TakMM 4YuMHOM, Wo6 3abe3zneymTn 3anac
HaJiNHOCTI MiX PEeXMMOM XONOCTOro XOAY i
PeXXMMOM BMUKaHHA 3UernneHHs.

A YBATA - Konu aBUryH npauyte

Ha XONOCTOMY XOAY, NaHLIOr He Ma€E
obepraTtuca. AKwWo Ha MiHiManbHUX o6epTax
naHulor o6epTaeTbcsA, 3MeHIUTe WBUAKICTb
ABUryHa 3a gonomoroto remHTa T. AKwo
npo6nema 3annWaeTbCA, HeraliHO NPUNNHITDL
po60oTy i1 3BepHiTbCA A0 YNOBHOBAaXXEHOro
CepBiCHOTO UEHTPY ANA BUPilleHHA
npo6nemu.

A YBATA - Ha po60Ty Kap6iopaTopa MOXyTb

BN/MBaTU NOroAHi yMoBu i BMcoTa Hapg
piBHem mops. He nosBonsiite, Wo6 CTOPOHHI
0co6u 3HaXoAMNNCA NOPYY 3 NUAKOI Nif
yac po6oTm abo nig yac perynoBaHHA
Kap6lopaTopa.
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TEXOrnag

B KiHUi ce30HyY y pa3i iHTeHCMBHOI ekcnyaTaLii Ta
KOXXHVX [1Ba POKM y pa3i 3BMYalrHOI ekcrnyaTauii
JouinbHoO 3BepTaTnca Ao ¢daxiBua cepeicHoro
LieHTPY ANA NPOBeAEeHHA NOBHOIO Texornagy.

A YBATA! YBATA! - Bci po60TI 3 TexXHi4HOro

06CnyroByBaHHsA, He ONMUCAHI Yy LbOMy
KepiBHMUTBI 3 eKkcnnyaTauii, NOBUHHI
BMKOHYyBaTuca ¢paxiBLAAMN YNOBHOBa)KeHOro
cepBicHOro uyeHTpy. llam’'atante, wo anA
3abe3neyeHHA 6e3nepepBHOT Ta cNpaBHOI
po6oTu 6eH30MNWNAM 3aMiHy peTanemn cnipg
nposoanTy, BUKoprcToBytoun Tinbkn GIPMOBI
3AMYACTUHN.

A BHeceHHA 3MiH 6e3 3rogum BUpOoGHMKa
Ta BUKOPUCTAaHHA HeOpPUTiHANbHMX

3any4yacTUH MOXKe NPU3BeCcTN A0 HaHECeHHA

BaXXKUX Ta CMepTeNbHUX TPaBM onepatopy

Ta CTOPOHHIM.

TPAHCMOPTYBAHHA

MepeHOCHTY NAaHLIOTOBY NKY MOXHA JvLLe Npu

BUMKHEHOMY [BUTYHI Ta LWVHI, PO3BEPHEHIl Y6iK

Bif cebe, 3 yoxsioM Ha naHuory (Man. 31).

A YBATA - Tig yac nepeBe3eHHA 6eH30NUAM
Ha TpaHCNopTHOMY 3acobi nepesipTe, Wo6
BOHa Oyna npaBuIbHO Ta HaAINHO 3aKpinneHa 3a
[IOMOMOTOI0 peMeHiB. TpaHCMOPTYNTe MaLLIVHY Y
rOPM30HTaNbHOMY NMOMOXKEHHI, NePEeKOHABLUUCH,
Wo npu LbOMYy He MOPYLWYTbCA NpaBuia
TPaHCNOPTYBAHHA TaKMX MALUUH.

94



©
s o
N . . 2% |52 3%
Haronowyemo, wo HaBeAeHUN rpadik TexHiuHOro obcnyroByBaHHA nepepbavae ; T i E IS z ks
ekcnayartauio 6eH30NUAN 3a 3BUYARHUX PO6OUMX YMOB. AKLWO YyMOBM NOBCAKAGHHOT | & g 2g¢g § Q é
ekcnnyaTauii BUABNAIOTLCA CYyBOPIWMMY, iHTEPBANM MiX onepauiamMmu 3 TeXHIYHOro = 3 S z z 5 g 2
06cNyroByBaHHs Ciif BiNOBIAHO CKOPOTUTH. 22 |8 % 2 El g3
cs |F 5 on E
=
BcAa mawwnHa MepeBipnTI: NPOTiKaHHA, TPILUMHK, 3HOC X X
Mepesipka: BUMMKay, cTapTep, Baxinb | MepeBipntn poboty
aKcenepaTtopa Ta BaXiflb 3YMNUHKMK X X
aKkcenepartopa
lanbmo naHutora MepeBiputn poboTy X X
MepeBipnTn, 38€PHYBLLNCL O X
ynoBHoBaxeHoro daxisuA
ManvBHWI Ta MacTUNbHWI 6akn MepeBipuTI: NPOTiKaHHA, TPILUMHM Ta 3HOC X X
MNanuBHW dinbTp Mepesiputn i 3macTuTn X
3aMiHNTK GiNbTPYOUNI enemeHT X
3mallyBaHHA NnaHuora MepeBipuTi edpeKTUBHICTL X X
JlaHutor MepeBipnTI: NOLKOAMKEHHS, 3aTOYEHHA X X
Ta 3HOC
MepeBipnTi HaTAr X X
3aToueHHs: NepeBipnTY MUOUHY NPOXOAY X
WnHa MepeBipnTH: NOLWKOAXEHHA Ta 3HOC X
MpouncTnTi Nas Ta macnonposig
O6epHyTH, 3MACTUTV 3iPOUKY i 3HATU X
3a[JUpKN
3aMiHnTK X
3y6yacTe Koniwa MepeBipnTH: NOLIKOMXKEHHSA | 3HOC X
3amiHnTK X
MydTa 3uenneHHs MepeBipnTI: NOWKOAXKEHHS i 3HOC X
3aMiHnTK X
3ynvH naHutora MepeBipnTI: NOWKOAKEHHS i 3HOC X X
3aMiHnTK X
Yci fOCTYNHI rBUHTK i raiikn (3a BUHATKOM | [epeBipnTi Ta 3aTArHY T X
rBUHTIB KapblopaTtopa)
MoBiTpAHWIA GinbTP Mpounctutn X
3amiHuTi X
OpebpiHHA wuniHApa Ta oTBoOpiB | Mounctutn X
CTapTepHOro KapTepa
CrapTepHui WHyp MepeBipnTL: NOWKOAMKEHHSA i 3HOC X
3amiHnTN X
Kap6iopaTop MepeBipuTi Ha xonocTomy xopy (Ha
XOIOCTOMY XOfly NaHLItor He MOBUHEH X X
obepratunca)
Cgiyka 3ananoBaHHA MepeBipnTn BiACTaHb MiX enektpoaammn X
3amiHnTn X
MpoTtusibpauiiiHa cuctema MepeBipnTy: NOLWKOXKEHHA | 3HOC X
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9. 3BEPIFTAHHA

AKLWO NNaHylTbCA NPOCTOIOBAHHA MPOTArom

TPUBANOro yacy:

- CNOpOXHiTb Ta OYNCTITb MANUBHUN Ta
MacTUIbHUI 6aKkn y fobpe NpoBiTpioBaHOMY
Micui.

- YTunisynte nanneo n MacTuo BiANoBiAHO A0
BMMOT [il04Or0 3aKOHOAABCTBA OO 3aXMCTy
[oBKinnA.

- CnopoXHiTb Kap6lopaTop, YBiMKHYBLIN
ABUTYH Ta 3a/MLLMBLUKN OrO NpauioBaTh Jo
3ynuHy (Cymilw, AKa 3anuWaeTbca y
KapObtropaTopi, MOXKe MOLLKOANTA MeEMOPaHN).

- 3HIMiTb LUMHY, MOYUCTITb Ta HAHECITb 3aX1CHe
MacTuso.

- PeTenbHO 0ounCTiITb BEHTUAALINHI OTBOPMK
KapTepa CTapTepHOro By3Ja, MOBITPAHUN
binbTp (Man. 27) Ta opebpiHHs uuniHgpa.

- 36epiraiiTe MaWwmHy B Cyxomy Mmicui, no
MOXJIMBOCTI HEe B NPAMOMY KOHTaKTi 3
rpyHTOM, Mopani Big Akepen Tenna, 3
nopoxHimn 6akamu. -Mpouenypa BBefeHHSA B
ekcnnyarauito nicna 3MMoBOro 36epiraHHaA
TOTOXHa CTaHAapTHIN npoueaypi 3anycky
MaLumHm (cTop. 78).

3AXUCT AoBKUINA

3ax1CT AOBKIiNAA NOBUMHEH BYTW BaX/IMBUM Ta

NPiOPUTETHUM acneKTOM eKcrayaTaulii MalnHy,

MeTa AKOro - NMoKpalweHHA CycninbcTBa n

[OOBKINA, y AKOMY MU >KUBEMO.

- He nopyuuyinTe CMOKO OTOUYOYUUX.

- PeTtenpbHo pgoTpumyntecb micuesoro
3aKoHopaBCcTBa B obnacti yTuniszauii
nakyBaJibHVX mMaTepianiB, MacTUs, 6eH3VHY,
aKymynaTopis, GinbTpiB, 3HOWeEHNX AeTanen
Ta 6yab-AKMX MaTepianis, 30aTHUX 3HAYHO
BMJVHYTN Ha [QOBKINAA; Ui Bigxoanm He
MOXHa BUKMAATM y CMITTEBI KOHTENHepw, iX
NoTpibHO OKpPeMo BifBO3UTY 1O CrneLianbHKX
LeHTpiB 360py BiAxoAis, AKi 3a6e3neyatsb ix
nepepoobKy.

[emoHTax Ta yTunisauis

Micna BuBefeHHA NUNKK 3 eKcnayaTtauii He
3anuwanTe il y JOBKIiNNi, a BiaBe3iTb JO LEHTPY
360py Biaxogis.

binbLuy yacTnHy matepianis, 3 AKNX BUTOTOBNEHO
MalKnHY, MOXHa nepepobuTn; BCi MeTanesi
YaCcTUHU (CTanb, antoMiHIR, NaTyHb) MOXHa 34aTn
B NYHKT NPUIOMY MeTanobpyxTy. 3a 1oAaTKOBO
iHpopMmaLjielo 3BepHiTbCA A0 MicLeBoT cnyou

36o0py Biaxogis. MMig yac yTunisauii Bigxoais,
OTPMMaHMX BHACifOK BYBeAEHHA 3 eKcrnyaTawii
MaLLVHW, NOTPI6HO 3 TYpbOOTO CTaBUTUCA A0
OXOPOHU JOBKINAA, YHUKaUN 3a6pyaHEHHA
IPYHTY, MOBITPA Ta BOAMU.

Y 6yAab-AKOMY BuUnagkKy notpi6bHo
AOTPMMYBaTUCb BUMOT Jil04Oro MiCcLLeBOro
3aKoHOAaBCTBa.
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10. TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKUN

GSH 37 - GSH 370

GSH 40 - MTH 400

O6’em unniHgpa

35,2cm3

38,9 cm3

OBuryH 2-TakToBMI Emak 2-takToBMI Emak
MikimanbHe uncno obeptis 2.900 +/- 100 min‘ ¥ 3.000 min~ ¥
MakcumanbHe uncio obepris 11.750 +/- 150 min"' ¥ 12.800 min~ *
KHoMKa nigcMoKTyo4oro Hacocy Tak

[BUHT 6OKOBOrO HaTAryBaya naHuora Tak

MonerweHnin 3anyck % Tak

Yuncno 3ybuiB WwecTipHi 6

Bara 6e3 wuHW i naHuora 4.5 kg

e

O6’em 6aka gnst MacTua NaHuora

O6’em nanueHoro 6aka 320 (0.32) cm3 (8)

220 (0.22) cm3 (@)

LLBnaKicTb naHutora npy MakcManbHin

. 15,2 m/s
MOTYKHOCTi ABUrYHa

16,2 m/s

* Yuncno 06epTiB y X0/10CTOMY peXKuMi 3 LLIMHOIO Ta JIAHLIIoOrom

GSH 37 - GSH 370

PekomeHpoBaHa KOM6GiHaLiA WNH Ta NaHLUIOriB GSH 40 - MTH 400

Kpok Ta ToBLMHa NaHutora 3/8" x .050"
[oBXnHa WnHN 14" (35 cm) 16" (41 cm)
140SDEA041 160SDEA041
Tun winkm M1501452-1041 M1501657-1041
91P053X 91P057X
fanbuka nponwny CL153PB CL157PB
[oBXu1Ha pi3aHHA 310 mm 370 mm

/\ YBArAm

Pusuk Bigpaaui (kickback) 36inbwyerbca B pasi HenpaBunbHoro nia6opy Kom6iHauii wnHa/
naxutor! BUKopucToByiiTe TinbKu peKkoMmeHA0BaHi KOMGiHaLii LUMHA/NaHLIOr Ta BUKOHYIiTe
BKa3iBKMU LOA0 3aTOYEHHA.
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GSH 37 - GSH 370 | GSH 40 - MTH 400
LpA av
AKycTUYHMIA TUCK- dB(A) EN ISO 11681-1 102.1 103,2 *
EN 22868
Moxun6kKa - dB(A) 23 32
BumipaHuin piseHb 2000/14/EC
3BYKOBOI MOTYHOCTI - EN 22868 108.1 11,5
dB(A) EN ISO 3744
Moxunbka - dB(A) 3 3,1
- Lwa
[apaHTOBaHWIA piBEHb
3BYKOBOI MOTYHOCTI - 2000/14/EC 111 115
dB(A) EN 22868
EN ISO 3744
EN ISO 11681-1
) . 5.0 (Sx) 6,9 (Sx)
PiBeHb BibpaLjii - m/s? EN 22867 *
EN 12096 5.7 (Dx) 7,1 (Dx)
Moxv6Ka - m/s? EN 12096 14 ((g’)‘()) e ((g’)‘())
* OujiHHi cepeHi BennumnHy (1/3 miHimym, 1/3 noBHe HaBaHTaXeHHA, 1/3 maKc. WBUAKICTb Ha XonocTomy xoay)
[na Toro, wo6 BuGparTuy BignoBigHi 3acobu 3axncTy cnyxy, 3a 3anMTom Moxe 6yTn
HaflaHWI aHani3 TPeTboi OKTaBHOI CMYr¥ 4acToT.
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11. AEKNAPALIA BIANOBIAHOCTI

A, HKYenignucaHnin,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

3aABIA0 Nif CBOI BiAMOBiAANbHICTD, WO MalUVHa:

1. Ha3Ba Brpoby:

JlaHutoroBa nunka (6eHsonusa)

2. Mapka:. / Tun:

OLEO-MAC GSH 37 / EFCO MTH 370
OLEO-MAC GSH 40 / EFCO MTH 400

3. cepiHM HOMep:

OLEO-MAC GSH 37 -408 XXX 0001 - EFCO MTH 370 - 408 XXX 9999
OLEO-MAC GSH 40 - 818 XXX 0001 - EFCO MTH 400 - 818 XXX 9999

BianoBsigae sumoram [npektunsm /
PernameHTy 3 HaCTynHMMM 3miHamu Ta
[OMOBHEHHAMY

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU

BiINOBIJa€ BUMOram HacTynHUX
rapMOHi30BaHUX HOPM:

ENISO 11681-1:2022 - EN 55012:2007/A1:2009 -
EN SO 14982:2009

BiANoOBiga€e mogeni, Aka oTpnmana
ceptudikar €C Ne

EPT 0477.MAC.25/6020 (GSH 37) - EPT 0477.MAC.24/5482.1 (GSH 400)
EPT 0477.MAC.25/6021 (MTH 370) - EPT 0477.MAC.24/5483.1 (MTH 4000)

BUAAHO (KMM):

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - v. Courgne, 21 -
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

Mpouenypw, 3acTocoBaHi ANA OLiHKM
BiANOBIgHOCTI

AnnexV - 2000/14/EC

BumipaHui piseHb 3ByKOBOI
NOTY>KHOCTI:

370-108 dB(A) (GSH 37 - MTH 370)
400- 112 dB(A) (GSH 40 - MTH 400)

[apaHTOBaHWI piBeHb 3BYKOBOI
NOTY>KHOCTI:

370-111dB(A) (GSH 37 - MTH 370)
400- 115 dB(A) (GSH 40 - MTH 400)

BurotoBneHo B:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

OaTa:

24/01/2026

TexHiuHa JOKyMeHTaLlis 36epiraeTbcs B:

ApmiHicTpaTMBHOMY BifAini - TeXHiYHNN KepiBHUK

~ [JEmak
>, Emak ..

Luigi Bartoli - CEO
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12. TAPAHTIAHUWA CEPTU®IKAT

HOanunii Bupi6 po3pobseHo i BUFTOTOBNEHO
BiANOBIAHO A0 HalCyyvacHIWNX BUPOOHMYMX
TexHonorii. ®ipMa BUPOOHUK Ja€ rapaHTilo Ha
HbOrO Ha TePMiH ABafUATb YoTUpU (24) micaui 3
OHA npugbaHHA y pasi MOoro BUKOPUCTAHHSA B
ocobucTmx uinax/s AakocTi xo06i. MapaHTia
o6mMexyeTbca 12 micauamu y pasi noro
npodecinHoi ekcnnyaTadii.

3aranbHi rapaHTiliHi ymoBu

1) TapaHTiINHWN TepMiH YCTaHOBIOETbCA,
NoYMHAOUN 3 MOMEHTY NpuabaHHA AaHoro
Bupoby. KomnaHia uepe3 cBotw
TOProBesibHy Mepexy i Mepexy LeHTpiB
TeXHiYHOT MiATPMMKN 3abe3neuye
6e3KOLWTOBHY 3aMiHy AeTanen, Wo MaiTb
gedekTn BUXigHWX maTepianiB abo
BUrOTOBNEHHA. [Jorogip rapaHTii He
BMJIMBAE Ha Npasa Nokymnusd, 3abe3neyyBaHi
3aKOHO[AABCTBOM Yy BiHOLIEHHI Hacnigkis
nedekTis abo 6paky npogaHoro Brpoby.

2) TexHiuHWI nepcoHan ¢ipMn BUKOHAE
rapaHTiliHi Po60TY MaKCUMarnbHO LWBUAKO B
MeXxax u4yacy, obymMoBNneHOro
OopraHi3auiiHMMy BUMOramu.

3) Ana opepXaHHA rapaHTinHoro
o6cnyroByBaHHA HeobXxigHO nNpep’aABUTA
YyNOBHOBa)XXeHUM NpepcTaBHUKaM
NOBHiIicCTIO 3amoBHEeHUN
HW)KYeHaBefeHUl rapaHTiliHUIA TaNnoH 3
neyaTKolo Agunepa, a Takox 4Yek, wWo
niagTBepAKY€E AaTy NOKYNKM.

4) Bupi6 He nignArae rapaHTinHomy

- 3a ouyeBUAHOT BIiACYTHOCTI
o6cnyroByBaHHsA BUPOOGY,

« Y pasi nopyweHHA yMOB eKcnnyaTtauil
BMpPOoOY abo NopyLLeHHA KOHCTPYKLT,

+ BukopucTtaHHA HeHaneXHOro nanuea
abo macTtuna,

« BukopuctaHHa 3anyactuH abo
npunagas, Wo He € pipMoBrMM,

+ AAKWo pemMOHT BuUpoby pobuscs
camocTiliHO abo B HeEaBTOPM30BaHIN
MarCTepHi.

5) ®ipma-BUPOOHMK He Haja€ rapaHTii Ha
BY311, WO WBMAKO 3HOWYIOTLCA Nif yac
3BUYalHOI po6OTM i BUAATKOBI MaTepianu.

6) lapaHTia He nepepbayae BOOCKOHANEHHS
a6o noninweHHA BUPoOLY.

7) TapaHTia nepepb6avyae 3anyck i
TexobcnyroByBaHHs, BUKOHYBaHi B nepiog
rapaHTinHOro TepMiHy

8) lMpeTeH3ii Woao ywKoaXeHb, 3anofiaHnx
npw TPaHCNOPTYBaHHI, NOBUHHI HeranHo
npep’ABNATUCA TPaHCNOPTYBaNbHUKY,
iHaKWwe yMoBYW rapaHTii MOXyTb 6yTu
AaHyNIbOBaHiI.

9) Ana pBuryHiB iHwux mapok (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler Ta iH.), BCTaHOBMIEHNX Ha HaLlMWX
BUpobax, 36epiraeTbCca rapaHTia ixHix
BUMPOOBHUKIB.

10) TapaHTia He NokpuBae npAMuin abo
HenpAMKI 36UTOK, WO MOXe OyTu
3anofiaHnn noaam abo X BAacCHOCTI,
BHaC/ifOK HecrnpaBHOCTI BUpPoby abo 1oro

—_— — — = = = = = = — = — 4

He Hapcunatu okpemo! logaTi A0 3aABKU Ha HafiaHHA rapaHTiliHOT
XJ TeXHiYHoi gonomorn

06CNyroByBaHHIO: BVIMYLLEHOTO MPOCTOIO.
MomEm> T OATA T ﬂx
CEPINHUN MPOAABELIb
HOMEP
MOKYMELb




13. NMOLWYK TA BUPILLEHHA NPOBJIEM

YBATA: 3aBXAuN 3yNMHANTE MallVHY Ta Bif'€qHyliTe CBiuKy 3ananioBaHHA nepep
no4YyaTKOM BMKOHaHHA YCiX onepauiil, nepeniyeHnx y Tabnuui HMK4e, 3a BUHATKOM
BUMNAaAKiB, KONu iX BUKOHaHHA Heo6GXiaHe AnA po60oT MaLLIUHW.

AKWo nicnAa nepeBipoK yCiX MOXNMBUX NPUYNH HECNPABHICTb 3aNMWAETbCA, 3BEPHITbCA A0
YNOBHOBAXeHOro CepBiCHOro LeHTpY. B pasi BMABNEHHA HecnpaBHOCTI, He BKa3aHiin y Tabnuui,
3BEPHITbCA 10 YNOBHOBaMEHOro CePBICHOTO LIEHTPY.

HECMPABHICTb MOXNuBI NPUYHUHN YCYHEHHA
[BUryH He 3aBoAuTbCcA abo BiacyTHicTb ickpun 1. MNepesipuTn icKpy 3anantoBaHHs CBIUKM.
rIOXHe yepes feKiibKa CeKyHf 3anasnoBaHHA. BifcyTHicTb ICKpu 3ananioBaHHA,

nics 3aBefeHHA.

3aKNNHIOBaHHA AOBUrYyHa.

NOBTOPUTW TeCT 3 HOBOI CBIYKOIO
(L8RTF).

BukoHanTe npoueaypy, onucaHy Ha
cTop. 80 AKWO ABUTYH 3HOBY He
3aBOANTHCA, NOBTOPITb MPOUEAypY,
3aMiHUBLLN CBIYKY.

[BuryH 3aBognTbCs, ane He
Habupae noTpibHUX 06epTiB abo
HenpaBMAbHO MpaLUlE Ha
BUCOKI LWBUAKOCTI.

BigperynioBatu Kap6topatop.

3BepHIiTbCA [JO YNOBHOBaXeHOTO
CepBiCHOro UeHTPY ANA perynioBaHHsA
KapbtopaTopa.

[BUryH He po3BMBA€E MOBHOI
LUBMAKOCTI i/a60 HafTO AUMUTD.

lNepeBiputn cymiw mactusno /
6eH3MH.

3abpyaHeHU NOBITPAHNIA
dinbTp.

BinperynioBatu Kapbiopatop.

3anuTi CBiXKKI 6E@H31H Ta MacTUo, WO
NigXoANTb ANA 2-TaKTOBUX ABUTYHIB.
MounctuTn: anB. BKasiBkn y po3gini
«TexHiuHe 06CnNyroByBaHHA
NoBiTpAHOro GinbTpar.

3BepHITbCA A0 YNOBHOBAa)eHOTO
CepBICHOrO LEHTPY ANA perynoBaHHA
KapbtopaTopa.

[BUTyH 3aBofnTbCsA, Habupae
06epTiB, 36iNblWy€E WBUAKICTb,
afle He Npauloe Ha XONOCTOMY
xopy.

BigperynioBatu Kap6iopaTtop.

BigperynioBaTtn MojOXEHHSA TBUHTA
xonoctoro xogy «T» (Man. 30) 3a
FOANHHUKOBOO CTPINKOM /1A 36iNblLeHHA

WBWUAKOCTI; AMB.

o34in «TexHiuHe

06CyrosyBaHHsA Kapblopatopa.

Mig yac po60oTK WKHa 1 NaHLor
HarpiBaoTbCA 1 AUMAATD.

bak gna MacTuna naHutora
NOPOXHIN

HapaTo Tyrum HaTar naHutora

MopylueHHA y poboTi cuctemm
3MalllyBaHHA

1.

bak mactuna cnig HanoBHKOBaTK
wopasy, Koanm HanoBHIETbCA H6akK
nanuea.
HaTtar naHutora; AuB. iHCTPYyKUii B
034ini «MOHTaX WWHM N NaHuora»
Crop. 77)
3anuwte ABUMYH NpaLiloBaT Ha NMOBHIN
NOTY>XHOCTI npoTArom 15-30 cekyHp.
3ynuHITb ABUTYH Ta nepesipTe, 4n
NPUCYTHI Ha KiHYMKY WWHWN KPananHu
MacTuna. AKLWO MacTuIo MPUCYTHE,
MPVYMHOI0 MOPYLIEHHA PO6OTU MOXe
6yTn cnabkui HaTAT NnaHuora a6o
NOLWKOMAPKEHHA WWHW. AKWO MacTuio
BiACYTHE, 3BepHiTbCA fJo
YNOBHOBAXEHOI0 CEPBICHOTO LIEHTPY.

[OBUryH 3aBoanTbCA | NpaLIoE,
ane naHutor He obepTaeTbCs

A

YBATA: Hikonu He
TOopKalTecAa naHulora
npn npaywioyomy
ABUrYHI.

YBIMKHEHE rafibMo NaHutora
HapTo Tyrun HaTar naHutora

MOHTaX LWMHW Ta NaHutora

MowkopxeHa WwiHa i/abo
naHuor

MydTa 3uennenHs i/abo )
3ybuacTe KoniLya NoLKomKeHi

BukntouiTh ranbMo naHutra; aus.

po3gin «Ekcnnyatayia - Tanbmo

naHutora» (Crop. 81).

HaTtAar naHutora; auB. iHCTPYyKUii B
034ini «MOHTaX WWHM N NaHUora»
Crop.77)

[us. iHCTPYKUiT Bcpos,qini «MoHTax

LWNHWY A naHutora» (Ctop. 77)

[uB. iHCTPYKUiT y po3gini «TexHiuyHe

06cnyroByBaHHs WWMHY i/abo naHutora»

(Crop. 83).

3aMiHNTWY, AKLLO HEOOXiAHO; 3BEPHITbCA

[0 YNOBHOBa)eHOro CepBICHOTO

LeHTpy.
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PRIJEVOD IZVORNIH NAPUTAKA

Cijenjenim kupcima

Zahvaljujemo Vam na odabiru proizvoda Emak.
Nasa mreZa prodavaca i ovlastenih radionica stoji
Vam na raspolaganju za sve potrebe.

uvoD
Ako Zelite pravilno koristiti ovaj stroj i izbjeci
nesretne slucajeve, nemojte zapocinjati s radom
prije nego $to pazljivo procitate ove upute.
Ovaj priru¢nik sadrzi pojasnjenja o radu svakog
pojedinog dijela i neophodne informacije o
obaveznim kontrolama i radovima na odrzavanju.
NAPOMENA. Opisi i slike sadrzane u ovom
priru¢niku ne predstavljaju nikakvu obvezu
za Proizvodaca. Proizvodac pridrzava pravo
unosenja izmjena bez obveze aZzuriranja ovih
uputa.
Osim uputa za uporabu i odrzavanje, ovaj
priru¢nik sadrzi informacije koje zahtijevaju
posebnu paznju. Te informacije su oznacene
simbolima opisanim u nastavku:
PAZNJA: kad postoiji rizik od nesreca ili osobnih
ozljeda - pa i smrtnih - ili od ozbiljnih ostecenja
stvari.
OPREZ: kad postoji rizik od ostecenja jedinice ili
pojedinih njenih komponenti.
PAZNJA
OPASNOST OD OSTECENJA SLUHA
U UOBICAJENIM UVJETIMA RADA,
RUKOVATELJ SE PRI UPORABI OVOG
STROJA DNEVNO IZLAZE RAZINI BUKE
JEDNAKOJ ILI VISOJ OD 85 dB (A)

KAZALO
1. OBJASNJENJE SIMBOLA |

UPOZORENJA ZA SIGURNOST 102

2. SASTAVNI DUELOVI
MOTORNA PILE 102
3. SIGURNOSNI PROPISI 103
4. MONTAZA VODILICE | LANCA 104
5. POKRETANJE 104
6. OBUSTAVA MOTORA 107
7. KORISTENJE 107
8. ODRZAVANJE 111
9. USKLADISTAVANJE 114
10. TEHNICKI PODACI 115
11. 1ZJAVA SUGLASNOSTI 117

12. GARANTNI LIST
13. OTKLANJANJE KVAROVA

118
119

1. OBJASNJENJE SIMBOLA 1
UPOZORENJA ZA SIGURNOST (sl.1)

. Procitajte uputstva za koristenje i odrzavanje
prije nego sto pristupite koristenju ove pile

. Navucite kacigu, zastitne naocale i slusalice

. Vrsta stroja: MOTORNA PILA

. Akusti¢ne snage

. Serijski broj

. Oznaka uskladenosti CE

. Godina poizvodnje

. Primer kuglica

. Kocnica lanca, aktivirana (lijevo). Kocnica
lanca, neaktivirana (desno).

. PAINJA! Povriine mogu biti vruce.

oNOTULL D WN -

—_
o

g

SASTAVNI DIJELOVI MOTORNE
PILE (sl. 2)

. Poluga startera

. Poluga gasa

. Poluga obustave gasa

. Vijci za podesavanje rasplinjaca
. Poluga inercijski aktivirajuce kocnice
. Ispusna cijev

Lanac

. Vodilica

. Poklopac filtera zraka

. Prekida¢ uzemljenja

. Cep spremnika goriva

. Rukohvat paljenja

. Cep spremnika ulja

. Primer kuglica

. Vijak bo¢nog stezaca lanca

. Predniji drzak

. Straznji drzak

. Stitnik vodilice

O NV A WN -

—_ e e e e e e e
0O NOYULL A WN= OV

3. SIGURNOSNI PROPISI

A\ NAPOMENA - Ako se pravilno koristi,

ova motorna pila je zasigurno brz,
spretan i ucinkovit radni alat. Nepropisno
koristenje i zanemarivanje potrebnih
mjera predostroznosti moze vas izloziti
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opasnostima. Radit cete uvijek na siguran
nacin i sa zadovoljstvom ako pazljivo slijedite
dole navedene sigurnosne propise, kao i one
koje cete naci dalje u uputstvima.

A\ PAZNJA: Sustav za paljenje vaseg uredaja
proizvodi elektromagnetsko polje vrlo
niskog intenziteta. To polje moze utjecati
na pojedine pacemakere. Radi umanjenja
opasnosti od teskih ili smrtonosnih ozljeda,
osobe s pacemakerom bi, prije koristenja
ovoga stroja, trebale potraziti savjet od
lije¢nika, kao i od proizvodaca pacemakera.

A\ PAZNJA! - Drzavni propisi mogu
ogranicavati uporabu stroja.

1. Nemojte koristiti motornu pilu ako niste na
specifican nacin poduceni o uporabi.
Neiskusni rukovatelj se mora uvjezbati prije
koristenja na radnom podrugju.

2. Motornu pilu smiju upotrebljavati samo
odrasle osobe koje su radno sposobne i
upoznate s propisima za koristenje.

3. Nemojte upotrebljavati motornu pilu ako ste
fizicki premoreni, odnosno pod utjecajem
alkohola, droga ili lijekova.

4. Nemojte nositi Salove, narukvice ili odjecu
koja moze lako zapeti za dijelove uredaja ili
za lanac. Oblacite pripijenu odjecu koja vas
ujedno zasticuje od povreda.

5. Obucite zastitne cipele protiv klizanja,
rukavice, naocale, slusalice i zastitnu kacigu.

6. Nemojte dozvoliti drugim osobama da se
zadrzavaju u radnom djelokrugu motorne
pile prilikom ukljucivanja ni tijekom rezanja.

7.Nemojte pristupiti rezanju dok radni
djelokrug nije potpuno slobodan od raznih
zapreka. Nemojte rezati u blizini elektri¢nih
kabela.

8. Kad rezete pazite da vas polozaj bude uvijek
siguran i stabilan.

9. Upotrebljavajte motornu pilu samo u
dobro prozracenim prostorijama, niposto u
eksplozivnom ili zapaljivom ambijentu ili u
zatvorenim prostorijama.

10. Nemojte dirati lanac niti izvrsavati radove na
odrzavanju ako je motor upaljen.

11. Zabranjeno je na prijenosnik snage motorne
pile prikljucivati bilo kakav uredaj kojeg nije
dostavio proizvodac.

12. Pazite da su sve naljepnice sa znakovima

opasnosti i sigurnosti u savrSenom stanju. U
slu¢aju ostecenja ili propadanja treba ih
odmah zamijeniti (sl. 1).

13. Nemojte koristiti uredaj u svrhe drugacije od
onih navedenih u priru¢niku (vidi str. 98).

14. Ne ostavljajte stroj s upaljenim motorom.

15. Kontrolirajte svakodnevno motornu pilu i
budite sigurni da sve funkcije - sigurnosni i
ostali sustavi - pravilno rade.

16. Slijedite uvijek savjete koje vam propisujemo
za radove na odrzavanju.

17. Nemojte upotrebljavati motornu pilu
koja je ostecena, nepropisno popravljena,
nepravilno montirana ili pak prepravljena.
Nemojte skidati, ostecivati ili onemoguciti
rad bilo kojeg sigurnosnog sistema.
Upotrebljavajte samo vodilice koje postuju
duZine navedene u tablici.

18. Nemojte izvoditi sami zahvate ili popravke
na motornoj pili koji ne spadaju pod
normalne radove odrzavanja. Obavezno
se obratite ovlastenim i specijaliziranim
radionicama.

19. Nemojte paliti motornu pilu ako stitnik lanca
nije montiran.

20. Ako smatrate da je radni vijek motorne pile
okoncan, nemojte ostavljati uredaj u okolisu
vec ga vratite ovlastenom prodajnom mjestu
koje ¢e se pobrinuti za propisno odlaganje.

21. Izrudite ili posudite motornu pilu samo
iskusnim osobama koje su upoznate s radom
i pravilnom upotrebom uredaja. Zajedno s
pilom izrucite i uputstva za koristenje koja se
obvezno (itaju prije pristupanja radu.

22. Obratite se svaki put vasem prodajnom
mjestu za bilo koje razjasnjenje ili vazniji
zahvat.

23. Pazljivo ¢uvajte ova uputstva i konzultirajte
ih prije svakog koristenja pile.

24. Zapamtite da je vlasnik ili rukovatelj
odgovoran za nesrecu ili opasnost koju
pretrpe trec¢e osobe ili koja je nanesena
njihovom vlasnistvu.

ZASTITNA ODJECA ZA VASU SIGURNOST

A Vecina nesre¢a s motornom pilom se

desava jer lanac zahvati rukovatelja.
Kad koristite motornu pilu, iz sigurnosnih
razloga uvijek nosite zastitnu homologiranu
odjecu. Koristenje zastitine opreme ne uklanja
u potpunosti opasnost od ozljeda, ali smanjuje
tezinu Stete u slucaju nezgode. Pitajte za
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savjet ovlastenog prodavaca prilikom odabira
odgovarajuce odjece.

Odje¢a mora biti prikladna i ne smije vas
ometati u radu. Nosite odjevne predmete koje
dobro prianjaju uz tijelo i zasti¢uju vas od
rezova. Zastitna jakna, hlace s tregerima i
zastitne nogavice s ojacanjem protiv rezova
proizvodaca predstavljaju idealno rjesenje.
Nemoijte nositi odjecu, Salove, kravate ili privjeske
koji bi se mogli zakaciti o drva ili u grmlju. Vezite
i zastitite dugu kosu (na primjer, maramom,
kapom, kacigom, itd.).

Nosite zastitne cipele ili ¢cizme koje su
opremljene posebnim potplatom protiv
klizanja i celicnom kapicom.

Nosite zastitnu kacigu ako ste izloZzeni padu
predmeta.

Nosite zastitne naocale ili zastitni vizir!

Zastitite se od buke prilikom rada, na primjer,
zastitnim slusalicama ili ¢epovima. Nosenje
opreme za zastitu sluha podrazumjeva vecu
pazljivost i opreznost prilikom rada, posto
ogranicavaju mogucnost zapazanja zvucnih
signala koji naznacuju opasnost (galamu, alarme,
itd.).

Navucite rukavice koje vas zasticuju od
rezova.

4. MONTAZA VODILICE I LANCA

A\ PAZNJA - Za vrijeme montaze uvijek
nosite rukavice. Koristite samo vodilicu i
lanac koje preporucuje proizvodac (str. 104).

- Povucite stitnik (sl. 3) prema prednjem
rukohvatu i provjerite da nije stavljena kocnica
lanca.

- Odstranite matice (A) i rasklopite Stitnik lanca
(B, sl. 4).

- Uklonite kartonski odstojnik navucen na
usadne vijke vodilice (G, sl. 5).

- Potpunim odvijanjem vijka stezaca lanca (L)
dovedite zapirac stezaca lanca (D, sl. 5) na kraj
hoda.

- Postavite vodilicu (F, sl. 5) na skrivene vijke (N).

- Postavite lanac (H, sl. 6) u kalem (E) i na utor
vodilice (M). Pazite na smjer okretanja lanca

(. 8).

- Stavite Stitnik lanca u zasebno leziste pa -
drzedi ga pritisnutog na vodilici - navijte vijak
stezaca lanca (L, sl. 7), kako bi zapirac (D, sl. 5)
zasjeo u otvor vodilice (G).

- Postavite stitnik lanca i njegove matice bez
pri¢vrdcivanja.

- Zategnite lanac pomocu vijka stezaca lanca
(L, sl. 7).

- Stisnite do kraja matice Stitnika lanca drzedi
uzdignuti vrh vodilice (sl. 9). Poostravanje
okretni moment od 1,5 kgm (15 Nm). Lanac se
podesava pazedi da bude pravilno zategnut i
da klizi jednostavnim pokretom ruke (sl. 10).

- Lanac je postigao pravilnu zategnutost kad ga
povlacenjem prema gore mozete odmaknuti
za koji milimetar (sl. 10).

A\ PAZNJA - Uvijek odrzavajte ispravnu

zategnutost lanca. S prelabavim lancem
rizik od povratnog udarca je veci, a moze
i izadi iz zlijeba vodilice: te situacije mogu
Stetiti rukovatelju i lancu. Prelabavi lanac ce
prouzroditi brzo trosenje samog lanca, vodilice
i zupcanika. Naprotiv, preuski lanac izaziva
preopterec¢enje motora koji se moze i ostetiti.
Ispravno zategnuti lanac omogucuje bolje
karakteristike piljenja i sigurnost te dugi
radni vijek samog lanca. Trajanje lanca ovisi
o ispravnoj zategnutosti, ali i o pravilnom
podmazivanju.

5. POKRETANJE

GORIVO

A PAZNJA: benzin je krajnje zapaljivo
gorivo. Budite krajnje oprezni prilikom

rukovanja benzinom ili mjeSavinom goriva.

Nemojte pusiti ni priblizavati vatru ili plamen

gorivu ni motornoj pili.

Kako biste smanjili opasnost od izbijanja
pozara ili od zadobivanja opeklina, gorivom
rukujte pazljivo. Ono je vrlo zapaljivo.
Protresite i stavite gorivo u posudu
namijenjenu za njegovo drzanje.

Promijesajte gorivo na otvorenom, gdje nema
iskri ili plamena.

Namjestite na tlo, zaustavite motor i ostavite
da se ohladi prije nego sto cete nadoliti gorivo.
Polako odvijte poklopac za gorivo kako bi se
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otpustio unutrasnji tlak i da biste izbjegli
istjecanje goriva.

- Poslije nalijevanja, ¢vrsto pritegnite poklopac
goriva. TreSnja moze biti uzrokom odvijanja
poklopca te istjecanja goriva.

- Posusite gorivo koje je isteklo iz uredaja. Prije
pokretanja motora, stroj premjestite na 3
metra udaljenosti od mjesta na kojem ste
nalijevali gorivo.

- Nemojte nikada i ni u kojim uvjetima
pokusavati zapaliti gorivo koje je isteklo.

- Nemojte pusiti za vrijeme rukovanja gorivom
ili dok motorna pila radi.

- Gorivo skladistite na svjezem, suhom i dobro
prozra¢enom mjestu.

- Nemojte skladistiti gorivo na mjestima gdje
ima suhog lis¢a, slame, papira, itd.

- Uredaj i gorivo pohranjujte na mjestima gdje
isparenja goriva ne¢e moci do¢i u doticaj s
iskrama ili otvorenim plamenom, grija¢ima
vode za grijanje, elektri¢cnim motorima ili
prekidacima, pe¢nicama, itd.

- Dok je motor u pogonu, nemojte skidati
poklopac sa spremnika goriva.

- Ne koristite gorivo kao sredstvo za ¢isc¢enje.

- Pazite da ne prolijete gorivo po vlastitoj odjedi.

Ovaj se uredaj pokrec¢e pomocu dvotaktnog
motora i koristi pripremljenu mjesavinu benzina
i ulja za dvotaktne motore. Pripremite mjesavinu
bezolovnog benzina i ulja za dvotaktne motore u
¢istoj posudi namijenjenoj drzanju benzina.
PREPORUCUJE SE GORIVO: OVAJ JE MOTOR
CERTIFICIRAN ZA RAD S BEZOLOVNIM BENZINOM
OD 89 OKTANA ZA AUTOMOBILE ([R + M] / 2) ILI
S VISIM OKTANSKIM BROJEM.

Shodno uputama na ambalazi, promijesajte ulje
za dvotaktne motore s benzinom.

Savjetujemo vam da rabite ulje za dvotaktne
motore Oleo-Mac/Efco s 2% (1:50), koje je
specijalno pripravljeno za sve dvotaktne motore
hladene zrakom.

Ispravni omjeri ulja i goriva naznaceni u pregledu
pogodni su kod uporabe motornog ulja Oleo-
Mac/Efco PROSINT 2 i EUROSINT 2 ili drugog
istovrijednog, visoko kvalitetnog motornog ulja
(po specifikacijama JASO FD ili ISO L-EGD).

BENZIN ULJE

iﬁ 2% -50:1
L L (ecm?3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ OPREZ: NE RABITE ULJE ZA MOTORNA
VOZILA, NITI ULJE ZA VANBRODSKE
DVOTAKTNE MOTORE.

A\ OPREZ:

- Kupujte iskljucivo koli¢ine goriva koje
odgovaraju vasoj potrosnji; ne kupujte
ga vise od kolic¢ine koju cete potrositi
za jedan ili dva mjeseca;

- pohranjujte benzin u hermeticki
zatvorenoj posudi, na svjezem i suhom
mjestu.

A\ OPREZ - Za mjesavinu nemojte nikad

koristiti gorivo s postotkom etanola
veé¢im od 10%; prihvatljivi su gasohol
(mjesavina benzina i etanola) s postotkom
etanola do 10% ili gorivo E10.

NAPOMENA - Pripremite samo koli¢inu
mjesavine koja vam je potrebna: nemojte je
drzati dugo vremena u spremniku ili u kanti.
Savjetujemo koristenje Emakovog stabilizatora
goriva ADDITIX 2000, sif. 001000972, koji
omogucuje oc¢uvanje mjesavine u trajanju od 12
mjeseci.

Alkilatni benzin

A\ OPREZ - Alkilatni benzin nije iste gustoce

kao i onaj normalni. Stoga motori koji
su regulirani normalnim benzinom mogu
zahtijevati drugacije podesavanje vijka
H. Za vrienje te radnje trebate se obratiti
ovlastenom servisnom centru.

NALLJEVANJE GORIVA
Promjesajte gorivo u kanti prije nego $to ga
ulijete u spremnik.
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A\ PAZNJA: pri rukovanju gorivom

pridrzavajte se sigurnosnih naputaka.
Prije dolijevanja goriva, uvijek ugasite motor.
Nemojte nikad dolijevati gorivo u stroj dok
motor radi ili je topao. Prije pokretanja
motora, premjestite se barem 3 m od mjesta
na kome ste nalijevali gorivo. NEMOJTE
PUSITI!

1. Ocistite povrsinu oko poklopca za gorivo kako
biste izbjegli njegovo zagadivanje.

2. Polako odvijte poklopac za gorivo.

3. Pazljivo ulijte mjesavinu goriva u spremnik.
Pazite da se ne prolije.

4. Prije vracanja poklopca na mjesto, ocistite i
provjerite brtvu.

5. Odmabh vratite poklopac goriva na mjesto i
ru¢no ga pritegnite. Uklonite gorivo koje se
eventualno izlilo.

A\ PAZNJA: provjerite da nema istjecanja

goriva, a ukoliko do njih dode, uklonite
ih prije uporabe. Ukoliko se ukaze potrebnim,
stupite u vezu sa sluzbom tehnicke pomoci
vasega prodavaca.

ULIJEVANJE ULJA | PODMAZIVANJE LANCA
Lanac podmazuje automatska pumpa koja ne
zahtjeva nikakvo odrzavanje. Pumpa za ulje je
tvorni¢ki podesena za dotok dovoljne koli¢ine
ulja i pod uvjetima otezanog rada. Smatraju se
uobicajenim eventualna iskapanja ulja prilikom
rezanja tankog drva.

- Tijekom rada kontrolirajte preostalu kolic¢inu
ulja (13, Slika 2).

- Nadolijte ulje svaki put kad se razina u
spremniku spusti do minimalnog ureza.

- Nakon nadolijevanja ukljucite motor u
praznom hodu 2 il 3 puta tako da ponovno
uspostavite pravilni dotok ulja.

- Nemojte izvrsavati popravke eventualnih
kvarova, vec¢ se obratite ovlastenom
prodajnom mjestu.

Pravilno podmazivanje lanca prilikom razli¢itih

faza rezanja svodi do minimalne razine trosenje

lanca i vodilice, garantirajuci na taj nacin
produzeno trajanje. Upotrebljavajte uvijek ulje
visoke kvalitete.

A\ NAPOMENA - Zabranjeno je koriitenje
vec upotrebljenog ulja!
Upotrebljavajte uvijek bioloski razgradivo

motorno ulje za vodilice i lance koje postuje
u svemu norme o zastiti okolisa (eco-lube
Oleo-Mac/Efco), zdravlja korisnika i trajanja
dijelova motorna pile.

A\ Prije nego ito upalite motor, provjerite da
lanac ne dodiruje nikakav predmet.

A\ Ako je motor upaljen, drzite uvijek évrsto
prednji rukohvat lijevom, a straznji
desnom rukom (sl. 11).

- Nemojte se naginjati i nemojte piliti iznad
visine ramena; kod drzanja elektri¢ne pile
u visokom polozaju tesko je kontrolirati i
svladati tangencijalnu snagu (kickback).

- Provjerite da su svi dijelovi tijela na
dovoljnoj udaljenosti od lanca i ispusne
cijevi.

- Ovih se uputa trebaju pridrzavati i
lijevoruke osobe. Zadrzite polozaj tijela
prikladan za rezanje.

A\ 1zlaganje vibracijama moze biti itetno za

osobe koje imaju problema s krvotokom
ili sa zivéanim sustavom. Obratite se lije¢niku
ako se pojave tjelesni simptomi kao Sto
su utrnulost, pomanjkanje osjetljivosti,
smanjenje normalne snage ili promjena boje
koze. Ti simptomi obi¢no se pojavljuju u
prstima, Sakama ili zapes¢ima.

Motor je preplavljen

- Namjestite prekida¢ uklju¢eno/isklju¢eno na
STOP (B, sl. 13).

- Odbvijte vijak na poklopcu (A, sl. 27).

- Skinite poklopac.

- Sustavom poluge podignite sjediste svjecice.

- Odvijte i osusite svjecicu.

- Sirom otvorite upusni priklopac.

- Povucite konop startera nekoliko puta da bi se
komora za sagorijevanje ocistila.

- Ponovno namjestite svjecicu i spojite njeno
sjediste, pritisnite ga €vrsto prema dole i
sklopite druge dijelove.

- Namijestite cok na polozaj OTVORENO - iako je
motor hladan.

- Sad pokrenite motor.

A\ NAPOMENA - Motornu pilu nemojte ni u
kom slucaju pokretati ako vodilica, lanac
i Stitnik kvacila (ko¢nica lanca) nisu montirani -
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kvacilo se moze otpustiti i prouzrociti tjelesne
povrede.

UKLJUCIVANJE MOTORA

Ko¢nica lanca mora biti aktivirana prilikom
pokretanja motorne pile. Aktivirajte ko¢nicu
lanca guranjem rucice kocnice lanca / stitnika za
ruku naprijed (prema vodilici), u polozaj
aktivirane koc¢nice (sl. 12). Napunite rasplinjac
pritiskom na kuglicu (A, sl. 14). Pritisnite polugu
startera (B, sl.14A) sasvim prema dole (1). OdlozZite
motornu pilu na pod i odaberite siguran polozaj.
Provjerite da se lanac okrece bez dodirivanja
vanjskih predmeta. Prije pokretanja motora,
uvjerite se da motorna pila ne dodiruje nikakav
predmet. Nikad ne pokusavajte pokrenuti motornu
pilu ako se vodilica nalazi u rezu. Lijevom rukom
drzite prednji rukohvat, istovremeno uvucite desnu
nogu na oslonac straznjeg rukohvata (sl. 15).
Povucite nekoliko puta konop za paljenje, sve dok
ne dode do prvog praska. Stavite polugu startera
(B, sI.14B) u srednji polozaj (2). Pokrenite motor
povlaceci konop za paljenje. Kad se motor pokrene,
otkocite kocnicu lanca i pocekajte nekoliko
sekundi. Zatim pokrenite polugu gasa (C, sl. 13) da
bi ste otkocili polugu automatskog polugasa.

A\ NAPOMENA - Ako je motor ve¢ ugrijan,
kod paljenja nemojte koristiti starter.
A NAPOMENA - Poluga polugasa koristi se
iskljucivo u fazi paljenja motora.

RAZRADIVANJE MOTORA

Motor dostize svoju maksimalnu snagu nakon
5+8 sati rada.

Tijekom ovog vremena razradivanja, a da bi se
izbjeglo pretjerano naprezanje motora, nemojte
pustati da motor radi "na prazno" uz maksimalan
broj okretaja.

A\ PAZNJA! -Tijekom razradivanja nemojte
podesavati rasplinja¢ s namjerom
povecanja snage: motor bi se mogao ostetiti.

NAPOMENA: normalna je pojava da novi
motor izbacuje dim tijekom i nakon prvog
koristenja.

RAZRADIVANJE LANCA
Podesavanje smijete obavljati samo ako je lanac
hladan. Zaokrenite ru¢no lanac i podmazite ga

dodatnom koli¢inom ulja. Ostavite motor upaljen
nekoliko minuta pri umjerenoj brzini i
kontrolirajte da li uljna pumpa radi kako treba.
Nakon $to ste ugasili motor, podesite zategnutost
lanca. Ponovno upalite motor i izvrsite par
rezova. Nakon toga ugasite motor i provjerite jo$
jednom zategnutost lanca. Ponovite radnju sve
dok lanac ne dostigne svoju maksimalnu
rastegnutost. Nemojte dodirivati teren lancem.

A\ NAPOMENA - Nemojte nikad dodirivati
lanac ako je motor upaljen. Nemojte
dodirivati teren lancem.

6. OBUSTAVA MOTORA

Otpustite polugu gasa stavljaju¢i motor na
minimum (C, sl. 12). Ugasite motor podizanjem
poluge startera (B, sl.13) sasvim prema gore (3).

A Nemojte odlagati elektri¢nu pilu na pod
ako je lanac jos uvijek u pokretu.

7. KORISTENJE

Dugotrajno udisanje ispusnih plinova motora,
rasprsenog ulja za lanac i prasine od piljenja
moze predstavljati rizik za zdravlje.

POVRATNI UDARAC, KLIZANJE, ODBACIVANJE
I PAD
A NAPOMENA - Reaktivne sile mogu se
pojaviti tokom rotacije lanca i mogu da
uticu na bezbedno kontrolisanje lanc¢ane
testere. Ove sile mogu da budu veoma
opasne, jer uzrokuju kretnje i/ili gubitak
kontrole nad lancanom testerom koje mogu
da uzrokuju teske ili smrtonosne povrede.
Razumevanje ovih sila pomaze da se smanje
rizici koji su povezani sa njima.

Najcesce reaktivne sile su:

- Klizanje: pojavljuje se kada mac klizne ili se brzo
pomera po drvetu.

« Odskakivanje testere: pojavljuje se kada se mac
podigne od drveta i neprestano ga udara.

- Pad: desava se kada lancana testera padne
prema dole na kraju secenja. To moze da
pokrene lanac i da dodirne delove tela ili drugih
predmeta uzrokujudi ranjavanje ili ostecenja.

« Povlacenje: pojavljuje se kada se lanac iznenada
zaustavi nakon $to dodirne neki predmet u
drvetu duz donjeg dela maca. Naglo
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zaustavljanje vuce lancanu testeru prema
napred i daleko od rukovaoca, uzrokujudi
gubitak kontrole nad masinom.

A\ NAPOMENA - Reaktivna sila je opasnija od
povratnog udarca.

- Povratni udarac (kickback): pojavljuje se kada
kraj maca dodirne neki predmet i naglo se
pomera prema gore i unazad. Do povratnog
udara moze do¢i i kada se drvo zatvori i stegne
lanac tokom sece. U oba sluc¢aja, ovo naglo
zaustavljanje lanca izaziva promenu smera
aktivnih sila koje se javljaju tokom secenja
drveta, uzrokujudi kretanje lancane testere u
suprotnom smeru od smera rotacije lanca.
Lancana testera je potisnuta nagore i unazat
prema rukovaocu.

Povratni udarac je rezultat loSe upotrebe masine
i/ili nepravilnih procedura ili uslova rada, a
moguce ga je izbeci preduzimanjem
odgovarajucih mera predostroznosti navedenih
u nastavku.

Mere predostroznosti za sprecavanje
povratnog udarca i reaktivnih sila
NAPOMENA - Uzmite u obzir da je moguca
pojava povratnog udarca i drugih
reaktivnih sila. Sa razumevanjem povratnog
udarca i reaktivnih sila mozete da smanjite
faktor iznenadenja koji doprinosi nezgodama.

A NAPOMENA - Upotreba lancane testere

samo jednom rukom moze da lakse
izazove povratni udarac. Budite izuzetno
oprezni kada radite na ovaj nacin.

Rizici izazvani povratnim udarcem i ostalim
reaktivnim silama mogu se smanijiti posredstvom
sledecih postupaka:

«Ponasajte se odgovorno i primenite sva
bezbednosna pravila.

+Bezbednosne uredaje ugradene u lanc¢anu
testeru koristite na pravilan nacin.

« Uvek pazite na polozaj krajeva maca.

- Nikad ne dozvolite da kraj maca dodiruje neki
objekt.

« Budite oprezni tokom se¢e malih grana, malog
Zbunja i stabalaca koja mogu da blokiraju lanac.

- Sa radne povrsine uklonite sve prepreka kao $to
su stabla, grane, kamenje, ograde, panjevi, itd.
Izbegavajte svaku prepreku koju lan¢ana testera
moze da dodirne.

- Lanac uvek mora da bude naostren i pravilno
podesen; lanac koji nije naostren povecava
mogucénost povratnog udarca. Pridrzavajte se
uputstava proizvodaca koje se odnose na

ostrenje i odrzavanje lanca. U redovnim
vremenskim intervalima proveravajte napetost.
Uverite se da su navrtke za pritezanje pritegnute
do kraja. Povecanje dubine reza moze da
izazove vedi povratni udarac.

« Pocnite i nastavite sa secom punom brzinom.
Ako se lanac kre¢e manjom brzinom, rizik od
povratnog udarca je vedi.

- Secite samo jedno po jedno deblo.

- Budite izuzetno oprezni kada nastavljate sa
prethodnim rezom.

+Ne pokusavajte da zapocnete rez sa vrhom
maca (uranjajudi rez).

« Pazite na debla u pokretu ili druge objekte koji
mogu da prekinu rez i da zarobe lanac.

- Koristite iskljucivo rezervne maceve i lance
namenjene vasoj lanc¢anoj testeri koje je
odobrio proizvodac.

Neodgovarajudi rezervni macevi i lanci mogu da

uzrokuju pucanje lanca i/ili povratni udarac.

-Lancanu testeru ¢vrsto uhvatite obema
rukama, tako Sto cete rukohvate u
potpunosti obuhvatiti Sakama i prstima.
Nikada ne popustajte hvat. Svoju levu ruku
zadrzite u ravnom polozaju sa blokiranim
laktom. Svoje telo i ruke postavite tako da
pruzaju otpor povratnom udarcu i
reaktivnim silama. Pravilno drzanje lan¢ane
testere smanjuje povratni udarac i reaktivne sile
i poboljsava nadzor nad masinom.

- Nikada nemojte zameniti polozaj desne il leve
ruke niukom slucaju.

« Zadrzite uravnotezen polozaj na obe noge.

- Nemojte da se propinjete i ne secite iznad
visine ramena. Time se olaksava izbegavanje
nezeljenih kontakata sa ekstremitetima,
izbegava se gubitak ravnoteze i omogucava
bolji nadzor nad lan¢anom testerom u
nepredvidenim situacijama.

+Zadrzite kontrolu nad lan¢anom testerom
tokom sece i kada drvo pada na kraju sece.
Nemojte dozvoliti da vas tezina lancane testere
povuce prema dole na kraju secenja.

Bezbednosni uredaji za zastitu od povratnog
udarca
A\ NAPOMENA - Sledeci uredaji su sastavni
deo vase lancane testere sa ciljem
smanjenja rizka od povratnog udarca i ostalih
reaktivnih sila. Ovi uredaji ne eliminiSu u
potpunosti te opasne reakcije. Kao rukovalac
lancane testere, ne pouzdajte se iskljucivo u
te uredaje. Morate slediti sve bezbednosne
zahteve, uputstva i procedure odrzavanja
opisane u priru¢niku kako biste izbegli
povratni udarac i druge reaktivne sile koje
mogu uzrokovati teske ili smrtonosne povrede.
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-Vodica: vodica koja ima mali radijus vrha
smanjuje opasnu zonu povratnog udarca maca.
Koristite isklju¢ivo maceve koje je odobrio
proizvodac i koji se nalaze na spisku u ovom
priru¢niku (videti 10. TEHNICKI PODACI).

Lanci sa slabim povratnim udarcem navedeni u
ovom priru¢niku (pogledajte 10. TEHNICKI
PODACI) zadovoljavaju zahteve slabog
povratnog udarca kada su testirani prema
odgovarajuc¢im standardima. Koristite samo
lance koje je odobrio proizvoda¢ lan¢ane
testere.

Prednji zastitnik predviden je za smanjivanje
mogucnosti da leva ruka dode u kontakt sa
lancem ako klizne sa prednjeg rukohvata; sem
toga je projektovana za aktiviranje kocnice lanca
kada je pritisnuta prema napred ili pomerena
prema napred inercionim silama.

Prednji i zadnji rukohvat projektovani su sa
odgovaraju¢im medusobnim rastojanjem i
poravnati jedan sa drugim da bi se postigla
ravnoteza i otpornost pri kontrolisanju lancane
testere kada se ona pomera prema rukovaocu u
slu¢aju povratnog udarca.

Ko¢nica lanca projektovana je za brzo
zaustavljanje lanca u pokretu. Kada se poluga
kocnice/prednjeg stitnika gurne napred prema
macu, lanac se mora odmah zaustaviti. Ko¢nica
lanca ogranicava posledice povratnog udarca ali
ga ne sprecava. Kocnica lanca treba da bude
cista i ispitana pre svakog koris¢enja lancane
testere.

Uredaj za zatezanje lanca je projektovan da
omoguci rukovaocu da na odgovarajudi nacin
podesava lanac: lanac koji je labav povecava
mogucnost nastanka povratnog udarca i ostalih
reaktivnih sila.

SUSTAV PROTIV POLEDICE

Kod temperatura nizih od 0°C namjestite kliza¢
(A, sl.33) na polozaj "zima". Na taj nacin, pored
hladnog zraka usisava se i topao zrak iz cilindra
pa se u rasplinjacu nece stvoriti led.

Kod temperatura visih od +10°C vratite kliza¢
(A, sl.34) u polozaj "ljeto". U protivhom, moglo
bi doci do nepravilnosti u radu motora uslijed
prezagrijavanja.

KOCNICA LANCA

Inercijski aktiviraju¢a kocnica lanca je uredaj koji
uveliko povecava sigurnost u koristenju motorne
pile. Zasticuje korisnika od eventualnih opasnih
povratnih udaraca do kojih bi moglo doc¢i tijekom
raznih faza rada. Njezino ukljucivanje prouzrocit
¢e neposrednu obustavu lanca; ukljucuje se ¢im
korisnik pritisne odgovarajucu polugu (ru¢no

ukljucivanje) ili se automatski odnosno inercijski
aktivira ¢im se stitnik pomakne unaprijed (sl. 16)
u slucaju iznenadnog povratnog udarca
(inercijsko aktiviranje). Koc¢nica lanca se otpusta
ako povucete polugu prema vama (sl. 3).

KONTROLA RADA KOCNICE

Kad pristupate kontroli uredaja, prije nego sto

izvrsite bilo koju radnju, provjerite rad kocnice

slijedeci ovaj redoslijed:

1. Ukljucite motor i ¢vrsto dohvatite rukohvate
objema rukama.

2. Povucite polugu gasa kako biste stavili u
pokret lanac, gurnite polugu ko¢nice prema
naprijed lijevom nadlanicom (Slika 11).

3. Kad je koc¢nica ukljucena lanac se odmah
obustavlja; otpustite polugu gasa.

4. Iskopcajte kocnicu (Slika 3).

ODRZAVANJE KOCNICE: pazite da mehanizam
kocnice lanca bude uvijek ¢ist i podmazujte
sustav poluga. Pregledavajte habanost
mehanizma koc¢nice lanca. Miminalni sloj mora
iznositi 0,30 mm.

ZABRANJENA UPORABA

A\ NAPOMENA - Slijedite uvijek sigurnosne

propise. Ova motorna pila je projektirana
i napravljena za piljenje grana i odrzavanje
uspravnih stabala ili grmlja. Zabranjeno je
rezanje drugih vrsta materijala. Vibracije i
povratni udarci bili bi u tom slucaju razliciti
i ne bi postivali postavljene sigurnosne
uvjete. Nemojte upotrebljavati motornu
pilu kao polugu za dizanje, premjestanje ili
lomljenje predmeta, nemojte niti blokirati
pilu na ¢vrstim osloncima. Zabranjeno je
prikljucivati na prikljucak motorne pile alat
ili dodatnu opremu koji nisu naznaceni od
strane proizvodaca.

MJERE PREDOSTROZNOSTI ZA RADNO
PODRUCIJE

- Nemojte raditi blizu elektri¢nih Zica.

- Radite iskljuc¢ivo kada vam vidljivost i
raspolozivo svjetlo omogucuju da jasno vidite.

- Zaustavite motor prije nego $to odlozite
motorna pila.

- Budite narocito pazljivi i oprezni kad nosite
zastitna sredstva, jer ona mogu ograniciti
sposobnost slusanja zvukova koji ukazuju na
opasnosti (pozivi, signali, upozorenja, itd.).
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- Budite izuzetno oprezni kad radite na
strminama ili neravnom terenu.

- Nemojte piliti iznad visine ramena; kod drzanja
motorne pile u visokom polozaju tesko je
kontrolirati i svladati tangencijalnu silu
(kickback).

- Nemojte piliti s ljestava: to je krajnje
opasno.

- Zaustavite motornu pilu ako lanac udari u
strani predmet. Pregledajte motornu pilu i ako
treba, dajte popraviti oste¢ene dijelove.
Pregledajte stroj i ako slucajno padne.

- Lanac odrzavajte uvijek ¢ist od necistoce i
pijeska. Cak i kod male koli¢ine necistoce lanac
vrlo brzo pocinje slabo piliti i povecava se
mogucnost kickbacka.

- Pazite da rukohvati budu uvijek suhi i Cisti.

- Kad rezete deblo ili vise¢u granu, pazite da vas
ne zatekne iznenadan pad prepiljenog drva.

- Budite vrlo paZljivi kad kresete manje grane
ili grmlje jer se lanac moze zaglaviti ili mozete
izgubiti ravnotezu radi iznenadnih odskoka
drva.

RADNI PROPISI

A\ PAZNJA - Obaranje stabla je radnja koja

iziskuje iskustvo. Ne pokusavajte obarati
stabla ako niste iskusni. IZBJEGAVAJTE
SVE RADNJE ZA KOJE SE NE OSJECATE
OSPOSOBLJENI! Neiskusnim rukovateljima
preporucujemo da ne obaraju stabla ¢iji je
promjer debla veci od duzine vodilice. Ako se
motorna pila upotrebljava po prvi put, izvrsite
pripremne rezove na ¢vrstom deblu kako bi
ste dostigli odredenu sigurnost u rukovanju.
Prilikom rezanja dodajte gas do maksimuma.
Nemojte vrsiti pretjerani pritisak na motornu
pilu; ve¢ sama njezina tezina omogucuje
maksimalnu efikasnost rezanja s minimalnim
naporom.

A\ NAPOMENA - Nemojte raditi po ruznom

vremenu, slaboj vidljivosti, na vrlo niskim
ili vrlo visokim temperaturama. Provjerite da
nema suhih grana koje bi mogle pasti.

OBARANJE DEBLA

Prilikom obaranja i odsijecanja, iskoristite
prisustvo kuke rabedi je kao oslonac. Prije nego
Sto pristupite rezanju temeljito proucite stablo
koje imate pred sobom i okolni teren. Udaljite od
radnog djelokruga sve prepreke. Pripremite Sirok

djelokrug da bi se mogli povuci kad stablo po¢ne
padati (sl. 17). Odstranite eventualne grane s
donjeg dijela debla do visine od otprilike 2 metra.
Izvriite okomit rez u odnosu na stablo koji
odgovara 1/4 promjera debla; pocnite s one
strane na kojoj predvidate pad stabla (1 - sl. 18).
Otprilike 10 cm vise usjecite drugi rez koji ce se
spojiti sa zavrsnim dijelom prvog reza. Na taj cete
nacin izvu¢i komad drva trokutastog oblika i
usmijeriti pad stabla (2 - sl. 18).

Nakon toga, sa suprotne strane pripremnog reza
i 4-5 cm iznad njega (3 - sl. 18) zapocmite s
pravljenjem glavnog reza za obaranje debla.
Ostavite obavezno prolaz izmedu rezova
(A, sl. 14-19) koji ¢e vam omoguditi kontrolu
smjera padanja debla. Umetnite klin u glavni
dugi rez za obaranje debla, prije nego $to se
stablo po¢ne njihati, kako biste izbjegli da
vodilica motorne pile ostane zaglavljena u deblu.
Ako je promjer debla vedi od duzine vodilice,
usjecite glavni rez za obaranje debla slijedeci
redoslijed prikazan nasl. 19.

KRESANJE GRANA

a) Pocnite uvijek od veceg promjera prema vrhu
ako zelite podrezati stablo ili otpiliti manje
grane.

b) Zauzmite obavezno najstabilniji i najsigurniji
polozaj prije nego 3to pritisnete polugu gasa.
Ako je potrebno, odrzavajte ravnotezu tijela
oslanjajudi se jednim koljenom na stablo.

¢) Naslonite motornu pilu na deblo da se
pretjerano ne umarate; zaokrenite pilu na
lijevu ili na desnu stranu ovisno o polozaju
grane koju podrezujete (sl. 20).

d) Ako grane vise iznad vas zauzmite $to sigurniji
polozaj da bi se zastitili od moguceg
povratnog udarca. Pocnite rezati od suprotne
strane u odnosu na pregib grane.

e) Prilikom piljenja grana velikog promjera,
iskoristite prisustvo kuke.

A\ NAPOMENA - Nemojte upotrebljavati
gornji rub vrha vodilice, pogotovo

prilikom kresanja grana, jer se na taj nacin

izlazete opasnosti povratnih udaraca.

SEKCIJA DEBLA

Prije nego sto pristupite sekciji debla provjerite
na koji je nacin drvo naslonjeno na nosac, kako
biste mogli prerezati deblo na pravilan nacin
izbjegavajuci da se vodilica obustavi u sredini.
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a) Prerezite gornju stranu za otprilike 1/3
promjera (1 - sl. 21). Dovrsite rezanje na donjoj
strani (2 - sl. 21). To je pravilan nacin rezanja i
ne dozvoljava da se vodilica obustavi usred
drva.

b) Prerezite donju stranu za otprilike 1/3
promjera (1 - sl. 22). Dovrsite rezanje na
gornjem dijelu (2 - sl. 22).

A\ NAPOMENA - Ako drvo preklopi lanac

tijekom rezanja, obustavite motor,
podignite deblo i izravnajte njegov polozaj
(sl. 23). Nemojte pokusavati osloboditi lanac
povlacedi rukohvat motorne pile.

8. ODRZAVANJE

A\ PAZNJA - Prilikom radova na odrzavanju

navucite obvezno zastitne rukavice.
Nemojte pristupati radovima na odrzavanju
ako je motor jos uvijek vruc.

A\ PAZNJA - rizik od povratnog udarca
znatno je veci ako se ne slijede upute za
ostrenje.

OSTRENJE LANCA

Korak lanca (sl. 25) je 3/8" Navucite zastitne
rukavice kad ostrite lanac zaobljenom turpijom
od @ 4,0 mm (5/32").

Ostrite uvijek lanac s unutrasnje prema vanjskoj
strani reznog dijela, postivajudi vrijednosti
navedene na sl. 25.

Rezne karike nakon ostrenja moraju imati
jednaku Sirinu i duzinu.

A NAPOMENA - Lanac se ostri svaki put kad
primjetite da je strugotina vrlo sitna i vrlo
sli¢na obi¢noj piljevini.

Nakon svaka 3-4 ostrenja provjerite te - ako je
potrebno - izbrusite grani¢nik dubine plosnatom
turpijom i zasebnim profiliranim kalupom koji se
isporucuju na zahtjev kupca; nakon toga zaoblite
gornji kut (sl. 26).

A NAPOMENA - Pravilno reguliranje
grani¢nika dubine jednako je vazno kao
i propisno ostrenje lanca.

VODILICA

Vodilice s kalemom na vrhu obvezno se
podmazuju ubrizgavaju¢i motorno ulje
zasebnom injekcijom.

Vodilica se preokrece svakih 8 radnih sati kako bi
istrosenost bila ujednacena.

Strugacem koji se dostavlja na zahtjev kupca
odistite utor vodilice i otvor za podmazivanje.
Provjerite da su utori vodilice paralelni, ako je
potrebno, odstranite boc¢ne izbocine plitkom
turpijom.

Okrenite vodilicu i provjerite da u otvorima za
podmazivanje nema necistoce.

A NAPOMENA - Nemojte niposto postavljati
novi lanac na istroseni kalem.

FILTER ZRAKA - Okrenite okrugli drzak (A, s1.27)
i svakodnevno provjeravajte filter zraka (B).
Otvorite filter (B) pritiskom na dva jezicka (E, sl.
27). Ocistite sredstvom za skidanje masnoce
Emak $if. 001101009A, operite vodom i iz daljine
ispusite komprimiranim zrakom iznutra prema
vani. Ili: ocistite vodom i sapunom. Promijenite
filter ako je jako zacepljen ili ostecen.

A\ PAZNJA! - Kod vracanja filtera (B) na mjesto,
dobro ga uglavite u njegov lezaj.

FILTER ZA GORIVO - S vremena na vrijeme
provjerite stanje filtera za gorivo. Zamjenite filter
ako je talog necistoce pretjeran (sl. 28).

ULJNA PUMPA (automatska, podesiva) -
Koli¢ina ubrizgavanja tvornicki je podesena.
Rukovatelj prema potrebi a pomocu vijka za
podesavanje, moze podesiti dovod ulja (sl. 32).
Ubrizgavanje ulja moguce je samo dok je lanac u
pokretu.

A\ NAPOMENA - Ni u kom sluéaju nemojte
koristiti spaseno ulje.

POKRETAC - Rebra za hladenje kartera pokretaca
treba odrzavati slobodnim i ¢istim, sluzeci se
kistom ili komprimiranim zrakom.

MOTOR - Povremeno ocistite lopatice cilindra
kistom ili komprimiranim zrakom. TaloZenje
necistoc¢a na cilindru moze prouzrociti
pregrijavanja koja su Stetna za rad motora.

SVJECICA - Preporucuje se ¢idéenje svjecice s
vremena na vrijeme, kao i provjera udaljenosti
elektroda (sl. 29).

Koristite svjecicu TORCH L8RTF ili druge marke,
ali istog termickog stupnja.
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KOCNICA LANCA - Ako koénica lanca ne radi
ispravno, razmontirajte Stitnik lanca i temeljito
ocistite sastavne dijelove kocnice. Zamjenite
traku kocnice lanca kada je istroSena i/ili
izobli¢ena.

Nemojte upotrebljavati gorivo (mjesavinu) za
ciscenje pile.

RASPLINJAC

Prije nego $to podesite rasplinja¢, ocistite
konvejer paljenja, filter zraka (sl. 27) i zagrijte
motor.

Vijak za prazni hod T je podesen tako da postoji
dovoljan sigurnosni odmak izmedu minimalnog
rezima rada i rezima ukljucivanja kvacila.

A\ PAZNJA! - kad je motor postavljen na
minimum, lanac ne smije nikad biti
u pokretu. U slucaju da je na minimumu
lanac u pokretu, pomocu vijka T smanjite
brzinu motora. Ako problem ustraje, odmah
prekinite rad i obratite se ovlastenom
servisnom centru radi rjeSavanja problema.

A\ NAPOMENA - Klimatske promjene kao i

promjene nadmorske visine mogu dovesti
do izmjena u radu rasplinjaca. Nemojte
dozvoliti da druge osobe budu u blizini
motorne pile tijekom faze podesavanja rada
rasplinjaca.

IZVANREDNO ODRZAVANJE

Preporucuje se - na kraju sezone kod intenzivne
uporabe, a svake dvije godine kod uobicajenog
koristenja - dati uredaj na opc¢u provjeru
specijaliziranom tehnicaru nase servisne mreze.

A\ PAZNJA! - Sve radove na odrzavanju koji
nisu navedeni u ovim uputstvima treba
obaviti ovlastena radionica. Imajte u vidu da
se stalan i pravilan rad motorna pila jam¢i jedino
ako dopunske dijelove zamijenite iskljucivo
ORIGINALNIM DOPUNSKIM DIJELOVIMA.

A\ Eventualne neodobrene izmjene i/ili
dodatni dijelovi mogu prouzroditi teske

tjelesne ozljede ili ¢ak smrt rukovatelja

odnosno drugih osoba.

PRIJEVOZ

Kad prenosite pilu motor mora biti ugasen,
vodilica zaokrenuta unazad, a stitnik vodilice
pravilno postavljen (sl. 31).

A\ PAZNJA - Prilikom prijevoza stroja na vozilu,

osigurajte da je on remenjem ispravno i
¢vrsto pricvricen za vozilo. Stroj treba prevoziti
u vodoravnom poloZzaju, uz osiguranje da nece
dodi do povrede vazedih propisa za prijevoz
takvih strojeva.
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TABLICA ODRZAVANJA
'g [ g
Molimo zapazite da se naredni razmaci odrzavanja primjenjuju jedino pri normalnim uvjetima | 2 | N © o) o
rada. Ukoliko je va3a svakodnevna radna aktivnost teza od normalne, razmake izmedu odrzavanja| 2 | S35 | 9 S
morate sukladno skratiti. % |Se2> F | g
S 2

Kompletan stroj Pregledajte radi: curenja, pukotina i istroSenosti X X
Kontrole: prekida, starter, poluga za ubrzanje i | Provjerite ispravnost rada
poluga za zaustavljanje ubrzanja X X
Kocnica lanca Provjerite ispravnost rada X X

Kontrolirajte kod ovlastenog popravljaca X
Spremnik goriva i spremnik ulja Pregledajte radi: curenja, rascjepa i istrosenosti X X
Procistac goriva Pregledajte i ocistite X

Zamijenite ulozak procistaca X
Podmazivanje lanca Provjerite u¢inkovitost X X
Lanac Pregledajte radi: ostecenja, izostrenosti i istrosenosti | x X

Provjerite zategnutost X X

Naostrite: provjerite dubinu prolaza X
Vodilica Pregledajte radi: ostecenja i istroSenosti X X

Ocistite Zlijeb i vod ulja X

Okrenite, podmazite svitak i razmazite visak X

Promijenite X
Zupcanik Pregledajte radi: ostecenja i istroSenosti X

Promijenite X
Spojka Pregledajte radi: ostecenja i istrosenosti X

Promijenite X
Zaustavljanje lanca Pregledajte radi: ostecenja i istroSenosti X X

Promijenite X
Svi dostupni vijci i matice (s iznimkom vijaka | Pregledajte i ponovno zategnite
na rasplinjacu) X
Filter zraka Ocistite X

Promijenite X
Rebra cilindra i otvori kartera za pokretanje | Ocistite X
UzZe za pokretanje Pregledajte radi: ostecenja i istroSenosti X

Promijenite X
Rasplinja¢ Provjerite minimum (lanac se ne smije okretati na

minimumu) X X
Svjecica Provjerite razmak elektroda X

Promijenite X
Antivibracijski sustav Pregledajte radi: ostecenja i istroSenosti X
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9. USKLADISTAVANJE

Ako uredaj necete upotrebljavati duze vrijeme:

- na dobro prozra¢enom mjestu spraznite i
ocistite spremnike goriva i ulja.

- Odlozite gorivo i ulje prema propisima i
postujudi okolis.

- Za praznjenje rasplinjaca, pokrenite motor i
Cekajte da se zaustavi (ako mjesavina ostane u
rasplinjacu, mogle bi se ostetiti membrane).

- lzvadite, ocistite i poprskajte zastitnim uljem
lanac i vodilicu.

- Temeljito odistite otvore za hladenje kartera
pokretackog sklopa, filter za zrak (sl. 27) te
rebra cilindra (sl. 90).

- Cuvajte stroj na suhom prostoru, po
mogucnosti ne u izravnom dodiru s tlom,
daleko od izvora topline i s praznim
spremnicima.

- Postupak pustanja u rad nakon zimskog
uskladistavanja jednak je onom koji se vrsi
tijekom uobicajenog pokretanja stroja (str. 94).

ZASTITA OKOLISA

Zastita okolisa mora predstavljati bitan i

prvenstveni vid uporabe stroja, u korist civilnog

suzivota kao i okolisa u kojem zivimo:

- Pazite da ne ometate susjede.

- Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o
odlaganju ambalaze, ulja, benzina, baterija,
filtera, istrosenih dijelova i svih drugih
elemenata Stetnih za okolis; te otpatke se ne
smije bacati u smece, nego ih treba razdvojiti i
predati odgovarajuc¢im centrima za skupljanje,
koji ¢e se pobrinuti za recikliranje materijala.

Rashodovanje i odlaganje

U trenutku rashodovanja nemojte ostavljati stroj
u okolisu nego se obratite centru za skupljanje.
Dobar dio materijala koristenih u proizvodnji
stroja moze se reciklirati; sve metale (celik,
aluminij, mesing) mozete predati obi¢nom
sakupljalistu za spasavanje zeljeza. Za informacije
se obratite sluzbi za skupljanje otpada na vasem
podruc¢ju. Odlaganje otpada dobivenog od
rashodovanja ovog stroja treba izvrsiti postujuci
okoli$ te sprecavajudi zagadivanje tla, zraka i
vode.

U svakom slucaju, treba postivati lokalne
zakone na snhazi po tom pitanju.
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10. TEHNICKI PODACI

GSH 37 - GSH 370

GSH 40 - MTH 400

Zapremina cilindra

35,2 cm3

38,9 cm3

Motor 2 taktni Emak 2 taktni Emak
Minimalni broj okretaja 2.900 +/- 100 min' ¥ 3.000 min_' ¥
Maksimalni broj okretaja 11.750 +/- 150 min-' ¥ 12.800 min_ ¥
Primer kuglica Ano
Vijak boanog stezaaa lanca Ano
Olaksano paljenje Ano

Br. zubaca zupaanika

_— o

Telina bez vodilice i lanca

4.5 kg
e

Kapacitet spremnika goriva 320 (0.32) cm?3 ()

Kapacitet spremnika ulja za lanac 220 (0.22) cm3 (@)

Brzina lanca pri maksimalnoj snazi motora 15,2 m/s 16,2 m/s
* Prazan hod s vodilicom i lancem
.. _ e . GSH 37 - GSH 370
Kombinacije preporucenih vodilica i lanaca GSH 40 - MTH 400
Korak i debljina lanca 3/8" x .050"
Duzina vodilice 14" (35 cm) 16" (41 cm)
] - 140SDEA041 160SDEA041
Tip vodilice M1501452-1041 M1501657-1041
. 91P053X 91P057X
Tip lanca CL153PB CL157PB
Duzina reza 310 mm 370 mm

Opasnost od povratnog udarca (kickback) je veca u slu¢aju pogresne kombinacije
vodilice-lanca! Koristite isklju¢ivo preporucene kombinacije vodilice-lanca i pridrzavajte
se uputa za ostrenje.
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GSH 37 - GSH 370 | GSH 40 - MTH 400
LpA av
Akusti¢ni pritisak- dB(A) ENISO 11681-1 102.1 103,2 *
EN 22868
Nesigurnost - dB(A) 2.3 32
. . 2000/14/EC
|zmjerena razina EN 22868 108.1 11,5
akusti¢ne snage - dB(A) EN ISO 3744 : !
Nesigurnost - dB(A) 3 3,1
Lwa
i _ 2000/14/EC
Akusti¢ne snage - dB(A) EN 22868 111 115
EN ISO 3744
ENISO 11681-1
Razina vibriranja - m/s2 EN 22867 9 ((g’)‘()) o9 ((g’)‘()) *
EN 12096 * !
Nesigurnost - m/s2 EN 12096 1a ((g’)‘()) e ((g’)‘())

* Koeficijent srednjih vrijednosti (1/3 minimalnog, 1/3 punog opterecenja, 1/3 maksimalne
brzine u praznom hodu).

Radi odabira odgovarajuce zastite za sluh, na zahtjev se moze dostaviti analiza pojaseva
jedne trecine oktave.
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11. 1ZJAVA SUGLASNOSTI

Dolje potpisani,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

objasnjava na osobnu odgovornost da stroj:

1. Vrsta:

motorna pila

2. Marka: / Tip:

OLEO-MAC GSH 37 / EFCO MTH 370
OLEO-MAC GSH 40 / EFCO MTH 400

3. Identifikacija serije

OLEO-MAC GSH 37 -408 XXX 0001 - EFCO MTH 370 - 408 XXX 9999
OLEO-MAC GSH 40 - 818 XXX 0001 - EFCO MTH 400 - 818 XXX 9999

sukladan odredbama Direktive/Pravilnika
i naknadnim izmjenama ili dopunama

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU

primjeren je odredbama sadrzanim u
slijedecim uskladenim propisima:

EN1SO 11681-1:2022 - EN 55012:2007/A1:2009 -
EN SO 14982:2009

primjeren modelu za kojeg je ishodeno
uvjerenje CE br.

EPT 0477.MAC.25/6020 (GSH 37) - EPT 0477.MAC.24/5482.1 (GSH 400)
EPT 0477.MAC.25/6021 (MTH 370) - EPT 0477.MAC.24/5483.1 (MTH 4000)

izdao:

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - v. Courgne, 21 -
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

Izvrieni su slijededi postupci za
odredivanje primjerenosti

AnnexV -2000/14/EC

Izmjerena razina akusti¢ne snage

370-108 dB(A) (GSH 37 - MTH 370)
400- 112 dB(A) (GSH 40 - MTH 400)

Garantirana razina akusti¢ne snage:

370-111dB(A) (GSH 37 - MTH 370)
400- 115 dB(A) (GSH 40 - MTH 400)

Proizvedeno u

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Data

24/01/2026

Tehnicka dokumentacija je pohranjena u:

administrativnom sjedistu. - Tehnicka uprava

o~ ’
;/ 7a ®
o Emak

Luigi Bartoli - CEO
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12. GARANTNI LIST

Ovaj je ispuhivac¢ zamisljen i proizveden
upotrebljavaju¢i najmodernije tehnicke
postupke. Proizvodac daje garanciju za vlastite
proizvode u trajanju od 24 mjeseca od datuma
kupnije, za koristenje u privatne svrhe ili kao hobi.
U slucaju profesionalne uporabe garancija vrijedi
samo 12 mjeseci.

Opdi uvjeti garancije

1) Garancija stupa na snagu od datuma kupnje

proizvoda.
Proizvodac preko svoje prodajne mreze i
tehnickih servisa besplatno zamijenjuje
dijelove zbog neispravnosti materijala, radnih
ili proizvodnih postupaka. Garancija ne
uskracuje kupcu zakonska prava predvidena
gradanskim zakonikom za posljedice
prouzrocene nepravilnoscu ili nepropisnoscu
prodanih proizvoda.

2) Tehnicko osoblje ¢e vas posjetiti u sto
kracem vremenskom roku, sukladno s vec
programiranim radnim obvezama.

3) Kod zahtjeva za servisiranje pod
garancijom, ovlastenom osoblju trebate
pokazati potpuno ispunjen donji
garancijski list s pe¢atom prodajnog
mjesta i s prilozenim racunom o kupnji
ili porezno vaze¢im kontrolnim listicem
blagajne, koji potvrduju datum kupnje.

4) Garancija nije viSe vazeca u slijedec¢im
slucajevima:

- ocito pomanjkanje odrzavanja,

- nepropisno koristenje ili prepravljanje
proizvoda,

- upotreba neprikladnih motornih ulja ili
goriva,

- neupotrebljavanje originalnih rezervnih
dijelova ili dodatne opreme,

- popravci izvrdeni od strane neovlastenog
osoblja.

5) Proizvoda¢ ne pruza garanciju za
potro$ni materijal niti za dijelove izlozene
uobicajenom habanju tijekom rada.

6) Garancija ne obuhvaca radove na
dotjerivanju ili preinacenju proizvoda

7) Garancija ne pokriva razna podesavanja ni
radove na odrzavanju kojima se pristupa
tijekom garantnog roka.

8) Eventualne 3tete prouzrocene tijekom
transporta moraju se odmah prijaviti
prevozniku, u protivnom slu¢aju garancija
nece biti vazeca

9) Za motore drugih proizvodaca (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler, itd.) koji se montiraju na nasim
uredajima, vrijedi garancija koju izdaju
pojedini proizvodaci motora.

10) Garancija ne pokriva izravnu ni neizravnu
Stetu naneSenu osobama ili stvarima, a
do koje je doslo uslijed kvara na stroju
ili je posljedica prisilnog i produzenog

nekoristenja stroja.

i MODEL

DATUM

SERIJSKI BROJ

ZASTUPNIK

KUPAC

KNemojte slati! Prilozite eventualnom zahtjevu tehnicke garancije.
OO0 ot
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13. OTKLANJANJE KVAROVA

PAZNJA: uvijek zaustavite uredaj i otkacite svjecicu prije vrienja svih preporucanih
pokusaja ispravaka iz donje tablice, osim ako se ne zahtijeva da uredaj bude u pogonu.

Ukoliko ste provjerili sve moguce uzrocnike, a problem je ostao nerijeSen, posavjetujte se s ovlastenim
centrom za tehnicku pomo¢. Ako se radi o problemu koji nije naveden u ovoj tablici, posavjetujte se s
ovlastenim centrom za tehni¢ku pomo¢.

PROBLEM

MOGUCI UZROCI

RJESENJE

Motor se ne pokrece ili se gasi
nekoliko sekundi nakon paljenja.

1.

2.

Ne stvara se iskra

Motor je preplavljen

Provjerite da li svjecica baca iskru.
Ukoliko nema iskrenja, ponovite test s
novom svjec¢icom (L8RTF).

Slijedite postupak naveden na str. 96.
Ako se motor i dalje ne pokrece,
ponovite postupak s novom
svjec¢icom.

dobro.

Motor se pokrece, ali ne ubrzava
dobro ili pri velikoj brzini ne radi

Treba podesiti rasplinjac.

Radi podesavanja rasplinjaca, stupite u
vezu s ovlastenim servisnim centrom.

Motor ne dostize punu brzinu i/ ili
spusta previse dima.

—

. Provjerite mjesavinu ulja s

benzinom.
Zaprljan filter zraka.

Treba podesiti rasplinjac.

. Koristite svjez benzin i ulje pogodno

za dvotaktne motore.
Ocistite; vidi upute u poglavlju
Odrzavanije filtera zraka.

. Radi podesavanja rasplinjaca, stupite

u vezu s ovlastenim servisnim
centrom.

Motor se pokrece, vrti se i ubrzava,
ali ne odrzava minimum.

Treba podesiti rasplinjac.

Podesite vijak minimuma «T» (s.30) u
smjeru kazaljke na satu radi povecanja
brzine; vidi poglavlje Odrzavanje
rasplinjaca.

Vodilica i lanac se zagrijavaju i
dime za vrijeme rada

_

. Spremnik ulja za lanac je

prazan
Zategnutost lanca je prejaka

Los rad sustava za
podmazivanje

1.

Spremnik ulja morate napuniti svaki
put kad punite spremnik goriva.

Zategnutost lanca; vidi upute u
poglavlju Montiranje vodilice i lanca
(str. 94).

. Ostavite raditi punim rezimom 15-30

sekundi. Zaustavite i provjerite da li ulje
kapa s vrha vodilice. Ako ima ulja, uzrok
losem radu moze biti labavi lanac ili
ostecena vodilica. Ako nema ulja,
kontaktirajte ovlasteni servisni centar

A\

Motor se pokrece i radi, ali se lanac
ne okrece

PAZNJA: nikad ne
dirajte lanac dok motor
radi

—_

. Koc¢nica lanca je aktivirana

Zategnutost lanca je prejaka

Sklapanje vodilice i lanca
Lanac i/ili vodilica su osteceni

Spojka i/ili zupcanik su
osteceni

. Deaktivirajte ko¢nicu lanca; vidi

poglavlje Uporaba - Ko¢nica lanca
(str. 98)

Zategnutost lanca; vidi upute u
poglavlju Montiranje vodilice i lanca
(str. 94)

Vidi upute u poglavlju Montiranje
vodilice i lanca (str. 94)

Vidi upute u poglavlju Odrzavanje
vodilice i/ili lanca (str. 99)

Ako je potrebno - promijenite;
kontaktirajte ovlasteni servisni centar
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IETH WARNING! - This owner's manual must stay with the machine for all its life.

I ATTENTION! - Le manuel doit accompagner la machine pour toute sa vie.

I ;ATENCION! - Este manual debe acompaiiar a la maquina durante toda su vida til.

A BHUMAHME! - Hactoswasn UHCTPYKLWA JOMKHA CONPOBOXAATb M3LeNke BO BpeMs BCEro CPoKa ero cyx0bl.

ITTM YBATA! - Li iHCTpyKLis NOBUHHA CynpOBOAKyBaTH BUPIG Mif} Yac BCHOTO CTPOKY #i0r0 Cy6M.

[IT1 BT IETY T3 PAZNJA! - Ovaj prirucnik treba cuvati zajedno sa strojem tijekom ¢itavog njegovog radnog vijeka.

- /
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